Вариант 1.

Задача 1.
Предположим, что на улице давление в 760 мм. рт. ст. Какова будет высота столба воды, оказывающее такое же давление? Плотность ртути  - 13 600 кг/м3. Плотность воды – 1000 кг/м3.

Задача 2. 

В машине установлены гидравлические тормоза. Один из поршней находится сразу под ступней водителя, другой – упирается в колесо (для того, чтобы, собственно, тормозить его). Площадь поршня под ногой водителя – 2 см2, площадь поршня упирающегося в колесо – 6 см2. Усилие, которое прикладывает водитель к педали (поршню) составляет 20 Н. С какой силой будет действовать второй поршень на колесо?

Задача 3.

В задаче выше, предположим, что водитель переместил поршень под ногой на 10 см, на сколько переместится поршень рядом с колесом?

Задача 4. 

В сообщающиеся сосуды налили две разные жидкости. В правом колене находится керосин, (плотность 760 кг/м3), а в левом – масло (плотность 900 кг/м3). Если высота столба масла – 200мм, то какова будет высота столба керосина? Какое давление будет оказывать столб масла такой высоты  на керосин?

Вариант 2.

Задача 1.

Предположим, что на улице давление в 100 000 Па. Какова будет высота столба воды, оказывающее такое же давление? Плотность воды – 1000 кг/м3.

Задача 2. 

На производстве используется гидропресс. Площадь большего поршня – 1000 см2.  Известно, что к малому поршню прикладывают силу в 1000 Н, тогда как больший поршень поднимает груз в 2000 кг. Какова площадь малого поршня.
Задача 3.

В задаче выше, предположим, что больший поршень переместился на 4 см, на сколько переместился меньший поршень?

Задача 4. 

В сообщающиеся сосуды налили две разные жидкости. В правом колене находится вода, (плотность 1000 кг/м3), а в левом – масло (плотность 900 кг/м3). Если высота столба масла – 200мм, то какова будет высота столба воды? Какое давление будет оказывать столб масла такой высоты  на воду?
