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 Улицы в городе, скажу вам, широкие, прямые, из конца в конец все видно, из одних ворот  в другие. Много там прекрасных дворцов, отличных гостиниц, и много  славных  домов.  Посреди  города  большой дворец с великим колоколом; звонит  тот  колокол ночью,  чтобы  никто  не  смел ходить  по  городу после третьего бою;  пробьет  колокол  по-указанному три раза,  никто  и не  смеет ходить по городу, разве только  те, кто к роженицам да к больным идут, да. и те  идут  с фонарями.  Каждые  ворота,  скажу вам, указано  сторожить тысяче людей, не потому чтобы народа боялись, а ради почета великому хану, когда он там живет, да чтобы воры не бесчинствовали в городе.
 В  Ханбалыке  монетный  двор великого  хана,  да такой, что про великого  хана  сказать  можно  -- алхимию  он  знает  вполне, и вот почему. Приказывает он изготовлять вот  какие  деньги:  заставит он  набрать коры от тутовых деревьев…, да нежное  дерево, что  между  корой  и сердцевиной,  и  из  этого нежного  дерева  приказывает изготовить папку, словно как бумагу; а когда папка готова, приказывает он из нее нарезать вот  как: сначала маленькие [кусочки], …  иные  ценой  в  пол  серебряный грош,  а  другие в серебряный грош; есть и в два  гроша, и в пять, и  в десять…и  ко  всем папкам приложена  печать великого хана.  Изготовляется по его приказу такое множество этих денег, что все  богатство в свете можно  ими купить. По  приказу  великого хана  распространяют  их по  всем областям, царствам, землям,  всюду, где он  властвует,  и  никто не смеет, под страхом смерти, их  не принимать. Все его подданные повсюду, скажу вам, охотно берут в  уплату эти  бумажки, потому  что, куда они  ни  пойдут, за все они платят бумажками, за товары, за  жемчуг,  за  драгоценные  камни,  за золото  и  за серебро:  на бумажки все могут купить и за все ими уплачивать; бумажка стоит десять  безантов,  а не весит  ни одного. Приходят много  раз в году купцы с жемчугом, с драгоценными камнями, с золотом, с серебром  и с другими вещами, с  золотыми и  шелковыми тканями; и  все это  купцы приносят  в дар великому хану.  Сзывает  великий  хан двадцать  мудрых,  для  того  дела выбранных  и сведущих, и приказывает им досмотреть приносы купцов и заплатить за них, что они стоят. Досмотрят мудрецы все вещи и уплачивают за них бумажками, а купцы берут  бумажки охотно и ими же потом расплачиваются за все покупки  в землях великого хана. 
По  всей области Катай  есть черные  камни; выкапывают их в  горах, как руду,  и горят они,  как дрова. Огонь от них  сильнее, нежели  от  дров,  он продержится во всю ночь, до утра. Жгут эти  камни, потому что и дешево, да и дерева сберегаются
… Рассылает великий хан гонцов по всем своим  землям, царствам и областям узнавать, не  погиб  ли  где  хлеб от  непогоды,  града или  другого  какого бедствия. Узнает,  кто пострадал,  без  хлеба;  с таких не приказывает брать податей за год, а еще приказывает дать им своего хлеба для прокормления и на обсеменение. И великая та милость великого хана! Это делается летом, а зимою раздает скотину: как узнает,  что у такого-то пал скот, приказывает дать ему скотину, помогает ему и тот год податей с него не берет.
….Когда  великий  хан  знает, что  хлеба много и он дешев, то приказывает накупить его  многое  множество  и ссыпать  в большую житницу; чтобы хлеб не испортился  года три-четыре, приказывает его хорошенько беречь…Случится недостача  хлеба,  и поднимется  он  в цене, тогда великий хан выпускает свой хлеб ценой в четыре раза дешевле… Хлеба выпускает столько, что всем хватает, всякому  он дается,  и  у  всякого  его вдоволь.  Так-то великий хан  заботится,  чтобы  народ его дорого за хлеб не платил.  Теперь опишу, как он бедным в Ханбалыке  дает  милостыню. Приказывает  он набрать в  городе бедные  семьи, которым есть  нечего; в одной семье человек шесть, в другой восемь, или десять, или больше, или меньше; для прокормления их  великий  хан приказывает  раздать пшеницы и другого  хлеба;  и дается им вдоволь.  Всякому, скажу вам,  кто придет ко двору  за хлебом, отказа в этом нет;  у  кого хлеба нет,  всякому  он дается.  Более тридцати тысяч  человек ежедневно, знайте, приходят за хлебом, и это каждый год.      По  великой своей доброте  великий хан жалеет  о своем бедном народе; а тот за это почитает его как бы за бога.  
