
Баллада «Лесной царь» в литературе и музыке.

В литературе.
Баллада - (от франц. ballade - танцевальная песня) - жанр лиро-эпической поэзии: повествовательная песня или стихотворение относительно небольшого объема, с динамичным развитием сюжета, основой которого является необычайный случай. Часто присутствует элемент загадочного, фантастического, необъяснимого, недоговоренного, даже трагически неразрешимого. По происхождению связаны с преданиями народными легендами  соединяют черты рассказа  и песни.  Баллада - один из главных жанров в поэзии сентиментализма и романтизма.

            Жуковский перевел балладу Гете по-своему. М. И. Цветаева считала, что по тону и содержанию баллада Гете и перевод Жуковского сильно отличаются друг от друга. Тем не менее, перевод Жуковского выполнен блестяще и всегда считался образцовым. Жуковский сохранил в переводе главное — атмосферу тревоги, предчувствие гибели, трагедии. При этом нельзя понять, то ли действие происходит во сне, то ли наяву. Такое впечатление достигается благодаря фантастике, которая пронизывает балладу и заключена в диалоге всадника и его сына, а также сына и манящего его призрака. Всадник-отец пытается дать разумное объяснение страхам сына, но таинственные видения и голос лесного царя оказываются сильнее, и ужас овладевает младенцем. Является ли его смерть следствием психологического потрясения, или он действительно стал пленником лесного царя и частью таинственного мира, мы не знаем. И Жуковский, и Гете изобразили фантастическую власть необъяснимых, загадочных явлений, которые угрожают человеку. Но оба поэта допустили возможность того, что трагедия совершилась не наяву, а только снится, предчувствуется, следовательно, страх не всесилен над человеком.

        Гете не только использует типичные фольклорные мотивы волшебных мифических существ, обитающих в лесах, он великолепно освоил художественные достоинства народной баллады. Гете чутко уловил, что музыка не аккомпанемент для стихов, а основа поэтической речи. Композиция баллады „Лесной царь“ включает один из ведущих структурных элементов фольклорной лирики – параллелизм вопросов и ответов в диалоге героев баллады. В речи отца и сына два разных восприятия природы – для одного она состоит из простых и понятных явлений. Для другого - полна тайн и неизвестности.                              
Именно ребенок, младенец способен увидеть лесного царя и поверить в его реальное существование, услышать его манящую речь, исполненную магической силы. Взволнованные реплики ребенка с изумительной правдивостью передают страх.
        Трагический финал баллады свидетельствует о том, что прав оказался ребенок. Младенца силой захватывает и уводит с собой лесной царь. Для реального мира ребенок умирает, но остается существовать за пределами сознания, в мире бессознательного, в том мире, который так упорно отрицает, не желает воспринимать отец
                                                   В музыке.
Баллада – вокальная или инструментальная пьеса романтического характера. В музыкальной балладе повествовательный характер сочетается с картинностью изображения вымыслов о чудесном, «ужасном», драматичностью выражения чувств любви и ненависти, страдания и радости, мечтательной грусти и устремленности порыва.

                                              Вокальная баллада.
В вокальной балладе повествование нередко строится на сопоставлении контрастных образов при непрерывном развитии музыки, тесно связанной с сюжетом поэтического текста.

Шуберт создал  жанр вокальной баллады.  Баллада  «Лесной царь" была создана на текст И.В.Гете и является одним из блестящих образцов воплощения стихотворного текста в музыке. Он проник в музыку из поэзии. И по содержанию, и по форме баллада  отличается от песни: она часто основывается  на легендах, в ней обычно ведется рассказ о фантастических событиях, причем в повествование время от времени, как бы, включаются реплики «действующих лиц», даже драматические диалоги, но все это исполняет один певец. Мрачно, таинственно содержание баллады Шуберта.      Драматическое содержание потребовало ярких и разнообразных выразительных средств. Баллада состоит из ряда эпизодов. Сначала рассказчик описывает обстановку, затем мы словно слышим голоса отца, сына и Лесного царя. А в заключение вновь рассказчик повествует о трагической развязке событий.

Потрясающее впечатление производит уже вступление, рисующее картину бешеной скачки, сопровождаемой завыванием ветра. Тревожно пульсирующие триоли, стремительно взлетающие мотивы в басу – все вызывает ощущение чего-то страшного, зловещего.

На таком фоне возникает вокальная партия. Певец передает то суровую речь рассказчика, то испуганную мольбу мальчика, то успокаивающие его ответы отца, то убаюкивающие, завораживающие фразы Лесного царя. Музыка все время меняется. Даже контрастные эпизоды скрепляются между собой пронизывающим балладу от начала до конца триольным ритмом вступления, приобретающим, однако, разную окраску в зависимости от содержания. 

Максимальная выразительность при минимуме средств – эта черта искусства Шуберта.

«Лесного царя» можно прочитывать как философскую притчу о вековечном споре жизни и смерти, надежды и отчаяния при внешне наивном сюжете. 

Лесной царь олицетворяет собой неведомый мир. Резкий контраст в показе одного и другого мира и обреченной борьбы младенца и его отца, враждебность мира иного по отношению к героям – все это является характерными чертами романтизма.

Инструментальная баллада

 Шопен создал жанр инструментальной баллады. Им написаны четыре баллады, в которых композитор музыкально преломил черты поэтической баллады: особый строй музыкальной речи, взволнованный характер, переплетение фантастических и реальных образов, множество контрастных эпизодов…

В Балладе№1 переплетаются эпические, лирические, драматические образы. Переход от лирики к героике, от эпического повествования к драматическому действию роднит эту балладу с театральным действием.
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