Брест - Брестская крепость - Беловежская пуща

(2 дня/ 1 ночлег)

	1 день

	Встреча группы на ж/д вокзале в Бресте. Завтрак. Обзорная экскурсия «Город над Бугом»: исторический центр XIX-XX вв., комплекс вокзала XIX в, центральная площадь, костел Воздвиженья Св.Креста, еврейский квартал, памятник освобождения, Свято-Николаевская церковь, старая мужская гимназия, Тришинское кладбище, проспект Республики, проспект Машерова, бульвары, городской парк, памятники, спортивные объекты и др. Экскурсия в Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой»: оборонительные форты, казармы, казематы, музей военной техники, руины белого дворца, монументы защитникам, Вечный огонь, Холмские и Тереспольские ворота. Посещение Музея обороны крепости. Обед.  Посещение археологического музея «Берестье» (место основания города) с осмотром экспозиции, посвященной городу XIII в: раскопки древнего городища, утварь, предметы старины.  Посещение музея паровозов. Заселение в гостиницу. Ужин. Ночлег.

	2 день


	Завтрак. Выселение из гостиницы.

Экскурсионная поездка в Беловежскую пущу (заповедник, внесенный в список мирового наследия ЮНЕСКО). Посещение Музея природы, вольеров с дикими животными (зубры, лоси, кабаны, волки, медведи, олени, совы и др.). Посещение «Поляны сказок» - резиденции белорусского Деда Мороза. Обед. Возвращение в Брест. Посещение музея «Спасенных ценностей» (иконы, произведения искусства, оружие и иные ценности, конфискованные у контрабандистов). Свободное время. Ужин. Проводы на вокзал.


Стоимость (при группе 40 школьников + 2 преподавателя) 95  долларов  США  
В стоимость включено: экскурсионно-транспортное обслуживание по всему маршруту, 1 ночлег в гостинице «Чайка»  в блочных номерах  2+2 местных номерах, 2 завтрака, 2 обеда, 2 ужина, экскурсии и входные билеты по программе.

Гостиница «Чайка» - это новая, современная гостиница, расположенная на территории Брестского гребного канала. Удобные, уютные номера, новая мебель, кровати укомплектованы ортопедическими матрацами; оснащены WC, душевая кабина, ТВ. (Фен, утюг, гладильную доску можно взять у горничной).  В гостинице имеются комнаты (кухни) для самостоятельного приготовления домашних блюд, чаепития в компании друзей.

Турфирма оставляет за собой право изменения порядка проведения экскурсий и графика передвижения по маршруту,  сохраняя программу в  целом, и не несет ответственности за «пробки» на дорогах.
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