Рецензия на реферат ученицы 9 «Б» класса Хоревой Л. 
«Теория фракталов»
Реферат представляет исследование по теме «Фракталы». В работе содержится словарь терминов, необходимый для понимания работы. Приводится классификация фракталов, принципы их построения, примеры  из окружающего мира..
Достоинством работы является доступность изложения абсолютно нового, никак не связанного со школьной программой, материала, рассмотрение объектов окружающей среды являющихся примерами фракталов. В работе подробно рассказывается об областях применения фракталов, что указывает на ее актуальность.
Большое место в работе уделяется истории, как самого понятия фрактала, так и ученым, которые ввели это понятие, а также изучали принципы построения и свойства фракталов.

Очень важна и интересна практическая часть работы, в которой подробно рассмотрены примеры построения фракталов, таких как триадная кривая Коха, множество Мандельброта, салфетка Серпинского.

Следует отметить, что выбранный предмет исследования достаточно сложный, так как ключевыми понятиями теории фракталов являются  дробная размерность и масштабное самоподобие.Понятие дробной размерности описывается, приводятся примеры объектов, обладающих ею (кровеносная система животного, газовое облако, береговая линия), но остаются непонятным принципы, по которым она просчитывается и как применяется.
В целом работа заслуживает оценки «отлично».
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