Рецензия на проект «Быт и нравы самураев по фильму «Последний самурай»

Проект посвящен интересной и актуальной проблеме. В наше время кино становится одним из основных источников исторической информации для молодежи (иногда кажется, что и не только для молодежи). Поэтому  формирование навыка критического восприятия исторического  фильма навыка читать и создавать самим рецензии на фильм – важное и необходимое условие для современной культуры.

Интерес к культуре Страны Восходящего Солнца растет с каждым годом и естественно желание разобраться в том, что из того, что показывают на экране, - правда (или похоже на правду), а что нет.

Представляется поэтому, что тема проекта сформулирована правильно и задачи поставлены, верно.

Как можно понять для решения эти задач авторы (?) выбрали несколько методов: подобрали рецензии на фильм и попытались критически осмыслить содержание фильма, опираясь на научную литературу.

Рецензии собраны выразительные, но, к сожалению, не ясно, почему подобрали именно этих авторов и главное, какие выводы надо сделать после прочтения рецензий
Анализ быта и нравов самураев представлен в  проекте лишь частично: одежда и театр. Как можно понять, это пока промежуточный результат, потому что представлена работа только одного участника проекта. Сделаны интересные наблюдения. В полной  мере оценить их пока трудно, потому что не ясно как именно были распределены роли между участниками проекта. Ясно, например, что отсутствует рассказ взаимоотношениях в клане, устройстве домов самураев,  питании, взаимоотношениях в семье,  отношении к искусству, о вооружении самураев и др. Может быть, это – поле деятельности другого участника проекта. Хотя в тексте написано, что «лично я проводил внутреннюю критику кинофильма (сравнивал кинофильм с книгой и сайтами в Интернете)» - то есть, вроде как, все это была задача именно автора представленного продукта.  Иными словами либо задачи не выполнены, либо руководитель не правильно информирует о распределении ролей. Не совсем ясно, кстати, почему ограничились изучением только одной «книги».
На данном этапе максимальная оценка – 2 балла. Следует учитывать, что это не эквивалент школьной оценки «плохо». Просто на данном этапе выполнено не более  40% поставленных задач.
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