Рецензия на проект «Искусственный водоем».

Проект представляет собой практически ориентированную работу. Актуальность проблемы достаточно обоснована. В с. Горелец ежегодно выезжают ученики гимназии на несколько недель, и наличие водоема было бы желательным.

Цели и задачи соответствуют выбранной теме, разработан проект водоема, рассчитаны возможности естественного заполнения водой, предусмотрены глубины для купанья и жизни рыб. Также предоставлен план выкапывания пруда и его изоляции. 

Однако, из представленных материалов, осталось невыясненным способ заселения водоема обитателями, механизм создания устойчивой водной экосистемы, а также переселение рыб на время спускания водоема.
Список литературы небогат, состоит из одного источника, что является недостаточным для подобного исследования. Также в тексте нет плана расчетов проводимой работы. Осталось неясным количество геотекстиля для покрытия всей площади пруда, других материалов и прочего материального обеспечения.

Проект является безусловно интересным и нужным для  горелецкой летней школы, наличие подобного водоема привлечет учащихся и сделает досуг более привлекательным. Необходимо доработать практические аспекты работы – материальные затраты и их финансирование, создание экосистемы водоема, решить проблему спуска воды. 

На данном этапе работу можно оценить как хорошую (отметка 4), но после доработок оценка может быть повышена до отличной – 5.

21.12.2008 

Кудряшова Е. Е. 
