Глоссарий:
Конфликт - перерастание конфликтной ситуации в открытое столкновение; борьба за ценности и претензии на определенный статус, в которой целями являются нейтрализация, нанесение ущерба или уничтожение соперника. При анализе конфликта выделяют: 

- субъектов конфликта - участников конфликтного взаимодействия; 

- объект конфликта - предмет противодействия у участников конфликта; 

- инцидент - причина столкновения интересов. 

Конфликт = Конфликтная ситуация + Инцидент.

Конформизм - податливость личности реальному или воображаемому давлению группы. Конформизм проявляется в изменении поведения и установок в соответствии с ранее не разделяемой позицией большинства. Различают внешний и внутренний конформизм, а также нонконформизм.

Внутриличностный конфликт - трудно разрешимое противоречие, вызванное столкновением между примерно равными по силе, но противоположно направленными интересами, потребностями, влечениями и т.п. Внутриличностный конфликт сопровождается сильными эмоциональными переживаниями.
Когнитивая сфера - сфера психологии человека, связанная с его познавательными процессами и сознанием, включающая в себя знания человека о мире и о самом себе.
Нонконформизм - способность человека сопротивляться давлению группы, думать и поступать по-своему. Как правило, высоким нонкорфизмом обладают более интеллектуальные, уверенные в себе и устойчивые к стрессам люди.
Внутренний конформизм - действительное преобразование индивидуальных установок личности в результате принятия позиции окружающих.
Введение:

Тема моего реферата: «феномен конформизм». Конформизм - это повышенная склонность следовать чужому мнению или стилю поведения даже вопреки своему собственному. Цель реферата:  описание феномена конформизма. Интерес к исследованию данного феномена идёт из практики. Сложность изучения связана с этическими вопросами допустимости экспериментирования в данной сфере. 


С точки зрения психологии данный феномен оценивается неоднозначно, противоречиво. Слово «конформист» имеет в обществе негативную эмоциональную окраску. Конформизм может способствовать сплоченности группы и эффективному решению групповой задачи или наоборот приведёт к негативным последствиям, например к глубокому внутриличностному конфликту. 

В жизни, мы постоянно сталкиваемся с конфликтными ситуациями, думаю все согласятся с этим. Чтобы это происходило реже необходимо знать, как можно избежать конфликта, или решить его с наименьшими потерями. Есть 3 основных типа конфликтов:
1) социальные;

2) зооконфликты;

3) внутриличностные.

Внутриличностные конфликты, одни из самых распространённых, многие из нас хоть раз в жизни сталкивались с такими конфликтами. Особенно такой тип конфликтов распространён среди подростков. Они особенно остро и болезненно реагируют на конфликтную социальную обстановку. В этой ситуации им необходима поддержка.

Существуют определенные показатели внутриличностного конфликта:

1. когнитивная сфера:      

· снижение самооценки; 

· осознание своего состояния как психологического тупика;

· задержка принятия решения;

· глубокие сомнения в истинности принципов, которыми раньше руководствовались;

2. эмоциональная сфера:   

· психоэмоциональное напряжение;

· частые и значительные отрицательные переживания;

· поведенческая сфера:   

· снижение качества и интенсивности деятельности;

· снижение удовлетворенности деятельностью;

· негативный эмоциональный фон общения;

3. интегральные показатели:         

· ухудшение механизма адаптации, усиление стресса.

Не для кого не станет открытием, что в нынешнее время многие школьники сталкиваются с конформизмом (повышенная склонность следовать чужому мнению или стилю поведения даже вопреки своему собственному). Люди с заниженной самооценкой больше подвержены групповому давлению, нежели люди с завышенной самооценкой. 
Конформное поведение играет двойную, положительную и отрицательную: 
· С одной стороны, конформное поведение способствует исправлению ошибочного мнения или поведения, если более правильным оказывается мнение большинства. 
· С другой стороны, конформное поведение мешает утверждению собственного независимого поведения или мнения. 

Для человека желательно проявление "разумной" доли конформизма (нахождение "золотой середины"), что определяется, реальной самооценкой и достаточным уровнем уверенности в себе. Наибольшую степень конформизма люди проявляют тогда, когда сталкиваются с единодушным мнением трех и более человек. 
Конформизм человека повышается, если:

1) группа состоит из лидеров;

2) члены группы являются значительными для него людьми;

3) члены группы принадлежат к одной социальной среде.
Люди, имеющие наибольший авторитет, обладают и наибольшим влиянием, им легче оказывать давление, им чаще подчиняются. Более высокий уровень конформизма люди показывают тогда, когда они должны выступить перед окружающими. Высказав мнение публично, люди, продолжают его придерживаться. 

Люди менее склонны к конформизму, если они:

1) уверены в своей компетентности в данной области: информационное социальное влияние является низким;

2) имеют высокий социальный статус;

3) строго придерживаются своих взглядов и не меняют своего мнения;

4) не любят или не уважают «источник» социального влияния.

В. Шекспир ярко описал конформизм в сцене, когда Полоний ищет поддержки принца датского Гамлета:

«Гамлет. Вы видите вон там облако, что почти как верблюд?

Полоний. Действительно, похоже на верблюда.

Гамлет (через минуту). Мне думается, это ласка.

Полоний. Да, как ласка.

Гамлет. Или кит?

Полоний. Очень похоже на кита!..»
Различают внешнюю (публичную) и внутреннюю (личную) конформности. Первая представляет собой демонстративное подчинение навязываемому мнению группы с целью заслужить одобрение или избежать порицания, а возможно, и более жестких санкций со стороны входящих в группу лиц; вторая — действительное преобразование индивидуальных установок в результате внутреннего принятия позиции окружающих, оцениваемой как более обоснованная и объективная, чем собственная точка зрения. 

Внутренняя конформность, как правило, сопровождается внешней. При всех различиях обе формы конформности близки в том, что служат способом разрешения осознанного конфликта между личным и доминирующим в группе мнением в пользу последнего: зависимость человека от группы вынуждает искать согласия с ней, подстраивать свое поведение под кажущиеся чуждыми или непривычными эталоны. Особой разновидностью той же зависимости является негативизм (нонконформизм) — стремление во что бы то ни стало поступать вопреки позиции господствующего большинства, любой ценой и во всех случаях утверждать противоположную точку зрения.
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