Темы рефератов для 9 кл.
Этнография

1. Особенности традиционного женского народного костюма в разных губерниях России.

Традиционный женский костюм в различных регионах России имел свои уникальные черты. Несмотря на обилие схожих деталей, в каждой губернии костюм выглядел по-своему, самобытно, характерно для данной области. Причин этого разнообразия несколько – климатические условия, внешние влияния, экономическое развитие. 

2. Символика традиционной славянской вышивки.

Традиция украшать одежду и предметы быта вышивкой уходит корнями в давнюю историю славян. Главное предназначение вышивки в те времена – не столько украшение, сколько защита от злых духов. Большинство славянских символов, использовавшихся, помимо вышивки, в резьбе и росписи по дереву, выросли из языческих верований. 

3. История игрушки по материалам музеев.

Игрушка – первый спутник человека, его лучший друг в детстве. Игрушки помогают маленькому человеку освоиться в большом мире. Первые игрушки появились в каменном веке и менялись по мере взросления человечества. 
4. Традиционная текстильная кукла: история и современность.

В раннем средневековье основным материалом для изготовления игрушек были подручные средства – дерево, глина, солома и ткань. Текстильные куклы были особой ценностью из-за дороговизны и сложности выработки ткани. Они сочетали в себе игровой и обережный смысл, кроме того, существовали и вовсе обрядовые куклы, не принимавшие участия в детских забавах. 

Последние годы в России наблюдается всплеск интереса к традиционной культуре и, в частности, к традиционной тряпочной кукле. 

5. Народные промыслы России.
Народные промыслы России уходят корнями в глубокую древность. Богат и разнообразен мир промыслов – это ткачество, резьба и роспись по дереву и кости, гончарное искусство. На весь мир известны русские матрешки, шерстяные платки и расписные шкатулки. История возникновения и развития этих промыслов столь же разнообразна.

6. Роспись по дереву в разных регионах России.

Одним из традиционных промыслов России издавна является роспись по дереву. В различных регионах бытовали разные узоры, цвета и оттенки, сюжеты расписных изделий. 

7. Традиционное деревянное зодчество России.

Дерево – самый распространенный строительный материал в центральных и северо-западных областях России. Традиции деревянного зодчества уходят корнями в глубокую древность. Из дерева возводились все постройки – от амбаров и зернохранилищ до дворцов и храмов. 
Культурология

1. Образ шута в художественной культуре разных эпох.

Шут как персонаж появляется во многих литературных произведениях – пьесах Шекспира, исторических романах Вальтера Скотта, поэтических и кинематографических произведениях современной нам эпохи. Многогранность этого образа, его неоднозначность привлекали и привлекают авторов. 

2. Неоднозначность образа Иуды в мировой литературе. 

Иуда – библейский персонаж, воспринимающийся традиционно как символ продажности, предательства. Так ли это на самом деле? Или под маской предателя скрывается нечто большее?

3. «Японский парадокс»: особенности японского менталитета.
Япония – островное государство, насчитывающее более 14 веков истории. При всей закрытости Японского архипелага от внешних воздействий жители островов заимствовали у соседей очень многое – китайский алфавит, религию, культуру,  в дальнейшем – европейские науки и технологии. Все заимствования японцы перерабатывали, доводя до совершенства, и зачастую обгоняли в своих достижениях тех, у кого заимствовали идеи и знания. В конце 19 века меньше чем за 30 лет японцы из отсталой средневековой страны стали ведущей мировой державой. 
4. Японский театр: история и современность.

Традиционный японский театр отличается от привычного нам европейского театра. Как и в других отраслях японской жизни, в театре Японии много заимствований, переосмысленных и переиначенных на японский лад. Обладая специфическими особенностями, театры Но и Кабуки существуют уже более 700 лет. 
5. Традиционная японская живопись.

Японская живопись - один из старейших и наиболее изысканных видов изобразительного искусства Японии, охватывающий широкий спектр жанров и стилей. Как и история японского изобразительного искусства в целом, история японской живописи представляет собой долгий путь соперничества и переплетения исконных японских принципов и адаптации иностранных идей.
Археология

1. Экспериментальная археология – прыжок в прошлое.
Экспериментальная археология – один из разделов археологической науки. Ученые воссоздают облик первобытных селений, быт древних людей, их одежду и орудия труда, чтобы получить более полную картину жизни наших далеких предков. Экспериментальные поселения каменного века существую в Англии, Франции и Швейцарии; реконструкция более мелких деталей быта проводилась также в СССР.

2. Реконструкция внешнего облика хорезмийского жилища.

Хорезм – древняя цивилизация Средней Азии, достиг своего расцвета в средние века. Был открыт экспедицией С.П.Толстова в 30-е годы прошлого века, исследование наследия этой цивилизации продолжается до сих пор. Остаются открытыми многие вопросы, в частности, не до конца исследован внешний и внутренний облик типичного хорезмийского жилища. 

3. Развитие керамического производства в средневековом Хорезме по материалам музея «Археологические памятники Евразии».

В фондах музея «Археологические памятники Евразии» хранятся материалы Хорезмской археолого-этнографической экспедиции С.П.Толстова, в том числе – богатая коллекция керамического материала. На базе этого материала, а также специальной литературы, предлагается проследить развитие керамического производства. 
4. Печные изразцы из коллекции музея «Археологические памятник Евразии»: эволюция и классификация. 

В фондах музея хранится часть коллекции изразцов, переданных музеем Новодевичьего монастыря. Эта коллекция отражает развитие изразцового мастерства в Москве в 17-19 вв.

5. Классификация орнаментированной керамики неолитического Хорезма.

Коллекции Хорезмской археолого-этнографической экспедиции представлены, помимо всего прочего, значительным количеством неолитической керамики. На базе этого материала, а также специальной литературы, предлагается провести классификацию орнаментов эпохи неолита. 

История

1. Московская окружная железная дорога – прошлое, настоящее и будущее.
МОЖД была спроектирована в конце 19 века, построена в начале 20. Все станционные здания были выстроены в едином стиле. Сначала дорога функционировала как пассажирская, впоследствии использовалась для перевозки грузов. На данный момент действуют 12 станций. Московская Окружная железная дорога является уникальной транспортной развязкой, не имеющей аналогов в практике дорожного строительства.

2. История сел Преображенское, Черкизово, Измайлово. 

История села Преображенское начинается с середины 17 века. С самого начала эта история тесно связана с царским домом Романовых – сначала Алексей Михайлович, а потом его сын Петр облюбовали Преображенское и окрест лежащие земли. Село Измайлово издревле было вотчиной Романовых, а село Черкизово принадлежало Чудову монастырю. 
3. Преображенская старообрядческая община.

Преображенская старообрядческая община – вторая после Рогожской общины, появилась во второй половине 18 века стараниями купца Ильи Ковылина, открывшего в 1771 году больницу во время чумной эпидемии. Существует до сих пор. 

4. История района в названиях улиц.

В названиях улиц нашего района спряталась практически вся его история. Преображенская площадь, улица Бухвостова, Ковылинский переулок, Электрозаводская улица – лишь малый перечень исторических названий Преображенского и окрестностей. 
