Восприятие   света животными

Все живые организмы реагируют на свет. Чувствительны к свету и животные. У одноклеточных животных имеются особые участки тела, которые воспринимают световые раздражения. Одни организмы при освещении уплывают в более темные места, а другие, как, например, эвглена зеленая (рис. 39), собираются в освещенной части водоема. У эвглены есть чувствительный к свету красный глазок, благодаря которому она движется к наиболее освещенным частям водоема.

У дождевых червей в коже имеются чувствительные к свету клетки. Они воспринимают свет всей поверхностью тела и способны отличать свет от темноты.

У более сложно организованных животных есть специальные органы зрения — глаза. У насекомых и ракообразных глаза — сложные органы (рис. 40), в которых имеется сетчатка и оптическая система, состоящая из роговицы и клеток хрустального конуса.

При сильном увеличении можно увидеть, что такой глаз состоит из многих крошечных глазков — фасеток. Число отдельных глазков зависит от особенностей животного, его образа жизни. Глаз речного рака, например, состоит из 3000 глазков, глаз комнатной мухи — из 4000, глаз активных хищников — стрекоз — из 28 000 глазков. А вот у муравьев, в основном живущих под землей, сложный глаз состоит из 8—9 глазков.

Каждый из глазков воспринимает лишь небольшую часть предмета. В результате совместной работы всех глазков воспринимается весь предмет. Малейшее смещение предмета приводит к смещению изображения с одного глазка на другой, поэтому сложный глаз очень точно реагирует на движущиеся предметы. Насекомые способны при помощи органов зрения определять даже скорость перемещения предметов, различать форму предмета.

У всех позвоночных животных глаза сходны по строению с глазом человека. Среди рыб наиболее развиты глаза у хищников, например щуки, судака. Хорошо развито зрение у птиц. Так, сокол сапсан замечает перемещающуюся птицу с расстояния до 1100 м.

Среди зверей особенно далеко видят хищники (например, гепард) и обитатели открытых пространств (например, антилопы). У одних это объясняется необходимостью обнаруживать добычу, у других — скрываться от опасности.

Острое зрение у обезьян. Так, обезьяна может разглядеть черную нитку диаметром 0,2 мм с расстояния 23 см даже при слабом освещении.

При помощи органов зрения животные не только воспринимают свет, но и различают цвета. Бабочки, шмели, жуки и другие насекомые хорошо различают цвета. Различают цвета птицы, а среди зверей   — обезьяны.

У некоторых животных (кошек, сов, крокодилов) глаза светятся в темноте. Чем это объясняется? На дне глаз у этих животных имеются своеобразные «зеркальца», состоящие из мелких серебристых кристаллов. Эти  «зеркальца» отражают световые лучи. Таким образом на сетчатку попадает больше света: прямые и отраженные лучи. Благодаря этому кошка, например, при освещенности, в 6 раз меньшей, чем человек. Красный (у крокодилов) или зеленый (у кошек) цвет я глаз зависит от формы и размеров кристаллов.

Благодаря способности воспринимать свет и различать цвета животные ориентируются в пространстве, находят пищу, убежище, скрываются от опасности.

Животные в ходе исторического развития приспособились к дневному и ночному образу жизни. Днем активны многие насекомые, птицы, звери, а ночью —  бурые лягушки, совы, летучие мыши.

Все животные реагируют на свет. Многие животные не только воспринимают свет, но и различают цвета. У большинства животных имеются органы зрения — глаза. Зрение животных зависит от слож​ности строения органа зрения, что тесно связано с образом жизни животных.

? 1. Какова роль света в жизни животных? 2. Как восприни​мают свет одноклеточные животные, насекомые, птицы и звери? 3. Многие животные, ведущие ночной образ жизни, например, совы, хорошо видят в темноте. Чем это объясняется?
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