Пункт для параграфа «война 1812 года» для учебника 10 класса.
Бородинское сражение

Накануне Бородинского сражения во французской армии насчитывалось 135 тысяч человек. Русская армия состояла из 132 тысяч человек. Французская армия состояла  в основном  из опытных солдат, а у русских было много новобранцев. Русское командование полагало, что во французской армии насчитывается 150-190  тысяч человек. В результате чего, русскими была избрана оборонительная тактика. "Вечером 22 августа главные силы русской армии остановились у села Бородино на Новой Смоленской дороге. К югу от села была деревня Утица на Старой Смоленской дороге. Развернувшись между ними, русская армия преградила неприятелю путь на Москву.ставка Наполеона находилась в деревне Валуево." Кутузов равномерно разместил войска на Бородинском поле (в 110 км от Москвы), прикрыв подступ к Москве и обезопасив фланги и тыл русской армии. Тем самым Кутузов совершил ошибку, не правильно разгадав планы Наполеона. Главной целью Наполеона было выйти к Старой Смоленской дороге, а затем к Москве. Поэтому, основной удар он направил в центр русских позиций (батарея Раевского). 
На протяжении всего этапа сражения, значительная часть русской армии практически не участвовала в бою.

24 августа состоялся бой при Шевардинском редуте. Французские войска были на время остановлены, что дало время русским построить укрепления. Около Шевардинского редута был помещен отряд генерал-лейтенанта А.И. Горчакова. Неприятель пытался окружить войска Горчакова. Французы дважды врывались на редут, но каждый раз пехота Неверовского выбивала их. Под конец, Кутузов приказал отвезти войска к главным силам за Семёновский овраг.
Расположение русских и французских войск

 Главное сражение началось 26 августа. Первый удар Наполеона пришелся на Багратионовы фланги (левый фланг русской армии). Укрепления вокруг Семеновского, так называемые «Багратионовы флеши», были сделаны наспех и с технической стороны очень неудовлетворительно, но защита была такой яростной, что об эти флеши с 05:00 до 11.30 безуспешно и с ужасающими потерями разбивались все отчаянные нападения французов. Их штурм продолжался почти непрерывно в течение шести часов. Багратион получил смертельное ранение. Около полудня войска Наполеона  овладели укреплениями, понеся огромные потери.
 Заняв флеши, Наполеон посчитал, что разгром левого фланга русских предрешен. Для закрепления успеха, он бросил в атаку Семеновский корпус маршала Нея и дивизию Фриана, кавалерийские корпуса Нансути и Латур-Мабура. В первом часу дня французы пошли в атаку на деревню Семёновское. Сильный огонь русской артиллерии и пехоты заставил их отступать. Французские кирасиры атаковали каре русской гвардии. К русским подошло подкрепление и вместе они выбили противника. 
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- атака на флеши.
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-атака на батарею Раевского.
Одновременно  французы нанесли  удар на батарею Раевского. Обратив внимание на то, что обстановка в центре русских  войск ухудшилась, Наполеон приказал атаковать Курганную высоту. В центре на высоком холме была расположена батарея, располагавшая к началу боя 16 орудиями. Оборонял батарею 7-й пехотный корпус генерал-лейтенанта Н.Н.Раевского. Воздействием на центр русской армии Наполеон рассчитывал затруднить переброску войск с правого крыла русской армии на Багратионовы флеши и тем облегчить себе задачу разгрома левого крыла русской армии. Первые две атаки были отбиты.
Не дожидаясь третей атаки французских войск, Кутузов дал приказ казачьим войскам Платова и корпусу Уварова совершить рейд в тыл французской армии, вызвав замешательство в расположении противника. Атака русской конницы вызвала замешательство в расположении французов. Наполеон опасался, что русские воспользуются своим преимуществом и весь правый фланг перейдет в наступление.
Около 3 часов дня французы открыли перекрестный огонь с фронта и флешей из 150 орудий по батарее Раевского и начали атаку. Коленкур прорвался сквозь адский огонь, обошёл слева Курганную высоту и кинулся на батарею Раевского. Встреченные с фронта, флангов и тыла упорным огнем оборонявшихся, кирасиры были отброшены с огромными потерями. Батарея Раевского получила от французов прозвище «могила французской кавалерии». Коленкур, как и многие его соратники, нашел смерть на склонах кургана. Тем временем войска Богарне, воспользовавшись атакой Коленкура, ворвались на батарею с фронта и фланга. На батарее произошел кровопролитный бой. В 4-м часу дня батарея Раевского пала.
Несмотря на перевес в артиллерии (640 орудий у русских, 587 - у французов) русская армия не смогла эффективно использовать её, чему был ряд причин. В начале погиб командующий генерал Кутайсов, а затем артиллерия была рассредоточена по всему фронту, тогда как у французов она была сгруппирована на направлении главного удара (напротив центральной и левой части русских войск).

После наступления темноты французская армия находилась на тех же позициях, на которых она была до начала сражения. Русская армия готова была продолжить бой на следующий день. Но из-за больших потерь и малочисленности резервов, а, также учитывая, что к Наполеону уже подошли подкрепления ,  в то время как у русской армии подкреплений не было, Кутузов принял решение продолжить отступление, открывая, таким образом, путь к Москве, но сохраняя армию и возможность продолжить борьбу.

В результате Бородинского сражения русская армия потеряла 44тысячи человек, французская- 29 тысяч человек. Тактически эта была победа Наполеона, так как французская армия захватила основные узлы русской обороны. Но и главная цель Наполеона, разгром русской армии, была недостигнута. Несмотря на сдачу Москвы, духовная победа принадлежала русским. Однако главной причиной отступления русских являлось сохранение русской армии.

                                 Вопросы и задания.
Вопросы:

1) В чем заключалась ошибка русского командования при выборе плана сражения? Какую тактику следовало избрать?

2) Почему и Кутузов и Наполеон считали Бородинское сражение своей победой?

3) Какую роль сыграл маневр Уварова и Платова?

4) Каковы причины отступления русской армии?

Задания:

«Император так боялся нового отступления русских генерального боя, что только потому и отверг предложение Даву, клонившееся к обходу левого фланга русской армии крупными силами (со стороны Утицы), так как этот маневр мог спугнуть Кутузова, и он мог уйти».           

                                                                                                                                         Е.В.Тарле
Как вы считаете, обоснованы ли опасения Наполеона? Предположите, как развивались бы события, если бы Наполеон принял предложение Даву.                                                                                                                                
Почему Наполеон так жаждал генерального сражения?

«Шансы были слишком невыгодны для того, чтобы благоразумный Кутузов решился попытать счастье».

                                                                                                                                Д.П.Бутурлин

Почему Бутурлин считал, что у русских было мало шансов к победе? Сделайте вывод на основе текста параграфа. Согласны ли вы с его точкой зрения?

«Кутузов даже после Шевардинского боя, когда определилось наиболее вероятное направление главного удара Наполеона, не стал менять расположение войск, хотя Багратион, Беннингсен и Барклай-де-Толли предполагали ему перегруппировать их справа налево».

                                                                                                                                  Н.А. Троицкий 

Почему Б-Б-Б предложили Кутузову перегруппировать войска?

Зачем Кутузов отверг план « трёх Б »?

Как вы считаете, разумно ли было предложение  Багратиона, Беннингсена и Баркля-де-Толли?
«Всего по данным Н.Г.Павленко, русская артиллерия выпустила 60 тысяч снарядов, против 90 тысяч французских (П. Х. Граббе насчитывал 60 тысяч снарядов, выпущенных французами, и 20 тысяч - русскими)»
                                                                                                                       Н.А. Троицкий

Почему разница между действиями русской и французской артиллерии столь велика? В чем причина столь малого количества залпов русской артиллерии? Как это отразилось на ходе боя?

