Отзыв на проект «Невербальное общение»

Состав проектной группы:  Фарел Мария, 7 «А», Кристина Ольштынская, 7 «А», Екатерина Чердакова, 7 «А», Яна Маланьина, 7 «А»

Тема невербального общения актуальная как одна из основных тем для уроков обществознания в 7 классах гимназии. Безусловно, подбор и структурирование материала для данных занятий сложно переоценить. Это обуславливает актуальность данного проекта.
Работа состоит из введения, основной части, заключения, списка литературы и дополнительных материалов.
Во введении достаточно полно описаны этапы работы над проектом, описана актуальность, чётко прописаны цель и задачи проекта. Очень хорошо описаны проблемы проекта, ответственный подход к их анализу представляется определённо позитивным аспектом работы над проектом.

Основная часть работы выстроена логично и систематизировано, даёт полное представление о теоретической базе и основных особенностях предлагаемого продукта проекта. Хочется отметить большой объём и сложность литературы, с которой работала группа при подготовке проекта, что определённо является похвальным для учеников 7 класса.
Присутствуют неоднородность в оформлении отдельных частей работы. Тем не менее, работа полностью отвечает всем предъявляемым к проектной деятельности требованиям и заслуживает оценки «отлично».
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