Описание опытов

Опыты, которые мы нашли, но не провели.

Опыт №1 Отражение звука
Приготовь для опыта: 

· несколько листов картона или плотной бумаги
· клей
· наручные часы
· мягкая подстилка или подушка
· кусок картона
Из картона или бумаги, склеенной в несколько слоёв, сделайте толстостенную трубку диаметром в 60-70 мм, высотой в 300 мм. Возьмите часы, положите на мягкую толстую подстилку, а сверху накройте трубкой. Звук будет слышен только в том случае, если ухо будет прямо над трубкой, а если оно окажется выше верхнего края трубки и сбоку, на некотором расстоянии, звука часов вы не услышите.

Теперь возьмите кусок картона. Расположите его над трубкой, под углом около 45° к оси трубки. Поворачивая картон, вы добьётесь (при определённом положении картона к оси трубки) ясной слышимости звука.

Опыт наглядно демонстрирует, что звук может отражаться  от препятствий. (Угол падения = углу отражения)
Опыт №2 Звуковые зеркала

Приготовь для опыта:

· 2 глубокие тарелки
· наручные часы
Возьмите две глубокие тарелки. Поставьте одну тарелку на стол и в нескольких сантиметрах от дна держите карманные часы. Другую тарелку держите у головы, близ уха. Если положение часов, уха и тарелок найдено правильно (это удаётся после ряда проб), вы услышите тиканье часов, словно оно исходящее от той тарелки, которую вы держите у головы. Иллюзия усиливается, если закрыть глаза. 
Тарелки тоже способны отражать звук
Опыты с бокалами и рюмками.
Опыт №3 Звучащий бокал
Прежде чем приступить к опыту, хорошо вымойте руки с мылом. Затем, слегка намочив чистой водой пальцы правой руки, поставьте бокал на стол, а левой рукой крепко держите его за ножку. Средним или указательным пальцем правой руки начните водить по краю бокала. Через несколько секунд вы услышите мелодичный звук. Звук не будет прекращаться, пока вы водите пальцем по краю бокала. Если это у вас успешно получилось, налейте в бокал чистую воду, немного не доходя до края, и продолжайте водить пальцем. Вы услышите звук значительно ниже того, который был без воды.

Продолжая круговые движения пальцем, посмотрите на поверхность воды. На ней образовались маленькие волны. Они произошли от колеблющихся, звучащих стенок бокала. Теперь начните постепенно удалять воду небольшими порциями. Звук постепенно повышается, и самый высокий будет у пустого бокала. 
Возьмите теперь второй такой же бокал и повторите с ним опыт, как и с первым, но не наливая воды. Если вы поочередно будете заставлять звучать каждый из них, то заметите, что высота звука у них немного разная. Даже очень небольшая разница в толщине стенок бокалов влияет на частоту их колебаний, изменяется высота звука.
Опыт №4 Вращающийся крест
Приготовь для опыта:

· тонкую рюмку
· бумагу
· ножницы
· воду
Если найдешь тонкую рюмку, сделай такой опыт. Наполни её почти до края водой и вытри хорошенько края. Положи на них крест, вырезанный из бумаги. Концы его загни под прямым углом, чтобы он не мог соскальзывать вбок. Теперь, как с бокалом, смоченным пальцем потри стенку рюмки в любом месте, чтобы она запела. Если твой палец трет стекло под одним концом бумажного креста, этот крест будет лежать неподвижно. Если же палец трёт стекло между двумя концами креста, он начнёт медленно вращаться и остановится только тогда, когда один из его концов станет над местом, к которому прикасается палец. Если водить пальцем вокруг рюмки, крест будет вращаться в направлении движения пальца.  
Опыт №5 Музыкальная проволока
Приготовь для опыта:

· 2 хрустальные рюмки
· нож
· проволоку
· воду
Поставьте на стол на небольшом расстоянии друг на друга две одинаковые хрустальные рюмки, на четверть наполненные водой. Настрой их, чтобы они звучали одинаково, если постучать по ним лезвием ножа. Для этого подливай понемногу, то в одну, то в другую рюмку.

Теперь поверх одной рюмки положи очень лёгкую проволочку, изогнутую скобкой. Водите по краю другой рюмки намоченным пальцем, чтобы рюмка запела. Колебания этой рюмки передадутся второй, и проволочная скобка начнёт «плясать» под эту музыку.

Опыт №6 Пианино из бутылок
Это не совсем опыт, а музыкальное развлечение.

Вам понадобится:

· стеклянные бутылки
· 2 деревянные рейки
· деревянная палочка
· верёвки
· вода
Закрепите палочку на рейках, чтобы она не упала. Бутылки надо подвесить в ряд, как показано на рисунке, и наполнить водой до разного уровня, чтобы при ударе издавали различные ноты. Для настройки пианино придётся пригласить человека с хорошим музыкальным слухом и снабдить его ведром воды и воронкой. Играют на бутылочном пианино двумя палочками. А если повесить бутылки в два яруса, можно будет и в четыре руки играть.
Опыт №7 Рупор 

Приготовь для опыта:

· Лист бумаги А3

· Циркуль

· Линейку

· Транспортир

· Ножницы

· Клей
Возьмите лист бумаги и прочертите вдоль края линию длиной 350 мм затем поставив ножку циркуля в начало линии проведите две дуги радиусом 70мм и 350мм. С помощью транспортира отложите от прямой линии угол в 60ₒ и провести вторую линию, а затем склеите. Скажите что-нибудь в готовый рупор, и ваш голос будет намного громче. 
Рупор усиливает звуковую волну путём многократного отражения от стенок рупора и направляет ее в более конкретную область. 
Опыт №8 Эффект Доплера

Приготовь для опыта:

· Будильник или другой непрерывный источник звука

· Крепкую нитку

Возьмите будильник и привяжите к нему нитку покрепче, чтобы не развязалась. Заведите будильник и начните его вертеть вокруг себя. Вы услышите ровный звон будильника. Однако ваш друг, стоящий рядом услышит, что тон будильника меняется и чем ближе будильник, тем ниже его тон.

Если источник звука приближается к нам, то до наших ушей в течение 1 сек. доходит колебаний больше, чем в том случае, когда источник неподвижен. Если же источник звука удаляется, то число колебаний звука, воспринимаемых нами, уменьшается. Это явление называется эффектом Доплера.
Опыт №9 Резонансные частоты
Если взять шарик с гелием и вдохнуть гелий в себя, то ваш голос на некоторое время станет писклявым. Резонансная частота повышается при повышении скорости звука в среде. Скорость звука в гелии выше, чем в воздухе.

Можно также посвистеть в бутылку с водой - тон свиста меняется с изменением уровня воды в бутылке.

Опыт №10 Звучащий стакан

Приготовь для опыта:

· пластмассовый стакан

· замкнутую резинк
Возьмите пластмассовый стакан и круглую резинку. Натяните резинку на стакан, чтобы она пересекала дно, стороны стакана и края. Приложите стакан дном к уху. Побренчите натянутой резинкой как струной. Получилось намного громче, чем мы ожидали. Стакан выступает в роли резонатора и
усиливает звук резинки. Кстати если бы в струнных инструментах не было бы резонатора, мы не услышали звуки струн
Опыты, которые мы провели.

Опыт №1. Опыт доказывающий, что слишком громкий звук может порвать барабанную перепонку

Нужно всего лишь два листа бумаги формата А4. Лист будет представлять барабанную перепонку.
Один человек держит лист, а другой ударяет по бумаге ладонью или кулаком (это будет удар от слишком громкого звука). Лист рвётся. Это показывает, что слишком сильная звуковая волна может вызвать контузию у человека.
Потом человек бьёт по нему с двух сторон. Лист помялся, но не порвался. 
Это доказало, что если открыть рот, звуковая волна пойдет с двух сторон и барабанная перепонка не порвётся.
Опыт №2 Маятник Ньютона
Маятник Ньютона – это несколько висящих в ряд шариков, подвешенные на двух нитках. Если отвести 1 или несколько шариков, то при ударе столько шариков полетят вверх, сколько отвели с другой стороны. Маятник ньютона наглядно показывает, что для передачи импульса нужна упругая среда
Опыт №3 Ложечный звон
Сравним на небольшом опыте, как проводят звук воздух и обыкновенная веревка, в данном случае как "представительница" твердых тел. Прочно привяжи верёвку, нитку или шнурок серединой к столовой ложке, а концы прижми пальцами к закрытым ушам. Наклонись немного, чтобы ложка могла свободно раскачиваться, и ударь ею о плиту или о ножку стола. Вы услышите громкий, похожий на колокольный, звон. И правда, в ушах словно колокол загудел. Ложка от удара колеблется, и эти колебания бегут по шнурку прямо к ушам.
Теперь проделайте опыт, меняя ложки на веревках. Сначала подвесьте большую металлическую суповую (разливную) ложку и, ударяя о край стола, прослушайте, как она звучит. Затем еще раз для сравнения прослушайте обыкновенную столовую ложку. И наконец, прослушайте чайную ложку. Во всех трех случаях ложки звучат по-разному: самый низкий, басистый тон был у разливной, большой ложки, немного выше тоном был звон столовой ложки и самый высокий тон был у маленькой, чайной ложки. Звучание ложек зависело от частоты их колебаний. Чем больше ложка, тем частота ее колебаний меньше и, следовательно, звук ниже.
Опыт №4 Самодельный телефон
Приготовь для опыта:

· 2 картонных или пластиковых стаканчика

· Длинный шнур или верёвку

· 2 палочки или спички

· Нож

Возьмите два стаканчика. Проткните их донышки в центре, проденьте сквозь них тонкий крепкий шнур или верёвку. Концы шнура закрепите внутри стаканов, привязав к каждому спичку. Чем длиннее шнур, тем лучше – если удастся найти, можно взять верёвку длиной даже более 20 метров.


Участники разговора берут стаканы и расходятся, насколько позволяет шнур. Только учтите – нужно разойтись так, чтобы верёвка как следует натянулась. Звук хорошо проводится шнуром только тогда, когда шнур натянут. 
Теперь, если один из участников будет говорить в стакан, а другой приставит свой стаканчик к уху, то даже тихо произносимые слова будут отлично слышны. 
Шнур хорошо проводит звук, так как все твёрдые тела лучше передают звуковые волны.

Опыты с камертоном

Камертон - это U-образная металлическая пластина, концы которой могут колебаться после удара по ней. 

Камертон колеблется с одной частотой. Самые сильные колебания будут наблюдаться на концах вилки. Концы вилки совершают колебания, удаляясь друг от друга и сближаясь. Одновременно колеблется и нижний конец - ножка камертона. 

Издаваемый камертоном звук очень слабый и его слышно лишь на небольшом расстоянии.

Резонатор - деревянный ящик, на котором можно закрепить камертон, служит для усиления звука. Излучение звука при этом происходит не только с камертона, но и с поверхности резонатора. Однако длительность звучания камертона на резонаторе будет меньше, чем без него.
Опыт №5 Колебания камертона 
Увидеть колебания вилки камертона можно, поднеся вплотную к "гудящему" камертону бусинку на нити. Бусинка начинает отскакивать от вилки камертона, потому что колебания вилки камертона передаются ей.

Также, колебания камертона можно почувствовать, если приложить палец к звучащему камертону. Но это будет недолго, потому что пальцем звук заглушается. Лучше ударить по камертону чуть посильнее и приложить руку к резонатору. 
Опыт №6 Запись звука
Нам потребуется:

· камертон

· игла

· немножко пластилина

· предметное стёклышко

Сначала закоптите предметное стёклышко, пока оно не станет черным. 

С помощью пластилина прикрепим иглу к одной из вилок камертона. Ударив по камертону, мы заставим иголку колебаться вместе с ним, а поднеся её к стёклышку и проведя камертон вниз, мы оставим иглой дорожки на стекле, в которых записался звук. 
Опыт №6 Осциллограф 
Приготовь для опыта:

· жестяная консервная банка
· воздушный шарик
· осколок зеркала

· консервный нож

· нитка

· клей
Пользуясь консервным ножом, вырежем у банки оба донышка. С одной стороны на банку натянем резину от воздушного шарика и прочно укрепим ее ниткой.  Второй конец банки оставим открытым. К резине каплей любого клея прикрепим зеркальце; оно должно находиться примерно на расстоянии трети диаметра от края банки. Когда клей просохнет, осциллограф готов — можно приступать к опытам.
· Осциллограф – это специальный прибор, который предназначен для исследования различных временных и амплитудных параметров электрического сигнала.

Зеркальцем осциллографа поймаем солнечный зайчик и направим его на стену (источником света для наших опытов может быть, конечно, не только солнце, но и настольная лампа — важно только, чтобы зайчик был отчётливо виден на стене). Источником звука послужит ваш собственный голос. Вибрации воздуха передаются резиновой мембране, а через неё — зеркальцу, которое рисует световым зайчиком узор на стене. Так же, как и электронный осциллограф, прибор имеет развёртку — то есть позволяет наблюдать характер колебаний в зависимости от времени. Это обусловлено несимметричным положением зеркальца на мембране. Но развёртка у нас не линейная, а круговая. Поэтому узор покажется не совсем обычным — звуки будут «выглядеть» немного не так, как их обычно изображают. Тем не менее, качественные различия между звуками увидеть здесь даже проще, чем на обычном электронно-лучевом осциллографе.
Опыт №7 Идентификация звука
Приготовь для опыта:

· компьютер

· компьютерная программа wavosaur
· микрофон

Эта программа бесплатная. Её можно легко установить на Windows. С её помощью можно провести идентификацию звука. Включите на компьютере программу и подключите микрофон. Скажите в микрофон 2 одинаковые фразы, но разными голосами и запишите их с помощью программы. Говорить надо как можно громче и чётче, и вокруг должно быть тихо. Затем записи отобразите в виде диаграммы и уравняйте их по громкости. Вы увидите, что фразы почти ничем не отличаются, хотя 
Опыты по визуализации звука за счёт стоячих волн
· Стоячие волны – это волны, образующиеся при наложении двух бегущих воли, распространяющихся навстречу друг другу с одинаковыми частотами и амплитудами. Одна волна отражается от препятствия и встречается с первоначальной волной.
· Киматика - наука о формообразующих свойствах волн, то есть о визуализации звука или звуковых колебаний.
Опыт № 6 Трубка Кундта
Приготовь для опыта:
· стеклянную трубу, запаянную с одного конца

· пробковая пыль

· свисток или динамик НЧ генератора
Трубка Кундта является простым приспособлением для демонстрации стоячих звуковых волн. 

Трубка Кундта представляет собой длинную стеклянную трубку, в которой насыпано немного лёгкого порошка (например, пробковой пыли). Один конец трубки запаян, в другом с помощью пробки укреплён свисток. Если подуть в свисток, то пыль расположится аккуратными кучками вдоль трубки. 

В трубке под воздействием звука определённой частоты начинается движение пробковой пыли. Из одних мест пыль уходит, а в других накапливается. В результате на равных расстояниях друг от друга образуются холмы пробковой пыли. 

Такое распределение обусловлено стоячими звуковыми волнами.
Вместо свистка можно использовать низкочастотный генератор. Но надо найти определённую частоту, с такой длиной звуковой волны, при которой образуются стоячие волны, отражаясь от стенок трубки. 
Опыт №7 Опыт по киматике
Приготовь для опыта:

· крахмал
· вода 
· ёмкость для смешивания 
· пластиковая чашка

· клей

· ложка

· подготовленный динамик 
· усилитель
· генератор
Для начала приготовим смесь для опыта. На одну ложку воды кладём 1 ложку крахмала и тщательно перемешиваем до однородной массы. Потом плотно приклеиваем чашку к динамику и выливаем в неё смесь. Подключаем динамик и усилитель к генератору. Дальше выставляем разные частоты. На поверхности смеси образуются разные волны, в зависимости от частоты. 
Опыт №8 Фигуры Хладни
Этот опыт отличается от прошлого, только веществом, на которое воздействует звук.

Приготовь для опыта:

· металлическую пластину

· манную крупу тонкого помола

· динамик 

· усилитель

· генератор

Установим пластину над динамиком. Подключим динамик и усилитель к генератору. Насыпаем манку на пластину. Как и в прошлый раз подбираем частоту. Под воздействием колебательных движений разной частоты, манка на пластине принимает упорядоченный рисунок. Сложность рисунка напрямую зависит от подаваемой звуковой частоты на пластину, чем выше частота, тем сложнее рисунок. Эти «звуковые орнаменты» впоследствии получили название фигуры Хладни. Эти фигуры образуются за счёт стоячих волн на пластине. Там где стоячая волна пересекает пластину, и собирается песок.
