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Собаки бывают разные большие  и маленькие, бойцовские и декоративные, неважно какого они возраста и размера – всех их надо дрессировать. Но декоративных собак обучить тяжелее, так как они выведены для украшения жизни человека.  Все остальные породы обучаются также хорошо, как и служебные. Мы живем в большом мегаполисе, это миллионы людей, огромное количество домов и другой инфраструктуры.  В последнее время много людей было покусано собаками. Большое количество собак погибает под колесами машин. Собаки убегают, теряются. И только дрессированная собака, становится управляемой и предсказуемой. 

Мы провели опрос, и поняли, что многие гимназисты хотят иметь собаку дома, но не все они не знают, как правильно выдрессировать собаку и как тяжело достичь желаемого результата.  И мы решили рассказать, насколько важно дрессировать собаку.
В каждом крупном городе существуют кинологические центры. В них можно обратиться к кинологу и посещать занятия. Так же можно учить свою собаку самостоятельно по книгам и научным фильмам. 
(включаем презентацию) 

Существует много собак служебных пород, например Бернский зенненхунд, Боксер, Дог, Кане корсо, лабрадор.  (презентация 1-5)
Мы хотим рассказать Вам про породу восточноевропейская овчарка. Порода служебных собак, создавалась в 1930-х гг. в СССР для службы в советской армии в различных климатических условиях и для нужд народного хозяйства. Базовой породой для выведения восточноевропейской овчарки послужили немецкие овчарки, вывезенные из Германии. (презентация 6-11)
 Существуют  основные команды, например «ко мне», «рядом». А также многие собаководы обучают своих собак разным трюкам. Сегодня мы расскажем вам об основных командах.  И покажем немного трюковых приемов.
Итак, дрессировка - это последовательное приучение собаки к совершению в определенных условиях определенных сложных действий по сигналу дрессировщика. Чтобы собака хорошо выполняла команды, надо выработать у животного условный рефлекс.  

Итак «ко мне»:   
Пожалуй, это важнейший прием в общем курсе дрессировки. Собака должна безотказно подходить к хозяину по команде «ко мне!» как и с места, так и из свободного состояния (С выгула). (презентация 12)
Начинать учить щенка можно во время кормления. Позовите щенка «ко мне!» и, когда он подбежит, дайте ему лакомство. Делайте так в течение нескольких дней, пока Ваша собака не запомнит.

  «Рядом»:
Одна из важнейших дисциплинирующих приемов. Обученная собака должна уметь двигаться рядом с левой ногой дрессировщика, как на поводке, так и без поводка.

Как же научить собаку двигаться рядом? Дайте собаке команду «рядом» и начните движение в достаточно быстром темпе. Пройдите 2-3 шага, не отпуская от себя собаку, а потом похвалите «хорошо - рядом» и отпустите собаку «хорошо – гуляй». (презентация 13)
«Сидеть», «лежать», «стоять»:

Лежать:
Существует несколько способов обучения собак этой команде, мы расскажем Вам наиболее хороший. Возьмите в правую руку несколько кусочков еды (первоначально учим собаку ложиться из положение сидя). Показываем лакомство собаке, даем команду «лежать» и начинаем отводить кусочек, собака тянется и ложится. Дальше хвалим и отпускаем. (презентация 14)
Сидеть:

Прием основан на лакомстве и подходит для обучения щенков. Возьмите кусок лакомства и дайте громкую команду «сидеть», покажите кусок собаке и поднимите руку отводя ее немного назад, когда собака сядет отдайте ей лакомство и отпустите.(презентация 15)
Стоять:

Это самый сложный прием комплекса, требующий долгого время для обучения.  В правую руку возьмите поводок, а левую заведите под живот собаке. Дав команду «стоять», правой рукой рывок поводком, направляя собаку вверх и вперед, левой же рукой поднимайте собаку под живот. Похвалите собаку «хорошо стоять» и отпустите собаку. Повторяйте процесс еще несколько дней, пока собака не запомнит его. (презентация 16)
«Отказ от корма, найденного на земле или предложенного посторонним». Дрессированная собака не при каких условиях не должна подбирать корм найденный на земле. Если ваша собака любит побегать по помойкам , то в один не прекрасный день это может кончится для неё весьма печально. Чтобы отучить собаку «пылесосить» вам надо взять собаку рядом и направится к месту, где заранее чужим человеком разброшена еда, если же собака начинает тянутся к еде вы быстро оттягиваете собаку, и снова даете команду рядом и продолжаете движение. (презентация 17) 
           Если мы возьмем взрослую, недрессированную собаку живущую с людьми с рождения, то ее будет сложно выдрессировать. Дело в том,  что взрослые собаки медленнее обучаются, их поведение основано в основном на безусловных рефлексах и инстинктах.
          Бездомные собаки живя в стае, ведут себя согласно природным инстинктам, они живут по законам стаи. Обучить такую собаку сложнее всего. Но любовь и забота человека могут дать хорошие результаты.  
         Но помните, если вы не будете повторять или учить новые команды,  ваша собака очень скоро все забудет.

Показ видео фрагмента
Как говорят известные кинологи, для жизни в городе собаке достаточно двух команд: «Ко мне» и  «Рядом», но это так интересно заниматься со своим четвероногим другом, разучивать разные команды и трюки.
