Музыкальное авторское право.

Миф 1
Можно использовать любой маленький отрезок любого произведения (здесь варьируется – у кого-то до 3, у кого до 5-7, а у кого и до 10 секунд, до 8 тактов или до 8 нот мелодии) в своих целях и по своему усмотрению без разрешения правообладателя и без нарушения закона.
Да, это миф.
Закону совершенно без разницы, как используется песня или трек, защищённый авторским правом – частично ли, полностью ли – закон вообще не разрешает использовать чужие объекты авторского права!
Хватит и пары секунд использования чужой музыки, чтобы это являлось нарушением авторского права.
Миф 2

Чужую мелодию или видео, можно использовать, если перемонтировать и наложить свой звук, чтобы получить свое новое произведение и не нарушить авторские права.
Конечно же, и это неправда.
Наложение текста и/или графики на чужие произведения – это уже отдельное нарушение авторских прав. Такие действия нарушают право автора на целостность и неприкосновенность произведения. Проще говоря, редактирование чужих произведений запрещено!

Миф 3
При покупке лицензионного диска (или к примеру, виниловой пластинки) можно использовать его как хочешь – перерабатывать, монтировать, воспроизводить публично и т.д., – лицензия-то получена!
К сожалению, и тут неправда.
Эта лицензия дает лишь право на использование в личных целях. И означает эта лицензия, таким образом, что вы имеете законную копию произведения, и публично показывать или исполнять, размещать в Интернете, распространять, не имея на это специального разрешения, вы так же не вправе.



Сделаем выводы.
Интернет даёт возможность найти и скачать практически любой музыкальный материал, но если вы хотите его использовать каким-либо образом, кроме личного прослушивания у камина с бокалом вина, то вы обязаны получить на это разрешение правообладателя!
Создатели рекламных роликов, топовые хип-хоп продюсеры, использующие чужую музыку, обычно нанимают свою команду компорзиторов и исполнителей, либо же покупают права на использование готовых произведений различных продакшн библиотек. 
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