Что это?
Ловец снов – индейский оберег.

Зачем это?

Защищает спящего от злых духов. Плохие сны запутываются в паутине, а хорошие проскальзывают сквозь отверстие в середине. Традиционно ловец снов представляет собой паутину из суровых ниток и оленьих жил, натянутых на круг из ивовой ветви; также на нитке вплетают несколько перьев.

Обычно вешают над кроватью спящего.

Что это?

Фенечка - браслет дружбы.
Зачем это?

Идея создания фенечек была заимствована хиппи у североамериканских индейцев и использовалась как символ дружбы. Считалось также, что тот, кому подарили браслет, должен носить его, пока он не порвётся сам.
Сейчас фенечки плетутся просто в качестве украшения или подарка. Считается, что нужно загадывать желание, когда завязывают фенечку на руке; желание сбудется, когда она порвется.
Что это?

Пластика - полимерная глина.
Зачем это?

По свойствам напоминает пластилин, только твердеющий не на воздухе, а при запекании. Первоначально пластика использовалась для изготовления кукол и кукольных миниатюр, а сейчас используется также и для изготовления различных фигурок, бусин и даже украшений.
Что это?

Кусудама - шар из бумаги.
Зачем это?

Слово кусудама было составлено из двух слов японского языка: "кусури" - "лекарство" и "тама" - "шар", так как раньше в такие шары клали лекарственные цветы и травы или благовония. Сейчас же кусудамы в основном используются для украшения.
Предшественница модульного оригами.
Что это?

Мандала - символ вселенной.
Зачем это?
Этот символ помогает человеку раскрыть его способности, о которых он до этого не знал, поэтому при изготовлении мандалы требуется полная сосредоточенность. Индейцы считают, что мандалы, сделанные детьми, приносят удачу.

