Комментарий к сценке №2:
 
В данной сценке показан диалог русского и англичанина в поезде. Он демонстрирует большую общительность русских, в отличие от сдержанных англичан, которые не любят говорить о себе в общественных местах. Также можно заметить нежелание англичан говорить о себе в общественных местах. В отличие от них, русские готовы рассказать о себе и своих близких даже попутчикам. 
Комментарий к сценкам №3,4:

В этих сценках мы можем сравнить гостеприимность англичан и русских. Англичане готовы пригласить в свой дом только давно знакомого человека и им подходит выражение «мой дом – моя крепость». Русские готовы принять как хорошо знакомых людей, так и малознакомых. 

Комментарий к сценкам №5,6:

В принятии подарков вежливые англичане отвечают благодарностью и любят говорить комплементы подарившему ему подарок. Русские же выражают благодарность, но могут обидеть подарившего этот подарок, прокомментировав его (точно выражают свои мысли, сказав, что они думают).
Комментарий к сценке № 7:

Англичане уважительно относятся к правилам и порядкам и не позволяют себе нарушать их. Русские могут позволить себе нарушить установленные порядки.

Итак, наши советы:

1. При общении с англичанами, старайтесь бурно не проявлять бурно свои чувства.
2. Если вы оказались с ними в одном купе не навязывайтесь с разговорами. 

3. Находясь, а Англии не расстраивайтесь, если вас сне позовут в гости.

4. Принимая подарок от англичанина, постарайтесь сказать ему побольше приятных слов.

5. Находясь в общественном месте в Англии, следуйте принятым правилам на пример садитесь только на свои места.  

