Национальный характер – это наиболее типичные и достаточно устойчивые психологические особенности, выражающие отношения большинства представителей народа к различным явлениям окружающего мира. Он и  определяет поведение представителей этого народа.


Под национальным темпераментом понимаются типичные проявления его свойств у большинства представителей народности. Несмотря на то, что в каждом народе имеются все типы темпераментов, динамика проявления их психической деятельности осуществляется по исторически закрепленным в сознании народа канонам (этническим нормам). 


В основе национального чувства лежит эмоциональная сторона осознания своей этнической принадлежности. Оно тесно связано с существованием в народе национальных идей. В зависимости от господства национальных идей в обществе проявляются и соответствующие национальные чувства. Национальное чувство из всех компонентов этнической психологии является наиболее ранимым. 


На формирование особенностей народа влияют многие факторы. Социально-экономические условия жизни являются главным фактором становления и формирования духовной жизни людей, их психологических характеристик. На формирование психологии народов большое влияние оказывают политика и идеология, господствующие в обществе. Группа, стоящая у власти, стремится распространить свою идеологию и психологию до общенациональных масштабов. Своеобразие психологии народа может быть обусловлено и религией. В ходе распространения мировых религий сложившаяся религиозная система накладывалась на местные традиции, обычаи и привычки. В результате происходило взаимное изменение, как местных нравов, так и религиозных концепций. На формирование этнопсихологических особенностей влияли значимые события в истории народа (длительные войны, стихийные бедствия, освоение земель) и межнациональный опыт общения. Определенное значение для народного своеобразия имела географическая среда. Важная роль в изменении психологии народов принадлежит миграциям. Перемещающимся представителям этноса приходится адаптироваться к новой географической среде и культурным условиям.


Проживание в сходных экономических, социальных и природных условиях обусловило возникновение одинаковых черт в национальном характере, одинаковых норм и правил поведения. В быстро меняющихся условиях жизни своеобразие народа является относительно устойчивой системой. 


Народы по-разному относятся к явлениям окружающего мира, представителям других народов, к работе, к межличностным взаимодействиям. У каждого народа свое понимание и толкование моральных ценностей. По-разному проявляются и темпераменты. 

В детские годы осваивается национальный образ жизни. Личность начинает отождествлять себя с национальной общностью, к которой она принадлежит.       
