Экспертиза  проекта «Хартия вольности" гимназистов»

Актуальность данного проекта, кажется, не может вызвать ни у кого сомнений. Стремление гимназистов точно определить свои права и обязанности можно только приветствовать. 
Старшеклассники, поступая в 10 класс гимназии, подписывают договор. На данный момент именно он (вместе с Уставом) является  действующим внутренним нормативным документом, определяющим права гимназистов (странно, правда, что он не указан в списке источников). Однако этот договор составлялся пять лет назад и некоторые его положения, видимо, могут быть уточнены. Кроме  того, он определяет только права 10-11 классов, в то время как проект Хартии вольностей описывает права всех гимназистов.  Особенно хочется приветствовать идею создания Школьного совета (совета гимназистов). Попытки создать орган самоуправления гимназистов предпринимались в 90-ые гг., правда, не привели результату. Хочется надеяться, что нынешняя попытка удастся. Оптимизм вызывает, прежде всего, активный настрой участников проектной группы, который   ощущается в тексте документа, рекламе и т.п.
Вместе с тем проект текста Хартии не свободен он содержательных и стилистических недостатков, и в том виде, который представлен на экспертизу, он не является законченным продуктом. Думаю, что отличная оценка возможна только в случае устранения указанных недостатков.
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