ТРАДИЦИИ, РЕКОМЕНДАЦИИ И СИМВОЛИКА ФЭН-ШУЙ

Не показывайте пальцем
Таким образом, Вы направляете негативную энергию на того, на кого направлен ваш палец.
И в самом деле, вытянутый палец посылает отравленную стрелу точно таким же образом, каким это делает, скажем, ветка дерева или направленная на вас вилка. Точно таким же объектом, на который направляется негативная энергия, становитесь и вы, если кто-то указывает пальцем на вас.

Примером плохого фэн - шуй может служить известный плакат времен гражданской войны: красноармеец в буденовке указует огромным перстом на смотрящего и вопрошает: «Ты записался добровольцем?!» Что-что, а «плохой» фэн - шуй большевики генерировать умели.

На посошок

По китайской традиции, не принято отказываться от последней рюмки, которую поднимают для того, чтобы дорога для уходящих была легкой. 
Такой отказ считается неблагоприятным. И хотя очень невелика вероятность того, что кто-либо из русских откажется от предложенной таким образом рюмки, мы все же дадим совет: даже если пить совсем не хочется, пригубите из рюмки и поставьте ее на стол. 

В Китае не принято отказываться и от предложенной на дорожку еды — это также может стать причиной каких-либо неприятностей в дороге. Таким образом, будучи гостем, всегда помните об этих рекомендациях фэн - шуй, если хотите без всяких приключений добраться до дома.
Правила сервировки по фэн - шуй

Фэн - шуй рекомендует: подавая на стол чайник с заваркой, никогда не устанавливайте его носиком в направлении ваших гостей — этот носик может стать генератором отравленных стрел, неблагоприятных для тех, кто к вам пришел. 

Если же в роли гостя выступаете вы, а хозяева, не знакомые с рекомендациями фэн - шуй, направили носик чайника на вас, просто поверните его, но при этом не забывайте и о других — носик никому не должен вредить. Говорят, что в Китае в прежние времена при появлении в доме нежелательного гостя, подавая ему чай, чайник устанавливали таким образом, чтобы носик смотрел на незваного пришельца: гость при этом понимал, что ему давали недвусмысленный сигнал — убираться поскорее.

С точки зрения фэн - шуй, крайне неблагоприятно подавать гостям чашки, стаканы, тарелки, на которых есть трещинки или сколы. Если вы пьете из чашки, на которой есть хотя бы мельчайший скол, вас могут подстерегать неприятности. Избавляйтесь от посуды, на которой есть трещинки или сколы, — такая посуда в доме приносит несчастья хозяевам.

Символика ножей и вилок

Работая за столом, проверьте, не положили ли вы ножницы таким образом, что они острыми концами направлены на вас (или на кого-нибудь еще). При таком расположении, безобидные ножницы становятся распространителями отравленных стрел, несущих негативную энергию. Эта же рекомендация распространяется на ножи, отвертки и другие острые предметы. Всегда обращайте внимание на предметы этого рода, выработайте в себе такую привычку.
Если вы направляете ножницы или другой острый предмет на близкого вам человека, то между вами неизбежно возникнут трения — ничто не убивает дружбу быстрее острых кромок ножа или острых концов ножниц.

Никогда не дарите ножницы или ножи — эти предметы заряжены негативной энергией. В Китае никогда не дарят эти предметы. Если вам все же подарили какой-нибудь острый предмет (скажем, сувенирный штопор), дайте дарящему монетку, чтобы символически заплатить за подарок. Таким образом, вы как бы сами приобретаете этот предмет, снимая негативный эффект. Не считайте, что такой подход демонстрирует ваше суеверие. Ведь суеверие, в конце концов, это только мудрость предков, облаченная в традицию.

О цифрах в фэн шуй

Прежде всего, следует знать, что числа разделяются на носителей начала инь и янь. Четные числа относятся к инь, нечетные — к янь. Это важно знать, если вы хотите установить баланс энергий в своем доме.

В Китае одним цифрам отдают предпочтение, а другие считаются неблагоприятными. Это связано и с тем, что название некоторых цифр звучит точно так же, как и название некоторых понятий. Так, если мы скажем, что китайцы, произнося 24 на своем языке, произносят в то же время нечто похожее на “легкая смерть”, то станет понятно, почему одни цифры предпочтительнее других. Поэтому в китайских городах идет борьба за номера домов, за номера машин — люди готовы платить за “хороший” номер немалые деньги.

А вот какие символические значения имеют цифры в фэн шуй.

1 — самостоятельность и успехи;
2 — умение себя вести, этикет, любовные отношения между людьми;
3 — способность к творчеству и радости жизни;
4 — медленное, но неизбежное продвиже ние вперед;
5 — путешествия, изменчивость;
6 — дом и семейные обязательства; служба;
7 — духовность и мудрость, знания;
8 — финансы, власть;
9 — любовь, исполнение.

Фэн шуй и цветы в вашем доме

В гостиной свежие цветы создают благоприятную энергию, принадлежащую началу янь. Цветы в фэн - шуй вообще считаются положительным фактором, однако, принося цветы в дом, не следует забывать и о тех предостережениях, которые дает фэн - шуй.

Срезанные живые цветы следует выбросить, как только они начнут увядать, поскольку все умирающее создает избыточную негативную энергию. По этой же причине фэн - шуй категорически не рекомендует использовать в доме засушенные цветы. Предпочтительнее держать дома цветы искусственные, поскольку они являются символом начала янь и жизненной энергии, тогда как сухие цветы символизируют начало инь и разрушительную энергию. Таким образом, с помощью цветов можно усилить или уменьшить потоки энергии янь в доме.

Считается, что цветы не создают благоприятный фэн - шуй в спальне - они предпочтительнее в гостиной. Точно так же не рекомендуется устанавливать в спальне и растения в горшках, поскольку и те и другие привносят в спальню энергию янь, что неблагоприятно для сна. Однако по той же самой причине цветы благоприятны в спальне больного — именно энергия, относящаяся к началу янь, несет в себе много жизненных сил и способствует выздоровлению.

