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Введение

Мы решили составить справочник для подростков, которые хотят устроиться на работу или уже работают, но до сих пор точно не знают свои права. Мы думаем, что это очень важная и полезная информация как для самих подростков, так и для их родителей. Потому что, не зная свои права, нельзя грамотно устроиться на работу, есть возможность оказаться обманутым и т.д. Нам самим была нужна информация о трудоустройстве подростков, потому что мы тоже хотим найти работу. Мы надеемся, что и вам поможет наш справочник!  
Что надо знать, приступая к работе.

· прием на работу учащихся общеобразовательных школ, профессионально- технических и средних специальных учебных заведений допускается в свободное от учебы время по достижении ими 14 лет с согласия одного из родителей или замещающего его лица;
· все лица моложе 21 года принимаются на работу только после предварительного медицинского осмотра и в дальнейшем подлежат ему ежегодно до 21 года;

· для работников, не достигших 18 лет, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени;

· применение труда лиц моложе 18 лет запрещается на тяжелых работах и на работах с вредными и опасными условиями труда, а также на подземных работах; 

· запрещается применение труда лиц моложе 18 лет в выходные дни, в ночное время, а также нельзя привлекать подростка к сверхурочным работам;
· условия договора, которые ухудшают положение работника по сравнению с законом, не являются действительными;

· трудовой договор или контракт может заключаться только в письменной форме;

· прием на работу оформляется распоряжением администрации предприятия, и оно объявляются под расписку; 
· основным документом о трудовой деятельности работника является трудовая книжка, трудовая книжка ведется за каждым работником, работающим на данном предприятии свыше 5 дней;  
· для лиц моложе 18 лет испытательный срок при приеме на работу не устанавливается;
· оплата труда учащихся, работающих в свободное от учебы время, почасовая или же сдельная; 
· предприятия могут устанавливать учащимся доплаты к заработной плате за счет собственных средств;
· и главное – читать целиком и полностью все бумаги и договоры, которые подписываешь! (не всегда оговоренные условия будут совпадать с написанными) .
Права и обязанности подростка на работе.
Чтобы устроиться на работу, но быть уверенным, что вас не обманут, надо четко знать свои права и обязанности, вот основные из них.
Несовершеннолетний подросток имеет право:

· Условия труда должны отвечать требованиям безопасности и гигиены.

· Возмещение ущерба, причиненного повреждением здоровья в связи с работой.

· На равное вознаграждение за равный труд, без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного законом минимального размера.

· На отдых, обеспечиваемый установлением предельной продолжительности рабочего времени, сокращенным рабочим днем для ряда профессий и работ, предоставлением еженедельных выходных дней, праздничных дней, а также оплачиваемых ежегодных отпусков.

·  зарегистрировать ИП (индивидуальное предприятие, конечно же, имея согласие родителей);

· -устроиться на постоянную или временную работу без испытательного срока по трудовому договору (трудовой договор составляется с работников только при наличии паспорта, с 2007 года паспорт гражданину Российской Федерации выдается в 14 лет); 

· работать по сокращенному графику, а именно: 

· а) в период каникул - не более 36 часов в неделю - кому от 16 до 18 лет, и не более 24 часов в неделю - подросткам 14 - 15 лет; 

· б) во время учебного процессса не более 18 часов в неделю - кому от 16 до 18 лет, и не более 12 часов в неделю, тем, кому от 14 до 15 лет. При этом начисление заработной платы происходит так же, как и взрослой категории работников той же квалификации за полный рабочий день. 

·  регистрировать авторские права на изобретения, произведения науки и литературы; 

·  обращаться в комиссию по делам несовершеннолетних или напрямую в суд, если администрация предприятия решила уволить его по собственной же инициативе; 

· обращаться в суд (в данном случае только с 16 лет) с заявлением об объявлении полностью дееспособными и при этом нести полную самостоятельную финансовую ответственность;

Но не надо забывать, что помимо прав, которые все так любят отстаивать, есть еще и обязанности, которые надо выполнять и правила, которым надо подчиняться.  

Работник обязан:

· Добросовестно выполнять трудовые обязанности.

· Соблюдать трудовую дисциплину.

· Бережно относиться к имуществу предприятия, учреждения, организации.

· Выполнять установленные нормы труда.

    Следует иметь в виду, что данный перечень не является исчерпывающим, другие, более мелкие обязанности и правила может устанавливать сам работодатель, но в соответствии с законами.
Как составлять резюме.

Как писать и оформлять резюме при устройстве на работу.

Резюме представляет собой документ, где вы кратко излагаете свои анкетные данные и профессиональную биографию. С помощью резюме работодатель заочно знакомится с вами. Так  что если на этом этапе внимание привлечь не удалось, значит, резюме провалилось, и эта вакансия для вас практически закрыта. 

Помните, что резюме - еще и важный элемент саморекламы. И если вы хотите, чтобы ваше резюме взяли в руки, то его надо оформить таким образом, чтобы это было сделать приятно. Объем резюме не должен превышать одного, в самом крайнем случае двух листов. Не  забывайте и о размере шрифта, он не должен быть мелким.

Перед тем как начать писать резюме, стоит для себя решить для чего его пишите, и что желаете получить в результате. От этого будет зависеть и стиль написания резюме. К примеру если вы хотите работать в сфере журналистики то вам следует написать о том где вы публиковались и т.д

План составления резюме.

1)Личные данные или сведенья о себе. (Год и место рождения, семейное положение, дети). Некоторые фирмы интересуются более подробными данными о вас. Каждая уважающая себя компания имеет собственную кадровую анкету, где будут  заданы все интересующие вопросы. 

2)Цель. Иными словами, та должность, на которую  вы претендуете, та работа, которой хотите заниматься.
 В начале резюме укажите вакансию, на которую вы претендуете, стоит указать несколько возможных направлений работы. Обычно проходит минимум две недели, прежде чем в кадровом агентстве  проявят к вам интерес и пригласят к себе на беседу. 

Вслед за этим пунктом можно поставить несколько разных блоков информации. Это и квалификация, и сведения об образовании, и профессиональные навыки,  и опыт работы. Все зависит от специфики каждого конкретного случая. 

Особое внимание следует уделить хронологии в образовании. Несколько чаще  используется так называемая прямая хронология событий. Среди сведений, которые необходимо дать в резюме будут: годы учебы, город, название учебного заведения, специальность и степень/звание, которые вы получили в результате. По возможности старайтесь расшифровывать аббревиатуры названий ваших альма-матер.

3)Опыт работы.

Это один из основных разделов резюме. Именно он показывает, насколько ваша квалификация соответствует той должности, на которую вы претендуете. Хронология сведений здесь предпочтительна обратная. Ведь за годы работы многие меняют квалификацию, а то и вовсе приобретают новые специальности. 

Не забывайте указывать не только названия фирм и компаний, где вы работали, но и даты работы и коротко те функции, которые вы выполняли на этих рабочих местах. Если за период работы вы достигали значительных успехов или вас повышали по службе. 

4)Профессиональные навыки. 

От того, насколько хорошо вы владеете профессиональной лексикой, как вы расставите акценты, будет зависеть впечатление, которое вы произведете.       Не пытайтесь втиснуть в этот пункт как можно больше информации.
5)Дополнительные сведенья.
В этом разделе можно поместить информацию и о вашем уровне знания       иностранных языков, и степени владения ПК, о ваших увлечениях и хобби. Не стоит забывать, - "дополнительные" не значит "маловажные.

Петров Михаил Генадьевич 

      Личные сведения. 

      Возраст: 20лет. 01.04.1988 

      Семейное положение: холост. 

      Контактный телефон: (0000) 0-00-0 

      Цель. Трудоустройство в Карпорации на должность курьера. 

      Образование. 

      1995-2006. Среднеобразовательная школа
   2006-2008- учеба в колледже 
      Опыт работы. 

      2008-2009 Работал курьером в ГУП Мос гор БТИ

Был поощрён премией за отличное выполнение своих обязанностей.            

      Профессиональный опыт и практические навыки. 

      Курьер, мастер по срочной доставке документов и предметов в различные места 
Степанов Степан Степанович 

      Личные сведения. 

      Возраст: 45 лет. 01.04.1956 

      Семейное положение: холост. 

      Контактный телефон: (0000) 0-00-0 

      Цель. Трудоустройство в Мегаполисе на должность старшего дворника. 

      Образование. 

      1972-1976. Грайвороновский Заборостроительный Техникум - уборщик 

      территории. 

      1976-1978 - Служба в армии. 

      Последипломное образование: 

      1977 - Курсы повышения квалификации работников домового хозяйства. 

      Грайвороново. 

      Присвоена квалификация уборщик территории первого разряда. 

      1987 - Курсы повышения квалификации работников домового хозяйства. 

      Грайвороново. 

      Присвоена квалификация уборщик территории высшего разряда. 

      Опыт работы. 

      1990-2001 - Старший дворник. Уборка улицы и двора, починка подметательного инструмента. Место работы - мэрия поселка г/т Грайвороновский. 

      Разработал поэтапный, посменный метода уборки территории. Обучил 5 новых специалистов. Разработал и запатентовал подметательно-летательный комплекс "Метла", который повысил производительность труда на 24,5%. 

      1980-1990 - Средний дворник. Починка подметательного инструмента, уборка двора и улицы. Место работы - райком деревни Грайвороновская. 

      Благодарность председателя райкома. 

      1976-1980 - Младший дворник. Двора и улицы уборка, подметательного      инструмента починка. Место работы - сельсовет деревни Грайвороновская. 

      Победитель межобластного конкурса молодых специалистов - 1978 г. 

      1973-1975 - Старший помощник младшего дворника. Место работы - сельсовет  деревни Грайвороновская. 

      Профессиональный опыт и практические навыки. 

      Дворник, мастер по уборке территории и специалист по эксплуатации       подметательного и уборочного инструмента. 

      Изобретатель-специалист по летательным безмоторным аппаратам типа "Метла". 

Возраст, с которого разрешается прием на работу.
По закону Российской Федерации на работу могут приниматься подростки только с 15 лет, но для подготовки молодежи к дальнейшему труду дупускается прием подростков для выполнения несложного труда, не причиняющего вреда здоровью и не нарушающего процесс обучения с 14 лет с согласия родителей или попечителя. Такое согласие лучше всего оформлять в письменной форме, в избежании возникновения споров или конфликтов.
Льготы для подростков

С учетом физиологических особенностей организма подростков, отсутствия у них профессиональных навыков и умений, а также потребности в свободном времени, позволяющем сочетать работу с продолжением учебы в общеобразовательном или профессиональном учреждении, КЗОТ предоставляет подросткам, не достигшим 18 лет, ряд льгот: 

· сокращенный рабочий день;

· ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 31 календарный день;

· право использовать ежегодный отпуск в любое удобное для подростка время;

· ежегодный бесплатный медицинский осмотр;

· установление пониженных норм работы;

· доплаты к заработной плате несовершеннолетних, допущенных к сдельным работам;
· выделение рабочих мест для трудоустройства молодежи;

· запрещение применять труд лиц моложе 18 лет на тяжелых работах, на работах с вредными или опасными условиями труда, некоторых других работах;

· запрещение привлекать подростков к работе в ночное время и сверхурочным работам;

· ограничение предельных норм переноски и передвижения тяжестей;

· запрет на расторжение трудового договора без согласия государственной инспекции охраны труда субъекта РФ и районной (городской) комиссии по делам несовершеннолетних.
Дополнительные льготы для подростков и молодежи могут устанавливаться коллективными договорами и соглашениями.
Работы, на которых запрещается применение труда лиц младше 18 лет
·  трудиться на тяжелых работах с вредными или опасными условиями, на подземных работах, на работах, связанных со спиртным, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами, игорным бизнесом, в ночных клубах (и др. Работах, плохо влияющих на психическое и моральное состояния);
· работать ночью (с 22 часов до 6 часов утра), сверхурочно, в выходные дни или вахтовым методом;

· получать водительские права и управлять автотранспортом;

· приобретать сигареты и спиртные напитки;

· поднимать и переносить во время исполнения трудовых обязанностей тяжести (максимальные грузы: для девушек 15 лет - 5 кг, 16 лет - 8 кг, 17 лет - 9 кг. Для парней 15 лет - 8,2 кг, 16 лет - 12 кг, 17 лет - 16 кг); 
· запрещаются работы с большой ответственностью и сильным эмоциональным напряжением (работы в аварийных или экстримальных ситуациях и т.д.); 
· работа в трудных климатических условиях (кроме местных жителей с 16 лет);

· работа, опасная по травмотизму (верхолазные работы, ремонто-строительные и др.);

· работа, связанная с опасностью заражения.
Медицинский осмотр.
При приеме на работу предусматривает предварительный медицинский осмотр лица моложе 21 года. Медицинские учреждения должны дать заключение об отсутствии медицинских показаний, препятствующих выполнению подростком соответствующей работы. Только при положительном медицинском заключении может заключиться трудовой договор (контракт).

При этом дети до 18 лет подлежат ежегодному обязательному медицинскому осмотру. Медицинские осмотры (до 21 года) осуществляются за счет средств работодателя.

Рабочее время и оплата труда. 
Продолжительность рабочего времени для учащихся:

в каникулярный период не может превышать:

· от 14 до 16 лет — 24 часов в неделю; 

· от 16 до 18 лет — 36 часов в неделю. 

в течение учебного года (в свободное от учебы время!):

· от 14 до 16 лет — 12 часов в неделю;

· от 16 до 18 лет — 18 часов в неделю. 

Зарплата подросткам при сокращенной продолжительности работы выплачивается в таком же размере, как работникам такой же категорий при полной продолжительности работы. Труд подростков, допущенных к сдельным работам, оплачивается по сдельным расценкам, установленным для взрослых.
Оплата труда учащихся общеобразовательных школ и гимназий, работающих в свободное от учебы время, производится по отработанному времени. Предприятия, учреждения, организации могут устанавливать учащимся доплаты к заработной плате за счет собственных средств. 
Расторжение трудового договора.
Причина расторжения трудового договора:

1. Соглашение сторон

Такое соглашение возможно в любое время действия трудового договора, заключенного на неопределенный срок и на выполнение определенной работы. Как правило, это основание прекращения контракта применяется при досрочном расторжении договора. По данному основанию трудовой договор прекращается в срок, установленный подростком и работодателем. Аннулирование такого контракта допускается лишь при взаимном согласии работодателя и работающего подростка. Следовательно, трудовой договор прекращает существование либо по инициативе подростка, либо по инициативе работодателя.

2. Инициатива расторжения трудового договора принадлежит подростку. 
****************************************************
Образец 

Директору “Молодежной социальной службы” 

Ивановой Т.А. 

от работника

Петровой А.В.

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу уволить меня по собственному желанию с 15.12.2009 г.

1.12.2009 г. Подпись

****************************************************
Подросток имеет право расторгнуть трудовой договор в любое время, если договор заключен на неопределенный срок. Для этого он обязан предупредить работодателя письменно за две недели. В случаях, когда желание подростка расторгнуть трудовой договор вызвано невозможностью продолжения им работать, работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, о котором просит подросток. По соглашению между подростком и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупреждения. По истечении срока предупреждения об уходе по собственному желанию подросток имеет право прекратить работать, а работодатель обязан заплатить ему. 

Если подросток вопреки своему желанию будет уволен работодателем, то он подлежит восстановлению на прежней работе, а если уйдет с работы до окончания срока предупреждения, то он может быть уволен за прогул. 

3. Инициатива расторжения трудового договора принадлежит работодателю.

Трудовой договор, заключенный на неопределенный срок, а также срочный трудовой договор до истечения срока его действия могут быть расторгнуты работодателем в следующих случаях: 
· Систематическое неисполнение работы подростком без уважительных причин.

· Прогул без уважительной причины;

· Неявки на работу в течение более четырех месяцев вследствие временной нетрудоспособности. За работником, утратившим трудоспособность в связи с трудовым увечьем или профессиональным заболеванием, место работы или должность сохраняется до восстановления трудоспособности или установления инвалидности;

· Появление на работе в нетрезвом виде, в состоянии наркотического или токсического опьянения;

· Хищения государственного или общественного имущества, 

Итак, увольнение подростка возможно только при соблюдении определенных процедур и только если:

· предприятие ликвидируется или проводит сокращение работников;

· подросток оказался халтурщиком, то есть не исполняет свои обязанности или исполняет их плохо (но ! при этом нарушения должны официально фиксироваться);

· подросток прогуливает без уважительных причин;

· подросток проболел больше 4-х месяцев подряд;

· подросток совершил кражу. 
Если подросток получил травму на производстве.
Подростки обязаны соблюдать инструкции по технике безопасности, по правилам поведения в производственных помещениях. Такие инструкции разрабатываются и утверждаются администрацией, а также проводится инструктаж подростков работодателем.

Администрация обязана по требованию пострадавшего выдать ему заверенную копию акта о несчастном случае не позднее трех дней после окончания расследования по нему.

При отказе администрации в составлении акта о несчастном случае или при несогласии пострадавшего с изложенными в акте обстоятельствами несчастного случая, подросток вправе обратиться в суд. 
Ущерб, причинненный предприятию по вине подростка.
Работодатель не вправе заключать договор о материальной ответственности с подростком. Однако бывает так, что не слишком ответственный молодой человек умудряется сломать не ему доверенное имущество предприятия. Подросток пребывает в полной уверенности, что если ему еще не исполнилось 18 лет, то он не несет материальной ответственности за ущерб, причиненный по его вине работодателю. Но, увы, с официальным началом трудовой деятельности подросток признается несущим ответственность за все свои хорошие и плохие поступки – как взрослый.
Часто задаваемые вопросы
Вопрос: Как оплачивается труд подростков, работающих в свободное от учебы время?

Ответ: В соответствии со ст.180 КЗоТ РФ оплата труда учащихся общеобразовательных школ, профессионально - технических и средних специальных учебных заведений, работающих в свободное от учебы время, производится пропорционально отработанному времени или в зависимости от выработки. Иными словами, организация не обязана устанавливать им доплаты до полного заработка как рабочей молодежи, но они могут предусматриваться в коллективных договорах с выплатой за счет собственных средств.

Кроме того, принимая учащегося на работу, необходимо предусмотреть, чтобы производственный процесс не нанес ущерб его здоровью и не нарушил процесс обучения.

Если учащиеся работают в период каникул, на них распространяются общие нормы продолжительности рабочего времени в зависимости от возраста - ч.1 и 2 ст.43 КЗоТ РФ. А вот продолжительность рабочего времени учащихся подростков в течение учебного года в свободное от учебы время не должна превышать половины этих норм:

- в возрасте от 16 до 18 лет - не более 18 часов в неделю;

- в возрасте от 14 до 16 лет - не более 12 часов в неделю.

Вопрос: Может ли организация заключить трудовой договор с подростком (14 лет) на распространение рекламной продукции?

Ю.А.Ртищенко, бухгалтер, г. Гагарин

Ответ: Трудовой договор может быть заключен с подростком, достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не влияющего на процесс обучения. В соответствии со ст. 63 Трудового кодекса такой договор может быть заключен с согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства.

Необходимые документы:
· Паспорт.

· Медицинская справка (ее можно взять либо у участкового врача в поликлинике, либо у медсестры в учебном заведении), в которой обязательно должно быть указано, что ты здоров и можешь работать.

· Письменное согласие одного из родителей о том, что он не возражает, чтобы ты поработал.

· Для подростков до 15 лет обязательно разрешение органа опеки и попечительства (такой орган есть в каждом районе при муниципалитете).

Обычно устройство на работу занимает не больше недели — все зависит от активности и желания подростка.

При приеме на работу оформляются:

· Трудовой договор (в письменной форме, в двух экземплярах, один для работодателя, другой для тебя).

· Приказ о приеме на работу.

· Трудовая книжка (ты будешь зарабатывать не только деньги, но и трудовой стаж).

Работа для подростков в интернете
Интернет развивается с огромной скоростью и ежедневно охватывает все больше и больше людей, которые отдают свое предпочтение работе на дому, выбирая себе подходящий график.
Работа через Интернет не ограничивает человека в возрасте или образовании, эта работа подходит даже для школьников, потому что многие из видов удаленной работы не предполагают особых знаний и умений человека.
Самая распространенная работа для школьников - это постинг, общаясь на форумах, вы получаете вознаграждение, величина которого зависит от тематики форума. Не менее популярная работа для подростков - это копипаст (копируй и вставляй), работа, когда работодателю необходимо, чтобы удаленный работник, работая у него в проекте, копировал и вставлял ту или иную информацию в нужный раздел.
Когда работа, оставляя посты на форумах, становится уже легкой, набив руку в общении, школьник может смело переходить к следующему способу заработка - это рерайтинг текстов. Об этом виде работы в Интернете есть масса информации, которая позволит подростку сформировать свое понятие о ней.
Копирайтинг - более сложный вид работы, но при желании школьников работать в Интернете, им можно овладеть за довольно короткий срок. Работа для подростков на этом не ограничивается, также возможно писать любые статьи на различные тематики, которые вам близки и интересны, и размещать их в Интернет-магазине.
Но это далеко не все, благодаря чему школьники и подростки могут зарабатывать свои первые деньги в Интернете. Если есть интуиция - это не худшее Ваше качество, то Вы можете попробовать свои силы в качестве трейдера, играя на разнице валют на бирже Форекс онлайн, для начала просто открыв демо-счет.
Словарь терминов
Аванс- денежные или другие ценности, выдаваемые или перечисляемые в счет предстоящих платежей за выполнение работы, передачу имущества, оказание услуг и пр. Обычно А. обязателен при оплате поставок товаров на условиях кредита и составляет 50% стоимости партии товара. Засчитывается А. при окончательных расчетах. При невыполнении обязательств А. обычно подлежит возврату. Банковской гарантией обеспечивается А. в случае крупных контрактов. А. не является способом обеспечения исполнения обязательств, в чем его отличие от задатка.
 
Авантюра- сомнительное дело, основанное на возможном, случайном стечении обстоятельств, проект, предпринимаемый без учета реальных возможностей и обреченный на провал.
Адвокат- юрист, специалист, оказывающий профессиональную правовую помощь физическим и юридическим лицам, или адвокат- осуществляет защиту подсудимого в суде(защитник выступающий в защиту кого-либо или чего-либо).

Акции- ценные бумаги выпускаемые акционерным обществом.

Бюджет- гос.роспись доходов и расходов на определенный период времени; совокупность личных доходов и расходов за какой-либо период времени.

Вакансия- вакантная должность в штате учреждения.; свободное место для учащегося в учебном заведении.
Гибкий график- способ использования рабочего времени, при котором фиксируется только продолжительность работы, тогда как работы могут видоизменятся в зависимости от складывающейся на работе ситуации, желания, возможностей самого работника. 

Должность - установленная в определенном порядке первичная структурная единица штатного расписания той или иной гос. или негос. организации, определяющая содержание и объем полномочий.

Закон- установленное гос.властью общеобязанное правило, регулирующее какую-нибудь область общественно-правовых отношений.
Квота -  доля участия в производстве, сбыте, экспорте или импорте продукции, устанавливаемая для предприятий или компаний, входящих в национальные или международные картельные и иные соглашения; стоимость или количественное ограничение импорта или экспорта, вводимое на определенный период времени по отдельным товарам, услугам, странам и группам стран.
Коммуникабельность- способность людей устанавливать деловые контакты, связя, отношения.
 Маркетинг- управление созданием товаров и услуг и механизмами их деятельности, направленный на удовлетворение нужд и потребностей по средствам обмена.

Налог- государственный сбор взимаемый с населения.
Оклад- размер денежного вознаграждения, заработной платы, размер какого-либо отношения, налога 

Оплата- плата за что-либо, деньги в возмещение чего-либо(замещение за труд).
Отчет- письменное или устное сообщение о своих действиях или выполнении возложенного поручения, представляемое лицу или учреждению.
Официант работник предприятий общественного питания,обслуживающий посетителей в ресторанах, кафе.
В обязанности официанта, как правило, входят:
выполнение заказов посетителей;
получение от них расчета за услуги;
уборка столов после ухода посетителей;
сервировка столов к приходу новых клиентов.
Официант несет материальную ответственность за сохранность посуды и выручку. Для успешной работы официанту необходимы физическая выносливость, хорошая координация движений, развитая зрительная память, способность к распределению внимания и арифметические способности.

Приход- поступление денежных сумм, ценных бумаг или товаров, записываемое в бухгалтерских, счетоводных книгах.

Промоутер- лицо или группа лиц, занимающаяся целенаправленной рекламой товара, услуги или знаменитости с целью продвижения их на рынок.
Ставка- норма взимания налога с какого-нибудь объекта финансового обложения, норма оплаты при производстве какой-нибудь фи6нансовой операции.

Статья- раздел, содержащий наименование источника дохода или основания расхода.
Трудовой договор -  в РФ соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, содержащими нормы трудового права, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать действующие в организации правила внутреннего трудового распорядка (ст. 56 Трудового кодекса РФ).

Убытки- превышение расходов над доходами.

Финансы- денежные средства как элемент народнохозяйственного оборота.

Юрист- специалист с юридическим образованием.
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Где можно получить дополнительную информацию:
· www.labor.ru
· www.zarplata.ru
· www.teenjobs.ru 
Контакты центров социально-трудовой адаптации молодежи:

Центральный офис: 1-й Пехотный пер., 4 (ст. м. «Октябрьское поле»).

Трудоустройство: 8 (499) 190-68-56.

Профконсультирование, тренинги: 8 (499) 190-45-61.

ТОМ (трудовые объединения молодежи): 8 (499) 190-53-42.

Сайт: www.delovie.ru
E-mail: info@delovie.ru
Другие отделения: 

· Варшавское ш., 67 (ст. м. «Варшавская»). Справки по тел.: 8 (499) 794-79-05.

· Губкина ул., 6 (ст. м. «Октябрьская»). Справки по тел.: 8 (499) 134-83-23.

· Стромынка ул., 3 (ст. м. «Сокольники»). Справки по тел.: 269-57-54.

· Ярославское ш., 5 (ст. м. «ВДНХ»). Справки по тел.: 188-39-38.
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