Григорий Ефимович Распутин родился 9 (21) января 1869 или 29 июля 1871 (точная дата неизвестна) года в селе Покровское Тюменской области, в крестьянской семье. 

  Неоднократно совершал паломничества по святым местам, дошел даже до Афона в Греции.

  Возможно имел отношение к запрещенной секте хлыстов.
  Очевидно обладал даром гипнотизера, целителя и предсказателя. Необходимо отметить, что Распутин нигде не учился, не имел даже примерного представления о медицине, был неграмотным. Однако он действительно помогал людям.

  Умел распологать к себе людей. Самые известные и уважаемые деятели православной церкви оказывали ему покровительство, как человеку сильной веры и характера. 

  В 1904 году Распутин оказался в Петербурге. У него появляются поклонники и последователи, находившие нечто особенное в его вере и проповедях. Хотя, по многим воспоминаниям, речь Григория была отрывиста, порой бессвязна. Основное влияние оказывал его гипнотический взгляд и прикосновение рук. 

В ноябре 1905 года Распутин был представлен Их Величествам. 

  У Николая II и Александры Федоровны одна за другой родились четыре девочки - Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия. Но родить мальчика, наследника, будущего венценосца - царица никак не могла. Когда же наследник появился на свет, оказалось, что он неизлечимо болен гемофелией. Царская семья была в отчаянии, готова была принять любые средства, для спасения наследника.
  В 1907 году Григория пригласили к императорскому двору - как раз в разгар одного из приступов болезни у цесаревича. Распутин чудесным образом остановил приступ болезни. Происшедшее приписали силе молитвы "Старца". И вера в то, что Григорий - угодный Богу человек, что его молитвы помогают, укрепилась с Царской семье.
  Государыня все больше проникалась уважением к "Старцу" и его молитвам. Распутин приезжает иногда в Царское Село на квартиру А. Вырубовой (фрейлины ее величества) и там беседуют с ним иногда Их Величества. Его безыскусственные рассказы про крестьянство, про народную жизнь, его необычайная простота и кажущаяся наивность, не говоря уже про религиозность, очень нравились. Возможно царь думал, что таким образом он становится ближе к народу, а народ к нему. Разговоры мужика убеждали его, что цари необходимы России. 

  Вся последующая жизнь Распутина в Санкт-Петербурге была неразрывно связана с лечением царевича. Когда же он стал приближенным к императорской семье, столичная элита сама стремилась быть представленной сибирскому знахарю.

  В то же время было предпринято расследование по поводу принадлежности Распутина к запрещенной секте. Но все обвинения вскоре были сняты.

  Вскоре стали ходить слухи о крайне непристойном поведении Распутина. Он перестал вести жизнь праведного христианского «старца», каким он появился в Петербурге. Его часто видели пьяным, он хвастался дорогой одеждой, подаренной императрицей. Говорили, что, используя свое огромной влияние на Александру Федоровну, Распутин брал взятки за продвижение определенных проектов или людей по карьерной лестнице. Он, к тому же, сильно подрывал императорский авторитет, так как поговаривали о слишком близких отношениях Григория Распутина и императрицы. Царь и особенно царица действительно советовались с «Божьим человеком» обо всем, от здоровья своих детей до вступления России в войну.

 Распутин был умным и хитрым человеком. Он, безусловно, знал о нерешительности царя и его преданности и покорности Александре Федоровне, и скорее подыгрывал в своих предсказаниях и разговорах желаниям государыни, чем высказывал свои пожелания. А императрица, ободренная поддержкой и молитвами «старца», уверяла Николая в своей бесспорной правоте. Особенно это видно из писем, которые она посылала в ставку во время войны.

Такое доверие монарха ко мнению необразованного человека очень беспокоило многих государственных деятелей. Кроме того сторонники продолжения войны до победного конца боялись, что Императрица (немка по происхождению) вместе с распутиным убедят Николая заключить сепаратный мир с Германией. 

  В конце концов чаша терпения была переполнена. Возник заговор против Распутина. Его инициаторами были князь Феликс Юсупов (муж императорской племянницы), Владимир Митрофанович Пуришкевич (депутат IV Государственной Думы), и великий князь Дмитрий Павлович (двоюродный брат императора Николая). 17 декабря 1916 года они пригласили Григория Распутина во дворец Юсупова для встречи с племянницей императора, известной петербургской красавицей. В пирожных и напитках, поданных гостю, содержался цианистый калий. Однако яд не подействовал. Юсупов выстрелил в Распутина. Но ему снова удалось спастись. Когда он выбежал из дворца, его встретили Пуришкевич и великий князь, которые в упор застрелили "сибирского старца". Он еще пытался подняться на ноги, когда его связали, и сбросили в прорубь. Позже вскрытие показало, что «старец», уже будучи на дне Невы, отчаянно боролся за свою жизнь, но в конце концов захлебнулся.

  Нужно отметить, что в биографии Распутина до сих пор много непонятного. Поскольку при жизни он имел, как фанатичных поклонников, так и ненавистников. Их свидетельства разноречивы. Часто его оговаривали, распускали ложные слухи, но столь же часто оправдывали любые  его проступки.  

  Ричард Каллен и Эндрю Кук, два британских специалиста в области разведки тщательно изучив биографию Распутина и обстоятельства его смерти, пришли к выводу, что 30 декабря 1916 г. Григория Распутина устранил секретный агент Скотленд-Ярда. Британцы называют имя предполагаемого убийцы – это Освальд Райнер – английский шпион, работавший в Зимнем дворце. Он и убил Григория на квартире князя Феликса Юсупова. На вопрос, зачем британцу понадобилось убивать Распутина, авторы исследования отвечают достаточно убедительно. По их мнению, в Лондоне боялись, что приближенный Николая II убедит императора заключить сепаратный мир с Германией. В этом случае 350 тыс. немецких войск могли быть оперативно переброшены на Западный фронт, что могло бы вызвать поражение Антанты.

"Официальные" убийцы Распутина, Юсупов и Пуришкевич, тоже стреляли в Григория, однако контрольный выстрел в голову произвел именно Райнер. Авторы исследования сообщают, что свидетельства этого хранятся в британских архивах. 
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