Экскурсия
|
 ЛИНА
Наша сегодняшняя экскурсия по старой Москве  посвящена талантливой поэтессе, которая родилась и жила в нашем городе. Ее творчество тесно связано с  Москвой и ее историей. Марина Ивановна Цветаева родилась в этом городе, здесь прошло ее детство, сюда она вернулась после 17 лет эмиграции, а в 1941г. она покинула Москву навсегда. В этот же год ее жизнь трагически обрывается. 
АЛЕНА

У меня в Москве - купола горят!

У меня в Москве - колокола звонят!

И гробницы в ряд у меня стоят, -

В них царицы спят, и цари.

И не знаешь ты, что зарей в Кремле

Легче дышится - чем на всей земле!
И не знаешь ты, что зарей в Кремле

Я молюсь тебе - до зари!

 Марина Цветаева очень любила этот город. Во многих ее  произведениях упоминается Москва  и места,  всем нам хорошо известные. Это и Московский Кремль, и Арбат, и Москва река, Тверская и многие другие.
 Сегодня мы, к сожалению, не сможем посетить все эти места, но мы покажем Вам 

Место, где родилась Марина Ивановна и побываем в квартире, где она жила со своим мужем и двумя дочерьми, и откуда в мае 1922 года она уехала в эмиграцию. Сейчас там находиться музей мемориальная квартира М. Цветаевой. 
ЛИНА: Наша экскурсия начинается с улицы Тверская.
Вот и мир, где сияют витрины,

Вот Тверская, - мы вечно тоскуем о ней.

Кто для Аси нужнее Марины?

Милой Асеньки кто мне нужней?

Мы идём, оживлённые, рядом,

Всё впивая: закат, фонари, голоса,

И под чьим-нибудь пристальным взглядом

Иногда опуская глаза.

Только нам огоньками сверкая,

Только наш он, московский вечерний апрель.

Взрослым улица, нам же Тверская - 

Полувзрослых сердец колыбель.
Так Марина Цветаева писала о своих детских прогулках по Тверской улице с сестрой Анастасией. 
А вот так эти прогулки описывает в своих дневниках ее сестра Анастасия

«В Александровский сад нас водили редко; чаще на ближние - Тверской и Страстной бульвары и на Патриаршие пруды. Об Александровском саде на всю жизнь осталась тоска».

«Магазины старой Москвы… Мы любили ходить в самый «простой» и них, близкий к нам, детям, был - Севастьянов: небольшой магазин, вкусно пахнущий сдобным и сладким. Отсюда раз в неделю шла нам плетенная из лучинок корзиночка с десятком пирожных и конфеты-завсегдатаи: клюква в сахаре, пастила, мармелад. …Севастьянов был на Тверской. На Тверской же, дальше по направлению к Охотному, - Филиппов: большой хлебный магазин и кондитерская с мраморными столиками, где мы с мамой присаживались съесть пирожки с капустой, горячие. Черный филипповский хлеб славился на всю Москву и за ее пределами.

Но выше сего - на сказочной высоте - царил Елисеев: залы дворцового типа, уносившиеся ввысь. Заглушенность шагов (опилки) давали ощущение ковра. Люстры лили свет, как в театре. В нем плавились цвета и запахи фруктов всех видов и стран. Их венчали бананы из 1001 ночи. Выше всего царил ананас: скромный, как оперение соловья, с темно-волосатой шкуркой, с пучками толстых листьев вверху, заключавший подобие райского плода - несравненность вкуса и аромата:» 

Сейчас мы пройдем дальше в Трехпрудный переулок к дому, в котором родилась Марина Цветаева. 

Трехпрудный
ЛИНА

Ты, чьи сны еще непробудны,

Чьи движенья еще тихи,

В переулок сходи Трехпрудный,

Если любишь мои стихи.

О, как солнечно и как звездно

Начат жизненный первый том,

Умоляю - пока не поздно,

Приходи посмотреть наш дом!

Будет скоро тот мир погублен,

Погляди на него тайком,

Пока тополь еще не срублен

И не продан еще наш дом.

Этот тополь! Под ним ютятся

Наши детские вечера.

Этот тополь среди акаций

Цвета пепла и серебра.

Этот мир невозвратно-чудный

Ты застанешь еще, спеши!

В переулок сходи Трехпрудный,

В эту душу моей души.

АЛЕНА:

Марина Ивановна Цветаева родилась в Москве 26 сентября 1892 года почти в самом центре Москвы, в тихом Трёхпрудном переулке, в небольшом уютном доме, похожем на городскую усадьбу. Дом не сохранился, но есть макет дома.(показываем макет) Этому дому она посвятила несколько своих стихотворений:
ЛИНА
Семь холмов - как семь колоколов.

На семи колоколах - колокольни.

Всех счетом: сорок сороков, -

Колокольное семихолмие!

В колокольный я, во червонный день

Иоанна родилась Богослова.

Дом - пряник, а вокруг плетень

И церковки златоглавые.

АЛЕНА
Высыхали в небе изумрудном

Капли звезд и пели петухи.

Это было в доме старом, доме чудном…

Чудный дом, наш дивный дом в Трехпрудном,

Превратившийся теперь в стихи.

Мы не узнаем из стихов Цветаевой, как выглядела зала ила столовая, вообще сам дом, но мы знаем, что рядом с домом стоял тополь, который так и остался перед глазами поэта всю жизнь: 

ЛИНА

Этот тополь! Под ним ютятся

Наши детские вечера.

Этот тополь среди акаций,

Цвета пепла и серебра…

АЛЕНА

В тридцатых годах дом, в котором жила семья Цветаевых, снесли, и на этом месте построили школу. Во время войны один из немецких бомбардировщиков, прорвавшийся в к центру Москвы сбросил бомбу на школу в Трехпрудном переулке.
 В одном из своих стихотворений Марина Цветаева написала: 

Здания со знаком породы, 
С дворниками у дверей, 
Вас заменили уроды 
Грязные, в шесть этажей. 
ЛИНА

Марина Цветаева трагически погибла за 10 лет до возведения жилого дома на месте бывшего особняка. Непостижимо, как великая поэтесса могла предвидеть, что дом будет иметь именно шесть этажей. В одном можно только не согласиться с Цветаевой: новый жилой дом отнюдь не урод. 
В доме в Трехпрудном переулке маленькая Марина, живет со своими родителями, со своей сестрой Асей, которая младше ее на 2 года, и с детьми ее отца от первого брака Лёрой и Андреем, которым этот дом должен был перейти по наследству.
АЛЕНА

Отец Марины Цветаевой  Иван Владимирович Цветаев был профессором Московского университета и возглавлял кафедру истории изящных искусств. Когда родилась Марина ему было уже 46 лет.  Профессором он стал, когда ему было всего 29 лет. Его имя широко было известно в Европе. За свои научные работы Иван Цветаев был удостоен докторской степени Болонского университета. Главным делом всей жизни Ивана Владимировича стало создание музея изящных искусств имени Александра III (ныне музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина). Ему удалось убедить широкие слои общественности в необходимости создания музея слепков работ лучших мастеров Европы для нужд студентов, не имевших средств ездить за границу изучать в подлинниках древнюю скульптуру и архитектуру.  Правительство не имело возможности выделить средства на такой грандиозный проект (такого не было даже в Европе), а лишь выделило место под строительство на Волхонке на месте старой пересыльной тюрьмы. Средства на строительство музея жертвовали частные лица, среди которых были и промышленники, и представители аристократии и купечества. Среди создателей музея были и художники: Паленов В.Д., Васнецов В. М. А.В. Жуковский. Одним из первых поддержал этот проект и поверил в него, дедушка М.Цветаевой., отец матери Александр Данилович Мэйн. 
ЛИНА
Работа по созданию музея длилась долгих  14 лет и верным помощник в этой работе была для Ивана Владимировича его жена, мать Марины Мария Александровна Мэйн.

Мария Александровна была женщиной очень одаренной и образованной. Владея четырьмя иностранными языками, она вела всю деловую переписку своего мужа, связанную с созданием музея. Часто она сопровождала Ивана Владимировича в поездках по Европе для отбора экспонатов будущего музея.

Мария Александровна была талантливой пианисткой и художницей, много читала, увлекалась медициной и страстно занималась воспитанием своих детей до самой своей ранней смерти. Она умерла от туберкулеза в 1906г, когда Марине было 14 лет. Она не дожила до открытия музея. А за четыре года до ее смерти Марина с сестрой Асей уезжают в Европу, сопровождая больную мать на лечение, и возвращаются в Москву только в 1906г. За границей Марина учиться. 
АЛЕНА

Со смертью матери детство для юной марины закончилось. Закончилась и жизнь в родительском доме. Учеба Марины Цветаевой проходила нерегулярно и не очень успешно. После смерти матери она переходила из одной гимназии в другую, трижды выгонялась за дерзость.

 Марина  рано ощутила свою самостоятельность во вкусах и привычках, крепко отстаивала это свойство своей натуры и в дальнейшем. В шестнадцать лет она осуществила самостоятельную поездку в Париж, где прослушала в Сорбонне курс старофранцузской литературы.

Характер молодой Марины Цветаевой был нелегким – и для нее самой, и для окружающих. Гордость и застенчивость, упрямство и непреклонность, мечтательность и несдержанность – вот что было типично для нее. 
ЛИНА

В печати произведения Марины Цветаевой появились в 1910, когда она издала на собственные средства свою первую книгу стихов – «Вечерний альбом». «Вечерний альбом» был очень доброжелательно встречен критикой.

Марина Цветаева начала писать стихи в шестилетнем возрасте, причем не только на русском, но и на французском и немецком языках. В 1906-1907 написала повесть (или рассказ) «Четвертые», в 1906 перевела на русский язык драму французского писателя Э. Ростана «Орленок», посвященную трагической судьбе сына Наполеона (ни повесть, ни перевод драмы не сохранились). Все детство Цветаева читала запоем, не читала, а «жила книгами» Первым и самым любимым поэтом для нее был Пушкин.

Сейчас мы пройдем по старым Московским улицам  к дому, где сейчас находиться мемориальная квартира М. Цветаевой.
Борисоглебский.
АЛЕНА

Борисоглебский переулок, названный по имени церкви святых Бориса и Глеба, дом №6. Здесь в 1862 году был построен доходный дом на четыре квартиры. Квартиру №3 с 1914 по 1922 годы арендовала Марина Цветаева. 

     Пречистенка, Арбат, Никитская, Тверская... Фамильные дворянские особняки, маковки церквей... Улицы и переулки старинного района Москвы к западу от Кремля хранят особенный дух. Здесь жили поэты, художники, артисты, чьи имена составляют гордость нашей культуры.  Покинув родительский дом после замужества, Цветаева не хотела расставаться с родными местами, именно здесь искала дом для своей семьи. 

С этим домом связаны как счастливые дни в жизни поэтессы, так и трагические. 
В этом доме она поселилась со своим мужем Сергеем Эфроном в 1914 году. Здесь родились ее дочери Аля и Ирина. Здесь она осталась одна с двумя детьми после революции, а ее муж вместе с остатками белогвардейской армии эмигрировал за границу.
 В их квартиру вселили чужих людей, оставив Цветаевой с девочками и няней всего три комнаты. До сих пор она не сталкивалась с житейскими трудностями, была прислуга, кухарки, няни. Теперь же все это отошло в прошлое, пропали деньги, оставленные матерью, не хватало еды, дров, одежды.

Чердачный дворец мой, дворцовый чердак!

Взойдите. Гора рукописных бумаг…

Так. – Руку! – Держите направо, --

Здесь лужа от крыши дырявой.

Теперь полюбуйтесь, воссев на сундук,

Какую мне Фландрию мне вывел паук.

Не слушайте толков досужих,

Что женщина – может без кружев!

Ну-с, перечень наших чердачных чудес:

Здесь наш посещают и ангел и бес,

И тот, кто обоих превыше.

Недолго ведь с неба – на крышу!

Вам дети мои – два чердачных царька,

С веселою музой моею пока

Вам призрачный ужин согрею, --

Покажут мою эмпирею.

· А что с Вами будет, как выйдут дрова?

· Дрова? Но на то у поэта – слова

Всегда – огневые – в запасе!

Нам нынешний год не опасен…

От века поэтовы корки черствы,

И дела нам нету до красной Москвы!
Глядите: от края – до края –

Вот наша Москва – голубая!

А если уж слишком поэта доймет

Московский, чумной, девятнадцатый год, --

Что ж, -- мы проживем и без хлеба!

Недолго ведь с крыши – на небо.

ЛИНА
Все знакомые убеждали Цветаеву отдать девочек в приют и, наконец, она согласилась. Девочки попали в Кунцевский приют, но директор его оказался преступником и наживался на продаже продуктов. Связи с Москвой почти не было, и когда Марина Цветаева навестила девочек, Аля была при смерти. Кроме истощения, у нее были еще тиф и малярия. Цветаева забрала ее в Москву, работала и одна выхаживала девочку. Когда ей удалось во второй раз пробраться в Кунцево, Ирину уже похоронили. В сущности, Цветаевой пришлось выбирать, какую из девочек спасти, на двоих не было ни сил, ни денег.

Две руки, легко опущенные

На младенческую голову!

Были – по одной на каждую –

Две головки мне дарованы.

Но обеими – зажатыми –

Яростными – как могла! –

Старшую у тьмы выхватывая –

Младшей не уберегла.

Две руки – ласкать-разглаживать

Нежные головки пышные.

Две руки – и вот одна из них

За ночь оказалась лишняя.

Светлая – на шейке тоненькой –

Одуванчик на стебле!

Мной еще совсем не понято,

Что дитя мое в земле.

АЛЕНА
 
В 1922 года ей было разрешено вместе с дочерью выехать за границу к мужу, и в эту квартиру она уже не вернулась

Марина Цветаева оставила значительное творческое наследие; книги лирических стихов, семнадцать поэм, восемь стихотворных драм, автобиографическую, мемуарную и историко-литературную прозу, в том числе эссе и философско-критические этюды, К этому надо добавить большое количество писем и дневниковых записей.

Памятник
ЛИНА

Открытие памятника в 2007 г. условно приурочили к 115-летию со дня рождения Марины Цветаевой.  Авторы проекта - скульптор Нина Матвеева и архитекторы Сергей Бурицкий и Александр Дубовский.

Недалеко находиться дом«товарищество скоропечатни А.А. Левенсон» (Трехпрудный пер., 9), одна из крупнейших в своё время фирм Москвы, специализировавшаяся на производстве литографской продукции.

Из дневника М.Цветаевой

«Этих стихов нигде нет — что знала, то сказала, — и дома нигде нет. В первый раз, в Революцию, я, держа на вытянутых руках свою, четырехлетнюю тогда, Алю, увидела в окна залы рабочих, хлебавших деревянными ложками воблиный суп, в последний раз — с той же Алей за руку — да где же дом?

Закрываю глаза — стоит. Открываю — нет.

Тополя не снесли. Потом, может быть. Больше я в Трехпрудном не была.

Больше не буду, даже если типография Левенсон — наперекосок от бывших нас, — где я печатала свою первую книгу, когда-нибудь будет печатать мою последнюю.»

(Из дневников Марины Цветаевой)

«...Я ничем не посрамила линию своего отца. Он 30 лет управлял Музеем, в библиотеке которого — все мои книги. 

Преемственность — налицо. 

— «Отец, мать, дед»... «Мы Москву задарили»... «Да Вы-то сами — что` дали Москве?» 

Начнем с общего. Человек, раз он родился, имеет право па каждую точку земного шара, ибо он родился не только в стране, городе, селе, но — в мире. 

Или: ибо родившись в данной стране, городе, селе, он родился — по распространению — в мире. 

Если же человек, родясь, не имеет права на каждую точку земного шара — то на какую же единственную точку земного шара он имеет право? На ту, на которой он родился. На свою родину. 

Итак я, в порядке каждого уроженца Москвы, имею на нее право, потому что я в ней родилась. 

Что можно дать городу, кроме здания — и поэмы? (Канализацию, конечно, но никто меня не убедит, что канализация городу нужнее поэм. Обе нужны. По-иному — нужны.) 

Перейдем к частному. 

Что «я-то сама» дала Москве? 

«Стихи о Москве» — «Москва, какой огромный странноприимный дом»... «У меня в Москве — купола горят»... «Купола — вокруг, облака — вокруг»... «Семь холмов — как семь колоколов»... — много еще! — не помню, и помнить — не мне. 

Но даже — не напиши я Стихи о Москве — я имею на нее право в порядке русского поэта, в ней жившего и работавшего, книги которого в ее лучшей библиотеке. (Книжки нужны? а поэт — нет?! Эх вы, лизатели сливок!) 

Я ведь не на одноименную мне станцию метро и не на памятную доску (на доме, который снесен) претендую, — на письменный стол белого дерева, под которым пол, над которым потолок и вокруг которого 4 стены. 



Итак, у меня два права на Москву: право рождения и право избрания. И в глубоком двойном смысле — 

Я дала Москве то, что я в ней родилась. 

Родись я в селе Талицы Шуйского уезда Владимирской губернии, никто бы моего права на Талицы Шуйского уезда Владимирской губернии не оспаривал. 

Значит, все дело в Москве — мировом городе. 

А какая разница — Талицы и Москва? <...> 

Оспаривая мое право на Москву, Вы оспариваете право киргиза на Киргизию, тунгуса на Тунгусию, зулуса на Зулусию. 

Вы лучше спросите, что здесь делают 3 1/2 миллиона немосквичей и что они Москве дали. 

— Право уроженца — право русского поэта — право вообще — поэта <…> 

	
Я — вселенной гость,
Мне — повсюду пир,
И мне дан в удел — 
Весь подлунный мир! 2 


И не только подлунный!» 

Так Марина Цветаева, всегда утверждавшая, что «рожденное состояние поэта — защита», защитила — не только себя, но Поэта и Поэзию от прижизненного и посмертного небрежения, свойственного мещанству всех мастей, рангов и времен. 

...А дальше началась война, бомбежки, паника, эвакуация па Москвы, ставшая для Цветаевой роковой... 
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