Ansys CFX
Ansys используется для решения линейных и нелинейных, стационарных и нестационарных пространственных задач механики деформируемого твёрдого тела и механики конструкций (включая нестационарные геометрически и физически нелинейные задачи контактного взаимодействия элементов конструкций), задач механики жидкости и газа, теплопередачи и теплообмена, электродинамики, акустики, а также механики связанных полей. Модуль CFX – специализированный модуль для моделирования гидрогазодинамических процессов с учетом теплопроводности, конвекции, излучения.

Минимальные системные требования:


Система: Windows 2000/XP 32-bit
Жесткий диск: 4.0 ГБ для полной установки. 
Процессор: Intel IA32 & AMD Athlon  2.2 ггц.
Оперативная память: 256 MB и выше

Время освоения:

Для начального освоения программы потребуется около 10-20 часов. Но для полного освоения всех возможностей и нюансов программы потребуется 6-10 месяцов.

Основы программы легко понять и усвоить, но полное освоение программы – очень сложный и трудоемкий процесс, требующий много времени и усилий.
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Принцип работы

Создается 3D модель в любом редакторе, который поддерживает форматы, воспринимаемые Ansys CDF. Затем с помощью CFD на модель «натягивается» сетка, с помощью которой программа затем будет проводить расчеты. Чем мельче будет ячейка в сетке, тем точнее будет расчет, но тем дольше программа эту сетку будет создавать. Затем в Ansys CFX Pre импортируется модель с уже созданной сеткой. После этого вводятся все условия процесса и запускается Ansys CFX Solver.На этом этапе программа работает без вмешательства пользователя. Затем запускается Asys CFX Post в котором можно просмотреть результаты работы программы.

 Мы использовали программу 

Для моделирования движения крыла в потоке воздуха.

Примечание.

Программа плохо работает на ноутбуках и может не устанавливаться или не работать на маломощных компьютерах.

