МЫ СОЗДАЁМ ШКОЛЬНУЮ БОТАНИЧЕСКУЮ ГАЛЕРЕЮ!

В этом году мы, 6-е классы, начали изучать биологию под руководством Елены Георгиевны Шалимовой. И первый же урок проходил на улице. Рассказывая нам о различных растениях, Елена Георгиевна пожаловалась: многого на нашем участке просто нет! И тут я, наверное, впервые взглянул на наши пришкольные прерии: до чего же тоскливо! А Елена Георгиевна мимоходом заметила: вот бы здесь, рядом со школой, сделать питомник со всякими интересными растениями – чем не проект? Не знаю как другие ребята, а лично я сразу загорелся. После урока подбил ещё двух одноклассников, мы подошли к Елене Георгиевне. Она наш проект «узаконила» и сказала, что мы не одиноки: так мы познакомились с восьмиклассницами Катей Соколовой и Сашей Николаевой. Они уже успели посадить возле школы несколько растений и даже две ёлочки!
 На оргсобрании Елена Георгиевна представила нам нашего научного консультанта Андрея Вадимовича Терехова. В начале был настоящий хаос: мы фонтанировали идеями как «бешеные» огурцы! Но благодаря терпению Андрея Вадимовича и обстоятельности нашего руководителя Кати Соколовой удалось направить энергию в нужное русло и составить чёткий план действий. Испугавшись начальной неразберихи, один из шестиклассников сбежал. Но на его место пришла моя одноклассница, Марина Бадалян.
Андрей Вадимович помог нам выбрать характерные растения садового участка, леса и луга. Про некоторые мы вообще узнали впервые, а остальные знали только  понаслышке. Пришлось залезть в энциклопедии и травники (одно дело – знать растения, и совсем другое – вырастить их!). Зато мы составили неплохие описания! 
Пришло время охоты… Как мы «добывали» растения – это отдельная история. А в перерывах между «вылазками» готовили грунт питомника на школьном участке. ТАКОГО я ещё не видел – кирпичей, глины, камней и битого стекла (нашлась даже щетина от старой щётки) хватило бы на альпийскую горку. Но, в конце концов, мы высадили растения в грунт!
Конечно, нам пытались помочь родители  (да что там помочь -  сделать  всё за нас!). Еле-еле удалось свести их помощь к советам и консультациям.

И вот  питомник создан! Мы подготовили его к зиме, защитили от  кота, что повадился ходить на грядку с мелиссой. Теперь – до весны. А к лету нужно будет соорудить артбардор и альпийскую горку. Почти как у Маяковского: всего через полгода здесь будет школа-сад! Так что дел хватает, а вот рабочих рук – маловато. Хотите вместе с нами стать ландшафтными дизайнерами? Приходите на наш проект!!!
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