Экспертная оценка проекта «Путешествие с комнатными растениями под микроскопом».

Проект «Путешествие с комнатными растениями под микроскопом» представляет разработку практических работ по биологии для курса ботаники. Данный курс в учебном плане гимназии состоит из 1 часа в неделю и имеет мало практических работ. Также разработки проектной группы можно использовать на уроках экологии в 9 классе. Фотографии могут быть использованы в качестве иллюстраций при объяснении тем: клеточное строение растений, ткани растений, экологические группы растений; а также на уроках естествознания.
Для реализации поставленной цели, участникам проектной группы понадобилось выполнить огромное количество опытов по анатомии растений. Для каждого растения из списка, участники проекта нашли индивидуальные особенности строения, связанные со средой обитания. Также участники проекта приобрели навыки работы с новым оборудованием из набора «Мир Левенгука» и умения фотографировать микропрепараты. Личностно ориентированные задачи выполнены полностью. Однако основная цель - разработка методик к практическим работам по курсу биологии достигнута не полностью. В представленном отчете можно найти названия опытов, но методики выполнения данных работ не представлены. Такой отчет может использовать преподаватель биологии, но не ученик.
Также есть некоторые замечания по оформлению отчета. В некоторых русских названиях растений отсутствуют видовые названия. Фотографии по плазмолизу клеток листа элодеи не иллюстрируют данного явления. Также для некоторых работ отсутствуют фотографии.
 
Я считаю, что работа не закончена и может претендовать на отметку – 4 (хорошо). В случае доработки отметка может быть повышена до отлично.
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