Мифологический детектив
Глава I

«Укус змеи»

Стоял восхитительный день. В воздухе кружили мириады пчел, разливался сладкий аромат цветочной пыльцы, а земля, казалось, была прогрета солнечными лучами насквозь. Прекрасная Эвридика собирала весенние цветы в зеленой долине.
Орфей отошел от жены на несколько шагов и вдруг услышал крик любимой. Обернувшись, он увидел ее, лежащую на траве. Рухнув на колени, он возопил: «О, прекрасная, прекрасная Эвридика!» Орфей заглянул в ее глаза, в которых уже не было жизни. Он долго лежал на земле, но когда поднялся, в его глазах сверкала злоба. Молодой супруг несчастной Эвридики решил отомстить и найти того, кто повинен в ее смерти.
Недолго думая, он поднялся и бросился в лес…
Глава II
«Нарцисс»
До полудня он бродил по лесу, погруженный в размышления о том, кто мог быть виновником убийства его любимой.
Вдруг впереди заблистало озеро, и Орфей бросился к нему, надеясь найти разгадку. Перед его глазами возникла картина: у самой кромки воды, наклонившись к зеркальной глади, сидел юноша. Любуясь собственным отражением, он не замечал ничего и никого вокруг.

Орфей воскликнул: «Кто ты?»,- юноша же, не глядя на него, ответил: «Я Нарцисс».

«Не видел ли ты здесь девушку, Эвридику? Не проходила ли она мимо?» – с волнением спросил Орфей.
«Погляди в озеро! Насколько совершенно лицо, благородны мои черты. Этот юноша прекрасен!» – произнес Нарцисс.

Орфей понял, что юноша слишком увлечен своей красотой, чтобы разговаривать с кем-либо, и тем более не может быть убийцей, так как он был поглощен созерцанием своего обожаемого отражения. 
Орфей поднялся и вновь отправился на поиски виновника смерти жены, прекрасной Эвридики. 

