Отзыв на проектную работу по теме «Видеотренинг «Управление эмоциями»», подготовленный  Григорьевым О., Мацуком Е., Айрапетян К., Лягушкиной Д., Булаевым Д., Меньшовой Е.
Актуальность выбранной темы обусловлена несколькими факторами. Во-первых, проект создан для подростков, а этот возраст является наиболее сложным в плане переживания эмоций, подростки только начинают учиться управлять своими эмоциональными состояниями. Во-вторых, взросление современных подростков происходит в мире, насыщенном конфликтами , стрессами, напряжениями, что сказывается на психологическом здоровье людей. В-третьих, педагогическая наука нуждается в разработке мультимедийных средств, развивающих методик, обеспечивающих возможность дистантного обучения и самообучения. Подчеркнем также, что управление эмоциями является профессионально-важным качеством для профессионалов в социальной области, поэтому актуальным для гимназии, имеющей педагогический профиль. 

Работа состоит из введения, теоретических параграфов, посвященных проблеме эмоций в психологии, и параграфов, связанных с обоснованием методики видеотренинга для обучения управлению эмоциями, списка литературы, приложений. Общий объем работы составляет 55 страниц (включая приложения), список литературы содержит 6 источников  и ссылку на 1 интернет-источник.

В аннотации приводится проблема, прописаны цель и задачи проекта. Представлены продукт проекта, распределение обязанностей каждого участника проектной группы, критерии эффективности проекта, план работы проектной группы. Положительное впечатление от этой части работы складывается благодаря четкому, лаконичному стилю изложения, структурированности. 
Теоретические параграфы представляют собой добросовестное научное описание проблемы эмоций в психологии и возможностей управления и контроля эмоциями. Эта часть работы сделана грамотно, участники опирались на достоверные источники (а не популярные), что заслуживает уважения. Текст хорошо структурирован, понятен. Отдельные рубрики, посвященные тем или иным эмоциям, способам контроля, для наглядности снабжены схемами, интересными иллюстрациями (карикатуры Х.Бидструпа). Другая часть (хотя текст не разделен на части, но по содержанию это именно методическая часть) представляет видеотренинг, требования к подобным программам. Здесь желательно было бы оформить логический переход от теории к методике и собственно продукту проекта. Несомненным достоинством является разработка опросника по эмоциональной компетентности (но это не достаточно прописано в тексте работы). Сам видеотренинг поражает насыщенностью тем, которые попытались представить участники проекта. На мой взгляд, можно было бы несколько сузить объем. Другой ход – более подробно прописать, что это цикл тренингов, которые могут разворачивать в течение нескольких занятий. Пока из текста это не очень понятно.
К недочетам можно отнести следующее: 1) не указано, почему в качестве ключевого понятия в видеотренинге выступает эмоциональная компетентность (может быть это и есть в тексте, но сам термин не выделен в параграфах теоретической части как значимый, а в методической он активно используется), 2) в чем видятся достоинства видеотренинга по сравнению с другими видами обучения; 3) было бы важно указать практическую значимость проекта; 4) отсутствие заключения создает ощущение незаконченности работы; 5) приложения должны быть после списка литературы и нумероваться по порядку.
Несмотря на указанные недостатки, в целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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