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Не дайте себя обмануть
В рамках проекта “Психология лжи” было изучено научное психологическое понимание и проведено исследование представлений о лжи и ее причинах у наших гимназистов с 5 по 8 класс. В первой статье представляется краткий обзор научных представлений о лжи.  В следующей статье будут опубликованы результаты изучения представлений о лжи и ее причинах среди наших гимназистов.

Ложь, или обман - действие, которым один человек вводит в заблуждение другого, делая это умышленно, без предварительного уведомления о своих целях и без отчетливо выраженной со стороны жертвы просьбы не раскрывать правды.

Существуют две основные формы лжи: умолчание (сокрытие правды) и искажение (сообщение ложной информации). П.Экман выделяет следующие разновидности лжи : сокрытие истинной причины эмоции; сообщение правды в виде обмана; полуправда и сбивающая с толку увертка и другие.

Возможно, информация утаивается умышленно, с намерением, а не случайно. Но бывают и исключения - умолчание нельзя назвать ложью, если существует определенная предварительная договоренность на этот счет. Необходимость прибегнуть к прямому искажению действительности может возникнуть и в том случае, если лжеца явно уличают в том, что он что-то недоговаривает. Такой обман особенно необходим при сокрытии эмоций. Чем сильнее чувство, тем больше вероятность, что какие-то его признаки могут проявиться, несмотря на все попытки скрыть это. Одним из способов сокрытия переживаемых чувств является имитация эмоций, не испытываемых на самом деле (маска). В качестве маски чаще всего применяется улыбка, являющаяся противоположностью всех отрицательных эмоций: страха, гнева, огорчения, возмущения и тому подобного.

Признаки обмана проявляются в случае ошибки лжеца. Существуют два вида признаков обмана: утечка информации (лжец выдает себя нечаянно) и информация о наличии обмана (поведение лжеца выдает лишь то, что он говорит неправду). Есть одно простое правило: чем выше ставка, тем сильнее боязнь разоблачения. 

Боязнь разоблачения наиболее высока в случаях, если:

-у жертвы репутация человека, которого сложно обмануть;

-жертва начинает что-то подозревать;

-у лжеца мало опыта в практике обмана;

-лжец предрасположен к боязни разоблачения;

-ставки очень высоки;

-на карту поставлены и награда и наказание; или, если имеет место только что-то одно из них, ставкой является избежание наказания;

-наказание за саму ложь или за поступок настолько велико, что признаваться нет смысла;

-жертве ложь совершенно невыгодна.
Страх разоблачения в слабой форме не опасен, наоборот, не позволяя расслабиться, он может даже помочь лжецу избежать ошибок. Если у лжеца есть возможность убедиться, что боязнь разоблачения будет очень велика, он может решить, что рисковать не стоит, и, возможно, не станет лгать. Если же он уже солгал, верная оценка своего эмоционального состояния поможет ему уменьшить или вообще скрыть свой страх. 

Несмотря на страх разоблачения, лжец может испытывать восторг надувательства, который возрастает, когда:

-жертва ведет себя вызывающе, имея репутацию человека, которого трудно обмануть;

-сама ложь является вызовом;

-есть понимающие зрители и ценители мастерства лжеца.

Оправданиями, ослабляющими угрызения совести лжеца могут быть: благородная цель или так называемая производственная необходимость,  своеобразное желание оградить жертву обмана от неприятностей, не согласие с системой ценностей собеседника. 

Угрызения совести усиливаются в тех случаях, когда:

-жертву обманывают против ее воли;

-обман очень эгоистичен;
-жертва не извлекает никакой выгоды из обмана, а теряет столько же или даже больше, чем лжец приобретает;

-обман не дозволен, и ситуация предполагает честность;

-лжец давно не практиковался в обмане;

-лжец и жертва придерживаются одних и тех же социальных ценностей;

-лжец лично знаком с жертвой;

-жертву трудно обвинить в негативных качествах или излишней доверчивости;

-у жертвы есть причина предполагать обман или, наоборот, лжец сам не хотел бы быть обманщиком.

Угрызения совести, боязнь разоблачения, восторг надувательства могут проявиться в мимике, голосе или пластике, даже когда лжец старается скрыть их. Если же их все же удается скрыть, то внутренняя борьба, необходимая для того чтобы скрыть их, может также дать поведенческие признаки обмана.

Способы распознания лжи

Признаков обмана как таковых не существует - нет ни одного жеста, выражения лица или непроизвольного сокращения мышц, которые единственно и сами по себе означали бы, что человек лжет. Существуют только признаки, по которым можно заключить, что слова плохо продуманы или испытываемые эмоции не соответствуют словам. Эти признаки обеспечивают утечку информации. Человек, пытающийся выявить ложь, должен знать, каким образом эмоции влияют на речь, голос, тело и лицо, как могут проявляться чувства, которые лжец пытается скрыть, и что именно выдает фальшивость наблюдаемых эмоций. А также необходимо знать, что может выдать неподготовленность линии поведения.

Одна из ошибок во время лжи – это обвал информации. Слишком много информации приходится рассматривать сразу. Слишком много ее источников – слова, паузы, звучание голоса, выражение лица, движения головы, жесты, поза, дыхание, испарина, румянец или бледность и так далее. 

Лицо и тело является хорошим источником утечки информации и прочих признаков обмана. Скрыть телодвижения гораздо легче, чем вызванные какими-либо эмоциями выражения лица или изменения в голосе. И поскольку телу уделяют так мало внимания, оно дает постоянную утечку информации. Мы слишком заняты тем, что смотрим на лица и вслушиваемся в слова.

Тирады – вот способ, которым выдают себя лжецы. Здесь промахом являются не одно-два слова, а обычно целая фраза. 

Голос для характеристики человеческой речи даже более важен, чем слова. Здесь наиболее распространенными признаками обмана являются паузы. Заминки перед словами, особенно если это происходит при ответе на вопрос, всегда наводят на подозрения. Признаками обмана также могут быть и речевые ошибки: междометия, например «гм», «ну» и «э-э»; повторы, например «я, я, я имею в виду, что я...»; лишние слоги, например «мне очень по-понравилось».

Тон голоса также может выдавать обман. Известно много способов различать приятные и неприятные голоса, но пока не известно, будет ли голос звучать по-разному при разных отрицательных эмоциях: при гневе, страхе, огорчении, отвращении или презрении. Повышение тона голоса не является индикатором лжи; это признак страха или гнева и, возможно, возбуждения.

Как голосовые признаки эмоций, например высота голоса, не всегда отмечают ложь, так и отсутствие их не всегда доказывает правдивость.

Телодвижения тоже выдают информацию о скрываемых чувствах. Для сокрытия информации используются так называемые эмблемы, например, пожатие плечами. Эмблемы всегда показывают намеренно.  
Иллюстрация – это еще один тип телодвижений, который может быть признаком обмана. Этот тип телодвижений назван так потому, что иллюстрирует речь. Способов иллюстраций много: можно делать особое ударение на слове или фразе, подобно тому, как ставят знак ударения или подчеркивают что-либо на письме; можно прослеживать в воздухе ход мысли рукой, как бы дирижируя своей речью.
Рассматривая манипуляции с предметами, как тип телодвижений, необходимо помнить, что они не являются надежным признаком обмана. 

Также помочь распознать обман могут определенные изменения в организме, заметные в случае возникновения эмоций: изменения частоты и глубины дыхания, частоты сглатывания, интенсивности потоотделения. Эти изменения, сопровождающие возникновение эмоций, происходят непроизвольно, их очень трудно подавить, и по этой причине они являются вполне надежными признаками обмана.
Итак, ни один признак обмана не является универсальным, но порознь и в сочетаниях в большинстве случаев они могут помочь верификатору.

Эмоции, сопутствующие обману

Не для всякого обмана необходимо скрывать или фальсифицировать эмоции. Таким образом, обману часто сопутствуют какие-либо эмоции, и лжецы далеко не всегда стараются их скрывать. Спутниками лжи могут оказаться совершенно различные эмоции, но чаще всего переплетаются с обманом три из них – боязнь оказаться разоблаченным, чувство вины по поводу собственной лжи и то чувство восторга, которое порой испытывает обманщик в случае удачи, – они и заслуживают наиболее пристального внимания.

Люди не только не выбирают свои эмоции, они еще и не могут по собственному произволу управлять их внешними проявлениями.

Материал составлен по книге Пола Экмана “Психология лжи”.

