Цивилизация Древнего Хорезма сформировалась в VI в. до н.э. В VI-V вв. до н.э. Хорезм был сатрапией Персидского царства Ахеменидов. Нам известно об участии хорезмейцев (хорсамиев)  конных лучников в походе Ксеркса против Афин в 480 г. до н.э. Персы строили в оазисе дворцы и храмы, прокладывали каналы. Современные историки считают, что именно персидской администрации Хорезм обязан созданием системы ирригации.


Видимо в первой половине IV в. до н.э. хорасмии вышли из под власти Ахеменидов. Дворец персидского сатрапа в Кюзели-Гыр остался не достроен.  В это же время основой хорезмийской цивилизации становятся храмовые общины.  Историки считают, что в основе религии этой страны лежала вера в Солнце (Митру), богиню плодородия (Анахит). 

Нам известно, когда в Среднюю (Центральную) Азию пришла армия Александра Македонского Хорезм был независимым государством. Сначала хорасмии участвовали в борьбе народов Азии против македонских завоевателей вместе с жителями Бактрии, Согдианы и скифами. Известный греческий географ Страбон сообщает, что когда в 332 г. до н.э. против Александра Македонского в Центральной Азии вспыхнуло восстание под руководством Спитамена именно правители независимого Хорезм предоставляли убежище повстанцам. В Хорезме они получали помощь, отдыхали и снова начинали бороться против македонцев и греков. 

После подавления восстания Спитамена и смерти вождя царь Хорезма решил заключить с Александром союз. Древний историк Арриан сообщает: «В это же время пришел к Александру и Фарасман, царь хорасмиев, с конницей в полторы тысячи  человек. Фарасман рассказал, что он живет по соседству с племенем колхов и с амазонками, и вызвался, если Александр пожелает, ударив на колхов и амазонок, покорить заодно и племена, живущие у Эвксинского моря» быть ему проводником и заготовить все необходимое для войска…  Фарасмана он поблагодарил, заключил с ним дружественный союз, но сказал, что идти к Понтудля него сейчас несвоевременно… Мысли его, говорил он, заняты теперь Индией; покорив ее, он овладеет всей Азией; овладев же Азией, вернется в Элладу и оттуда уже, через Геллеспонт и Пропонтиду со всеми сухопутными и морскими силами ворвется на Понт. И он попросил Фарасмана отложить свою помощь, которую он предлагал сейчас». 

Об этом времени в экспозиции нашего музея напоминают замечательные скифские стрелы. По словами академика С.П.Толстого  эти втульчатые стрелы стали визитной карточкой хорезмийской цивилизации.
После распада империи Александра Македонского в Средней Азии укрепилось Греко-Бактрийской царство. Правители этого государства вели активные войны и смогли даже добиться того, что не удалось Александру Великому – завоевать Индию. Однако им оказалось не под силу починить Хорезм. В III в. до н.э. – эта цивилизация достигает своего расцвета.
К сожалению у нас нет сведений античных авторов о Хорезме этого периода, зато остались сообщения китайских путешественников. Они называли Хорезм – Кангюй. Именно поэтому  археологи и историки называют данный период кангнюйским.

В I  в. до н.э. правители Хорезма  начинают чеканить свою монету. Дело в том, что Греко-Бактрийское царство рушится под натиском кочевников. Первые монеты хорезмийских царей являются подражаниями монетам одного из самых известных правителей Греко-Бактрии – Евкратида.  Но на хорезмийских монетах изображают всадника. В дальнейшем именно конный воин вооруженный луком и копьем станет символом Хорезмийской державы. В коллекции музея есть т.н. «монеты правителя Герая». Этот царь правил к югу от Хорезма и по мнению Толстого именно его монетный чекан стал в дальнейшем прообразом хорезмийских монет.
Монеты и надписи позволяют определить, что правитель Хорезма носил титул царя и в Хорезме была введена своя эра. Начало ее приходилось на 40-60 гг. до н.э.
 Именно в этот период хорасмии строят знаменитый центр Топрак-Кала.  Топрак-кала (пыльная крепость) располагается в низовьях Амударьи. Этот комплекс, который включает: хорошо укрепленный город со священным дворцом (Высокий дворец), дворцовый массив к северу от города (Нижний дворец) и ристалище - большое незастроенное пространство, ограниченное насыпным валом северо-западнее города.

Город строго распланирован и обведен по периметру мощными стенами на высоком цоколе, предохраняющим их от разрушения стенобитными машинами. Единственный въезд, защищенный сложным предвратным сооружением, располагался в середине южной стены.   Вокруг город был обведен рвом, заполненным водой. От ворот в северном направлении шла центральная улица. Перпендикулярные ей улицы делили застройку на несколько жилых кварталов, население которых обслуживало и охраняло дворцы. 

Центральная улица подводила к цитадели, изолированной от жилых кварталов крепостными стенами, на ее территории располагался храм огня, дворец, казармы и хранилища. 

Удивительное сооружение - священный дворец, возведенный на высокой мощной платформе в виде правильной усеченной пирамиды. Он изолирован от города и цитадели, в него ведет узкая и крутая лестница, устроенная в башне, примыкающей к платформе с востока.

Во дворце были сосредоточены святилища, связанные с царскими ритуалами, различными аспектами царского культа. Многолетние археологические раскопки позволили исследователям реконструировать и идентифицировать назначение некоторых святилищ. 

В святилище верховной богини хорезмийцев Анахиты главным обрядом являлось празднование священной свадьбы. Оно соединялось с тронным залом «танцующих масок».   Жертвоприношения и молитвы у алтарной ниши возможно, должны были способствовать поддержанию порядка во вселенной.

В зале "воинов" совершались обряды, связанные с войной и воинскими функциями царя. Его стены были покрыты барельефными схематизированными изображениями громадных бараньих рогов, символизирующих зороастрийского бога войны и побед Веретрагну, под ними - фигуры царей, стоящих на вершинах гор, между рогами - небольшие фигуры чернокожих воинов - трубачей.

Обряды, совершавшиеся в зале «побед» были связаны с поддержанием славы и благополучия царского дома, подтверждением его легитимности. Здесь в барельефных композициях были изображены цари и царицы с богинями возле них.

Особое место среди дворцовых святилищ занимает  зал "царей". По периметру его стен устроено возвышение с перегородками, образующими ряд  лож. В центральной ложе восседала мать-владычица. В ложах размещались огромные сидящие мужские статуи с поджатыми по-восточному ногами, вокруг которых стояли в натуральную величину мужские и женские фигуры. Видимо, это образы хорезмских царей, членов их семей и божеств - покровителей. На алтаре у входа в зал совершались жертвоприношения обожествленным предкам, и горел священный огонь.

В экспозиции нашего музея находки Топрак калы представлены фрагментами стеклянных бус и украшений. Их изготавливали не в Хорезме. Скорее всего из Северного Причерноморья.

К этому же кангюйскому периоду относится и находки из Аяз-калы.  Это фрагменты керамики с тамгами (монограммами) на них. Историки считают, что эти надписи могли играть роль оберегов или обозначать принадлежность керамики тому или иному хозяину.
Новый период истории Хорезма начинается в начале IV в. н.э. мы знаем о нем по рассказу мусульманского ученого Х в. Бируни. Бируни был патриотом Хорезма и пытался собрать всю информацию о жизни этой страны в древности. По его словам в  хорезмшах Африг построил крепость над городом Ал-Фир в 616 году после Александра Македонского.  Крепость имел три ряда высоких кирпичных стен. Бируни считает, что многие хорезмийцы видели в воцарении Африга дурное предзнаменование. Культура Хорезма IV-VII вв. н.э. называется афригидской (по имени этого царя). В экспозиции нашего музея афригидский период представлен прежде всего серебряными монетами (тетрадрахмами) и медными монетами.  Хорезмийские монеты отличался от монет других цивилизаций. Если говорить просто: тетрадрахмы размером с тетрадрахмы Парфии и Бактрии, но весят как драхмы (около 4 г). На лицевой стороне изображен профиль царя вправо. Царь в короне и безбородый. На оборотной стороне – знаменитый хорезмийский всадник. Монеты нашего музея принадлежат, видимо, Бравик и Савшафан.  
В начале VIII в. н.э. в Хорезм вторгся арабский полководлец Кутейба. Арабы были мусульманами и всюду насаждали ислам. «И уничтожил Кутейба людей, которые хорошо знали хорезмийскую письменность, ведали их обычаи и обучали преданиям, распространенным у хорезмийцев и подверг их всяческим терзаниям. И стали их предания столь скрытыми, что нельзя узнать, что было с хорезмийцами до принятия ислама, - пишет Бируни. Так закончилась история античного Хорезма.
