В Литературе есть много информации о формирование у рыб условных рефлексов. Подробно написано, какие именно рефлексы вырабатывались, каким образом, при каких обстоятельствах и за какой период времени. 
Цель нашей работы заключается в проверке литературных данных на эту тему с «Красными попугаями».
Наша задача заключалась в выработке у рыб одного условного рефлекса на предъявление зеркала, и проверке, за какое время у рыб затухнет уже ранее выработанный рефлекс на кормление.

Но для начала разберемся, что же такое рефлексы.

Условные рефлексы – индивидуально приобретённые сложные приспособительные реакции организма животных и человека, возникающие при определённых условиях (отсюда название).

При образовании условных рефлексов раздражитель, который ранее был безразличен для организма, становится сигналом другого раздражителя, имеющего для организма прямое жизненное значение. Безразличный до этого (индифферентный) раздражитель приобретает тем самым новую, сигнальную функцию.
Для образования необходимо:

- наличие 2-х раздражителей: безусловного раздражителя и индифферентного        (нейтрального) раздражителя, который затем становится условным сигналом;

- определенная сила раздражителей. Безусловный раздражитель должен быть настолько сильным, чтобы вызывать доминантное возбуждение в центральной нервной системе. Индифферентный раздражитель должен быть привычным, чтобы не вызывать ярко выраженного ориентировочного рефлекса;
- неоднократное сочетание раздражителей во времени, причем первым должен воздействовать индифферентный раздражитель, затем безусловный раздражитель. В дальнейшем действие 2-х раздражителей продолжается и заканчивается одновременно. Условный рефлекс возникнет в том случае, если индифферентный раздражитель станет условным раздражителем, т.е он сигнализирует о действии безусловного раздражителя;
- постоянство окружающей среды — выработка условного рефлекса требует постоянства свойств условного сигнала.
Безусловные рефлексы - врожденные реакции на определенные воздействия внешних раздражителей, осуществляемые с помощью нервной системы. Безусловные рефлексы подразделяются на простые (пищевые, оборонительные, половые, висцеральные, сухожильные) и сложные рефлексы (инстинкты, эмоции).

Термин «безусловный рефлекс» введен И.П. Павловым.

Иван Петрович Павлов (14 сентября 1849  — 27 февраля 1936) — один из авторитетнейших учёных России, физиолог, психолог, создатель науки о высшей нервной деятельности и представлений о процессах регуляции пищеварения.
Изучая деятельность сердца и проводя опыты по исследованию работы пищеварительных желез, Иван Петрович Павлов неизбежно встречался с воздействием внешних условий, со связью организма с окружающей его средой. Это привело ученого к исследованиям, создавшим новым разделом в физиологии и обессмертившими его имя. Над изучением высшей нервной деятельности И.П.Павлов работал до конца своей жизни

При изучении работы слюнных желез И. П. Павлов заметил, что собака выделяет слюну не только при виде пищи, но и если услышит шаги человека, несущего ее, или при действии других различных раздражителей связанных с ее приемом. Рассматривая сущность этого явления, Иван Петрович сумел понять, что феномен психической секреции дает возможность физиологу объективно изучать так называемую душевную деятельность.
М.М.Леонов вырабатывал условные пищевые рефлексы на лампочки разных цветов (положительного на красный и отрицательного – на  синий). Леонов смог добиться поставленной задачи. Чёткая реакция рыбы на красный свет, т.е. заплывание в зону кормления и наоборот рыба перестаёт приплывать в кормовую зону на свет синей лампочки.
Формирование условных рефлексов и наших рыб «Красный попугай» заключалась в следующем:

I. Первые три дня показывать рыбам зеркало и наблюдать за их реакцией. Затем какое-то количество времени показывать им зеркало, при этом пугая их, занося в аквариум инородный предмет. Мы воспользовались сачком.
II. Рефлекс на кормление у рыб выработался без нашего вмешательства. Т.е. при включении света рыб кормили. Через некоторое время при включении света рыбы группировались и всплывали к поверхности (это означает, что рыбы готовы к приему пищи). Для того чтобы проверить, за какое время у рыб затухнет этот рефлекс надо было включать свет в аквариуме, но не кормить их.

Записи из дневника наблюдений, при формировании у рыб условного рефлекса на предъявление зеркала.
	Дата
	Действие
	Результат наблюдения

	15.11.10; 16.11.10; 17.11.10.
	Предъявление зеркала.
	Рыбы нахохлили плавники, группировались и прятались за растениями.

	18.11.10; 19.11.10; 20.11.10; 22.11.10; 23.11.10; 24.11.10.
	Предъявление зеркала с запугиванием сачком.
	Рыбы пугались, уплывали в другой конец аквариума, нахохливались, группировались и прятались за растениями.

	25.11.10; 26.11.10; 27.11.10.
	Предъявление зеркала.
	Рыбы уплывали в другой конец аквариума, нахохливали плавники, группировались и прятались за растениями.

	Вывод: у рыб сформировался условный рефлекс на предъявление зеркала.
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