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	Здравствуйте, дорогие слушатели. Сейчас я расскажу вам про некоторые экспонаты каменного века, представленные на этой витрине.

Но для начала я хочу ознакомить вас с понятием «каменный век». Каменный век - древнейший культурно-исторический период в развитии человечества, когда основные орудия труда и оружие изготовлялись главным образом из камня, но употреблялось также дерево и кость.

Перейдем к экспонатам. Здесь вы видите каменную мотыгу Современная мотыга – это совмещение кирки и лопаты – может применяться в различных видах деятельности, здесь же инструмент ориентирован именно на обработку земли. Как именно  использовалась мотыга?  мотыка, сапка, цапка, тяпка, ручное земледельческое орудие для разрыхления почвы и уничтожения сорняков. Состоит из рабочей части и перпендикулярно к ней расположенной деревянной рукояти. Появилась в раннеземледельческих культурах эпохи неолита (сначала в Передней Азии, затем, вместе с распространением земледелия, — в др. странах). У ранних мотыг рабочая часть делалась из твёрдого дерева, камня, кости, рога, щита черепахи, у современных — из стали. С появлением пахотных орудий мотыга стала применяться преимущественно для ухода за возделываемыми растениями, лишь у некоторых народов тропической лесной зоны Африки и Юго-Восточной Азии она продолжает использоваться как основное орудие для обработки почвы.
 А это – снаряд для пращи. Праща — метательное холодное оружие, представляющее собой верёвку или ремень, один конец которого свёрнут в петлю, в которую продевается кисть пращника. Этот снаряд не совершенен – вскоре появились бронзовые и железные. Первоначально метались обычные камни, различный вес и форма которых значительно ухудшали дальность и меткость заброса. Интересно, что  в наше время пращу используют в основном демонстранты при проведении акций протеста. В частности она применялась во время израильско-палестинского конфликта; простота изготовления этого оружия с одной стороны и внушительные убойные характеристики с другой делают свое дело.
А это – бюст питекантропа. Питекантроп обитал  700 — 27 тысяч лет назад в Юго-Восточной Азии. Питекантроп обладал невысоким ростом (чуть больше 1,5 метров), прямой походкой и архаическим строением черепа (толстые стенки, низкая лобная кость, выступающие надглазничные валики, скошенный подбородок). По объёму мозга (900—1200 см³) занимал промежуточное положение между человеком умелым и неандертальским человеком, человеком разумным.

Рядом с ним вы можете увидеть бюст кроманьонца. Кроманьонцы жили 40—12 тысяч лет назад и обладали довольно развитой культурой – они первыми создали поселения, также развивали гончарное дело, обладали членораздельной речью. У кроманьонцев был развит культ охоты. 

Название происходит от грота Кро-Маньон, где впервые были найдены останки кроманьонца.

Как вы уже знаете, древние люди изготавливали орудия. Здесь вы можете увидеть чоппинг и рубило – орудия каменного века.

Чоппинг представляет собой камень, обточенный с одной стороны, а рубило же являет собой более совершенный вариант чоппинга – оно обточено с обеих сторон. Чоппер был крайне прост в изготовлении и представлял собой заострённую гальку или булыжник размером до 7,5—10 см. Рабочий край создавался несколькими сколами, производимыми только с одной стороны, и имел неправильную форму. Вся остальная часть орудия оставлялась необработанной и служила местом захвата рукой.
Под рукой у человека оказался камень, прочное и надёжное орудие, которое древний человек сумел превратить в рубило. Для эффективности рубилу был необходим острый конец. Этого добивались за счёт отсечения мелких кусков камня, обтёсывая его о другой камень с большей плотностью. Мелкие осколки откалывались, оставляя на своём месте впадинки, с двух сторон образующие острые края для будущего инструмента. Материалом для рубил служила галька - камни, долгие годы омываемые водой до формы овала, которые легко держать в руке. Неандертальцы находили такие камни на берегах рек и других крупных водоёмов, выбирали камни с большой плотностью, обрабатывали до получения острых краёв и использовали в повседневной деятельности.
Из орудий каменного века в нашей экспозиции также представлен гарпун – бросковое копье для охоты на рыбу с зазубринами.
А сейчас окунемся в 

необычный мир – мир монет.  Монеты  могу т многое рассказать: из какой они страны, какого времени, кто на них изображен.  Рассмотрим лицевые стороны монет времен Ивана Грозного и Смутного времени,  прочитаем, что на них написано: на монете времен Ивана  Грозного IV – Ивану Васильевичу всея Руси, а на монете Смутного времени мы видим следующую надпись:  князь Михаил Федорович.  На обратных сторонах монеты мы видим всадника на коне с копьем в руке. Первый русский рубль - удлиненный брусок серебра весом приблизительно в 200 граммов, грубо обрубленный по концам.  Деля рублевую гривенку на две части, получили полтины, на четыре - четвертаки. Из рубля делали мелкие монеты - денги. Для этого рублевую гривенку вытягивали в проволоку, рубили на мелкие куски, каждый из них расплющивали и чеканили монету.

В VIII – IX вв. на Руси появляются дирхемы – крупные серебряные монеты с арабскими надписями. Дирхемы чеканились в арабском Халифате, а оттуда арабские купцы привозили их на территорию Киевской Руси.

А теперь рассмотрим собственно  монеты Древнего Хорезма. Мы привыкли называть арабскими цифрами такие цифры как 1,2,3,4.. и т.д.  Однако на самом деле, в арабском языке используются совершенно другие цифры. (Показываю табличку) 

Эти  монеты чеканили на расплющенных кусочках проволоки. 

После расплющивания  молотком получившуюся пластинку клали между монетными штемпелями. Проволока  расплющивалась с одного конца, потом расплющенный конец  обрубали и затем снова проковывали.  Толщина заготовки оказывалась не  одинаковой. Один конец, на который приходился обруб – толще, на другой, на который приходились удары тяжелого молотка  - тоньше.  Позже(14 век) вначале изготовлялись «чурки» - отрубленные с обеих сторон куски проволоки. После расплющивания места обрубов обрезались ножницами, что хорошо видно при осмотре края монет.  Почти та же техника использовалась и на Руси. 

В витрине также вы сможете посмотреть иудейские монеты.

В витринах вы также сможете увидеть необычные слова: клеймо и тамга.

Что же это такое, как вы думаете?

Клейма это  фабричные или товарные знаки, которые накладываются для обозначения места производства товара и фирмы с целью гарантии для потребителя качества товара. Это в своем роде отличительный знак мастера. Если такой знак есть,  это показывает, что товар надежен. Перед собой вы видите два вида клейм: рисунок и надпись. Надпись сделана на греческом и читается как  «от Ироника Астенома». «Астеном» в переводе с греческого означает смотритель города. А вот «Ироник» это скорее всего имя. Остается открытым вопрос, чье это имя? Мастера, который сделал товар, или смотрителя города, который проверил товар на качество.  На рисунке же изображен сфинкс, это родовой знак мастера, который передавался от отца к сыну, т.е. по наследству. 

в нашем случае, тамга -отличительный знак, так же как и клеймо. Географически  клейма были в Греции, тамги в Азии. Как правило, клейма обозначали мастера-изготовителя сосуда, а тамги - его владельца, т.е. сосуды делались на заказ и заранее было известно, кому будет принадлежать данный сосуд. 

Теперь я хочу поговорить с вами об орнаменте. Орнамент (из какого языка пришло это слово и как оно с этого языка переводится ? что это слово означает?) (лат. ornamentum — украшение) — узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов; предназначается для украшения различных предметов, архитектурных сооружений, произведений пластических искусств, у первобытных народов также самого человеческого тела (раскраска, татуировка). На этом стенде представлено несколько орнаментированных фрагментов керамики: гребенчатый, штампованный, расписной. прочесанный, ямочный, штриховой, рельефный, волнистый, рельефный с налепами, линейный, тканый. По типу мотива орнаменты бывают: геометрическими, зооморфными, и может сочетать все виды.

Давайте рассмотрим следующие фрагменты:

Вот фрагмент керамики со штампованным орнаментом (название такое, потому что его делали с помощью штампа), а этот орнамент называется рельефным, потому что имеет углубления. На следующем фрагменте представлен рельефный орнамент с налепами, каждый налеп делался отдельно и прикреплялся или «налеплялся», отсюда и произошло название, так же здесь представлены фрагменты с расписным орнаментом, а этот фрагмент представляет нам тканый (покрывает фрагмент и с одной, и с другой стороны, и скорее всего доходил до дна сосуда).

 Теперь я предлагаю вашему вниманию игру.

Правило игры: нарисуйте кувшин на выданном листочке бумаги и нанесите на него узор, который вам лучше всего запомнился.


	В начале экскурсии поется песня на мотив песни Ю.Визбора Домбайский вальс.

Во время рассказа про каменный век учителя физики и математики держат в руках предметы древности,  пытаются понять, как именно они использовались,  как и зачем применялись.

Как вы думаете, что такое каменный век?

Для чего использовалась мотыга, как вы думаете?

Что такое праща, как вы думаете? Где она использовалась?

Кто такой питекантроп?
Показываем бюст кроманьонца. Спрашиваем:  кто это?

берет ее в руки, показывает со всех сторон, дает подержать/рассмотреть

Показываю таблицу с числами

Показываю пример экспоната с тамгой и клеймом.

Задаются вопросы:
Читаем вместе, расшифровываем

Какой по счету  Иван был Иван Грозный?

А вы как думаете, из чего делались монеты? А как? 
После рассказа про орнаменты проводится игра. Слушателям раздаются листы А4, они стараются нарисовать кувшин или другую посуду,  а затем рисуют тот орнамент, который им кажется более подходящим к их рисунку.  Дается образец рисунка.
	Песня помогает слушателям перенестись в атмосферу музея.

Ознакомившись с предметами древности, учителя получают новую информацию о каменном веке

интересно подержать в руках

Проводя игру с орнаментом, мы рассчитываем на то, что учителя физики и матемаики проявят свои творческие способности.
Ознакомившись с монетами, учителя получают полезную информацию о монетах.

Для участия слушателей в процессе

Вопросы помогают слушателям думать и контактировать с нами. 

Во время рассказа о монетах учителя физики и математики знакомятся с тем, как делались монеты, из чего они делались.



