Леонид Анатольевич Наумов
«у нас есть большие возможности»
В 10-х классах были изменения в профилях: появились такие необычные сочетания, как физ-мат-ист и другие.  В связи с чем были сделаны подобные изменения?
Только это произошло не в 10-ых, а в 9-ых классах, т.е. переход на индивидуальную образовательную траекторию происходит в 9 классе. У процесса, который называется индивидуальная образовательная траектория, есть философская составляющая, и есть ситуативные причины. Философская составляющая заключается в том, что по самому смыслу слова «гимназия», гимназия предполагает универсальное образование. А универсальное образование, оно противоположно понятию «профильное образование». Это с одной стороны… А с другой стороны, объявлена политика министерства на то, что старшая школа обеспечивает преимущественно профильное обучение, и надо было найти путь, как сочетать гимназические принципы с запросом, который внешне сформулирован. Индивидуальная образовательная траектория – это способ найти ответ на этот вопрос. Суть заключается в том, что есть некое ядро, которое общее для всех, оно универсальное. А в рамках этого ядра каждый гимназист выбирает свою траекторию обучения. 
У этого шага были масса практических толчков. Во-первых, какая-то часть гимназистов, выбирая свои предметы на профильном уровне, выбирает традиционный набор, который вообще совпадает с традиционными профильными подгруппами. То есть, они выбирают литературу и историю, или физику и математику, биологию и химию… И таких примерно две трети - 60%. А 40% гимназистов, выбирают какие-то необычные наборы, то ли связанные с их личными интересами, то ли с теми вузами, в которые они собираются поступать. И таким образом индивидуальная образовательная траектория обеспечивает большую свободу выбора. То есть, те, кто выбирали традиционные профили, все равно сохранили возможность их выбрать. Но появилась возможность расширить поле поиска, учесть большее количество вариантов, которые можно выбрать, расширить спектр свободы учеников. Надо сказать, что, эта схема была у нас в школе с 2000 по 2002 год,  работала 2 года, и только в 11 классах. А потом мы, от этой схемы по разным причинам временно отошли, и, наверно, зря. Вот, теперь вернулись...
В плане работы на 1 семестр упоминается социальная практика. Расскажите, пожалуйста, что это такое.
Я, не помню, честно говоря, есть ли там такая строка. Но, у меня ощущение, что такой строки там нет. А общий замысел социальной практики заключается в том, что гимназисты до сих пор, с одной стороны, участвовали в какой-то педагогической практике, а с другой стороны, они участвовали в каких-то проектных формах работы. Идея заключалась в том, чтобы начать (только для тех, кто хочет), процесс такого проектирования, которое носит не просто учебный характер (т.е. это не просто учебный проект, который мы выполнили в течение полугода в 10 классе, отчитались экзаменом и на нем поставили точку). Долгосрочный проект, он разворачивается во времени. Он меняет ситуацию в школе и, может быть, не только  в школе, в районе, в Москве… не знаю. Ну, есть классический пример социального проекта, который у нас существует. Это, конечно, газета. Типичный социальный проект. Может быть, возможны другие варианты; как вариант обсуждалось, но так и не возникло, (я убеждал, но гимназисты на это не пошли) сделать собственный кино-клуб, кинозал.  Возможен вариант создания собственного толстого журнала, альманаха, создания какой-нибудь собственной лаборатории, может быть, какой-то коммерческой фирмы… 
Да, важный момент, с моей точки зрения, заключается в том, что этот специальный проект предполагает создание своей собственной сметы, своего собственного бюджета. То есть, с одной стороны ставится какая-то творческая задача, с другой — коммуникативная задача (создание группы, которая эту задачу решает), с третьей — гимназисты ищут способ найти средства для решения этой задачи. Что-то, может, они смогут сами заработать, чем-то им готова помочь гимназия… Главное, чтобы были проекты, которые мы готовы поддерживать. 
Таким проектом был проект озеленения гимназии, который, к сожалению, мы по финансовым причинам не успели реализовать. Потому что по природным условиям это было нужно сделать в мае, но денег не было, а когда в июне появились деньги, было уже невозможно реализовать, высаживать уже нельзя. 
Планируются ли в этом году в гимназии новые секции и дополнительные занятия?    
Секции – не знаю. Тут заявки должны поступать от педагогов, и я, по большому счету, пока ничего не знаю о новых заявках. Правда, ко мне подходил человек, который сказал, что готов вести гитару, может быть, это будет полезно. Надо только, чтобы он… еще раз появился. Будем ждать.

Что касается дополнительных занятий. В этом году в 10 классе мы начали спецкурсы по английскому языку, как дополнительные занятия. Надеюсь, это правильная идея. Хотя, это эксперимент, потому что до сих пор углублять свои знания в английском, или французском, или немецком языке гимназисты в 10 классе уже не могли. Теперь, могут осознанно и добровольно...   
Ремонт – очень дорогостоящее мероприятие. Какова вероятность того, что отразится на каких-либо внутригимназических мероприятиях, например, на финансировании походов?
На походах это никак не отразится, совершенно железно, т.к. это идет совершенно из разных источников – деньги на походы и на ремонт. Отразиться может на чем? Отразиться может на благоустройстве кабинетов, потому что ремонт разрушил многое в кабинетах. Что-то было создано, но многое разрушено: мебель, электричество, телевизоры… Особенно пострадали жалюзи, шторы. Надо как-то придумать, как украшать окна в рекреациях, на лестнице… Это требует денег, но это не деньги походов. Эти средства надо где-то находить. Пока не ясно, где.  Ремонт стоил дорого, действительно дорогостоящее мероприятие. И здесь надо иметь ввиду, что соответствующие вложения были сделаны 15 лет назад в 1989 году. Следует понимать, что и следующие будут сделаны не раньше, чем через 10 лет. Поэтому я убедительным образом обращаюсь ко всем, по-максимуму беречь то, что сделано. Никто других денег за ближайшие 10 лет гимназии не даст.
В этом году произошли изменения в педагогическом составе гимназии. Повлияет ли это на процесс воспитания?

Ну, во-первых, они не очень большие произошли, изменения. Они просто идут себе, идут, эти изменения естественным путем. Но мне кажется, что у этого вопроса есть такой вот поворот. Скоро День Учителя. И я предлагаю, пользуясь тем, что газета, рупор, общественности… посмотреть на праздник под таким углом зрения: отказаться от традиционных концертов, которые делают классы. В школе, действительно, за последние годы (а не за год) появилось большое количество новых учителей. Большинство из них молоды. Знают о них не все. Может быть, стоит создать что-то типа КВНа, конкурса, игры, в которой команда учителей встречается с командой учеников. Это позволит всем узнать этих людей, а им быстро и легко войти в жизнь гимназии.  Люди пришли очень способные, очень талантливые, энергичные, интересные… Просто надо, чтобы их возможности реализовались. А с другой стороны, мне кажется, и у гимназистов есть масса потенциала, который можно было бы реализовать. Примерно десять лет назад, мы делали КВН между гимназистами и учителями гимназии. Это было очень интересно. Но потом перестали делать, потому что очень интересно – это очень трудно организовать. Вот теперь, может быть, стоит попытаться заново. 
Ходили слухи, что вы собираетесь оставить пост директора гимназии. Так ли это?

О чем идет речь? Если мы говорим о том, что я собираюсь вернуться из турслета и написать заявление об уходе, то это слухи преждевременные. Если речь идет о том, что я не хочу уходить на пенсию директором гимназии, то, безусловно, так и есть – не хочу.  «Пугачевка»  задавала мне похожий вопрос, четыре года назад, когда я стал директором гимназии. Меня спрашивали, почему, собственно, я им стал. Я ответил, что стал им потому, что другие учителя, которые могли бы выполнить эту роль, и вполне успешно бы ее выполнили, по разным причинам от нее отказались. И так оказалось, что я должен. Я и сейчас думаю, что в школе есть люди, которые, и сейчас, и со временем, были бы более успешны как руководители. Но вот только надо, чтобы они были готовы к этой роли… Надо чтобы, ситуация позволила меня освободить, и я тогда с радостью освобожусь. Ну, и потом, я не теряю надежды, что меня когда-нибудь снимут, и это позволит решить проблему кардинальным образом, без моего участия.
Всех 11 классов волнует вопрос выпускных экзаменов.  Кто-то говорит, что их будет пять, а  кто-то – что шесть. Так чего же ждать?
Ждать вам – «Положения об итоговой аттестации»  Департамента образования Москвы. Если оно изменится в этом году, будут какие-то решения,  тогда – можно говорить. Пока действует существующее «Положение об итоговой аттестации». Оно определяет количество экзаменов – не меньше пяти  и не больше шести.  В гимназиях их, по умолчанию, - шесть, потому, что учебный план гимназии больше, чем учебный план общеобразовательной школы, поэтому в гимназиях есть шестой экзамен. Если этот документ будет изменен, и будут какие-то другие решения, то тогда можно будет о чем-то говорить. Единый государственный экзамен предполагает пять обязательных экзаменов, никакой шестой экзамен не предполагается.  Таким образом, как только Москва совершит полный переход на ЕГЭ, понятно, что шестого экзамена не будет. Но пока мы работаем по  тем документам, которые действуют.

Как вы оцениваете перспективы развития гимназии на этот год и, возможно,  на последующие годы? 
В целом, конечно, оптимистично. Оптимизм заключается в том, что за прошедшие годы был создан ряд новых возможностей.  Во-первых, в гимназию пришло много новых, интересных педагогов. Во-вторых, с моей точки зрения,  прозрачнее, понятнее, яснее (мы, по крайней мере, пытаемся это сделать) становиться система экзаменов. Одну из своих задач я вижу в том, чтобы сделать ситуацию максимально открытой и справедливой. Получается, не получается – дело второе.  В-третьих, гимназисты за последние годы накопили очень богатый, по моему мнению,  опыт работы, участия в исследовательской деятельности, в практиках и проектах, и этот опыт можно реализовывать. Иными словами, возможности, которые у нас есть, достаточно большие. Все упирается в то, будем ли мы в состоянии эти возможности реализовать. 
