 После Первой мировой войны обстановка в мире накалялась. Государства, которые некогда были мощнейшими, теряли свой авторитет. Старые режимы рушились на глазах. Восстания начинались везде, даже в самых удалённых уголках планеты. К 1938 году все ожидали начала второй мировой войны.

 В это время на мировой арене появляются два государства, которые вполне могли занять место дряхлеющих, но по-прежнему основных стран мира. Этими государствами были СССР и Япония, и именно они должны были стать главными участниками в новой войне.
Реконструкция того, как ожидало советское общество ход войны с Японией (по книге П.А. Павленко)

Павленко Пётр Андреевич - русский писатель, киносценарист. Родился 26 июня 1899 в Петербурге в семье мелкого чиновника и учительницы. Павленко поступил в Бакинский политехнический институт, где тесно связал себя с большевиками. В мае 1920 добровольцем вступил в части Красной Армии, устанавливавшие советскую власть в Азербайджане. В том же году принят в РКП)б). В 1924 был избран делегатом XIII партийного съезда. 
В середине 1930-х годов работал над романом «На Востоке», задуманном как эпическое произведение о социалистическом освоении Дальнего Востока, где прогнозируются геополитические военные конфликты. 

Безоговорочно восприняв мифы и догмы своего времени, Павленко явил собой характерный для сталинской эпохи тип писателя-функционера, следуя канонам социалистического реализма, а позднее и культа личности вождя. высшим долгом которого почиталась лояльность власти как знак самоотверженного служения народному благу.

 Как пишет П.А. Павленко «Великое движение большевиков к Тихому океану началось в 1932.». С этого момента началось быстрое развитее Дальнего Востока. Были задействованы колоссальные людские и экономические ресурсы, появилось больше двух сотен  новых городов, как отмечает Павленко. Павленко уделяет большое внимание людям. «На преодолённых трудностях росла душа советского человека. Она становилась мудрой в двадцать лет, и ранняя мудрость залегла в ней на всю дальнейшую жизнь...» . В книге указано, что все люди в СССР были дети или отцы революции, люди с бесконечно крепкой силой воли и отдающие себя полностью созданию великой страны. Именно благодаря «новым» людям создавалась мощнейшая военно-индустриальная машина. С момента перехода на пятилетку Дальний Восток стал главным индустриальным центром страны. 

 Такое размещение заводов, при ещё слабом сообщении между западом и востоком страны, при знании дальнейших событий в мировой истории и истории СССР, может показаться странным. Но на самом деле  такое расположение основных производственных центров вполне оправдано. Весь мир готовился к новой мировой войне, главными участниками, которой должны были стать СССР и Япония. «Война 1914 1918 годов не была закончена, как о том объявили в Версале. Насильственно сведённая к миру , она неудержимо продолжалась в пограничных и таможенных спора и межнациональных распрях. За ними вставали другие раздоры. Всякая война может, волею масс, превратиться в гражданскую, и война 1914-1918 годов превращалась в неё ещё в окопах, а – сведённая к миру – ушла в подпочву, проступая восстаниями в самых отдалённых углах земли. Октябрь 1917 года в России, ноябрьская революция 1918 года в германии, революция в Финляндии, рисовые бунты в Японии, солдатские мятежи в Болгарии, восстания в Польше, в Литве, в Аргентине,- и всё это в течение одного года, последнего года официальной войны.».
 «Революция в Китае, восстание солдат в Индии, Индо-Китае, крестьянское восстание на Западной Украине, в Италии и снова удар металлистов в Берлине, военные мятежи в Испании, снова восстание в Индии, в Чили, ещё раз в Испании, ещё раз в Китае, ещё раз в Чили, забастовка в английском флоте, ещё раз в Испании, в Соединённых Штатах, ещё раз в Испании, в Польше, в Чехословакии, в Бельгии, снова в Англии, даже в Швейцарии, в этой прихожей Европы, и опять – который раз! в Германии. И это всего-навсего 1932 год...»
 Всё это очень хорошо показывает обстановку в мире на тот момент. Обстановка накалялась и дело шло к началу новой мировой войны. Рушились старые режимы. Страны , некогда бывшие величайшими государствами на планете , разваливались и теряли свой авторитет. В такой обстановке появляется Япония. После окончания в Японии правления Тайсё , которое характеризовалось демократичностью режима , в 1906 году, в японии устанавливается новый режим. Она начинает проводить активную, агрессивную внешнюю политику и двигается на континент, оккупируя страны, ослабленные внутренними распрями. Япония , не являясь одним из великих  государств «старого времени» решила выдвинуться вперёд именно в тот момент. « Действуя в духе Ямато Дамассии, что есть «Благоухающий утром цвет дикой вишни», Япония разрушила рабочий Шанхай, захватила Манчжурию, Чахар и области Северного Китая. Где-то в дали ей мерещилась покорная Европа.». 

 Боясь того, что Япония направит свою агрессию против , дряхлеющих, но всё же основных стран мира «Все вместе они вели дело так чтобы плательщиком за все их неурядицы явился Советский Союз»

  Советский Союз начинает укреплять границы. Новейшие технологии идут на восток. Создаётся военный флот, на  Дальнем Востоке находилось около 2-х миллионов солдат. К началу войны, описываемой в книге, у русских было подавляющее кол-во бронетехники и авиации.

 Вся страна была готова подняться и отразить удар Японской империи.

 По предположениям Павленко совтско-японская война должна была развернуться следующим образом.

 Нападение Японии на СССР должно было быть совершено в ночь с седьмого на восьмое марта.  

 Главный удар осуществляла армия генерала Накамуры. Он был на мечен в бассейн озера Ханка. Задача удара -прорыв через границу , а после отрезать Приморский край от Советского Союза , перекрыв железнодорожное сообщение. Армия генерала Куросаки должна была выйтик заливу Посьет , при поддержке флота и морской авиации. Армия генерала Нисио-старшего должна была сковать основные силы советской армии в Благовещенске. Четвёртая армия должна была сокрушить Монгольскую народную республику для продвижения по ней к границам Советского Союза, но наибольшего эффекта атака по Монгольскому направлению достигла бы лишь при удачных действиях генерала Накамуры и Куросаки.

 Воздушная армия генерала Сано, поддерживающая армию Накамуры быстрой атакой решил разгромить «ивановскую авиацию» наибольшую по численности на Дальнем Востоке. Не будучи сильной , японская авиация решила уничтожить своего противника ещё до поднятия в небо.

 Такой ход развития событий для СССР , по мнению Павленко ,  должен был быть неожиданным.

 Первым удару подвергся Владивосток. 

« ИЗ ВЛАДИВОСТОКА. 

Вагон особого назначения №2.

«2.30 японцы произвели первый налёт силами пятидесяти ночных бомбардировщиков и истребителей одновременно атаковали с моря десантом в заливе Ольга зпт то же самое время две их дивизии начали операции райне Посьета стоп ...»»

 Война, к которой так долго готовился Советский Союз, началась. 

 Воздушная армия генерала Сано , совершив налёт на ивановский аэродром, не обнаружила самолётов противника. Советская авиация заранее ушла в воздух. В это же время вторая часть авиации Сано идя впереди армии Накамуры начала атаку на Георгиевку, но встретила сопротивление красной авиации. Бомбардировщики сбрасывали бомбы ,не доходя до цели. Авиа налёт японцев на Георгиевку провалился , армия Накамуры потеряла воздушную поддержку, т.к. Японская авиация была занята сражением в воздухе.

 Наземное пограничное сражение давалось русским с трудом. Задерживая японские силы, но при этом ,неся большие потери красноармейцы сдавали позиции, не выдерживая натиск. Но и японские отряды несли колоссальные потери. Измотав противника, за восемь часов сражения красноармейцы использовали тактику обороны, доведённую до абсурда, а именно обстреливали японцев, зарывшись в землю. «Они сидят под землёй, - сказал командир полка, - вот и всё. Мы минуем одну из точек, она принимается за следующую колонну, а мы попадаем под огонь соседней точки. Весь вопрос в том, что мы не знаем, сдохли они там или нет, никто из нас не видел, чтобы они вылезали наружу, будто их вовсе нет. Мы не видели ни одного русского. Все время атакуем глухую землю, которая не просит пощады. Мы не знаем жива или уже мертва эта земля.»
 Но не смотря не на что японское продвижение было остановлено. Была задействована бронетехника , а мятеж китайцев в тылу японского войска совершенно дезорганизовал японскую армию.

  В тоже время, узнав о нападении на Владивосток, советским командование было принято решение совершить воздушный рейс на Токио, желая включить столицу Японии в круг пограничной встречи. 
 Воздушная бомбардировка Токио , состоявшая из семи залпов привело к катастрофическим последствиям . «Население Токио не ждало бомбардировки с воздуха, правительственная печать уверила в её неосуществимости. Город был переполнен приезжими из провинции и войсками. Когда первые бомбы взорвали банковские и торговые особняки, вспыхнул мятеж растерянности. Электрические станции прекратили работу, остановились трамваи, погас свет на предприятиях. Батареи противовоздушной обороны с крыш высоких домов открыли огонь, но он ещё больше напугал жителей, запутал- где свои , где чужие. Поставили дымовую завесу, но она принята была за дым пожара, и всё живое, давя друг друга, ринулось, на окраины и вокзалы. Лёгкие японские дома из дерева и бумаги не переносят больших потрясений. Огонь разъедал квартал за кварталом  даже вдалеке от бомбардировки. Семь или восемь мостов, недавно лишь отстроенных после землетрясения были разрушены, и город распался на две половины. Улица Гинза , самая богатая улица города, горела сразу с обоих концов, а взорванный арсенал потрясал город взрывами. 

 Городской водопровод перестал действовать. Телеграф и телефон замолчали, успев сообщить стране, что Токио кончен.»

  Когда авиация проходит над морем, Павленко отмечает , что на море идёт сражение. 

 Против японских судов советские войска использовали подводный флот и морскую авиацию. Минировали порты, куда могли прибыть японские корабли. « На горизонте обнаружены были перископы красных – и японская авиация, миноносцы , катера глубинных бомб понеслись им на встречу. Перископы держались в воде совершенно спокойно , и ни один из них не опустился перед гидро-бомбардировщиками. Началась бомбёжка сверху. Взрывы глубинных бомб мешались всплесками орудийных снарядов, и совершенно невозможно было определить ход сражения, пока два японских миноносца, идя на таран, не взорвались на перископах. Тотчас был подан сигнал остановить атаку ввиду ложности перископов. Противник выставил пятьдесят глубинных мин с лже-перископами, и пока внимание японцев было занято ими, атаковал транспорта силами авиации.»

 Также упомянут манёвр , « не известный никому, кроме советских подводников» - погрузиться и стать под киль японского судна, «избрав его своим проводником и прикрытием. Это был тот самый манёвр , который вчера решил ход встреч, позволяя топить корабли противника внутри конвойной цепи.»

 Нападение японцев было сорвано, саму страну раздирали восстания, а оккупированный Китай скидывал власть пришельцев. Советский Союз, запускал свою военную машину. Война в романе Павленко кончается победой революции в Японии, где пленные строят интернациональный город Сэн Катаяма, перевоплощаясь из самураев в «строителей новой жизни» и «пропагандистов новой, социалистической эры человечества».

Роман П.А. Павленко, носил не прогностический характер, а скорее характер идеологический. Роман внушал мысль о неизменной победоносности Красной Армии и безусловном приоритете "общего" дела над личной судьбой, о победе в конфликте результате которого Китай, Индия и Индонезия встают под знамена мировой революции и с энтузиазмом, воспринятым советской общественностью.
Помимо идеологической подготовки людей к будущей войне,  активно велась подготовка армии, и театра военных действий.

В 1936 году активно развивался конфликт связанный с деятельностью Тухачевского по реформированию вооружённых сил и его взглядами на подготовку армии к будущей.К Тухачевскому враждебно относились маршалы Ворошилов, Буденный, Егоров, командармы Шапошников, Дыбенко, Белов. Но у Тухачевского также нашлись сторонники: Гамарник, Уборевич, Якир. 

Тогда же году в «реформаторской» части РККА возникла дискуссия, по поводу основного театра будущих военных действий. Основными участниками этой дискуссии были Тухачевский, с одной стороны, и Якир с Уборевичем с другой. 

 Тухачевский считал, что уже в 1937 году может начаться война на два фронта с Японией и Германией, от которой, по его мнению, исходила основная опасность, в то время как Якир и Уборевич считали основным противником Японию, и придавали дальневосточному театру большее значение.

 В тоже время начинается интрига, направленная на снятие Блюхера с должности командования Отдельной Краснознамённой Дальневосточной Армии. В качестве замены предлагаются кандидатуры Тухачевского и Уборевича. Но в 1937 году проводятся массовые репрессии офицеров , настроенных на реформирование армии. Блюхер остался на посту командира ОКДВА. 

 В августе 1937 корпус Конева вошёл в Монголию – готовился военный конфликт с Японией.

 Начинается наращивание её военной мощи ОКДВА. На Дальнем Востоке находилось 10 тысяч человек, 1058 танков, 2623 самолёта.

 Согласно указу Генштаба РККА в случае войны на Дальнем Востоке должно быть развёрнуто 40 стрелковых дивизий, 5 кавалерийских дивизий, 7 танковых и 3 бронебригады. К концу 1938 на Дальнем востоке должно быть 2864 самолёта. 

 В мае1938 года Блюхера делает доклад о боеготовности ОКДВА, после которого Главный военный совет постановил:

«1. В оперативно-тактической подготовке начсостава, повышая общий уровень в течении летнего периода на оперативных полевых поездках и выводах в поле, дать ему практику в управлении войсками на отрядных учения и манёврах.

 В подготовке штабов особый упор сделать на тренировку практических навыков в управлении войсками и работе тыла, с этой целью широко практиковать штабные выходы в поле со средствами связи.

2. Стрелковую подготовку в течение летнего периода во всех частях довести до оценки не ниже «хорошо» и «посредственно».

3. В подготовке Военно-Воздушных Сил ОКДВА главной задачей на летний период поставить подготовку ночных, высотных и дальних полётов, штурманской службы и огневой подготовки.

4.Запрещается без особого разрешения народного комиссара обороны привлекать строевые част на всякого рода работы 5как в целом составе так и отдельными откомкандированиями (жилищное, дорожное, оборонное строительство, лесо-, сено-, и стройматериало-заготовки); рядовой и командно-политический состав, находящийся на работах, вернуть кВ части 1 июля к 1 июля с.г.

 Обратить внимание военного совета ОКДВА на то, чтобы все наряды по внутреннему обслуживанию войсковых соединений распределялись равномерно между всеми родами оружия данного войскового соединения, а не ложись бы всей своей тяжестью только на стрелковые части. 

5. Для несения караульной службы по охране складов, аэродромов и прочих объектов, имеющих особо важное значение, в случае, если недостаёт караульных частей, разрешается привлекать строевые части, но в строго ограниченном числе и только по заранее составленным ведомостям, подписанным командиром части и утверждённым Военным советом ОКДВА.

6. Установить такой порядок, пр котором обязательно проходили бы полностью свою программу обучения; поэтому все красноармейцы, отвлекаемые разного рода нарядами, должны своевременно сменяться и проходить положенный им курс обучения.

7.При проверках результатов всех видов стрельб и боевой подготовки всех родов войск установить следующие оценки: «отлично», «хорошо», «посредственно», «плохо», внеся эту систему оценки в уставы и наставления РККА. 

 ...

 Срочно проработать на местности вопрос усиления существующих укрепленных районов:

1) Прежде всего усилить существующие районы артиллерией на специально выбранных позициях – командные высоты и другие пункты, позволяющие вести арт. Стрельбу по живой силе(76-мм орудия в капонирах или полукапонирах), противобатарейную (107, 122 или 152-мм пушки) и противотанковую борьбу (45-мм орудия). Усиление артиллерией, в том числе и тяжелой, существующих укреп. Районов должно быть произведено в 1938 г. Все работы определению мест постановки артиллерии, калибров, количества и её назначения должны быть выполнены в кратчайший срок. 

2) Увеличить количество командных и наблюдательных пунктов , обеспечить гарнизоны убежищами. 

 Работу провести специальными рекогносцировочными комиссиями, назначаемыми распоряжением Военного совета фронта.

3) Ассигнованные в 1938 году средства на приведение в порядок существующих укрепленных районов обратить в первую очередь на их артиллерийское усиление.

4) Отработаные и утверждённые Военным советом фронта доклады с приложением схем, расчётов, а также требования на дополнительные денежные средства, артиллерийское вооружение, материалы и рабочую силу представлять народному комиссару обороны СССР по мере окончания каждого укреп. Района, установив следующую очерёдность и время окончания рекогносцировки:

Гродековский      - 15 июля

Полтавский          - 15 июля

Барабашский       -  20 июля

Благовещенский  - 20 июля

...

 Просить Комитет Обороты утвердить:

1. Переименование Особой Краснознаменной Дальневосточной армии ( ОКДВА) в «Дальневосточный Краснознамённый полк» («ДК Фронт»). Управление армии переформировать в «Управление фронта».

2. Приморскую группу войск Впредь именовать «1-я армия ДК Фронта». Управление группы переформировать в «Управление 1-й армии».

3. Управление 18-го стрелкового корпуса развернуть в армейское управление и наименование: «Управление 2-й армии («ДК Фронта»).

4. При Управлении 2-й армии иметь необходимый  кадр для развёртывания на военное время одного управления стрелкового корпуса.

...

15. Просить Комитет Обороны:

а) о полном подчинении в мирное и военное время на Сахалине сухопутных войск НКВД, за исключением войск пограничной охраны;

б) передать Народному комиссариату обороны командный, начальствующий и рядовой состав, неприкосновенные запасы, казарменный фонд маневренных групп НКВД, предназначенные для формирования Сахалинской дивизии;

в) предложить Народному комиссариату Военно-Морского Флота в 1938 году передислоцировать на Камчатку один дивизион подводных лодок;

г) в связи с намеченным усилением войск Дальневосточного Краснознамённого фронта и реорганизацией войск на морском побережье увеличить численность РККА на 76 820 чел. Сверх нормы, установленной постановлением Правительства от 29 ноября 1937 года.

...

В кратчайший срок очистить командно-политические кадры от врагов народа, от сомнительных и морально разложившихся элементов.

 Перевести во внутренние округа часть командно-политического состава, преданного Родине и Партии, но потерявшего остроту политического чутья, сросшегося с местной обстановкой и вследствие этого проявляющего неуверенность в работе и слабую требовательность по службе и воинской дисциплине.

Укомплектовать полностью командирами и политработниками все части за счёт смелого выдвижения молодых кадров, проверенных на практической работе и преданных Родине и партии Ленина-Сталина.»

 Из приведённого отрывка , как и из всего документа, следует , что Советский Союз активно начинал готовиться к войне на Дальнем востоке , наращивая военные ресурсы, увеличивая боеспособность частей.

Конфликт у озера Хасан.

 «15 июля 1938г. Японский поверенный в делах в СССР вручил требование вывести советских пограничников с высот западнее озера Хасан» Позднее, 20 июля, претензии на данный район повторяет японский посол Сигэмицу. После отказа он заявил, что для достижения целей Япония использует силу.

 Участком , ставшим зоной конфликта , были стратегически важные высоты Заозёрная и Безымянная. В случае овладения данными высотами противник мог бы вести наблюдение за Посьетской бухтой и территорией западнее и южнее её, а также держать под огнём всю эту местность. 

 24 июля, комиссия, созданная маршалом Блюхером, в тайне от наркома обороны « обнаружила «нарушение» нашими пограничниками маньчжурской границы на 3 метра и, следовательно, «установила» нашу «виновность» в возникновении конфликта на оз. Хасан».

 29 июля японцы ,перейдя границу и поборов сопротивление многочисленного пограничного отряда силами двух рот, заняли высоту Безымянная, но к концу дня силами 119-го полка 40 стрелкового полка 40-й стрелковой дивизии и двух усиленных стрелковых батальонов 118-го стрелкового полка японцы были выбиты с захваченной высоты, а также с советской территории.

 31 июля противник проведя артиллерийскую подготовку и силами двух полков в течении 4-х часов захватил высоты Заозёрная, Безымянная, Пулемётная Горка, прочно закрепившись на них, и продвинулся в глубь советской территории до четырёх километров. Советские пограничные отряды и два батальона 40-й стрелковой дивизии отошли за озеро Хасан. В боевую готовность были приведены Приморская армия и Тихоокеанский флот. К месту событий был направлен 39-й стрелковый корпус, 

А также 32-я стрелковая дивизия Березина и 2-я механизированная бригада Панфилова.

 Начальник штаба Дальневосточного фронта комкор Штерн предложил план атаки , предусматривавший удары по противнику наземными силами, а также их поддержу и прикрытие силами авиации и артиллерии. Основная задача была возложена на части 39-го стрелкового корпуса, который мог прибыть к месту военных действий не раньше чем 5 августа. План был одобрен и утверждён Блюхером..

 В это время японские войска спешно укрепляли высоты. Дальнейшая задержка позволила бы противнику ещё больше укрепиться, поэтому Штерн отдал приказ начать атаку на высоты Безымянная и Заозёрная 2-го августа, используя силы только 40-й стрелковой дивизии.
 Часть артиллерии не была подготовлен для атаки, положение противника изучено не было, связь не была полностью налажена. Главный удар наносился силами 119-го и 120-го стрелковых полков, вспомогательный – с юга силами 118-го стрелкового полка, поддержанного танковым батальоном. Атака провалилась. Ни один из полков не смог выполнить задачу, находясь под шквальным огнём японской артиллерии.

 «;-го августа, когда советские войска готовились к решающему наступлению в районе озера Хасан, японский посол в Москве передал предложение своего правительства приступить к переговорам  по мирному урегулированию конфликта. Советское правительство выразило готовность к таким переговорам , но при обязательном условии – японские войска должны быть выведены с территории СССР. С этим законным требование японцы не согласились»

 К 5 августа оборону на сопках 19-я пехотная дивизия, пехотная бригада, два артиллерийских полка и отдельные части усиления, в т ом числе три пулемётных батальона, - общей численностью до 20 тыс. человек. В случае необходимости эти силы могли быть значительно усилены войсками второго эшелона.

 С советской стороны им противостояли 40-я и 32-я стрелковая дивизия, 2-я механизированная бригада, стрелковый полк 39-й стрелковой дивизии, 121-й кавалерийский и 39-й корпусной артиллерийский полки. Всего 32 860 человек. Также 180 бомбардировщиков и 70 истребителей.

 Решающие бои проводились с 6 по 9 августа 1938 г. Согласно плану « с севера на высоту Безымянная удар наносила 32-я стрелковая дивизия с танковым батальоном 2-й механизированной бригады; с юга на высоту Заозёрная наступала 40-я стрелковая дивизия с танковым и разведывательным батальонами 2-й механизированной бригады; 39-я стрелковая дивизия с кавалерийским полком, танковым и мотострелковым батальонами 2-й мотострелковой бригады составляла резерв и обеспечивала первый фланг корпуса от возможного обхода противника с северо-востока.»

Атаке предшествовала авиационная и артиллерийская подготовка.

 К началу атаки японцы хорошо укрепили захваченные высоты , а хорошо укрытая артиллерия несмотря на авиа и артподготовку не была полностью подавлена. Советские войска с трудом проходили через ограждения , но все-таки упорно и не без успеха продвигались вперёд. Из глубины плацдарма японцы открыли мощный миномётный и пулемётный огонь по атакующим советским войскам. 

 К вечеру советская авиация повторила налёт, но на этот раз совершив атаку и на батареи на территории Маньчжурии. Огонь японцев ослаб.

 Несмотря на то , что японцы вводили новые силы к концу 8-го августа 118-й полк 40-й дивизии занял высоту Заозёрную. 9 августа советская территория была полностью освобождена, а отряды прочно закрепились на высотах. 

 «Ожесточённые, напряжённые бои продолжались и 10 августа. Выброшенные за пределы советской территории японцы вновь попытались захватить сопки, но, понеся тяжелые потери, вынуждены были отступить.»
 Маршал Блюхер отдал приказ « о призыве в 1-ю армию 12 возрастов... Этот приказ т. Блюхера провоцировал японцев на объявление ими своей мобилизации и мог втянуть нас в большую войну с Японией. Приказ был немедля отменен наркомом».

 «10 августа состоялась очередная встреча японского посла в Москве М. Сигэмицу с представителями Советского правительства. Конфликтующие стороны договорились прекратить огонь и восстановить статус-кво на границе СССР и Маньчжоу-го. На следующий день,  11 августа, в 12 часов дня военные действия у озера Хасан были прекращены. Согласно договорённости, советские и японские войска должны были оставаться на тех рубежах, которые они занимали 10 августа к 24.00 по местному времени»

 Потери сторон оказались значительными, несмотря на скоротечность конфликта. Японские потери составили 500 человек убитыми и 900 ранеными , в то время как советские потери составили 717 убитыми и 2752 ранеными. 

 Разгром японских войск на Хасане имел большое международное значение, а также повлиял на внешнеполитические планы правительства Японии в отношении Советского Союза. Д. Макшерри писал: «Демонстрация советской мощи в боях на Хасане и Халкин-голе имела далеко идущие последствия – показала японцам, что большая война против СССР будет для них катастрофой»
. 

  Несмотря на достигнутую победу, «События этих дней обнаружили огромные недочёты в состоянии ДК Фронта». Выделяются следующие недочёты:

- Недопустимо низкая боевая подготовка штабов и командно-начальствующего состава;

- раздерганные и небоеспособные войсковые части;

- плохо организованное снабжение войск;

- плохая подготовка театра военных действий(дороги, мосты, связь);

- невыполнение директив главного военного совета и народного комиссара обороны ;

Таким образом, основная задача, поставленная Правительством и Главным военным советом войскам ДК Фронта – обеспечить на ДВ полную и постоянную мобилизационную и боевую готовность войск фронта – оказалась невыполненной. 

� П.А. Павленко « На Востоке»  М. 1937 с.284


� П.А. Павленко  «На Востоке»  М. 1937 с.285


� П.А. Павленко «На Востоке» М. 1937 с.286





� П.А. Павленко «На Востоке» М. 1937 с.310


� П.А.Павленко «На Востоке»  М. 1937 с 322


� П.А. Павленко « На Востоке» М. 1937 с.325-329


� П.А Павленко «На Востоке» М.1937 с355


� П.А Павленко « На Востоке» М. 1937 с. 334


� П.А Павленко « На Востоке» М. 1937 с.393


� П.А. Павленко « На Востоке» М. 1937 с.383


� П.А. Павленко « На Востоке» М. 1937 с.385


� Гаврилов Я. «Бои у озера Хасан» Военная мысль. 1968. №8. с. 56


� Главный совет РККА.13 марта 1938г. – 20 июня 1941г.: Документы и материалы. – М.: 2004 . с.138


� СВЭ.  т . 8 с. 367


� Гайдук Н. Указ. соч. с 121-122


� Шишов А.В.Указ. соч. с 454


� Шишов А.В.Указ. соч. с 458


� Гаврилов Я. Указ. соч. с 56


� Панасовский В.Е. Указ. соч. с 14


� Главный совет РККА.13 марта 1938г. – 20 июня 1941г.: Документы и материалы. – М.: 2004 . с.139-140


� Панасовский В.Е. Указ. соч. с 14


� Д. Макшерри «История Второй мировой войны 1939-1945.» т.2 с.220


� Главный совет РККА.13 марта 1938г. – 20 июня 1941г.: Документы и материалы. – М.: 2004 . с.135-141








