1. ЭСХАТОЛОГИЧЕСКИЙ СМЫСЛ САМОСОЖЖЕНИЯ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ РАСКОЛЬНИКОВ.

1.1. 

Идея унификации православного обряда по новогреческому образцу абсолютно противоположна основной для того времени мировоззренческой церковной позиции, по которой Русь  - единственная держава, сохранившая православие в чистоте.  Это доказывает справедливость непринятия в старообрядцами нововведений. Русский устав был архаическим и истинно православным византийским уставом, а не отклонением церкви от универсальной линии  восточной церкви. 
Отказ от русского устава и от двухперстного, изначально-христианского, ранневизантийского перстосложения был ничем не оправданным, с историко-богословской точки зрения, нововведением. 

В обществе это имело резонанс, неприятие доходит до убеждения в том, что настали последние времена, настало царствование Антихриста. Эсхатологические
 идеи стали основой для распространения «гарей»  на Руси. Следует отметить, что философия эсхатологии свойственна также исламу и иудаизму. По христианским убеждениям, конец света должен будет ознаменоваться Страшным судом - последним судом, совершаемым над людьми для выявления праведников и грешников, и определения соответственно наград и наказаний.

Старообрядцы самосожжение воспринимали, как самомученичество, а не самоубийство – преданные вере будут вознаграждены Богом. «Огненное крещение» для них было способом преодоления царствования Антихриста. Любое действие загрязняло душу, что определило способ самоубийства при помощи огня.  Самосожжение являлось спасительным очищением (здесь играет роль  магическое очищающее свойство огня). Таким образом, получалось, что отказ от борьбы за веру, а именно отказ от участия в самосожжениях, принимался, как отступничество.

В заключение этой главы можно утверждать, что в условиях раскола возродился эсхатологический дух первохристианства. Не все старообрядцы были приверженцами таких радикальных методов и они  оказывались в непростом положении: настаивая на отказе от массовых самоубийств, они покушались на эсхатологическую основу старообрядческого вероучения.

�Эсхатоло́гия  - система религиозных взглядов и представлений о конце света, искуплении и загробной жизни, о судьбе Вселенной или её переходе в качественно новое состояние. Также отрасль богословия, их изучающая в рамках той или иной религиозной доктрины. В религии различается индивидуальная эсхатология, то есть учение о загробной жизни индивидуальной человеческой души, и всемирная эсхатология, то есть учение о целях космоса и истории и их конце.





