Риски вымирания человечества в XII в
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Введение

В своей работе, я расскажу о рисках вымирания человечества в XXI по книге А.В.Турчина «Структура Глобальной Катастрофы». Из книги было выбрано 9 глав, о 9 сценариях катастроф, о которых подробно расскажу в своем реферате:


В современном обществе существует много проблем, которые могут привести к исчезновению всего живого на Земле, в том числе и человека.

К сожалению, вычислить точную вероятность происхождения тех или иных сюжетов практически не возможно, потому что катастрофа может быть случайной, а может быть закономерно выполненной, поэтому в своей книге А.Турчин объединяет несколько мнений, исследований разных людей, изучающих риски вымирания человечества, сделанных в разное время. И, сравнивая, приходит к мнению, что с каждым годом вероятность увеличивается, в связи с ускорением прогресса и ростом сложности . Хотя вероятность каждого сценария, взятого отдельно крайне мала, пренебрегать ими нельзя. Т.к достичь безопасность можно только, если учесть все возможные сценарий происхождения катастроф.  

Есть два сюжета развития событий жизни человечества в будущем: или оно достигнет большого технологического прогресса, создав ИИ,  нанотехнологии и т.д., или же все человечество к этому моменту погибнет.


Хоть в реферате будут освещены лишь глобальные катастрофы, надо иметь в виду, что есть так же и маловероятные катастрофы, такие как:

1. Разрушение социальной системы

2. Деградация экономики, распад государств, на воюющие между собой «племена» (утрата знаний и технологий)

Сам вопрос меня заинтересовал, т.к., к сожалению,  тема рисков вымирания, в современной литературе практически не затрагивается, люди живут, не зная, что их ждет в будущем, особенно это касается русскоязычной литературы. Вторая причина – отсутствие жесткого контроля над опасными нелегальными разработками, что может привести к опасным последствиям.
Цель моего реферата -  изучить и проанализировать риски вымирания человека в XXI веке по книге А.Турчина «Структура глобальной катастрофы».

Для этого нужно выполнить следующие задачи:

1. Изучить и рассказать о глобальных рисках вымирания человечества

2. Выяснить их происхождение и обозначить степень вероятности

