2 глава. 
Во второй главе моего реферата я собираюсь изложить мнение Рэя Брэдбери по тем же вопросам, которые были поставлены и у Тузовского. А именно по вопросам: экономики, образа человека, культуры мира будущего.  

Вот, например, что он пишет об искусстве будущего, что с ним станет:  «Устрашаемые       словом “политика”  (которое,  в  конце  концов  в  наиболее  реакционных  кругах стало  синонимом  “коммунизма”,  да-да,  и  за  одно  только  употребление этого  слова  можно  было  поплатиться  жизнью!),  понукаемые  со  всех сторон  –  здесь  подтянут  гайку,  там  закрутят  бол,  оттуда  ткнут, отсюда  пырнут,  -  искусство  и  литература  вскоре  стали  похожи  на огромную  тянучку,  которую  выкручивали,  жали,  мяли,  завязывали  в  узел, швыряли туда-сюда до тех пор, пока она не утратила всякую упругость и всякий вкус. А потом осеклись кинокамеры, погрузились во мрак театры, и могучая   Ниагара   печатной   продукции   превратилась   в   выхолощенную струйку   «чистого»   материала.   Поверьте   мне,   понятие   «уход   от действительности» тоже попало в разряд крамольных!»

Брэдбери продемонстрировал потрясающую точность футурологических попаданий и в плане развития человека. Человек будущего будет стремиться к обособлению, к четкому разделению свой личной территории и территории другого человека, главная цель его жизни развлечение, уход от реальности: это   и   тенденция   к   увеличению   диагоналей   «домашних кинотеатров»,  и  плееры - «ракушки»,  и клипование или комиксование культурных артефактов и самой жизни,  страх  перед  ядерной  войной,  девальвация межличностных   отношений   внутри   семьи   и   вовне   ее, гедонизм (гедонизм – культ телесных наслаждений).
Главный доход экономики будущего по Брэдбери будет являться именно индустрия развлечений, все это проистекает из гедонизма общества будущего,  человеческих страстей его стремлению насытится всяческими удовольствиям. Именно поэтому главной отраслью экономики будет производство товаров и услуги обслуживания, развлечения.  Человек будущего – потребитель прежде всего.

Согласно книге Брэдбери,  мы можем однозначно сказать, что человек будущего не будет зарабатывать очень много всего - 6000$ в год «Это  очень интересно.  И  будет еще интереснее,  когда  у нас  будет четвертая телевизорная стена.  Как ты думаешь,  долго  нам еще надо  копить, чтобы  вместо простой стены сделать телевизорную? Это стоит всего две тысячи долларов.     - Треть моего годового заработка.»

И от этого появляется смысл в жизни человека, он не сможет приобрести все сразу и он накапливать, накапливать, пока, наконец-то не накопит себе на «четвертую телевизорную стену», а когда уже всем насладится и всем пресытится, глядишь - и в печь будет пора.
Все это мы уже можем видеть в своей современности, стремление за наслаждением – обычное стремление нынешнего человека, к чему  это приведет… но об этом – в следующей главе.
