Введение.
Давно ведется изучение истории карательных организаций, действовавших в советскую эпоху. Но все равно остается много нераскрытых тайн и не отвеченных вопросов. Одним, из которых является вопрос: каковы причины создания Управления Особых отделов в 1938 году?

Особые отделы ВЧК (Всероссийская чрезвычайная комиссия) созданы в 1918 году, в годы гражданской войны. ЧК объединены с органами Военного контроля, на их  основе образовывается новый орган – Особый отдел ВЧК при СНК РСФСР (Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем при Совете народных комиссаров РСФСР). ВЧК получает чрезвычайные полномочия, меры, согласно которым принимались по отношению к контрреволюционерам и саботажникам, лиц, замеченных в спекуляции и бандитизме. 
С 27 января 1921 года в число задач ВЧК так же входила ликвидация беспризорности и безнадзорности среди детей. В дальнейшем, когда создается единая централизованная система органов безопасности, военная контрразведка (как Особый, затем 5-й отдел) входит в состав Главного управления государственной безопасности (ГУГБ) НКВД СССР. Работа ГУГБ НКВД СССР была нацелена на борьбу с государственными преступлениями, с изменой Родине, шпионажем, контрреволюцией, терроризмом, диверсиями, вредительством; охрана государственной тайны; пресечение государственных преступлений; выполнение спецзаданий правительства СССР по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка. В июле 1934 года создается общесоюзный Наркомат внутренних дел (НКВД СССР), в функции которого входили: внешняя разведка,  командование внутренними войсками, паспортный, пограничный и транспортный контроль и т.п. Новый орган объединил в себе функции политической и криминальной полиции с управлением тюремно-лагерной системой. 
Особые Отделы НКВД осуществляют возложенные на них задачи путем: а) организации осведомительного аппарата в армии, флоте и среди гражданского населения, имеющего непосредственное соприкосновение с войсковыми частями, учреждениями, снабженческим аппаратом и отдельными военнослужащими; б) ведения следствия по делам о контрреволюции, шпионаже, диверсии, измене родине, вредительстве в РККА и Военно-Морском флоте, войсках НКВД и среди указанного выше гражданского населения и путем производства, в связи с этим, обысков, арестов и выемок.

НКВД стремительно наращивал свой политический вес и к 1937 году получил чрезвычайно широкие полномочия, которые были реализованы в процессе чистки партийного и государственного аппарата, предпринятой с целью укрепления власти. Серьезные изменения начинаются в первой половине 1938 года: с упразднением ГУГБ создается 2-е Управление Особых отделов НКВД СССР. Но уже в конце 1938 года прерогативы НКВД и объемы его деятельности были сокращены. Впрочем, это не помешало успешному распространению репрессивных кампаний на период  1937-1938 годов.
 В феврале 1941 года НКВД СССР был разделен два союзных наркомата – внутренних дел (НКВД, нарком – Л. П. Берия) и госбезопасности (НКГБ, нарком – В. Н. Меркулов). В ведении НКГБ была государственная безопасность, а управление лагерной сферой перешло к НКВД. С началом Великой Отечественной войны НКВД и НКГБ были вновь объединены в единый наркомат – НКВД, наркомом которого стал Л. П. Берия. Это было сделано в целях концентрации работы органов государственной и общественной безопасности по обороне страны. На период войны деятельность органов была сосредоточена на выявлении и ликвидации вражеских агентов, на проведении разведывательной деятельности в тылу врага,  на борьбе с подрывной деятельностью вражеской разведки на фронте. В апреле 1943 года создается Главное управление контрразведки (ГУКР) СМЕРШ НКО СССР и Управление контрразведки (УКР) СМЕРШ НК ВМФ. В 1946 году НКВД было переименовано в МВД, а НКГБ стало носить название МГБ. В 1953 году, после смерти И. В. Сталина, последовало объединение двух ведомств в МВД. Уже через год органы внутренних дел и государственной безопасности, наконец, разделяются на две независимые друг от друга службы.
Итак, причины создания и работы карательных органов во время гражданской войны объясняются потребностью в борьбе с контрреволюционерами. Также причины активной работы тех же органов во время Великой Отечественной войны связаны с потребностью в сосредоточении сил на обороне страны. Но остаются непонятными причины создания Управления Особых отделов в 1938 году в, казалось бы, мирное время.
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