Изучение руководящего состава НКВД.
Автор книги «Кто руководил НКВД в 1934-1941гг.» Н.В. Петров считает, что  исследование структуры и функций органов госбезопасности СССР и описание их деятельности невозможны без изучения расстановки и ротации их руководящего состава
.  Поэтому, прежде всего, необходимо восстановить и проанализировать принципы подбора «чекистских» кадров. 
В июле 1934 года на базе упраздненного ОГПУ был создан общесоюзный Наркомат внутренних дел (НКВД СССР), в функции которого входили: внешняя разведка, управление тюремно-лагерной системой и т.п. Наиболее значимым управлением было ГУГБ (Главное управление государственной безопасности, бывшее ВЧК, ОГПУ, далее КГБ). В его состав входили: оперативный отдел, Особый Отдел (ОО – чекистское наблюдение за армией), экономический отдел (ЭКО – борьба с экономическими преступлениями особо опасного характера), секретно-политический отдел (с 1938 года, СПО – борьба с контрреволюционными силами)
 и др. Руководство НКВД носило клановый характер, что привело к борьбе кланов, одновременно с этим началась «большая чистка».
 На момент убийства Кирова (конец 1934г.) заместителем председателя ОГПУ при СНК СССР (В.Р.Менжинский) является Г.Г.Ягода, карьерный взлет которого начался после смерти Дзержинского. Руководитель же Особого Отдела Центрального аппарата – М.И.Гай. Автор книги «Сталин и НКВД» Л.А.Наумов считает, что именно группу Ягоды можно считать «сталинскими чекистами», хорошее расположение Сталина к которым подтверждалось высокими званиями, наградами и поддержкой во внутреннем конфликте в ОГПУ
. 
В 1931 году самый влиятельный клан «Северокавказцев», в центре которого стоял партийный деятель, чекист Е.Г.Евдокимов,  бросает вызов Ягоде, критикуя методы коллективизации, пытаясь лишить Ягоду лидерства в ОГПУ, чем совершает большую ошибку
,. Эта группа возникла из чекистов, которые после гражданской войны служили на Северном Кавказе. Входившие в клан Бельский, Ольский и Мессинг были сняты с должностей. «Года полтора спустя в одном из своих выступлений «Нарком изобилия», как называли тогда Микояна, особо отметил отличную работу чекистов на пищепромовском поприще, после чего Бельский был возвращен на работу в органы на пост начальника Главного управления милиции и заместителя Наркома внутренних дел СССР» 
.
Бельский вошел в группу «туркестанцев» (Берман, Бак, Каруцкий). Эта группа чекистов сформировалась еще в годы гражданской войны и революции в Сибири, затем служили в Средней Азии.
После того, как Ягода был объявлен «врагом народа» (арестован весной 1937; через месяц официально отстранен от должности; расстрелян веной 1938 года), Гай был снят с должности и переведен руководить НКВД  Восточносибирского края.  По словам самого Ягоды, его сообщниками среди чекистов были: руководитель секретно-политического отдела Г.А. Молчанов,  заместитель Наркома внутренних дел Г.Е. Прокофьев, начальник оперативного отдела К.В. Паукер, заместитель начальника оперативного отдела  Волович, начальник Особого Отдела М.И. Гай, секретарь НКВД  П.П. Буланов, начальник транспортного отдела А.М. Шанин, начальник АХУ Островский. 
 Это был основной состав «клана Ягоды» (к концу 1937 года все были расстреляны). 
 После  назначения  Н.И. Ежова (арестован весной 1939 года; расстрелян зимой 1940 года) Наркомом осенью 1936 года,  начинается активное заполнение органов партийными работниками, не имевшими чекистского опыта работы. Смыслом этого являлось усиление партийного контроля над органами. «Таким образом, к началу зимы позиции «северокавказской группы» в центральном аппарате НКВД существенно укрепилось…за счет появления новых людей»
. 
На этом посту Ежов, в сотрудничестве со Сталиным, по его прямым указаниям координировал и осуществлял репрессий против лиц, подозревавшихся в антисоветской деятельности, шпионаже, массовыми арестами и высылками по социальному, организационному и национальному признаку.
После смещения Гая руководителем Особого Отдела Центрального аппарата  в 1937 году становится И.М. Леплевский («украинский» чекист, выдвинулся благодаря «делу Тухачевского»), входящий в так называемую «группу Балицкого»
. После создания контрразведывательного отдела  из ЭКО
 и части ОО полномочия Леплевского были уменьшены
. Весной 1938 года Леплевский был арестован и позже расстрелян
. 
После этого начальником Особого Отдела становится Н.Г. Николаев-Журид, который был арестован осенью 1938 года и в 1940 году расстрелян. В этот же клан входил и Н. Федоров, бывший пограничник, именно при нем впервые в 1938 году появляется Управление Особых Отделов (арестован в ноябре 1938 года, расстрелян в 1940г.).
На смену Ежову в НКВД пришел Л.П. Берия (зам. наркома внутренних дел СССР 22.08.38—25.11.38; нач. 1 упр. НКВД СССР 08.09.38—29.09.38; начальник ГУГБ НКВД СССР 29.09.38—17.12.38; нарком внутренних дел СССР 25.11.38—29.12.45.
, входил в ближайшее окружение Сталина). Федоров был понижен, на его место назначен Б. Кобулов. Л.П. Берия был наркомом внутренних дел до 1945 года, а затем всего три месяца в 1953 году. Как глава НКВД участвовал в проведении сталинских репрессий, проводил реабилитацию незаконно репрессированных, курировал ряд важнейших отраслей оборонной промышленности, в том числе все разработки, касавшиеся создания ядерного оружия.
Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 февраля 1941 НКВД СССР был разделён на два самостоятельных органа: НКВД СССР (нарком — Л. П. Берия) и Наркомат государственной безопасности СССР (НКГБ) (нарком — В. Н. Меркулов).

Берия был арестован в конце июня 1953 года, обвинён в шпионаже в пользу Великобритании, реставрации капитализма и восстановлению господства буржуазии, стремлении к ликвидации Советского рабоче-крестьянского строя, злоупотреблении властью, в моральном разложении и организации незаконных репрессий, также действуя в корыстных и вражеских целях. Расстрелян Берия в декабре 1953 года.
Итак, на основе проведенного исследования мы можем отметить клановый характер руководства НКВД
. Заметную роль в НКВД играли "туркестанцы" (Бельский, Берман, Бак, Каруцкий), "северокавказцы" (группа Фриновского, Николаев-Журид, Дагин, Рудь), украинские чекисты (Леплевский), "кавказцы" ("группа Берия"). Автор книги «Сталин и НКВД» Л.А. Наумов считает, что кланы были однотипны по своему социальному и национальному составу, по партийно-политическому прошлому, что различия между кланами заключаются, прежде всего, в их предшествующей службе
. Соответственно можно предположить, что успех кланов зависел от того, насколько они были защищены от возможного компромата со стороны конкурентов, в итоге борьба кланов запустила механизм ротации кадров в руководстве НКВД.
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