Введение


Походы А.Македонского описывали многие историки. Существует множество дискуссий на тему как проходил тот или иной поход великого полководца. По сей день существует много мнений на счет того, как проходил знаменитый поход Александра в Скифию; что являлось причинами его неудачи и т.д. Д.Щеглов в своей статье «Восстание Спитамена в Согдиане» объясняет свою точку зрения на счет Скифского похода Александра Македонского. Ознакомимся с ней поближе.

 Восстание организовано кочевниками и вызвано планами "скифского похода" Александра Македонского.


Кочевники очень тщательно следили за действиями А. Македонского, Они знали, что А.М. Планировал организовать широкомасштабный поход в Скифию(через их земли), и пройдя их насквозь вернуться в Македонию, для военного похода он хотел привлечь военные силы Согдианы и Бактрии. Спитамен и кочевники были несогласны с этими планами.

Спитамен действовал в области Мараканд, где была сконцентрирована Македонская армия.

Восстали семь укрепленных городов, находившиеся в них Македонсие гарнизоны были перебиты. Одновременно с выступлением городов, на противоположном берегу Сырьдарьи появляется армия скифского царя. Таким образом Македонская армия оказалась между двух огней. Скифы всячески вызывали македонцев на бой, что и привело к битве на реке Танаис. Скифы потерпели сокрушительное поражение и в дальнейшем были озабочены только заключением мира с македонцами. Спитамен очень расчитывал на эту группировку кочевников(скифов), но после их разгрома Спитамену не оставалось ничего иного, как искать защиту у других кочевников, обитающих к Западу от Согдианы.

Следовательно наличие у Александра плана скифского похода, можно предположить, что именно этот план послужил причиной для восстания Спитамена и кочевников.

