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Введение.

Цель математического моделирования экономических систем – использование методов математики для эффективного решения задач в сфере экономики. Модели в экономике используются с начала 18 века. Использование математических моделей является важным для совершенствования анализа экономики. Представление данных в виде математической модели помогает выбрать лучший путь решения и повышения эффективности. Решить задачу – это выбор лучших вариантов. Из множества вариантов выбирается самый оптимальный. Экономико-математические модели могут предназначаться для исследования разных сторон народного хозяйства.

Ошибки в экономическом прогнозировании, неверная постановка задач реформирования экономики ведут к кризису. Экономический кризис – нарушение равновесия между спросом и предложением на услуги и товары. Случившийся недавний в 2010 году кризис делает актуальным рассмотрение данной темы.


В реферате я попытаюсь создать экономические модели, влияющие на товарно-денежное равновесие, а также разобраться с денежными отношениями стран.
