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Введение.

Большие успехи и признание практически во всех отраслях современной науки принес методу моделирования ХХ век. Моделирование, как метод научного познания, стало применяться еще в глубокой древности и постепенно захватило все новые области научных познаний: техническое конструирование, строительство и архитектуру, астрономию, физику, химию, биологию и экономику.    Понятие об экономике как науки возникло в период расцвета греческой рабовладельческой демократии, когда были сделаны первые попытки не просто заметить, а понять факты экономической жизни. Слово «экономия», от которого произошли такие понятия, как «экономика», «экономическая наука», в переводе с греческого означает науку о ведении домашнего хозяйства. Она должна была заниматься вопросами рационального хозяйствования. Однако, поскольку богатое греческое рабовладельческое хозяйство являлось сложной системой, на которой отражалось все, что происходило в обществе, то эта наука затрагивала и такие проблемы: из каких хозяйственных единиц должно состоять разумно построенное государство; в каком отношении эти единицы должны обменивать производимые ими товары; какую роль играют торговля и деньги? Проблемы экономической науки в таком виде сформулировал великий греческий философ Аристотель, которого принято считать ее основателем. Разработка математических методов и моделей оптимизации отдельных производственно-экономических процессов, общественного производства в целом, оказалось тесно связанной с конкретными проблемами экономической теорией стоимости, ценообразования. Цель математического моделирования экономических систем – использование методов математики для эффективного решения задач в сфере экономики. Использование математических моделей является важным для совершенствования анализа экономики. Представление данных в виде математической модели помогает выбрать лучший путь решения и повышения эффективности. Решить задачу – это выбор лучших вариантов. Из множества вариантов выбирается самый оптимальный. Экономико-математические модели могут предназначаться для исследования разных сторон народного хозяйства.

Ошибки в экономическом прогнозировании, неверная постановка задач реформирования экономики ведут к кризису. Экономический кризис – нарушение равновесия между спросом и предложением на услуги и товары. Случившийся недавний в 2010 году кризис делает актуальным рассмотрение данной темы.


В реферате я попытаюсь создать экономические модели, влияющие на товарно-денежное равновесие, а также разобраться с денежными отношениями стран.
