Вообще, черная дыра - это область пространства-времени, в которой гравитационный потенциал превосходит квадрат скорости света c2. Или проще, черной дырой являются астрономические объекты со скоростью убегания, превышающей скорость света. 
RS=2GM/c2≈3*(M/M*)км, где M*-масса Солнца. Любое сферическое тело массы M, заключенное внутри критического радиуса RS, должно быть черной дырой. 
СКОРОСТЬ УБЕГАНИЯ (вторая космическая скорость), минимальная скорость, необходимая для того, чтобы тело преодолело силу притяжения небесного тела или звездной системы. Скорость убегания для Земли равна 11,2 км/сек, для Луны - 2,4 км/сек. Эту скорость можно вычислить по формуле: 
V=(2GM/R)1/2, 
где G - гравитационная постоянная, М - масса планеты или системы, R - расстояние от тела до центра массы системы. [1]
История открытия. В 1783 английский геолог и астроном Джон Мичелл (1724-1793) первым предположил, что в природе могут существовать столь массивные звезды, что даже луч света не способен покинуть их поверхность. Эту же идею высказал в своей книге «Система мира» (1796) французский математик и астроном Пьер Симон Лаплас. Простой расчет позволил записать ему следующие знаменитый слова: «Светящаяся звезда с плотностью равной плотности Земли и диаметром в 250 раз больше диаметра Солнца не дает ни одному световому лучу достичь нас из-за своего тяготения; поэтому возможно, что самые яркие небесные тела во Вселенной оказываются по этой причине невидимыми». Однако масса такой звезды должна была бы в десятки миллионов раз превосходить солнечную. А поскольку астрономические измерения показали, что массы реальных звезд не очень сильно отличаются от солнечной, идея Мичела и Лапласа о черных дырах оказалась забыта. Во второй раз ученые «столкнулись» с черными дырами в 1916, когда немецкий астроном Карл Шварцшильд получил первое точное решение уравнений только-что созданной тогда Эйнштейном теории гравитации. Оказалось, что пустое пространство вокруг массивной точки обладает особенностью на расстоянии Rg от нее; кстати, поэтому величину Rg часто называют «шварцшильдовским радиусом», а соответствующую поверхность (горизонт событий) – шварцшильдовской поверхностью. В следующие полвека усилиями теоретиков были выяснены многие удивительные особенности решения Шварцшильда, но как реальный объект исследования черные дыры еще не рассматривались. Правда, в 1930-е годы, после создания квантовой механики и открытия нейтрона, физики исследовали возможность формирования компактных объектов — белых карликов и нейтронных звезд — как продуктов эволюции нормальных звезд. Оказалось, что такие объекты действительно могут рождаться и быть устойчивыми, но лишь при умеренной начальной массе звезды. В 1939 американские физики Роберт Оппенгеймер и Хартланд Снайдер обосновали вывод, что ядро массивной звезды должно безостановочно коллапсировать в предельно малый объект, свойства пространства вокруг которого (если он не вращается) описываются решением Шварцшильда. Но поскольку такой, как говорили тогда, «коллапсар» или «застывшая звезда» не излучает электромагнитных волн, астрономы понимали, что обнаружить ее в космосе невероятно трудно и поэтому долго не приступали к поиску. [1]
Действительно, чёрные дыры обнаружить нелегко. Во-первых,  из чёрный  дыры не может вырваться даже свет, соответственно она невидима, а также, она не излучает электромагнитных волн, соответственно её нельзя обнаружит при помощи электронных приборов. Я предполагаю, как это сделать гораздо проще.
В космосе все тела двигаются вокруг какого-либо тела, более массивного. Например, в нашей солнечной системе все планеты двигаются вокруг солнца. От массы тела, вокруг которого двигаются остальные тела, зависит скорость вращения вокруг него других тел. Если это обычная звезда, то тела вращаются вокруг него с сравнительно небольшой скоростью. А если тела вращаются вокруг чёрной дыры, то тела будут вращаться со значительно большей скоростью, нежели вокруг другого тела. 
[1]Астронет. Физика чёрных дыр http://www.astronet.ru/db/msg/1180462/node2.html. Ссылка действительна на 14.12.2011.
[2]История открытия чёрных дыр. http://astroann.narod.ru/blackhist.htm. Ссылка действительна на 14.12.2011.

Таким образом, если астроном заметил, что некоторые тела движутся быстрее других, то эти тела могут вращаться вокруг чёрных дыр, соответственно где-то рядом с этими телами находится чёрная дыра.

3

