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ВВЕДЕНИЕ.
Уже более 65 лет как закончилась  Вторая мировая война, а вопросы о причинах её возникновения не потеряли своей актуальности до сих пор. Эта величайшая из трагедий случилась спустя всего четверть века после первой мировой войны, по окончании которой  весь мир кричал «Больше никогда!» Тем более не понятно, как могло так случиться, что в условиях широко распространенных пацифистских взглядов Европа могла допустить возникновение новой агрессии? Какую роль сыграло СССР  в развязывании военного очага в Европе?  Существует много версий  и предположений на этот счет. Разные историки и политики говорят:  

-  о страхе европейских  стран и мировых держав перед «коммунистической угрозой»;

-   о том, что после унизительного Версальского договора  Германия остро нуждалась в развитии;

-  о феномене Гитлера – как оплот жестокости и диктатуры, но талантливого политика;

 - о том, что Англия, Франция и Россия недооценили угрозы фашистской Германии.

На пути к этой пропасти у мира было несколько эвентуальных шансов не допустить новой  кровавой катастрофы. События  Судетского кризиса в  1938г . по оценкам многих историков были   определяющими факторами для дальнейшего  развития фашистской угрозы в Европе.

 Почему Чехословакию  принудили к позорной капитуляции  в соответствии с  Мюнхенским договором? Почему мировые державы уступили Гитлеру в его территориальных притязаниях без единого выстрела? Почему  могучий Советский Союз, который уже летом 1938 г. считал дивизии десятками, танки и боевые самолеты - тысячами, не выполнило своих обещаний по защите Чехословакии? 

Я думаю, что тема представляет общественно – политический интерес и посвящение работы этой теме может внести ясность в некоторые вопросы.

 Целью моей работы было – исследовать роль СССР в событиях 1938г в Центральной Европе  (события связанные с Мюнхенским договором) и степень  влияния  позиции нашей страны на дальнейший ход Второй мировой войны, опираясь на новые данные – материалы из  архивов коммунистического режима,  ставшие доступными относительно недавно.

ГЛАВА I.

В чем причина Мюнхенского кризиса?

Для обстоятельного ответа на этот вопрос придется начать с самого начала.

Первая мировая война привела к переделу мира, в том числе к крушению Германской империи и появлению  новой, никогда ранее не существовавшей страны -  Чехословакия. Версальский мирный договор 1919 года — договор, официально завершивший Первую мировую войну 1914—1918 , по сути стал предпосылкой Второй Мировой Войны.  По условиям этого договора Германии:

-  запрещалось иметь армию более 100 тысяч человек.

-  отменялась обязательная военная служба 

-  основная часть военно – морского флота передавалась победителям  

- Германия должна была выплачивать штраф в размере 20000000000 (двадцать миллиардов) за ущерб, причиненный другим странам (Великобритании, Франции, США)

- Часть территорий Германии была передана во владения других государств, соответственно часть немцев проживала на территории других стран

- Вопрос о государственной принадлежности Шлезвига, южной части Восточной Пруссии и Верхней Силезии должен был быть решён плебисцитом (опрос граждан, как правило, с целью определения судьбы соответствующей территории или других вопросов локального характера). В результате часть Шлезвига перешла в 1920 году к Дании, часть Верхней Силезии в 1921 году — к Польше, южная часть Восточной Пруссии осталась у Германии; к Чехословакии отошёл небольшой участок силезской территории (округ Глючин).
 По договору Германия 

- признавала независимость Австрии, Чехословакии и Польши

- лишалась всех своих колоний, которые позднее были поделены между главными державами-победительницами

 Германия считала такие условия унизительными для своей великой державы. Были ущемлены её политические амбиции. Страна, на долгие годы лишенная возможности не только оказывать влияние на Европейскую и мировую политику, но и достойно представлять себя  в  мировом сообществе, вынужденная исполнять волю  других держав  превосходя их как в экономическом так и в военном потенциале, копила в себе обиду и злость. 

В 1919 году в Германии была провозглашена демократическая конституция. «После изгнания императоров избраны были ничтожества. Под этим тонким покровом бушевали страсти могучей, побежденной, но в основном оставшейся целой Германской нации… Если бы мы придерживались мудрой политики, мы увенчали бы и укрепили Веймарскую республику конституционным монархом в лице малолетнего внука кайзера, поставив над ним регентский совет. Вместо этого в национальной жизни германского народа образовалась зияющая пустота». 

 Поэтому не удивительно, что в стране, где отсутствовала экономическая и социальная стабильность в 1933 году, фашизм пришел к власти, а конкретнее Национал – социалистическая немецкая рабочая партия (НСДАП) во главе с Гитлером. Фашизм – это  политологическая характеристика ультраправых политических движений, идеологий и возглавляемых ими политических режимов диктаторского типа.

Гитлер сформулировал свою идею в книге «Майн кампф»(1925). Главный тезис, лежащий в основе этой книги, очень прост: «…человек есть воинственное животное. Всякий живой организм, прекращающий борьбу за существование, обречен на уничтожение. Страна или раса, перестающие бороться, точно так же обречены на гибель. Боеспособность расы зависит от ее чистоты. Отсюда необходимость очищения ее от чуждых, загрязняющих ее элементов. Поэтому первый долг всякого государства состоит в том, чтобы привить массам националистические чувства. Раса должна бороться: если она бездействует, она покрывается ржавчиной и погибает. Если бы Германская раса была своевременно объединена, она уже теперь была бы повелительницей всего земного шара. Чтобы восстановить Германскую нацию, необходимо убедить народ в том, что вернуть себе свободу силой оружия вполне возможно. Внешняя политика может быть неразборчивой в средствах. Ни торжественные обращения к небесам, ни благочестивые надежды на Лигу Наций не вернут ей утраченных территорий. Они могут быть возвращены лишь силой оружия. Мир перестанет быть антигерманским только тогда, когда Германия вернет себе равенство прав и снова займет свое место под солнцем». 


Пока в Европе разгорался фашизм, в России к власти пришли большевики. В Европе сложился очаг большевистской угрозы, «красная чума». И фундамент европейский цивилизации содрогнулся. Германия и Италия едва не стали жертвой коммунистических замыслов и пропаганды, а Венгрия действительно попала под власть коммунистического диктатора Белы Куна. В то время, когда Гитлер возбуждал у солдат и рабочих лютую ненависть к евреям и коммунистам, на которых он возлагал вину за поражение Германии, другой авантюрист – Бенито Муссолини предложил Италии новую форму правления, которая под предлогом спасения Итальянского народа от коммунизма обеспечивала самому Муссолини диктаторскую власть. Успокаивало одно, Советская Россия была отгорожена от Западной Европы кордоном неистово ненавидящих большевизм государств. Прибалтика, Польша, Румыния. 

В ноябре 1936г. Германия и Япония подписали «Антикоминтерновский пакт», который был направлен против СССР, это событие послужило началу союза между двумя странами. В 1937г. к пакту присоединилась Италия.

Премьер министр Великобритании Чемберлен, 24 марта1938 года, выступая в палате общин, изложил свое мнение о Советской России: «Правительство его величества считает, что косвенным, но отнюдь не менее неизбежным следствием действий, предлагаемых Советским правительством, явилось бы усиление тенденции к созданию замкнутых группировок стран, что, по мнению правительства его величества, было бы вредно для дела мира в Европе».

США, Англия и Франция надеялись, что им удастся направить агрессию Гитлера на СССР. Особенно характерна в этом плане была политика Англии и Франции, которые соглашались с территориальными претензиями Германии в Европе.

Первый удар Гитлера был нанесен по Австрии 12-13 марта 1938г. 


Присоединив Австрию, Гитлер получил стратегический плацдарм для захвата Чехословакии и наступления в Юго-Восточной Европе и на Балканах.

Поводом для этого послужила Судетская область, исконно немецкие территории, отошедшие к Чехословакии в результате Версальского договора. Это промышленно развитая, богатая полезными ископаемыми область, с прогерманскими настроениями. Немцы, являясь второй по численности национальной группой государства, поддерживали тесные отношения с Германией. Более того, их действиями руководили оттуда. 

Попытки судетских немцев присоединиться к Германии или Австрии подавлялись войсками Чехословакии. Сразу же после аншлюса Австрии в Чехословакии активизировались немецкие сепаратисты во главе с Конрадом Генлейном (немецкий нацистский политический деятель Судетской области). Главной идеей  партии было воссоединение судетских немцев с «родиной». Власти Чехословакии отреагировали быстро. 20 мая была объявлена мобилизация, 80 тысяч резервистов были поставлены под ружье, отмобилизованные соединения были выдвинуты к границам Германии. Гитлер временно дал «задний ход».  

Вот запись из беседы советника министров иностранных дел Великобритании Ф. Эштон –Гуэткин с руководителем Судето – немецкой партии в Чехословакии К. Генлейном. 22 августа 1938 года, на кануне Мюнхенского кризиса: «К.Г. изложил свой взгляд на возможности разрешения судето – немецкого вопроса. 

1. Немедленное устранение чешской государственной полиции и введение вновь общинной полиции.

2. Строгое запрещение преследования судетских немцев за их национальную принадлежность и за политическую деятельность.

3. Строгое наказание злоупотребление чиновников, военных и полиции.

4. Запрещение всякой травли ив прессе и травли пограничного населения.

5. Немедленное начало перевода немецких чиновников в немецкую область.

6. Немедленное устранение невыносимой цензуры».

Отношение России с Чехословакией как государством и лично президентом Бенешем основывались на тесной и прочной дружбе. Эдуард Бенеш в 1937 году стал новым президентом Чехословакии. До этого он являлся министром иностранных дел с 1918 года. Бенеш был самым «левым» политическим лидером в довоенной Европе. 

Ситуация в Судетской области накалялась. В августе 1938 года, по инициативе Чемберлена в Чехословакии начались сложные и бесконечные переговоры между чешским правительством и Генлейном.  Через две недели переговоры были прерваны. После этого события начали развиваться очень быстро.

ГЛАВА II.

12 сентября в Нюрнберге Гитлер выступил на съезде нацистской партии с требованием к Чехословакии предоставить «самоопределение» судетским немцам. Преследуя  цель,  покорить и завоевать мир и, прикрываясь идеей объединения немцев и в то же время понимая, что в данный момент Германия не готова к открытому столкновению с Англией, Францией и США, фюрер стремился к захвату Чехословакии « мирным» путем. Это был стратегический расчет – спровоцировать жесткую реакцию Чехословацких властей  на действия судетских сепаратистов и оказать психологическое давление на Англию, шантажируя военным конфликтом, добиться  невмешательства. Как показала история, расчет Гитлера был верным – Англия, а затем и Франция, сдали Чехословакию без боя.

13 сентября в судетах вспыхнул немецкий мятеж. Правительство Бенеша объявило Судетскую область на военном положении. 

Не смотря на то, что французское правительство считало, что совместное обращение руководителей Франции и Англии лично к Гитлеру могло принести пользу, 14 сентября Чемберлен по собственной инициативе отправил Гитлеру телеграмму с просьбой о встрече. «В связи с критическим положением, я готов немедленно приехать к вам, чтобы попытаться найти мирное решение». Ещё 7 сентября французский посол в Лондоне во время визита к лорду Галифаксу (министр иностранных дел 1938 – 1940г.). поставил вопрос о позиции Англии, в случае нападении Германии на Чехословакию. Боннэ , министр иностранных дел Франции,  заявил : «Завтра Гитлер может напасть на Чехословакию. Если это случиться, Франция немедленно объявит мобилизацию, она обратиться к вам и скажет: «Мы выступаем, идете ли вы с нами?» Что ответит Великобритания?»
 Великобритания не дала положительного ответа, заявив, что «правительство его величества не допустит угрозы безопасности Франции».
 Англия стремилась предотвратить войну, а Франция на тот момент твердо готова была оказать помощь Чехословакии. 

           15 сентября, Чемберлен прилетает в Германию на встречу с Гитлером. Первое, что он слышит – заявление Генлейна с требованием аннексии рейхом Судетской области  (аннексия - официальное присоединения государством всей или части территории другого государства в одностороннем порядке). По мнению Уинстона Черчилля было заранее запланировано, чтобы Чемберлен услышал об этом до встречи с Гитлером, т.к. несколькими днями ранее английское министерство иностранных дел заявило, что аннексия для них не приемлема. Переговоры с Гитлером длились 3 часа, на протяжении которых Гитлер постоянно говорил о возрастающей военной мощи Германии. «Опасность такого обострения обстановки, конечно, имеется, поскольку огромная военная машина, которую Германия создала, должна прийти в движение. Однако если эта машина придет в движение, то ее уже больше не остановить». По своей сути переговоры больше походили на ультиматум Гитлера. Требования были следующие: 

- отделение Судетской области на основе плебисцита

- Англия должна во всеуслышание сообщить о своем одобрении подобного отделения

- аннулирование договора между Чехословакией и Россией о взаимопомощи 

Гитлер напомнил Чемберлену об условиях германо-английского морского соглашения от  18 июня 1935 года. Предпосылкой для этого соглашения является воля обеих сторон никогда не воевать друг против друга. Но если Англия при некоторых обстоятельствах выступила бы против Германии, Германии было бы достойнее денонсировать соглашение. Запуганный Гитлером Чемберлен заявил, что Великобритания не заинтересована в судето - немецком вопросе, этот вопрос должен решаться между немцами и чехами, Великобритания заинтересована только в сохранении мира. Чемберлен всё ещё надеялся, что Гитлеру нужна только  Судетская область.

По возвращению в Лондон 17 сентября премьер-министр созвал заседание кабинета. Теперь Чемберлен рекомендовал передачу Германии районов Чехословакии с преимущественно немецким населением. Премьер убежден, что это может заставить Гитлера отказаться от  вторжения в Чехословакию. У Англии не было намерения  ввязываться в чужую войну, ни за Чехословакию, ни за Францию, поэтому и речи быть не могло о сопротивлении гитлеровским требованиям, предъявленным чехам. 

18 сентября Даладье (премьер – министр Франции) и Боннэ (министр иностранных дел Франции) прибывают в Лондон для встречи с Чемберленом, чтобы согласовать действия. Французские министры привезли ряд предложений. Они не поддерживали идею плебисцита, потому что они могли вызвать требование новых плебисцитов от Польши и Венгрии. Они выступали за прямую передачу Судесткой области Германии. И в одном были согласны все – с чехами не нужно консультироваться. Франция и Англия приняли решение согласиться с требованиями Гитлера.

19 сентября. Президенту Чехословакии Э. Бенешу была вручена совместная нота двух стран с предложением принять требования Германии, а так же об аннулировании договоров о взаимной помощи с СССР и Францией. Тогда чехословацкое правительство,  передало СССР просьбу -  дать как можно быстрее ответы на вопросы: окажет ли СССР помощь, если Франция так же окажет помощь? и поможет ли СССР как член Лиги Наций? ЦК ВКП(б) счел возможным дать положительные ответы на оба вопроса. Правительство СССР выразило готовность выполнить свои обязательства перед Чехословакией.  По договору 1935 года, Советский Союз в случае агрессии против Чехословакии обязался оказать помощь, при условии, что Франция так же окажет помощь. В телеграмме народного комиссара иностранных дел СССР М.М. Литвинова представителю СССР в Чехословакии С.С. Александровскому: «…Франция обязана помогать Чехословакии независимо от нашей помощи, в то время как наша помощь обусловлена французской, и что поэтому мы имеем большее право интересоваться помощью Франции. К этому я добавил, что при условии оказании помощи Франции мы исполнены решимости выполнить все наши обязательства по советско-чехословацкому пакту, используя все доступные нам для этого пути».
 Советский Союз был готов помочь Чехословакии, но в случае неоказания помощи, у СССР было оправдание, в лице сомневающейся и испытывающей давление Франции.

20 сентября. Получив положительный ответ СССР на запрос о военной помощи, правительство Э. Бенеша отклонило ноту Великобритании и Франции. «Эти предложения были выработаны без выяснения мнения представителей Чехословакии. Они направлены против Чехословакии, которая не была даже выслушана».

21 сентября. Нота правительства Великобритании правительству Чехословакии: «Чехословацкое правительство должно понять, что «если оно не примет англо – французского плана, то весь мир признает Чехословакию единственной виновницей неизбежной войны… Если же чехи объединятся с русскими, война может принять характер крестового похода против большевиков». Э. Бенеш предложил послам изложить их требования в письменном виде; он хотел, чтобы нарушение Францией союзного договора было официально задокументировано. Вечером того же дня на заседании ассамблеи Лиги Наций Литвинов заявил, что «…Чехословакия испытывает вмешательство во внутренние дела со стороны соседнего государства и находится под угрозой громко провозглашенной агрессии».
 Советское правительство  выступило с предложением принятия коллективных предупредительных мер, но эти инициативы были проигнорированы. 

22 сентября Чемберлен второй раз встречается с Гитлером. По возвращении в Англию Чемберлен так рассказывал палате общин об этой сцене: «Я надеялся, что по возвращении в Годесберг мне нужно будет лишь спокойно обсудить с ним привезенные мной предложения. Я был глубоко потрясен, когда в начале беседы, мне сказали, что эти предложения неприемлемы и что они будут заменены такими новыми предложениями, каких я вовсе не имел в виду». Так же Гитлер подтвердил , что это последнее его территориальное притязание в Европе. И Англия вновь  пошла на уступки Германии. Тем временем в Чехословакии происходит всеобщая политическая стачка. Полпред СССР сообщают в Москву: «В речах первая надежда на помощь СССР, призывы защищаться, созвать парламент, сбросить правительство. Гитлер и Чемберлен одинаково возбуждают ненависть».

23 сентября. Продолжается встреча Гитлера и Чемберлена в Годесберге.  Гитлер вручил последнему меморандум с требованиями, в отношении Чехословакии:

- аннексия Судетской области Германии до 1 октября;

- вывести  чехословацкие вооруженные силы из Судетской области;

- освободить всех политических заключенных немецкого происхождения;

- германское правительство «согласно разрешить» проведение плебисцита на остальных территориях на своих условиях;

-хозяйственные и транспортные средства должны быть не повреждены, а продукты, промышленные товары, скот, сырьё не должны быть вывезены.

  Гитлер сделал единственную уступку – перенес срок ввода немецких войск на 1.10.1938. Ультиматум  состоял в том, что 1 октября войска Германии вступят на территорию Чехословакии, если к двум часам дня 28 сентября чехи не дадут согласие. После этого события в Чехословакии Гитлера  интересовать ну будут. 

24 сентября, по возвращении премьер - министра, было проведено 3 заседания кабинета министров. Англия и Франция  отклоняют поставленные условия и предлагают решить вопрос посредством международной конференции. В Чехословакии приведены в полную боеготовность военные укрепления на границах с Германией.

25 сентября Москва проинформировала Париж о готовности советских войск оказать помощь Чехословакии в отражении агрессии. В свою очередь французские министры подтвердили свое обязательство в отношении чехов, несмотря на отсутствие реальной возможности. Из дневника министра иностранных дел Франции Ж. Боннэ: «Совет министров, утро 27 сентября. Затяжные прения. Указываю, что, начиная с июня месяца, ы дважды предупреждали чехов, что ни в коем случае не сможем вступить в войну и что поддержим их только дипломатическим путем, самое же большое – мобилизацией нескольких контингентов.

Никогда дипломатическая ситуация не складывалась хуже, чем сейчас, а у нас к тому же нет авиации. На наземном театре военных действий Англия не может оказать нам сейчас сколько – нибудь серьезную помощь; ее авиация едва становится на ноги.

Вести войну нет возможности. Я против всеобщей мобилизации. Нужно любой ценой стремиться к соглашению». 

27 сентября в Лондоне объявлена мобилизация. На сцене появляется новое действующее лицо. Президент США Рузвельт обращается к Гитлеру с призывом созвать конференцию по Чехословацкому вопросу и к Сталину -  поддержать идею конференции, а так же направляет личное послание Бенешу, Чемберлену и Даладье . Позднее «Нью-Йорк таймс» напишет : «Чемберленовский взбудораженный голубь, устало машущий крыльями на пути из Мюнхена домой, является американским детищем».

  Срок германского ультиматума истекал на следующий день, поэтому Чемберлен составил следующее личное обращение к Гитлеру: «…Вы можете добиться всех основных целей без войны и без промедления. Я готов сам немедленно приехать в Берлин, чтобы обсудить порядок передачи вместе с Вами и с представителями чешского правительства, а так же, если вы этого пожелаете, с представителями Франции и Италии». 

Гитлер согласился и 28 сентября разослал телеграммы Чемберлену и Даладье с предложением встретиться 29 сентября в Мюнхене вместе с Муссолини. Россия и Чехословакия на это собрание приглашены не были. Чехов о собрании уведомили вечером 28 сентября.

Вооруженные силы сторон в чехословацком конфликте на момент мюнхенской конференции были:

Германия – 35 пехотных, 5 танковых, 4 моторизированных, 4 легких, 3 горнострелковых дивизий, 1 кавалерийская бригада. (1,8 млн. чел, 720 танков, 2400 самолетов)

Чехословакия – 37 дивизий. (1,6 млн. чел, 469 танков, 718 самолетов)

СССР – I эшелон – пд 30, кд 10, тк 1, тбр 7. (1750 самолетов); II эшелон – пд 30, кд 6, тк 2, тбр 15. (690 самолетов).

29 сентября. Мюнхен. Запись хода конференции в Мюнхене, сделана делегацией Германии.

В12 часов 45 минут фюрер открыл совещание кратким очерком чешского вопроса: «Существование Чехословакии в ее настоящем виде угрожает миру в Европе… В интересах европейского мира эта проблема должна быть решена в кротчайший срок… С военной точки зрение оккупация никакой проблемы не представляет…При желании можно очистить территорию в течении десяти дней…Идя не встречу общественного мнения, Англии и Франции, он (Гитлер) оставляет открытым вопрос о вводе германских войск в те районы, в которых будет проведет плебисцит».

 Из записок министерства иностранных дел Чехословакии о пребывании чехословацкой делегации в Мюнхене: «На аэродроме нам был оказан прием, предназначающийся для лиц, подозрительных, с точки зрения полиции. В полицейском автомобиле в сопровождении сотрудников гестапо, нас отвезли в отель «Регина», где помещалась так же английская делегация…Когда он снова заговорил о трудностях переговоров с Гитлером, я сказал ему, что все зависит в действительности от твердости двух западных великих держав, на что Гуэткин заявил весьма серьезным тоном: «Если вы этого не примите, то вы будете улаживать ваши дела с Германией в полном одиночестве».

Вечером соответствующий договор был согласован всеми сторонами. Соглашение предусматривало передачу Германии в срок с 1 по 10 октября 1938  Судетской области Чехословакии (со всеми сооружениями и укреплениями, фабриками, заводами, запасами сырья, путями сообщения и др.), удовлетворение за счет Чехословакии в течении 3 месяцев территориальных притязаний Венгрии и Польши. Документ бы вручен чешским делегатам.

Впоследствии на Нюрнбергском процессе представитель Чехословакии Эгер спросил фельдмаршала Кейтеля: «Напала бы Германия на Чехословакию в 1938 году, если бы западные державы поддержали Прагу?» Фельдмаршал Кейтель ответил: «Конечно нет. Мы не были достаточно сильны с военной точки зрения. Целью Мюнхена (то есть достижения соглашения в Мюнхене) было вытеснить Россию из Европы, выиграть время и завершить вооружение Германии».  В пользу этой версии говорит и то, что СССР не был приглашен ни на одно из собраний, с ним не считались и демонстративно не брали в расчет. В Мюнхене Гитлеру удалось убедить представителей европейских держав в том, что не он, а СССР представляет опасность и может сыграть роль поджигателя войны. Если Чехословакия будет сопротивляться и начнется война, это будет война блока четырех против СССР. Возможно,  СССР и победит, но Чехословакия так или иначе будет уничтожена.

30 сентября Чехословакия склонилась перед решением в Мюнхен.
ГЛАВА  III.

«…благостную картину протянутых рук братской помощи нарушает жалкое зрелище конечного результата»

М. Солонин.
Итак, 30 сентября Чехословакия склонилась перед решением в Мюнхене. 

Как же отреагировала Москва на эту новость? По существу никак! Даже посла из Берлина  не отозвали - не говоря уже о более действенных способах выражения своего несогласия с условиями "мюнхенской сделки".
Утром 30 сентября, Бенеш получил условия Мюнхенского соглашения и в 9:30 позвонил Александровскому, сообщая, что Великобритания и Франция принесли Чехословакию в жертву Гитлеру. Бенеш просил советского посла выяснить  в Москве как можно скорее, следует ли Чехословакии воевать или капитулировать? Не смотря на то, что двумя днями ранее 28 сентября Бенеш передал записку в Кремль с просьбой о немедленной авиационной помощи и получив в ответ предложение обратиться  в Лигу Наций, он всё ещё надеялся на помощь СССР.


Собрание правительства закончилось в 12 часов дня, и только за пятнадцать минут до этого советское посольство  отправило этот вопрос в Москву. 


В 12:20 в Москве из Чехословацкого посольства сообщили, что новостей нет, а через 10 минут министр иностранных дел Крофта формально объявил послам Великобритании и Франция, что Чехословакия принимает Мюнхенский диктат. Втрое сообщение в Москву было отправлено в 13:40, где сообщалось, что Бенеш принял условия соглашения. Только ночью 3 октября 1938 года Бенеш получил телеграмму  из Москвы. Там говорилось, что Кремль критикует решение Чехословацкого правительства и что СССР помог бы Чехословакии при любых обстоятельствах.

Почему Москва, многократно   заверяющая  Прагу в неизменной поддержке и демонстрирующая свою готовность оказать помощь (мобилизованы и подтянуты к западным границам несколько десятков дивизий, готовы к бою танки и самолеты), в последний момент уклонилась от выполнения своих обещаний? Что на самом деле планировал Сталин?  Каковы были его интересы в Европе и истинные намерения в отношении Чехословакии?

К сожалению, традиционная  версия  Советской исторической науки, что Советский Союз был связан Договором о взаимопомощи (16 мая 1935 года), который содержал пункт о том, что СССР помогает Чехам при условии, что Франция так же придет на помощь, не дает ответ на этот вопрос. Ведь и Советский Союз и Чехословакия были суверенными государствами, им не нужно было выпрашивать согласие Парижа на то, чтобы изменить условия договора или же заключить новый.

Обратимся к неофициальным версиям.

Солонин Марк Семенович — российский писатель, публицист, автор множества книг и статей, посвящённых Великой Отечественной войне, в первую очередь — её начальному периоду. Первые газетные публикации , посвященные теме секретных советско-германских договоров, вышли в 1988-1989 гг. Работа над  книгой велась с 1995 г., когда информационный прорыв начала 90-х годов сделал подлинные документы войны доступными для независимых исследователей.

         В своей статье «Москва и Мюнхен» Солонин досконально  разбирает ход событий начала войны, скрупулезным анализом ставит под сомнение версии о невозможности  СССР  отступить от договора. На протяжении 1939 – 1941гг , как до Чехословацких событий так и после, СССР многократно нарушал заключенные ранее договоренности. 

 В 1939 году СССР разорвал в одностороннем порядке договор о ненападении с Польшей, далее – с Финляндией, вел военные действия на территории Монголии, которую никто кроме СССР не признавал. В 1940 году под угрозой вооруженного насилия аннексировал Бессарабию и северную Буковину (территория Румынии) и оккупировал три страны Прибалтики. 


Таким образом, получается, что в Договор не является причиной отказа в помощи. Он оказался лишь инструментом в проведении политики. Ситуация, когда Чемберлен и Деладье подчинились Гитлеру и отказались защищать чехов,  снимала с Советского Союза ответственность за последствия «мюнхенской капитуляции».

        Солонин выдвигает новую гипотезу. Советский Союз не собирался помогать чехам, но и наблюдателем не являлся. У Сталина был тщательно разработанный план. «Главная цель – разжечь войну в Европе, кровопролитную, истребительную войну, которая ослабит ведущие европейские державы и превратит их обломки в легкую добычу Сталина».


 Если бы Чехословакия, подстрекаемая Советским Союзом, непреклонно стояла на своем – развязался бы вооруженный конфликт, а географическая отдаленность и нежелание стран Восточной Европы сотрудничать с СССР позволило бы Москве уклониться от непосредственного участия. Даже в случае согласия Румынии, крупномасштабная переброска войск была бы затруднена. «Применительно к Польше такой вопрос можно было даже не обсуждать (Варшава многократно и категорически заявляла, что никогда не допустит появления Красной армии на своей территории). При желании тянуть время эти проблемы вполне позволяли Сталину… занять позицию наблюдателя, выжидающего дальнейшего развития событий»».

         Наихудшим вариантом для Сталина стала бы ситуация, когда лидеры трех стран (Чемберлен, Деладье и Бенеш) дают твердый отпор территориальным  притязаниям Германии , и Гитлер, под угрозой войны против всех,  «спускает на тормозах» спровоцированный  конфликт. Но даже в таком случае СССР выходит из «игры» с репутацией  борца против фашистской агрессии.

        Об истинных намерениях и так называемой «решительности» Москвы в деле  чехословацких братьев в борьбе  за независимость, говорят следующие факты из отчета посла Чехословакии З.Фирлингера от  9 сентября 1938 года о приеме, оказанным военным специалистам, прибывшим в СССР из Чехословакии с особыми поручениями:

« 1. Генералы Шара и Нетик якобы были весьма сухо приняты т. Шапошниковым (начальник Генштаба РККА. – М. С.). При отъезде их из Москвы … их личные вещи подверглись на московском аэродроме самому тщательному досмотру. Обыскивались карманы запасного обмундирования, находившегося в их чемоданах. Прочитывалась их семейная переписка. 

2. Чехословацкие офицеры-артиллеристы, прибывшие в СССР через Румынию с орудиями и снарядами, упакованными с особыми предосторожностями и находившимися под пломбами, по приезде в Ленинград были поселены в условиях строгой изоляции, под наблюдением многочисленной охраны. Груз, который они сопровождали, был взят от них и отправлен куда-то отдельно. Когда затем они прибыли на полигон, ими было установлено, что с орудий и снарядов сняты пломбы и что секретнейшие детали были уже сфотографированы.» (АВП РФ, ф. 0138, оп. 19, п. 128, д. 1, л. 62–63).

 По заявлению Фирлингера начальник ВВС Чехословакии Файфр, прибывший в СССР в экстренном порядке для обсуждения некоторых практических вопросов, уехал обратно якобы разочарованным. Разговор Файфра с т. Шапошниковым носил формальный характер и не дал ничего конкретного. Фирлингер утверждает, что приведенные им факты истолкованы в Праге как доказательство нежелания СССР оказать Чехословакии какую бы то ни было практическую поддержку в переживаемый ею критический момент. Такое поведение Советского Союза не укрылось от внимания германской дипломатии. Посол Шуленбург еще в мае 1938 года докладывал в Берлин: «Кремль будет придерживаться проверенной тактики мобилизации других,…политической агитецией и всяческими интригами…» 

В статье Солонина со всей отчетливостью сформулирован  тезис о  войне Сталина  за господство в Европе, начавшееся вторжением в Польшу 17 сентября 1939 г. То, что не получилось в 1938г, успешно реализовалось в 1939г. Мюнхенское соглашение предотвратило (увы, очень ненадолго) большую войну, и в этой ситуации Сталин не рискнул начать войну малую.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Среди  версий причин Мюнхенской трагедии существует три традиционных:

1. - Советский Союз был связан Договором о взаимопомощи между СССР и Чехословакией (16 мая 1935 года), который содержал пункт о том, что СССР помогает Чехам при условии, что Франция так же придет на помощь.

2. 
- Франция была не причем. Москва  не оказала помощь только потому, что чехи сдались под давлением Великобритании и отвергли советскую помощь.


3. - « спасать Чехословакию никто и не собирался». Ум Сталина диктовал позицию наблюдателя, выжидающего дальнейшего развития.

В 1938 году главной «точкой приложения усилий» Москвы была малая страна, участник локального конфликта – Чехословакия (а не Париж или Лондон). Прагу  попытались спровоцировать на принятие максимально жесткой, бескомпромиссной линии поведения, путем целенаправленной дезинформации руководства страны в лице президента Бенеша, чтобы руками Гитлера развязать войну в Европе. Но в 1938 году Чемберлен и Даладье успели «соскочить с поезда, идущего под откос» раньше, чем на германо-чешской границе прозвучали первые орудийные залпы.

На мой взгляд, истинные намерения СССР  в событиях Мюнхенского кризиса на тот момент были  неочевидны. Но дальнейшие развитие истории наглядно их показало.

Спустя всего полгода - 15 марта 1939 года - когда германские войска, разорвав в клочья «мюнхенское соглашение», вошли в Прагу - замыслы Сталина осуществились. Чемберлен и Даладье потеряли остатки авторитета и доверия в глазах всего мира. Возбужденные толпы людей обеих стран наперебой требовали от Лондона и Парижа порвать с политикой «умиротворения агрессора». Теперь у них просто не оставалось другого выбора, как идти на конфронтацию с Гитлером, а для этого обманывать себя иллюзорной возможностью союза со Сталиным.

Дальнейшее известно. Западные союзники дали официальные гарантии Польше. Сталин, угрожая Гитлеру созданием тройственного союза (Англия, Франция, СССР), заключает с Германией договор о ненападении, в качестве «отступного» забирает половину Восточной Европы (с договором шел секретный протокол, в котором говорится о разделении территории независимых государств Восточной Европы)  и …  оставляет англо-французский блок наедине с его судьбой!
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3) Ещё один источник материала – это статья Марка Солонина «Москва и «Мюнхен»». Статья была опубликована в Военно-промышленном журнал  в  2011 (??http://www.solonin.org/articles/2) году по материалам АВП РФ (АРХИВ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ). В ней Марк Солонин рассматривает события 1938г с позиции России – степень  её влияния на исход Чехословацкого  кризиса, её политических, военных и территориальных интересов в Европе. 
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