Глава 2.

Как я уже упоминала в 1 главе, у Платона и Аристотеля существуют произведения, в которых они пишут о положениях, которые должны соблюдаться в идеальном государстве. «Политика» Аристотеля и «Государство» Платона имеют как различия, так и сходства. Проанализировав источники, я сделала некоторое сравнение. 

Но сначала я изложу краткие сведения об этих произведениях.
«Государство» писалось философом в течение довольно длительного промежутка времени, основная же часть была написана в 70 – 60е гг. IV в. до н. э. Оно написано в форме диалога — разговора нескольких лиц — и состоит из десяти книг. Целью написания этого диалога являлось изображение идеального, с точки зрения Платона, государства. 
Платон определяет совершенное государство, как достаточное и единое. Естественно, что для него будет представлять “... большее зло... то, что ведет к потере его единства и распадению на множество частей”, а “... благо ... то, что связует государство и способствует его единству”.  Например, для сохранения единства, Платон считает необходимым ввести определенные условия жизни для стражей — общность жен и детей, лишение владения частной собственностью, в том числе золотом и серебром. Соответственно, подвергается критике все, что может воспрепятствованию единению. Это богатство и бедность — “два враждебных между собой государства, которые “взаимно порождают друг друга.

 «Политика»  — трактат написан в последние годы (335—322 до н. э.) жизни Аристотеля в Афинах, находящихся под македонской оккупацией. В книге рассматриваются проблемы семьи как ячейки государства, рабства, гражданства, определения государства, а также форм его правления и целей.
Предпосылками создания наилучшего полиса, согласно Аристотелю, является определенное количество населения, определенные размеры территории, удобное положение относительно моря

