Глава I
 
В этой главе я назову перечислю и немного расскажу о самых известных и распространённых теориях о происхождении психики.

Исследования чего бы то ни было следует начинать с пониманием предмета исследования. Большая Советская Энциклопедия даёт следующее определение психики: Психика (от греч. psychikos - душевный), свойство высокоорганизованной материи, являющееся особой формой отражения субъектом объективной реальности.


Рассказ о происхождении психики следуюет начать с упоминания того, что существуют множество версий о происхождении психики. Все они отличаются друг от друга, но были приняты два общих положения. Первое положение заключается в том, что развитие психики начинается с усложнения деятельности животного. Второе положение заключается в том, что психическое развитие животного не всегда бывает биологическим. Эти два положения были доказаны А. Н. Леонтьевым и К. Э. Фабри.

Теория А. Н. Леонтьева

Леонтьев разделял развитие психики на три основных этапа: стадия элементарной сенсорной психики, стадию перцептивной психики и стадию интеллекта. По теории Леонтьева «...животные на стадии элементарной сенсорной психики способны отражать лишь отдельные свойства внешних воздействий».
 Примером поведения животных описанного в утверждении Леонтьева служит поведение инфузории туфельки, в то время как она обходит препятствия. Если она сталкивается с твёрдым препятствием, она отплывает и плывёт дальше, но под другим углом. Но если столкновение происходит с мягким препятствием, она пытается выбрать такую позицию, чтобы она соприкасалась с препятствием как можно большей поверхностью тела. Ю. Б. Гиппенрейтер описывает отличие стадии элементарной сенсорной психики от стадий перцептивной психики и стадии интеллекта следующими словами: "Представителя данной стадии (перцептивной) отражают внешнюю действительность в форме не отдельных ощущений, а целостных образов вещей". Об этой теории побольше. Кроме перцептивной стадии есть и другие, чем они характеризуются, каковы их особенности?
Теория Фабри

Теория Фабри была очень похожа на теорию Леонтьева, за исключением того, что Фабри объединял последние два этапа. Он делал это в связи с тем, что считал интеллект неотличимым от психики. По Фабри стадии развития психики делятся на уровни: высший и низший каждая. Часто объединяют эти две теории в одну теорию Леонтьева – Фабри. По этой теории на стадии сенсорной психики (низший уровень) находятся простейшие одноклеточные животные, обладающие раздражимостью. Особенности поведения в данном случае выражаются в слабой пластичности поведения. На высшем уровне той же стадии живут многие беспозвоночные, за исключением социальных насекомых. Характерными особенностями считаются сложные поведенческие акты, но неспособность быстро менять поведение из-за врожденного характера поведения. Научение и условные рефлексы находятся еще на низком уровне.
На стадии перцептивной психики (низший уровень) существуют насекомые, рыбы и другие низшие позвоночные животные. Для них характерно активное поведение в процессе поиска положительных раздражителей, развито защитное поведение, однако преобладают врожденные (безусловные) рефлексы. Для высшего уровня перцептивной психики характерно преобладание сложных безусловных инстинктов. Примером животных на данном уровне развития психики могут служить  птицы и низшие млекопитающие.
На наивысшем уровне перцептивной психики находятся высшие млекопитающие. Они отличаются высокой способностью к обучению, высокой скоростью формирования условных рефлексов, активным поиском нескольких способов решения задачи, переносом способа решения одной задачи на другие.

Стадия интеллекта  с точки зрения современных воззрений  уже неотделима от перцептивной стадии, поэтому отдельно рассматривать ее не имеет смысла.
Теория Л. С. Выготского

Вторая по известности теория о происхождении психики пренадлежит Л. С. Выготскому. Она получила название «культурно-исторической теории психики человека». Л. С. Выготский считал, что на некотором этапе развития человека психика пошла другим, социальным путём развития, в отличии от других систем человека, которые как часть биологической эволюции. Его рассуждения можно разделить на три основные части. В первой части можно выделить два основных положения. Первое можно назвать «Человек и природа».
 Это положение опирается на «...мысль, неоднократно высказывавшуюся классиками марксизма о том что, что при переходе от животных к человеку произошло кардинальное изменение взаимотношений субъекта с окружащей средой»
. Тоесть на потяжении существования животных они сами приспосабливались к окружающей среде, а человек, напротив, начал изменять мир вокруг себя. И так может делать только человек. Второе положение заключается в том, что человек смог достичь изменения окружающего мира только с помощью применения орудий. Вторую часть его рассуждений можно назвать «Человек и его собственная психика»
. Она также состоит из двух положений. Первое заключается в том, что когда человек научился овладевать природой, он так же научился овладевать и своей психикой. То есть человек научился использовать не только орудия физического рода, но и орудия психологические. В этом как раз и заключается второе положение. Выготский говорит, что психологические орудия это знаки. В качестве доказательств Лев Семёнович приводит свои рассуждения насчёт памяти. Например, когда человек завязывает узелок на платочке, чтобы вспомнить о чём - либо, когда он его видит, узелок как раз и становится этим самым психологическим орудием. Этой способностью, опять же, обладает только человек. 

Третья часть рассуждений Л. С. Выготского можно назвать «Генетические аспекты»5. Эта часть отвечает на вопрос: «А откуда берутся средства-знаки?» Здесь Выготский говорит о том, что в процессе своего развития человек научился отдавать приказы себе, хотя сперва он мог приказывать только окружающим его людям. Далее Выготский проводит параллель между культурным развитием человека и развитием ребёнка, приводя в качестве примера эксперименты Ж. Пиаже. В ходе своих экспериментов учёный протоколировал речь дошкольников, когда они находились в комнате и рисовали. Он обнаружил, что на треть всех вопросов, которые они задавали, они не получали ответа и оставались этим довольны. Пиаже назвал эту речь «эгоцентрической»
. Из всего этого Выготский сделал вывод о том, что как на протяжении развития всего человечества, так и на протяжении развития ребёнка, происходит процесс «интеоризации»
. В ходе него человек превращает внешние воздействия во внутренние знаки.

Теория П. К. Анохина
Эта теория была разработана советским физиологом, Павлом Константиновичем Анохиным. Эта теория говорит о том, что на происхождение психики повлияла лишь биологическая эволюция человека. В своей теории П. К. Анохин называет несколько факторов, которые по его мнению оказали сильное влияние на развитие психики человека. Также он описывает ту огромную роль, которуя память играет в формировании психики.
Все вышеперечисленные теории делятся на две группы. Биологические и социальные. Биологические теории говорят о том, что психика появилас у человека в ходе биологической эволюции, а социальные говорят, что психика появилась в ходе развития человека как социального существа.
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