Введение.
Леонардо да Винчи – известная личность в истории культуры, удивительная и загадочная. Он жил в эпоху Возрождения и был очень многогранной личностью: в нем соединились изобретатель, анатом, естествоиспытатель, скульптор, художник, писатель, математик. Да Винчи намного опередил свое время во многих областях науки и техники, его изобретения и открытия поражают нас до сих пор и даже еще не до конца осознаны человечеством. 

Да Винчи изобрел огромное количество разнообразных машин. Например: летательные аппараты «ORNITOTTERO» и «Вертолет», гидравлические механизмы «Архимедов винт» и «Гидравлическая пила», боевые машины «ARCHITRONITO» и «Автомат». В своем реферате я пытаюсь разобраться в его изобретениях, анализировать их. Я поставил себе цели найти, какие конструкции он придумал, а затем выяснить их практическое применение в современной технике. Чтобы добиться поставленных целей, необходимо решение следующих задач: во-первых, выяснить, до какой стадии он продвинул свои разработки, если он не построил изобретение, выяснить, почему он отказался от этого. Во-вторых, разобраться, применимы ли его изобретения в современном мире.

Я считаю, что тема моего реферата актуальна в наше время, так как люди и по сей день обращаются к чертежам Леонардо,  пытаясь изучить их и применить конструкции в своих собственных изобретениях.

