Введение

Смутное время, период истории России с 1598 по 1613 год, является важным моментом отечественной истории. Изучение Смутного времени вне связи с предыдущими явлениями в нашей истории невозможно. Смута началась прекращением царской династии Рюриковичей, интервенцией поляков и шведов, начавшейся разрухой в государстве. Смутное время является исключительным событием, в результате которого могло прекратить своё существование Российское государство. Кроме того, интересно то, как современное правительство относится к этим историческим событиям. Введён государственный праздник 4 ноября – День народного единства. 
Целью моего исследования является раскрыть причины смуты в России в конце XVI- начале XVII века. Перед тем как начать исследования, я поставила перед собой ряд задач:

-дать характеристику причин Смутного времени в отечественной историографии.
-дать представление иностранцев XVII века о причинах смуты в Московском царстве.

Работа основана на изучении исторической литературы. За основу я взяла работу Платонова С.Ф.« Полный курс лекций по русской истории». Часть вторая. Глава «Московское государство перед смутой», книгу Ключевского В.О. «Курс русской истории», книгу «Краткое известие о начале и происхождении современных войн и смут в Московии, случившихся до 1610 года за короткое время правления нескольких государей» Массы Исаака., работу «Петрея» Петра Реляция.
