§1 – Электрическая проводимость различных сред

Понятие электропроводности
При соединении проволокой двух проводников, между которыми была создана разность потенциалов, потенциалы выравниваются, при этом заряды на проводниках перераспределяются, а в соединительной проволоке происходит направленное перемещение зарядов, называемые током. Ток под действием приложений разности потенциалов возникает в любой среде, где имеются свободные электроны. Электрическая проводимость характеризует способность вещества проводить ток. Электропроводность обратно пропорциональна электрическому сопротивлению, имеет размерность [Ом-1= См (сименс)]. 

Виды электропроводности
Проводимость подразделяется на электронную, ионную и дырочную, в зависимости от вида и природы зарядоносителей. Электронной проводимостью обладают металлы. Существует такая проводимость и в газе, обладающем низкой плотностью, например, в верхних слоях атмосферы, где плотность вещества мала, благодаря чему электроны могут свободно перемещаться, избегая соединения с положительно заряженными ионами. Жидкие электролиты обладают ионной проводимостью. Заряженные частицы - ионы, при движении перемещают вещество, в результате чего происходит его накопление на электродах. Существует механизм проводимости, проявляющийся благодаря разрыву валентной связи, приводящему к появлению вакантного места с отсутствующей связью. Такое “пустое” место с отсутствующими электронами связи получило название - дырка. Возникновение дырки в кристалле проводника создаёт дополнительную возможность для переноса заряда. Этот процесс, сопровождающийся перемещением электронов, получил название дырочной проводимости. 

Электропроводность металлов
Ещё задолго до открытия электронов было экспериментально показано, что прохождение тока в металлах не связано, в отличие от тока в жидких электролитах, с переносом вещества металла. Опыт состоял в том, что через контакт двух различных металлов, например золота и серебра, пропускался постоянный электрический ток, в течение долгого времени (нескольких месяцев). После этого материал вблизи контактов подвергался анализу. Исследование материала показало, что никакого переноса вещества через границу не наблюдается и вещество с разных сторон границы раздела имеет одинаковый состав с веществом, которое было там до проведения эксперимента. Этот опыт наглядно показал, что атомы и молекулы металлов не принимают участия в переносе электрического тока. Но ответ на вопрос о природе носителей заряда в металлах так и не был найден. Прямым доказательством того факта, что электрический ток в металлах существует благодаря движению электронов, были опыты Толмена и Стюарта, проведённые в 1916 г. Идея этих опытов была высказана Мандельштамом и Папалекси в 1913 г. 
