Введение

Моя исследовательская работа посвящена Вейвлет-анализу и его аналогам.

Термин "вейвлет" (дословный перевод — маленькая волна) появился сравнительно недавно — его ввели Гроссман и Морле в середине 80-х годов в связи с анализом свойств сейсмических и акустических сигналов. Вейвлет-анализ широко используется для анализирования сигналов. Благодаря вейвлет-анализу мы можем выявлять локальные особенности сигнала и классифицировать их по интенсивности. Еще с его помощью визуализируется динамика изменения сигнала вдоль "оси масштабов". Если резкие скачки во многих случаях можно заметить невооруженным глазом, то взаимодействие событий на мелких масштабах, перерастающее в крупномасштабные явления, увидеть очень сложно. В настоящее время вейвлет-анализ широко применяться при анализе изображений самой различной природы (это могут быть изображение радужной оболочки глаза, рентгенограмма почки, спутниковые изображения облаков или поверхности планеты, снимок минерала и т.п.). Помимо этого, он находит большое применение в области сжатия данных.

Целью моего исследования является применение вейвлет-анализа на примере дендрорядов. Для достижения этой цели я поставил перед собой несколько задач:

1. Найти доступную литературу по вейвлет-анализу и изучить её.

2. Написать программу, реализующую вейвлет анализ.

3. Применить эту программу для дендрорядов.

4. Проанализировать полученные данные и по ним сделать выводы.

На данном этапе  для своей работы я использовал статью Леонида Левковича-Маслюка «Дайджест вэйвлет-анализа, в двух формулах и 22 рисунках» из журнала «Компьютерра».

