Изучение влияния геотермальных станций на окружающую среду
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Введение
Мы живем в высокотехнологичном мире, для круглосуточного обеспечения жизнедеятельности которого необходима энергия, добываемая главным образом из исчерпаемых ресурсов. Но, не смотря на то, что пока проблема с практически полным истощением традиционных ресурсов энергии не касается нас слишком остро, были изобретены различные иные способы добычи энергии, но уже из неисчерпаемых источников, таких как: солнце, ветер, приливы и отливы, земная кора, но в настоящее время они  являются скорее дополнительными источниками энергии,  чем главенствующими.
И именно о последнем из которых мы и собираемся поговорить в нашей работе, а именно о геотермальном способе. Итак, энергия, получаемая из природного тепла Земли, то бишь из ее недр, добывается благодаря геотермальным станциям по средством бурения скважин в земной коре на необходимую глубину. 
Но не скажется ли постройка большого количества геотермальных станций на экологии окружающей среды и обитающих в близлежащих областях живых организмах? Выявление ответа на этот вопрос и становится нашей главной целью при написании данной работы.
Большим спросом это тема будет пользоваться тогда, когда появится необходимость повсеместной постройки все большего количества таких электростанций, с первого взгляда не производящих на окружающую среду никакого негативного эффекта. 
И для достижения поставленной цели необходимо предпринять следующие шаги, сперва необходимо изучить конструкцию данных станций, затем рассмотреть какие элементы могут представлять опасность, выяснить каким образом влияют на окружающую среду и представить какими могут быть решения для устранения этих влияний.
Строение земной коры

Работа геоэлектростанций основана на бурении скважин в земной коре, поэтому сперва необходимо изучить ее типы и строение.


Земная кора — верхняя часть литосферы. В масштабах всего земного шара её можно сравнить с тончайшей плёнкой — столь незначительна её мощность. Но даже эту самую верхнюю оболочку планеты мы знаем не очень хорошо. Как же можно узнать о строении земной коры, если даже самые глубокие скважины, пробуренные в коре, не выходят за первый десяток километров? На, помощь учёным приходит сейсмолокация. Расшифровывая скорость прохождения сейсмических волн через разные среды, можно получить данные о плотности земных слоёв, сделать вывод об их составе. Под континентами и океаническими впадинами строение земной коры различно.

ОКЕАНИЧЕСКАЯ КОРА

Океаническая земная кора более тонкая (5—7 км), чем континентальная, и состоит из двух слоёв — нижнего базальтового и верхнего осадочного. Ниже базальтового слоя находится поверхность Мохо и верхняя мантия. Рельеф дна океанов очень сложен. Среди разнообразных форм рельефа особенно выделяются огромные срединно-океанические хребты. В этих местах происходит зарождение молодой базальтовой океанической коры из вещества мантии. Через глубинный разлом, проходящий вдоль вершин по центру хребта — рифт, магма выходит на поверхность, растекаясь в разные стороны в виде лавовых подводных потоков, постоянно раздвигая в разные стороны стенки рифтового ущелья. Этот процесс называется спредингом.

Срединно-океанические хребты возвышаются над дном океанов на несколько километров, а их протяженность достигает 80 тыс. км. Хребты рассекаются параллельными поперечными разломами. Их называют трансформными. Рифтовые зоны — самые неспокойные сейсмические зоны Земли. Базальтовый слой перекрывают толщи морских осадочных отложений — илов, глин разного состава.

КОНТИНЕНТАЛЬНАЯ КОРА

Континентальная земная кора занимает меньшую площадь (около 40% поверхности Земли), но имеет более сложное строение и гораздо большую мощность. Под высокими горами её толщина измеряется 60—70 километрами. Строение коры континентального типа трёхчленное — базальтовый, гранитный и осадочный слои. Гранитный слой выходит на поверхность на участках, именуемых щитами. Например, Балтийский щит, часть которого занимает Кольский полуостров, сложен породами гранитного состава. Именно здесь велось глубокое бурение, и Кольская сверхглубокая скважина достигла отметки 12 км. Но попытки пробурить весь гранитный слой насквозь оказались неудачными.

Шельф — подводная окраина материка — также имеет континентальную кору. То же относится и к крупным островам — Новой Зеландии, островам Калимантан, Сулавеси, Новая Гвинея, Гренландия, Сахалин, Мадагаскар и другим. Окраинные моря и внутренние моря, такие как Средиземное, Чёрное, Азовское, расположены на коре континентального типа.

Говорить о базальтовом и гранитном слоях континентальной коры можно лишь условно. Имеется в виду, что скорость прохождения сейсмических волн в этих слоях сходна со скоростью прохождения их в породах базальтового и гранитного состава. Граница гранитного и базальтового слоев выделяется не очень чётко и изменяется по глубине. Базальтовый слой граничит с поверхностью Мохо. Верхний осадочный слой меняет свою толщину в зависимости от рельефа поверхности. Так, в горных районах он тонкий или вообще отсутствует, так как внешние силы Земли перемещают рыхлый материал вниз по склонам - прим. от geoglobus.ru. Зато в предгорьях, на равнинах, в котловинах и впадинах он достигает значительных мощностей. Например, в Прикаспийской низменности, которая испытывает погружение, осадочный слой достигает 22 км.
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