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    Средневековые Замки Западной Европы

Средние века – исторический  период V-XVII веков. Он хранит в себе множество тайн, большинство из которых не разгадано учеными по причине отсутствия нужного количества исторических источников. Я хочу узнать об этом удивительном времени больше, поэтому постараюсь раскрыть культурную сторону тех времен, изучив архитектуру Средневековых Замков.

Замки – наиболее интересные объекты исследования. Эти сооружения в начале эпохи строились с целью защиты и обороны, поэтому большая часть была разрушена во время войн. Довольно трудно охватить большие территории в изучении, я ограничусь территорией Западной Европы.

Целью моей работы было изучение архитектуры Средневековья в разных странах Западной Европы и их сравнение. Свое исследование я разделила на несколько частей: первая часть - рассказ об этапах развития и стилях искусства Средневековья, вторая часть - особенности Средневековой архитектуры в странах Западной Европы, третья часть - изучение конкретных замков, и четвертая часть - вывод о различии Средневековых замков стран Западной Европы.
Третья часть моей работы - основная. Я подробно исследовала большое количество замков каждой из выбранных мной стран, находила общие особенности и черты архитектуры, выбирала один замок, на котором эти черты можно показать более наглядно, и сравнивала замки разных стран. Проведя это исследование, я узнала, что замки разных стран, построенных примерно в один и тот же период времени, имеют существенные отличия, и к XII веку уже можно говорить о конкретных стилях отдельных стран. 

Моими источниками были книга «История Искусств» Т.В.Ильиной, энциклопедия «Всемирная История Архитектуры», альбомы: "The art of Gothic" и "The art of Romanesque" - "architecture, sculpture,  painting" Рольфа Томаса (изд. Konemann, на англ.языке), А.Ю.Низовский "Средние Века", несколько интернет-источников, а так же архитектурные изображения и планы замков. Это исследование позволило мне сделать выводы не только об архитектурных особенностях замков, но и об историях их строительства, исторических событиях, свидетелями которых они стали, о средневековой жизни феодала, о взаимоотношениях между странами Западной Европы и т.д. Эти выводы могут стать основой для продолжения исследовательской работы, для более углубленного изучения вопросов архитектуры.
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