Глава IV. Различие средневековых замков стран Западной Европы.


Изучив большое количество замков разных стран западной Европы, я нашла в каждой стране свои архитектурные особенности, которые объединяют замки и позволяют определить, где расположен замок. Первая, самая заметная особенность – это расположение замка. Замки Австрии и Германии расположены в основном на вершинах гор, поскольку рельеф стран этому способствует. Французские замки чаще всего находятся в долине, английские – на возвышениях или насыпных холмах у границ городов, а группа замков Шотландии, о которой идет речь, располагается на островках и берегах многочисленных озер. 

Следующая особенность, которую можно выделить – размер и форма замка в плане. В этом случаи Германия и Австрия снова похожи, замки этих стран, вместе и английскими, поражают нас своими громадными размерами. Только германские замки почти всегда имеют в плане форму треугольника, австрийские – вытянутого прямоугольника, а форма английских замков повторяет форму местности, на которой они находятся. Французские замки не такие большие, определенной формы у этих замков нет. А замки Шотландии небольшие, по сравнению с остальными, и повторяют форму острова или изгиб берега, на котором они располагаются.

Так же можно говорить о стенах замков. Первое место по толщине стен занимают шотландские замки. В некоторых замках они доходят до 20 метров. Замки Германии имеют высокие стены, вырастающие из скал. Нижние окна замка находятся очень высоко, что обеспечивает лучший уровень обороны замка. Стены австрийских замков не так высоки, но они тоже как будто врастают в горы. Замки Франции очень часто состоят непосредственно из здания самого замка, не имея ограждения вокруг него. Но там, где внешние стены есть, мы впервые можем наблюдать барбакан - фортификационное сооружение, предназначенное для дополнительной защиты входа в крепость. Что касается замков Эдуарда I, их стены обязательно имеют зубцы сверху и большое количество бойниц, что тоже говорит об уровне обороны станы.

Наряду с стенами, можно несколько слов сказать и о входах в замок. В Германии вход расположен в одной из вершин треугольника. Чаще всего для строительства замка выбирают гору, окруженную рекой, в таких замках обязательно существует как минимум два выхода к воде, обычно, оба тайных. Замки Уэльса имеют несколько входов. Это обусловлено в первую очередь тем, что замок располагается непосредственно у города. Шотландцы очень хорошо защищают свой вход. Чтобы войти в замок, необходимо пройти решетки, мостики и даже колодцы. В французских замках, как уже было сказано, существуют многочисленные барбаканы, что позволяет лучше защищать вход. А замки Австрии рекордсмены по количеству ворот, которые необходимо пройти для того, чтобы попасть на территорию замка. Эти ворота, расположенные друг за другом, располагаются вокруг стен замка. Самое большое количество ворот в мире имеет замок Гохостервиц. Их насчитывается 14, причем каждые ворота имеют свое название и интересную историю.

Пару слов можно сказать и о дворах замков. Германские замки, несмотря на свой громадный размер, имеют небольшие два или три двора. Это кардинально отличает их от австрийских, в которых двор занимает большую часть территории замка. Та же ситуация у английских замков, только у них дворов обычно два. В замках Франции дворы есть, но в них нет никакой определенной особенности, которая могла бы отличать их от замков других стран. А в шотландских замках дворы очень маленькие. Это зависит, конечно же, от небольшого размера замка.

Ну и наконец, последняя особенность, очень ярко отличающая замки Эдуарда I от всех остальных средневековых замков западной Европы. В этих замков нет основной части, из которой обычно и возникают сами замки. В замках Уэльса мы не находим донжона – основной башни замка, вокруг которой строятся стены и остальные постройки. 

