Введение
В сороковых годах прошлого столетия была выпущена первая серия фильма «Иван Грозный» Сергея Эйзенштейна. Фильм был сделан по заказу И.В.Сталина и им же был утвержден сценарий. В первом фильме описан ранний период правления Ивана Грозного (восемнадцать лет). Именно этот период был самым светлым в жизни царя: были успехи во внешней политике (продвижение на юг), во внутренней политике ему удавалось договориться с боярами. Однако после того, как бояре отравили молодую жену Ивана Грозного, и хрупкое равновесие в отношениях царя и бояр нарушается. Тогда царь принимает решение взять всю полноту власти в свои руки и стать первым самодержцем во имя процветания страны. Фильм заканчивается тем, что Иван Грозный уезжает в Александрову Слободу, чем объявляет войну боярам, и народ принимает его сторону в этом противостоянии.
Фильм получил признание, как в Советском Союзе, так и за рубежом. Ему была присвоена Сталинская премия, и можно было полагать, что вторая серия будет пользоваться не меньшим успехом. Однако этого не произошло, и вторая серия была запрещена. 
Во второй серии С.Эйзенштейн показывает более поздний период правления Ивана Грозного (1560-1569). Ситуация сильно изменилась – бояре были недовольны, война на Западе затянулась, приносила огромные убытки, армия терпела одно поражение за другим, а близкий друг царя Курбский бежал за границу. Не мог не измениться и сам Иван Грозный. Он стал жесток, создал опричнину, которая разоряла народ. Также царь окончательно рассорился с боярами и окружил себя совершенно новыми людьми. Во втором фильме Эйзенштейн показывает Ивана Грозного не столько политиком и самодержавным правителем, сколько человеком страдающим, одержимым страстями и сомнениями, гневом и раскаянием. 
Так в чем же причина провала второй серии? Почему С.Эйзенштейн создал фильм, который так сильно не понравился И.В.Сталину? Думаю, что возможных причин было три:
1. Режиссер не смог понять, чего именно хотел и ожидал Сталин, хотя при обсуждении сценария он четко дал понять, каким должен был быть Иван Грозный.

2. Эйзенштейн злоупотребил оказанным доверием, которое выразилось в том, что Сталин не подверг сценарий второй части жесткой цензуре.

3. Он решил снять фильм так, как он задумал, не побоявшись последствий.

Для того чтобы ответить на этот вопрос, я сравнила две серии фильма «Иван Грозный». Затем проанализировала запись беседы Сталина, Жданова, Молотова, Эйзенштейна и Черкасова 26 февраля 1947 года. А также изучила автобиографические очерки С.Эйзенштейна и составила небольшую биографию режиссера, для того, чтобы лучше понять его видение мира, возможные мотивы создания второй серии и его отношение к созданному фильму.
Анализ этих материалов поможет ответить на вопросы, связанные с эпохой Сталина и творчества Эйзенштейна. А именно: отношения художника и власти, ответственности власти и художника перед народом и перед собой, свобода выбора. 
