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Введение

Люди создают культуру с начала времен в течение многих веков и тысячелетий, оставляя ее после себя. Культура тесно связана с самовыражением и самопознанием. Культура —результат материальной и духовной деятельности людей. Духовная культура захватывает самую глубину человеческой души и раскрывает меру его духовного развития.
Религия, как форма духовной культуры, является неотъемлемой частью всей культуры в целом. Религия — организованное поклонение высшим силам. Религия не только представляет собой веру в существование высших сил, но и устанавливает особое отношение к этим силам. Предметом религии является сверхъестественный божественный мир. Религия ставит перед человеком задачу духовного совершенствования. У людей, исповедующих разные религии, формируются разные мировоззрения, взгляды на жизнь, а также учения, опирающиеся на разные источники. Проблемы, связанные с религией всегда были и остаются актуальными. Хоть раз каждый из нас интересовался вопросами, связанными с ней, ее видами и особенностями. Индусская религия и христианство – две из множества религий в мире.
Христианство — самая крупная мировая религия. Она имеет наибольшее число последователей во всем мире. Христианство исповедуется во множестве стран мира, в том числе и в России.  С момента принятия христианства на Руси в 988 году данная религия активно распространялась среди славянских племен в Киевской Руси, исповедовалась позже в России и сохранила свою значимость в XXI веке. Христианство развивалось на протяжении многих столетий и вместе с его развитием формировались уклады жизни, обычаи и  традиции населения. 

Христианство, как и другие религии, отвергает или принимает определенные доктрины. Существует множество религиозно-философских доктрин. Одна из них — доктрина о переселении душ. Переселение душ,  или реинкарнация — группа религиозно-философских доктрин, согласно которым бессмертная сущность живого существа, а иногда только человека, перевоплощается снова и снова из одного тела в другое. Все основные христианские направления не принимают возможность реинкарнации. Индусские же учения, наоборот, положительно рассматривают теорию переселения душ. В своей работе я, опираясь на литературные произведения русских философов, проведу сравнение этих двух религий и выявлю их сходства, изучу  их отношение к теории реинкарнации и найду объяснение отвержению христианами данной доктрины. 

Цель моей работы:

Изучив различные источники найти причины отвержения доктрины о переселении душ в христианстве.

Задачами было: 
1. Изучить и проанализировать исследования по данной теме.
2. Провести сравнение индусского мировоззрения с христианским и найти их сходство. 
3. Опираясь на изученный материал, объяснить отвержение христианами доктрины реинкарнации.
§1. Индусская религия и христианство
Учение о переселении душ можно спутать с учением о перевоплощении. Учение о перевоплощении глобальнее и относится к учению о переселении душ, как род к виду. В обоих учениях передана общая мысль об индивидуальности человеческой души. Она не привязана навсегда к одному телу и способна от него отрываться, воплощаясь в тело другого живого или неживого существа: человека, животного, растения, камня и т.д. Эта мысль истекает из языческого, а именно из анимистического представления о душе. Анимизм  — вера в существование души и духов, вера в одушевлённость всей природы. В анимистическом представлении душа – это дух, особое существо, случайно находящееся в данном теле. 

На первых ступенях духовнорелигиозного развития людям представлялось естественным тождество человеческого существа с животными, несмотря на различия телесного обличия. Отсюда и истекает представление о легкости перехода из одного тела в другое. От этого общего представления о перевоплощении следует отличать учение о переселении душ в узком смысле этого понятия. 
Индия – классическая страна учения о переселении душ. В индусской языческой религии первоначальным источником древнеиндусского учения о переселении душ является сознание о том, что смерть - неоднократное испытание, через которое должен пройти человек. Однако последнее религиозное индусское учение прямо противоположно первому. Первое учение истекает из чувства страстной привязанности к жизни и ужаса мысли о смерти, присущей древнейшей эпохе индусской культуры. Последнее же учение – продукт усталости от жизни и жажды окончательного успокоения в смерти. Его религиозное ударение лежит не на идее новых жизней, а на идее множества смертей.

Происхождение учения о переселении душ заключено в сочетании натуралистического мировоззрения, при котором природа рассматривается как универсальный принцип объяснения всего сущего, со своеобразной идеей, которая составляет подлинно оригинальное достояние индусской религиозности – c идей кармы. Карма есть некий закон сохранения нравственной энергии в жизни каждого человека - добро и зло, осуществленные в одной его жизни, сохраняются и продолжают действовать и определять его судьбу в следующей его жизни
. Может показаться наличие здесь аналогии с христианским учением о награде и каре на небесах. Но в учении о карме есть черты, резко отличающие ее от христианского мировоззрения. Содержащийся в учении о карме мотив о полной деперсонализации человеческой души, т.е. о полном  ее расстройстве, подразумевает распад души без остатка на комплекс или сумму добрых и злых дел. При этом считается, что единственное подлинное и бессмертное в человеке – его дела. 

Также мотивом является абсолютный фатализм, вера в предопределенность и неизбежность событий. Он связан с мыслью о невозможности искупления совершенной вины. Раз совершенное дело определяет судьбу человека и человек, совершивший зло, благодаря карме лишается нравственных сил и обречен своим прошлым творить злые дела.
Отсюда проистекает третий мотив учения о карме – его пессимизм, т.е. негативный взгляд на жизнь. Злые дела увековечиваются и обрекают человека в дальнейшем на творение зла. Учение о переселении душ связано таким образом с учением о вечном повторении мирового бытия. Вся мировая жизнь не имеет иного смысла и иной цели, кроме вечного возмездия за раз совершенное зло.

В индуизме классическое индусское учение о переселении душ исходной точкой определяет страх жизни. Земная жизнь для индуса - мука неутоленных желаний и постоянных страданий, и учение о переселении душ выражает жуткое сознание, что и смерть не приносит конца этой муке, а через новые рождения ее увековечивает. Спасение от этих вечных мук содержится в Упанишадах – индийских прозаических и стихотворных религиозно-философских трактатах
, и заключается в уходе сознания в первооснову духа, где мировой дух Атман
 совпадает с божеством творения Брахма
. 

Буддизм упростил индусское религиозное сознание, при нем отсутствуют Атман и Брахма. Основная цель буддизма – спасение от вечных адских мук переселения душ. Будда – спаситель жизни от бесконечной цепи рождений, возвеститель окончательного потухания жизни. Лишь западное сознание, расщепляющее единую личность человека и не признающее ее абсолютную ценность, соприкоснувшись с этим учением, могло впасть в заблуждение, приняв учение о переселении душ за благую весть о своеобразном бессмертии, о большей полноте жизни. Этот смысл индусского учения о переселении душ остается неизменным.
Индийское мировоззрение имеет некоторые сходства с христианским. Помимо второстепенных черт сходства, индийское мировоззрение содержит пять принципов, роднящих его с христианским представлением Бога, мира и человека:

1. Апофатизм — учение о том, что высшая Реальность в своей последней глубине непостижима и неопределима
. Это учение было провозглашено Упанишадами и нашло свое выражение в буддизме. Оно разделяется библейской и традицией. 
2. Отрицание высшей ценности земных благ в Евангелии, хотя и не в столь негативной форме, как в индийских религиях.

3. Утверждение высокого значения личного самоотвержения в духовной жизни. Эта идея развита в учении христианских подвижников.

4. Понятие о карме, сводящееся к воздаянию за все земные действия. В христианстве это вера в нравственный миропорядок.
5. Представление спасения главной целью религии. Это понятие нашло сильное выражение в буддизме, а также является одним из краеугольных камней Библии.
Также, к указанным пунктам иногда добавляют шестой — доктрину перевоплощения, или реинкарнации. 
Теория перевоплощения не едина. Различают три её аспекта или формы: брахманскую, буддийскую и теософскую (популярную).
1. В понимании брахманизма сансара, т. е. процесс бесчисленных перерождений личности и души
 неотделима от признания личностной духовной сущности с Атманом. Упанишады не рассматривают перевоплощения индивидуальных душ, потому что они являются всплесками единого Атмана. Это учение противоположно библейскому. В христианстве каждая личность обладает безусловной ценностью. 

2. В буддийской теории личность - не субстанция, а сочетание дхарм. Дхарма ─ некое установление положительного характера, образец, которому надлежит следовать как норме
. Такая скандха, или объединение дхарм
 ─ только обманчивый феномен. Движение скандх определяется законом кармы, воля личности отсутствует. И в буддийском, и в брахманском учении о сансаре нет места личности, есть лишь воплощения некоего целого, Брахмана или Атмана. Связать эти теории с христианским воззрением о личности невозможно, невзирая на то, что Евангелие не дает разработанной доктрины о составе личности человека. В Церкви существуют концепции о природе человека, но единственное для нее безусловное — это признание у личности субстанциальной цельности, т. е. души и тела как единого целого, и духовной ценности. Ввиду этого высокого достоинства личности нельзя включить в евангельское мировоззрение доктрину сансары в ее брахманском и буддийском толкованиях. 

3. Учения, связывающие Евангелие с перевоплощением основаны на популярном понятии о перерождении. Характерная черта этих учений - попытка соединить теорию сансары с эволюционной теорией. В теории реинкарнации усматривается восхождение личностной духовной сущности к высшим ступеням. Приземленность человеческого духа препятствует вообразить возможность иных измерений бытия. Таинственное и трудно представимое посмертие вводится теософской теорией в рамки привычного.
Таким образом, христианство и индусское мировоззрение имеют сходства. Христианство, будучи завершением долгого пути поиска бога, включает в себя многие духовные ценности предшествующих ступеней религиозно-исторического процесса: не только Ветхого Завета, но и небиблейского мира, в данном случае Индии. Из-за частичного сходства с индусскими учениями христианство не относится к ним негативно. Несмотря на то, что в Индии эти принципы имели отличные от христианства черты, они прочно связывали восточные религиозные учения с Евангелием.
§2. Теория реинкарнации и христианство
Рассматривая тему реинкарнации у христиан, следует обратиться к Библии. Библейские символы охватывают все проблемы духа и предусматривают все возможности решения. В Библии содержатся четыре точки зрения о загробной судьбе человека, исчерпывающие все возможные решения: 

1. Утверждение полной смертности души.

2. Возможное переселение душ.

3. Бессмертие души, освобожденной от тела, в царстве теней или блаженном бытии. Такая концепция играет большую роль в христианском сознании средневековья и является опорой веры в бессмертие. Данная теория схожа с орфизмом и платонизмом и поэтому не является характерно христианской. В древнегреческом учении орфиков наблюдается резкое различие души и тела. Тело предстает темницей души, а бессмертие – ее бытием, невозможным к достижению. Спасение состоит в избавлении от новых рождений. По платоновским убеждениям основа души и источник ее бессмертия – путь души в небесный мир.

4. Вера в воскресение мертвых душ и тел.
Третья и четвертая концепция бессмертия, будучи антонимичными, спокойно сочетаются в христианстве. Антиномия данных концепций заключается в том, что, с одной стороны, смерть – друг и ценность, а с другой – враг, нуждающийся в истреблении. Их полная противоположность не замечается в обычном христианском сознании, потому что воскресение мертвых не принимается всерьез, а лишь предполагается из-за того, что бессмертие души понятнее и влиятельнее. 
Христианство противостоит как свойственному Индии антиперсонализму, т. е. направлению, отвергающему ценность личности
, так и крайнему индивидуализму. Евангелие парадоксально соединяет персональное с целым. Значимое единство душ в Антропосе-Адаме не обезличивает человека. Адам — символ человека в его отношениях с Богом, т. е. всего человеческого рода. Он создан по образу и подобию Божию: «если в Божестве единая Сущность сопряжена с существованием Лиц-ипостасей, то и целостность Антропоса не поглощает его малые сущности»
. Связующим звеном этой двойственной личностно-целостной природы Антропоса является любовь. Тридцать девятая Заповедь Любви Иисуса Христа гласит: «Возлюби ближнего твоего, как и самого себя». Она указывает путь к расширению границ личности до вселенского охвата. Любовь уничтожает изолированность индивидуальности. Когда Исаак Сирианин говорит о «великой жалости», пронизывающей душу, болезнующую за всю тварь, за бессловесных и даже демонов, он свидетельствует о той изумительной открытости миру, которую приносит евангельская любовь
.
Таким образом, христианство способно принять в теории реинкарнации лишь идею глубокой связи между личными душами, объясняя эту связь через таинство евангельской любви. В ней «взаимопроникновение душ несомненно существует, но оно не есть «перевоплощение» одной индивидуальности в другую, которое просто невозможно, ибо индивидуальность есть эта индивидуальность, а не другая. Оно есть нечто гораздо более чудесное, именно жизнь и действие одной индивидуальности в другой и через другую в силу взаимной проницаемости духов»

Не менее важна и другая сторона проблемы. В основе учения о перевоплощении лежит свойственная Индии философия крайнего спиритуализма, вера в реальность посмертной жизни, согласно которой материя расценивается как зло, тело предстает гробницей или тюрьмой, и лишь душа  имеет подлинную ценность. Между тем христианство ─  религия Воплощения и Воскресения. Это подтверждает Пасхальный рассказ Евангелия: победивший смерть Богочеловек, явившись ученикам, показывает им, что Он — не дух, и в знак этого разделяет с ними трапезу. Его прославленное тело уже не подвержено распаду, и материя обретает нетленную красоту. Христианская культура основана на признании священности плоти и природы, ценности воплощения и воскресения.  У Религий Индии другая система ценностей, отличная от христианства: развоплощение, освобождением от плоти, где распад и дисгармоничность являются лишь временным состоянием. 

Смерть, которая все еще властвует в мире, не способна остановить принцип телесности, который является своеобразной формой каждой индивидуальности. Свободное от тления, тело получит новую полноту бытия в исцеленной материи Воскресения.

Индийское мышление рассматривает мир как бесполезное кипение, искаженное воображение духа. Поэтому оно допускает, что дух проходит через множество жизней, при этом оставаясь чуждым миру. Для христианства же человек ─ целостное существо, его личность формируется соединением духа и плоти. В этом взаимодействии духа и тела происходит и теснейшая связь человека с Вселенной, которая не позволяет видеть в нем лишь существующего  в материи.

Английский философ Джон Локк указывает, что единственность личности, как носителя душевной жизни, основана на единстве личного самосознания, личной памяти о прошлом. Таким образом, при переселении душ, в каждом новом воплощении душа будет иной личностью качественно и иным человеком численно. По своему сознанию она не будет отличаться от впервые рожденного человека – эти уничтожается моральный и религиозный смысл веры в переселение душ, оказывающейся пустой и беспредметной игрой ума.

Таким образом, с победой и распространением христианства укрепляется вера в личное бессмертие и воскрешение умерших и исчезает вера в переселение душ. Эта вера несовместима с сознанием ценности каждой индивидуальности, постепенно укрепившейся под влиянием христианства. Вера в переселение душ опирается на древнейшее представление о «душевной материи», как о сущности личности, независимой от ее выражения в индивидуальном сознании. При этом существенно лишь численное, а не качественное различие душ: только при этом условии душа может перевоплощаться в другое живое существо. В Библейском представлении человек – образ Божий. С ним связана мысль о человеческой индивидуальности,  с которой несовместима вера в перевоплощение в другое человеческое существо.
Заключение

В своем реферате я изучила материалы С. Л. Франка, Б. П. Вышеславцева и А. В. Меня на тему отношения к теории реинкарнации и христианстве и индусских религиях. При рассмотрении аспектов индусского и христианского мировоззрений о теории переселения душ, было проведено сравнение данных религий и выявлены сходства. Отдельно рассматривалось отношения к теории реинкарнации в обеих религиях.
У индусского миросозерцания с христианским есть сходства, прочно связывающие две этих религии. Из-за того, что христианство имеет общие черты с индусской религией, оно не может проявлять к ней негативное отношение. 
1. Апофатизм  
2. Отрицание высшей ценности земных благ.

3. Утверждение высокого значения личного самоотвержения в духовной жизни.
4. Наличие воздаяния за все земные действия. 
5. Представление спасения главной целью религии.
Изучив аспекты христианского мировоззрения, можно сказать, что  христиане отвергают доктрину переселения душ. Согласно принципам христианства, душа проживает в теле одну единственную жизнь. В христианском учении передана идея о человеческой индивидуальности и, как следствие, невозможность переселения души в другое тело.
Как в индусской религии, идея реинкарнации возможна только в язычестве, где не может быть принципиального различия между разными людьми. В языческих религиях образ мира складывается в результате переноса на природу связей и зависимостей, характерных для первобытного общества, а именно путем ее одушевления, олицетворения. В результате отсутствует четкое разделение субъекта и объекта, личности и окружающей среды. Каждая живая душа ничем качественно не отличается от другой живой души, т. е. отсутствует принцип уникальности личности.
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