Рецензия на реферат

«Теория «трех штилей» в учении и поэзии М.В.Ломоносова» 

Анастасии Папанкиной (9 «Б»)

В своей работе А.Папанкина исследует сложную и научно значимую проблему, связанную с вопросами становления национального русского языка — теории  «трех штилей» М.В.Ломоносова. Не приходится сомневаться в том, что Ломоносов был не только поэтом, но и крупным ученым-филологом. Именно потому он оказался способным осуществить необходимую для своего времени реформу языка. Это положение автор реферата убедительно доказывает в своей работе. 

       Структура работы адекватно отражает замысел автора, позволяет систематически организовать материал, выявить основные, с точки зрения автора, аспекты интересующего его проблемного поля. Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения.

       Во Введении формулируются основные положения актуальности, изученности темы, новизны, научной и практической значимости работы, ее цель, задачи, объект, предмет исследования. При этом данный раздел работы не вызвал с нашей стороны никаких замечаний.

       Первая глава - «История создания теории «трех штилей» - посвящена языковой ситуации в России предломоносовского периода, в ней сопоставляются основные положения научных работ известных ученых, объясняются такие важные понятия, как «билингвизм», «социально-культурный полилингвизм».

       Основную интенцию первой главы можно определить как стремление автора использовать принцип взаимодополняемости различных концепций.

       Вторая глава - «Теория «трех штилей» М.В.Ломоносова» - посвящена непосредственно теории «трех штилей». На наш взгляд, это одна из наиболее интересных и содержательных частей реферата, поскольку в ней каждое положение ученого проиллюстрировано примерами из его поэтического творчества.  

      Заключение содержит  основные выводы содержания работы. 

      Следует отметить, что работа написана логично, структурно, содержит значимые обобщения, демонстрирует высокий уровень подготовки автора.

      Текст работы А. Папанкиной убедительно демонстрирует высокий уровень ее исследовательских качеств, умение аргументированно доказывать основные положения теории «трех штилей» М.В.Ломоносова, хорошую гуманитарную компетентность и самостоятельность при разработке столь сложной проблемы. 
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