Введение

У каждого из нас есть какое-либо имя. По имени к нам обращаются, наши имена регистрируются в документах, наконец, мы сами даем имена нашим детям, домашним питомцам, или даже обиходным предметам, игрушкам. Но задумывались ли мы над тем: 
а что же это такое - имя? Я попробую ответить на этот вопрос.

Имя человека или название предмета теснейшим образом связано с его сутью. Ведь не зря же первого человека звали Адам, что означало человек. А первую женщину – Ева – жизнь. Первое, что дается ребенку после рождения – это имя. Оно  сопровождает человека на протяжении всей его жизни, определяет его натуру, черты характера. Обычно имя выбирают для человека родители, но бывает и так, что человек меняет свое имя, чтобы изменить свою жизнь. Ведь человек тесно связан со своим именем, оно играет важную роль и, при некоторых обстоятельствах, может осложнить судьбу, сыграть ему во вред.
Значение собственного имени, в той или иной степени, интересовало человека во все времена. Но сейчас это не больше, чем просто банальное любопытство. Никто не вникает в настоящую суть имени, а в словарях зачастую пишут глупые вещи. Например, имя Петр переводится как «камень». Но что нам может это дать? По сути – ничего. Что же, теперь воспринимать имя, как просто ярлык, навешиваемый на человека при рождении? Нет. Имя необходимо воспринимать как миф, загадочный и непостижимый. Нужно искать глубже, в первоисточниках, в происхождении имени.
Именно этим я и займусь в своем реферате. И, возможно, раскрою некоторые загадки происхождения своего и других имен. Это тема интересна и актуальна, так как в мире много непознанного, и мы стремимся узнать как можно больше. Кроме того, для любого человека нет более приятного обращения к нему, чем обращение по собственному имени (за редким исключением, когда имя вызывает стойкое неприятие у своего владельца). Познав суть имени, человек может многое узнать о самом себе и это поможет ему в дальнейшем развитии и познании своего внутреннего мира. 

Цель работы: 

Изучить сущность и значение имени в языке и в жизни, основываясь на произведениях известных русских философов Алексея Федоровича Лосева и Сергея Николаевича Булгакова. 

Задачи:

1. Изучить источники

2. Разобраться в сущности имени
3. Рассмотреть значение имени в языке и жизни, опираясь на изученный материал
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