Текст Защиты
1)
В наше время множество людей увлекаются творчеством писателей фантастов, так же существует большое количество фильмов по этим произведениям. В таких фильмах и книгах мы можем прочесть и увидеть машины с невероятными возможностями, оружие колоссальной разрушительной мощи и другие технические новшества. Но так ли они фантастичны, как кажутся на первый взгляд? Существует мнение, что все придуманное фантастами однажды станет реальностью. 

2)
На примере произведений Жюля Верна, я хочу проверить гипотезу о том, что писатели фантасты угадывают общую тенденцию развития техники, но ошибаются в деталях и принципах действия. Для достижения этой цели мне нужно выбрать и изучить наиболее интересные идеи фантаста, найти информацию об существующих аналогах и провести сравнение, выявить неточности и ошибки.
3)
Моя работа состоит из 3 глав, введения, заключения и списка литературы. Первая глава содержит информацию о писателе и о выбранных мной романах. Глава номер два посвящена подлодке «наутилус» и подробно описывает устройство этого корабля. В третьей главе содержится подробное описание летательного устройства «Альбатрос». 
4-5-6)
Первое рассматриваемое мной устройство это «Наутилус». Отличительными особенностями данной лодки стали химические источники тока колоссальной мощности и невероятная прочность корпуса. Устройство Наутилуса очень реалистично, но все же писателем были допущены конструктивные ошибки:
· Энергию подлодка получает с помощью химических элементов Бунзена. В разделе Интернет портала посвященном химическим источникам тока сказано: что такие элементы могут создать напряжение около двух вольт, этого явно не достаточно для питания подлодки. 
· Прочность корпуса лодки сильно завышена, в романе описывается погружение на два километра, давление воды на такой глубине составит 82320000Па. На сайте, посвященном современным подводным лодкам указанно, что даже подлодки не погружаются на глубины более 600 метров. Уже на этой глубине давление будет  2469600Па, и хотя современные подлодки обладают более толстыми стенками, чем Наутилус, это придельное давление выдерживаемое ими.
· В произведении описаны все крупные отсеки подлодки, ни в одном из них нет оборудования для производства расходных материалов, таких как ткань например. Такое оборудование занимает много места и не могло быть не замечено, так же производство требует сырье, запасов которого на наутилусе тоже нет.
· Отсутствие системы регенерации воздуха является ёще ошибкой писателя, на борту курят, хранят запасы еды, снаряжения, так же неприятный запах выделяют сами батареи, следовательно, было бы недостаточно просто проветривать лодку всего раз в несколько дней.

На основе этого можно сказать, что создание точной копии «наутилуса» мало вероятно.
7)
Второе устройство, описанное в моей работе, это летательный аппарат «Альбатрос» из произведения «Робур – Завоеватель». «Альбатрос» -  летающий корабль обладающий интересной конструкцией: в воздух корабль поднимался с помощью 74 винтов малого диаметра, размещенных на шестах вдоль корабля и в его центре, на каждом из шестов крепиться по два винта, вращающихся в разном направлении, Источник посвященный много винтовым вертолетам гласит:   такое расположение винтов обеспечивало максимальную эффективность работы винтов, а следовательно трату меньшего количества энергии. Большое количество винтов и равномерное расположение их по площади корабля объясняет устойчивость конструкции. Гребные винты на носу и корме обеспечивали движение в горизонтальной плоскости, благодаря ним корабль разгонялся до 200 км/ч. В данное время ведутся разработки воздушных авианосцев, так что данная тема особенно актуальна. В источнике, посвященном разработкам летающих авианосцев, указанно, что проекты ведутся с 1970 годов (раньше просто не было двигателей нужной мощности), и к 2050 году корабли с похожим устройством будут стоять на вооружении нескольких стран. Следовательно устройство описанное фантастом возможно сделать, и оно находиться на грани между фантастикой и реальностью.
8)
Итогом моей работы стал вывод о том, что писатели фантасты способны предугадать направление развития технологий, но ошибаются в деталях. Во многих случаях препятствием на пути реализации их идей является недостаточно развитый уровень техники, но со временем их проекты реализуются, если оказываются востребованными.
