Рецензия на реферат Д.Лягушкиной «Сравнение буддизма и христианства 
(по Краснитскому и Лосскому)».

Реферат Д.Лягушкиной состоит из введения, двух глав и заключения и основан на изложении двух  работ И.Красницкого и Н.О.Лосского. Читатель вправе ожидать объяснения причин, по которым были выбраны именно эти авторы. Как выясняется из текста работы, взгляды их совпадают. Оба являются  ортодоксальными православными мыслителями, и в этой связи неизбежно возникает вопрос, почему не  рассматривались взгляды самих буддистов, атеистов или скептиков. Может быть, разгадка кроется в биографии Лосева и Краснитского? Однако даже краткой биографической справки об  этих людях нет, и остается только строить предположения.

Можно согласиться с тем, что тема актуальна, по крайней  мере, с точки зрения расширения кругозора и  повышения компетентности в этих вопросах. Автор  внимательно изучил и подробно описал взгляды Лосева и Красницкого, поэтому  утверждение, что «всякое подобие и совпадение христианства и буддизма является внешним и сводится к тому, что и то, и другое является религией» представляется обоснованным и доказанным.

Общие требования к реферату содержат утверждение, что «в реферате может быть выражена позиция автора по отношению к реферируемому тексту, в частности, - присутствовать уточнения или критика отдельных его положений, но этим не нужно злоупотреблять». Следует сразу признать, что текст соответствует этому критерию. Так, например, анализируя взгляды Красницкого,  Д. Лягушкина пишет, что «постаралась избежать его субъективности, основываясь только на его объективном исследовании данной темы, а не на его личной оценке». Главные сомнения возникают при выборе тех тем, которые  освещает автор (кончено, вслед за своими источниками): «Принесение во храм», «Пост», «Смоковница», «Слепорожденный», «Существование Иисуса Христа до Авраама»,  «идея спасения», отношение к женщине»,  «труд», «красота», «отношение к Богу». Все это, безусловно, важные и интересные сюжеты. Но возникает впечатление,  что некоторые ключевые для христианства вопросы (Распятие, Воскресение и др.) оказались «за скобкой».  Некоторые утверждения требуют уточнения, например, трудно без комментариев согласиться, что: «целью религий является связь человека с высшими силами ради преодоления страха перед смертью». Так бывает, конечно, но не всегда. 
Вероятно эти изменения и уточнения можно будет  сделать на защите реферата, и в зависимости от комментариев автора работу можно оценить на «хорошо» или «отлично» .
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