Введение

Проблема природы государственной власти, предназначения различных властных институтов является одной самых древних и по-прежнему дискуссионных в обществоведческих научных дисциплинах. Первые фундаментальные разработки этой темы были предприняты еще в эпоху Античности благодаря трудам Аристотеля и Платона. В последующие столетия исследования в этом направлении привлекают интерес практически всех ученых-философов. Наиболее кардинальные изменения в представлениях о государстве, его происхождении, отличительных признаках происходят в XIX веке. Это обстоятельство в значительной степени обусловило выбор изучаемого периода в науке.

В данной работе мы рассмотрим этапы возникновения и развития государства и права, основываясь на материалистической теории. Предметом изучения является труд одного из  основателей материалистической теории Фридриха Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства». 

Изучение происхождения государства является одной из приоритетных задач историко-правовой науки. Названная проблема рассматривается с древности, однако, она и сейчас в центре внимания ученых. В современной России, эта проблема разрабатывается на основе изучения комплекса данных истории, этнографии, юриспруденции, что позволяет значительно продвинуться в сторону расширения поля историко-правового анализа. Государство было и остается ведущим политическим и правовым субъектом в политической и общественной жизни, а процесс происхождения государственности продолжается в ряде регионов мира по настоящий день. 
              Цель данной работы – проанализировать происхождение госудрства и его необходимость на определенной ступени развития.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие исследовательские задачи:

1. Изучить социально-политическую ситуацию в Европе XIX века.

2. Рассмотреть биографию Ф. Энгельса для лучшего понимания влияния личности на создание анализируемого произведения.

3. Представить обзор существующих в науке подходов к объяснению происхождения государства.

4. На основе анализа монографии Ф.Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства» выявить его взгляды на происхождение государства. 

5. Раскрыть смысл материалистической теории происхождения государства, сформулировать основные ее положения.

Наш реферат основан на роботе Фридриха Энгельса под названием «Происхождение семьи, частной собственности и государства», на основе которой мы выделили материалистический взгляд на происхождение и  влияние права на общество и государство, сформулированный Энгельсом. Нами так же использовалось учебное пособие по истории политических и правовых учений В.С. Нерцесянц, позволившее ознакомиться с основными направлениями мысли в XIX веке, учебник для вузов по истории, который помог нам понять политико-социальную атмосферу Европы в XIX веке и сопоставить это с личностью Фридриха Энгельса. 

