Тест защиты
Я предлагаю вашему вниманию реферат на тему «Материалистическая теория происхождения государства», основанный на труде Ф.Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства»
Проблема природы государственной власти, предназначения различных властных институтов является одной самых древних и по-прежнему дискуссионных в обществоведческих научных дисциплинах. Первые фундаментальные разработки этой темы были предприняты еще в эпоху Античности благодаря трудам Аристотеля и Платона. В последующие  столетия исследования в этом направлении привлекают интерес практически всех ученых-философов. Также стоит отметить что, происхождение государственности продолжается в ряде регионов и по сей день (Афхазия и Южная Осетия). Наиболее кардинальные изменения в представлениях о государстве, его происхождении, отличительных признаках происходят в XIX веке. Это обстоятельство в значительной степени обусловило выбор изучаемого периода в науке. В данной работе я рассмотрела этапы возникновения и развития государства, основываясь на материалистической теории. 
Целью моей работы является анализ происхождения государства с позиций материалистического подхода на основе анализа работы Ф.Энегльса «Происхождение семьи, частной собственности и государства».
Для достижения поставленной цели мною были решены следующие исследовательские задачи:
1. Изучена социально-политическая ситуация в германских гомударствах в XIX века.
2. Рассмотрена биографию Ф. Энгельса для лучшего понимания влияния личности на создание анализируемого произведения.

3. Представлен обзор влияющих на создание учения материализма подходов к объяснению происхождения государства

4. На основе анализа монографии Ф.Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства» выявлены взгляды автора на происхождение государства. 

5. Выявлена необходимость государства на определенной ступени развития, следуя материалистическому учению.
В ходе работы над рефератом были использованы следующие литература и источники:

· Учебник для вузов по новой истории стран Европы и Америки, позволивший мне  выяснить социально-экономическую характеристику Германии в XIX веке

· Учебник для вузов по истории политических и правовых учений  В.С. Нерсесянц, изучив который я ознакомилась с основными направлениями мысли в XIX веке
· интернет порталы, давшие мне возможность изучить личность Фридриха Энгельса, а впоследствии сопоставить это с политико-социальной атмосферой Европы в XIX веке
· и труд Ф.Энгельса, являющийся основой моей работы
Перед тем как перейти к анализу труда Энгельса, я изучила социально-экономическую ситуацию на его родине, в Германии; биографию Энгельса и учения, повилявшие на создания материалистической теории.

Итак, изучая социально-политическую ситуацию в Германских государствах,  мы выяснили, что XX век ознаменовался активным формированием пролетариата и созданием организаций по защите его прав, выступлением демонстраций под лозунгом объединения страны,  смягчения гнета крестьян и рабочих, экономическим кризисом, повлекшим за собой стихийный подъем рабочего движения; развитием общения между странами; созданием революционных организаций («Союз коммунистов», «Союз справедливых»), и революционных газет («Рейнаская газета), созданием международных пролетарских организаций («Первый Интернационал»), ограничение монархии посредством введения конституции,  переходом от феодализма к капитализму,  объединением Германии под главенством Пруссии, политический и экономическим ростом Пруссии.

Рассмотрев биографию Фридриха Энгельса, мы можем отметить, что он с детства изучал коммерцию, а при посещении университетов сблизился с кружком младогегельянцев (левым крылом учения Вельгельма Гегеля, резко критиковали официальную идеологию, право, мораль и  догматы религии), впоследствии он писал статьи для революционных, социалистических и пролетарских газет. Энгельс с юности побывал в центрах революционных движений  Англии и Пруссии, вступал в ряды революционных организаций. Огромное влияния оказал на него Карл Маркс, вместе с которым он создал одну из самых популярных учений XX века — марксизм. Маркс и Энгельс всячески помогали организациям революционеров и пролетариата, пытались всячески сплотить их, публикуя научные и революционные статьи, издавая книги. Так, они являются одними из основателей международной организации пролетариата Интернационал, помогяющей объединить рабочих стран Европы и Америки. 

 Марксизм – это учение об обществе, государстве и праве, разработанное Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом с позиции пролетарского коммунизма, развивался и формировался среди множества политико-правовых взглядов. Так, немалое влияние оказали учение Людвига Фейербаха, яркого представителя немецкой философии, считавшего, что природа существует независимо от человека, левое крыло учения Гегеля, младогегельянцы, в состав которой входили и сам Энгельс. Суть данного учения заключалась в  идее развития, внутренний источник которой философ видел в борьбе противоречий. Утверждая, что конечный результат истории не зависит от воли отдельных людей, а выражает саморазвитие мирового духа, а также влияние оказало учение утопического социализма и коммунизма, одни из основных теоретиков которого пытались обосновать переход от существующего строя к социализму общими законами эволюции, которые ,однако, истолковывались ими в идеалистическом духе, как результат либо прогресса человеческого разума (Анри Сен-Симон), либо процесса улучшение природных свойств человека (Шарля Фурье), либо нравственного усовершенствования людей (Роберта Оуэн), также влияние оказала Но в отличии от Гегеля, они резко критиковали официальную идеологию, право, мораль и  догматы религии).
Во второй главе мы рассмотрели предпосылки возникновения государства. Начиная изучать общество с родового строя, мы сделали вывод о причинах его распада  и образования государства: частая перемена мест жительства, развитие торговли, разделение труда, деление общества на классы и появление частной собственности.  Следуя труду Энгельса, мы пришли к заключению, что государство является не принудительным являнием, навязываемое обществу, а лишь «продукт общества на известной ступени развития», при потребности «держать в узде противоположность классов»
Итак, изучив труд Энгельса и вспомогательную литературу, я выяснила, что в XIX веке в Германии происходили революционные для нее события: развитие капитализма, появление и укрепление в обществе пролетариата, развитие международных отношений, создание международных пролетарских организаций, рабочие движения, появление революционных газет и организаций, ограничение монархии, объединение Германии под главенством Пруссии, политический и экономический рост Пруссии.
Рассмотрев Биографию Фридриха Энгельса, мы выяснили, что он с детства рос в революционной атмосфере, принимал активное участие в пролетарских и революционных организациях.

Также, мы можем сделать вывод, что на формирование материализма оказали влияние немецкая философия: Вильгельм Гегель и Людвиг Фейербах, а также представители утопического коммунизма и социализма (от Томаса Мора и Томмазо Камманеллы до Шарля Фурье и Роберта Оуэна.

Спасибо за внимание!
