Глава 6.
Использование шрифтов в рекламе.1
«Реклама – это способность чувствовать и понимать… вкладывать пульсирующее сердце бизнеса в шрифт, бумагу и чернила» – Лео Бернетт2
Шрифт так же является одним из самых важных элементов рекламного сообщения. Каждый шрифт имеет свой "характер", он может о многом сказать потенциальному покупателю. А значит, шрифт должен в полной мере соответствовать содержанию текста. 

· Жирное выделение текста символизирует силу и мощь

· Наклон вправо - динамику и движение, влево - сдержанность, замкнутость

· Узкие буквы говорят о величественности и надменности

· Тонкие штрихи - об изысканности и благородстве

· Курсив указывает на энергичность, сенсационность, порой, на императивность

О характере текста говорит все, что как-либо отличает его написание от остальных: 

Гарнитура - совокупность шрифтов одинакового рисунка различных начертаний и размеров. Размер (кегль) бывает мелким, средним, крупным, определяется высотой шрифта и измеряется в пунктах

Наклон - угол между основным штрихом и базовой линией шрифта; бывает наклоненным (вправо/влево) или курсивным. Курсив имитирует рукописный текст, а наклон в точности повторяет рисунок шрифта.

1 Реклама: 1001 совет/ Л. Дюпон; пер с англ. И. В. Гродель. - Минск: "Попурри", 2008. - 288 с.: ил. (Глава 6.)
2 http://www.adme.ru/kreativnyj-obzor/citaty-velikih-reklamistov-184505/
Насыщенность - соотношение толщины основного штриха и межбуквенного пробела; бывает сверхсветлым, светлым, нормальным, полужирным, жирным и сверхжирным (темным). 
Пропорциональность - отношение высоты и ширины одноименных знаков шрифта; бывает узким, нормальным, широким. 

Рисунок печатного знака задается контрастом между основными и соединительными штрихами шрифта.

Засечки - поперечные элементы, завершающие основные штрихи шрифта, играют важную роль в классификации шрифтов, которые делятся на четыре группы: 

· Гротесковый (рубленый) - шрифт без засечек. Часто применяется для привлечения внимания в рекламных заголовках. 

· Эти шрифты достаточно трудно читается, но тем не менее, хорошо подходят для заголовков. 

· Египетский (брусковый) - шрифт с прямоугольными засечками. Такой шрифт привлекает своей тяжеловесностью.

· Дидотовский - современный шрифт с тонкими горизонтальными засечками. Часто используется в объявлениях о важных событиях.

· Эльзевир - шрифт со скошенными засечками. Он идеально подходит для рекламных объявлений.

Выбор шрифта

Выбор шрифта главным образом зависит от общей концепции рекламы. Текст должен привлекать внимание и быть удобным для чтения. Удобочитаемость зависит от следующих факторов: 
Простота гарнитуры
Текст, написаный шрифтом, который чаще всего попадается нам в книгах, газетах, журналах и т. д. поможет человеку легко прочесть текст, а значит быстрее понять информацию, например: “Times”  “ Baskerville”  “Futura” “Gothic”.
Так же необходимо следить за тем, чтобы в одном рекламном объявлении не было множества разных шрифтов (гарнитур): это затрудняет восприятие текста.3
Направление текста

Не стоит забывать, что оригинальность не всегда уместна, как правило, стандартно написанные горизонтальные тексты рекламных сообщений читаются гораздо лучше тех, что написаны вертикально, по диагонали или по спирали. Набранный таким образом текст, выгодно использовать в для создания рисунка, являющегося элементом фона рекламного сообщения, а не для основного текста.
Размер шрифта

По мнению профессионалов, рекламный текст, написанный 11 кеглем, является наиболее оптимальным и удобочитаемым; в противном случае, воспиятие сообщения снижается. Если текст состоит более чем из 250 слов, используйте буквицу. 
Буквица – использование непропорционально большой первой буквы. Такой прием придает определенный стиль рекламе, а значит и продукту.

Цвет шрифта

Специалисты в области рекламы составили перечень цветовых сочетаний в порядке убывания удобочитаемости:

1. Черное на белом

2. Зеленое на белом

3. Синее на белом

4. Черное на желтом

5. Красное на желтом

6. Красное на белом

7. Зеленое на красном

8. Оранжевое на черном

9. Оранжевое на белом

10. Красное на зеленом

11. Черное на пурпурном

Для заголовка одинаково хорошо подходят сочетания  “черное на белом” и “белое на черном”, а так же яркие сочетания. А вот основной текст лучше воспринимается в сочетании “черное на белом”. 

Плотность текста
Уделите внимание пробелам, межстрочным интервалам, количеству символов. В одной строке должно быть не более 40 символов, ширина колонки в 20 или менее  символов замедляет мыслительный процесс, а в 120 и более – затрудняет чтение. Наиболее оптимальное  количеством символов в строке – от 35 до 55 символов.

Единство фигур
Специалисты рекомендуют не использовать более двух разных гарниткр в тексте. Читателю придется постоянно перестраивать восприятие текста, что будет создавать дискомфорт, а значит он не сможет полностью сконцентрироваться на вашем продукте.
3(http://heat2002.wordpress.com/2011/04/20/выбор-шрифта..)

