РЕЦЕНЗИЯ НА РЕФЕРАТИВНУЮ РАБОТУ
ученицы 9 класса Борисовой Елизаветы
«Основные элементы и профессиональные правила

оформления рекламного объявления»

Реферативная работа ученицы 9-го класса Борисовой Елизаветы посвящена изучению одной из весьма значимых и бурно развивающихся сфер социально-экономической жизни общества – рекламной индустрии. Непосредственно в поле внимания автора оказалась технология составления рекламного объявления. Несмотря на узкопрофессиональную проблематику, данная тема представляется весьма актуальной и востребованной.

Работа состоит из введения, десяти глав, заключения, списка литературы.

Во введении автор весьма подробно раскрывает смысл основного анализируемого понятия, фиксирует его разновидности и ключевые функции, предлагает краткое описание структуры и содержания своего реферата, а также называет базовое исследование, на основе которого выполнялась работа. Увы, во введении не обозначена цель работы и не сформулированы задачи, что существенно снижает общий уровень предлагаемого к оцениванию реферата.
Нет возможности и необходимости подробно останавливаться на содержании каждой из десяти (!) глав реферата, в которых Елизавета последовательно излагает содержание книги Люка Дюпона «Реклама. 1001 совет».
В качестве достоинств данной работы хотелось бы отметить внимательность автора к изучаемому тексту, последовательность и скрупулезность в изложении материала. Вызывает уважение общий объем исследования, свидетельствующий о масштабе проделанной работы – 39 страниц. Также, безусловно, заслуживает внимания и поощрения авторская попытка проведения микроисследования, представленного в заключении. Подобная инициатива вполне может быть реализована в дальнейшем в рамках дипломной работы, но с привлечением более широкого спектра литературы и на более репрезентативном материале.
При этом, необходимо обратить внимание и на ряд существенных недостатков. К таковым относится уже указанное выше отсутствие цели и задач во введении работы. В не меньшей степени реферат пострадал от того, что в заключении автор не подводит итогов работы и не делает соответствующих выводов. Также представляется нецелесообразным дробление реферата на 10 глав, каждая из которых составляет от одной до четырех страниц в объеме. Не исключено, что это следствие недостаточной продуманности структуры на начальном этапе работы. Это обстоятельство не позволяет автору формулировать промежуточные выводы по каждому из этапов работы, что, очевидно, препятствует подведению итогов в финале. К менее существенным недостаткам следует отнести отсутствие списка использованной литературы и некоторые неточности в оформлении Оглавления реферата.
Принимая во внимание все перечисленные выше достоинства и недостатки, полагаю, что данная реферативная работа может быть представлена к защите и заслуживает положительной оценки.
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