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Введение

Данная работа посвящена яркой и важной теории, объясняющей возникновение, развитие, взаимодействие и исчезновение народов – этносов. Имя выдающегося русского ученого Льва Николаевича Гумилева (1912-1992г.г.)  широко известно нынешнему поколению, т.к. именно он стал автором , рассказавшем о малоизвестном в прошлом народов нашей Земли. Л.Н. Гумилев создал новую науку этнологию. Его теория долгое время замалчивалась и искажалась официальной наукой. Но этнология Гумилева многогранна: с ее помощью решены трудные задачи в исследовании разных народов (монголы, хазары). В реферате будет рассмотрена теория этногенеза применительно к русской истории. Свою теорию он применял при создании "Очерков этнической истории России". События этногенезов России составляют истории двух разных суперэтносов: историю Древней Киевской Руси (с IX века до XIII века) и историю Московской Руси (с XIII века по сегодняшний день). Таким образом, Л.Н.Гумилев выявляет, что ключевым периодом для понимания русской исторической судьбы является трехвековой период (XIII-XVв.в.).
Тот аспект, который я хочу осмотреть, является актуальным, так как на данный момент возрос интерес к истории Отечественной России, происхождению и развитию своего народа. Существует множество подходов для анализа исторических событий. Альтернативным вариантом является теория Л.Н.Гумилева, а именно "Очерки этнической истории", позволяющие по-новому взглянуть на события отечественной истории и ознакомиться с научной концепцией автора.

Целью моего исследования является рассказать основные идеи теории этногенеза Л.Н.Гумилева применительно к русской истории.
Задачи исследования:

 1) Определить понятие "этногенез", "этнические системы", «пассионарная теория»;
 2) Изучить теорию Л.Н.Гумилева, выделить основные идеи;
 3) Проанализировать материал, взятый из книги "От Руси до России";
 4)  Выводы на основе изученного материала.
