Вторая глава.

Московские глиняные игрушки. Их сюжеты довольно разнообразны: птицы-свистульки, кони, бараны, шары-погремушки, медведи, скоморохи-гудошники.  В них проявляется основная черта глиняной игрушки-обобщенный образ с несколькими характерными чертами и деталями. При этом реальные черты сильно преувеличены, что лишает созданные образы повседневности. Предназначение игрушки позволяло мастеру дать волю фантазии и изменять реальные черты до неузнаваемости.  Вот, например, медведь изображается на четырех лапах, с разинутой пастью и намордником. Это подчеркивает его неуклюжесть и добродушность (илл. 2,3).  Человеческие фигурки изображали скоморохов – певцов, артистов и музыкантов. Скоморохи изображались в действии, чаще всего ведущими медведя, играющими на волынке или танцующими (илл. 4,5,6). Изображения женщин встречаются реже.  Московские игрушки вылеплены из красной глины. Большинство из них вылеплено по частям и затем соединено воедино. В большинстве своем игрушки сплошные, но есть и пустотелые, с отверстиями для свиста или камешками внутри, как погремушки. Вылепленные игрушки просушивали. Затем фигурки медведей закаливали до темно-бурого цвета, а фигурки людей, коней и птиц, погремушки покрывали ангобом (слоем белой глины с примесью извести). Его наносили пятнами или сплошь на всю поверхность. А потом раскрашивали или исполняли простейшие орнаменты в виде полос, крестов, овалов и кругов.
Орловские глиняные  игрушки. Изделия из деревни Плешково Ливенского района Орловской области. Игрушки, исполненные Александрой Михайловной Иваниловой (илл. 7,8). Несмотря примитивность лепки и росписи, они обладают выразительностью. Присущей этой мастерице. Например, корова обладает приземистыми пропорциями и на толстых коротких ножках. Комическое выражение упрямства получается благодаря вскинутой голове со сведёнными рогам, глазам и носу – проколотыми палочками отверстиям. Фигура барыни имеет форму, близкую к цилиндрической, немного суженную к середине – это обозначение талии. Глаза и рот передаются тремя дырочками на плоском лице. Зубчики, окружающие голову обозначают косу, уложенную в кольцо. На платье барыни на фоне глины разбросаны синие и черные пятна, красные кресты. Роспись исполнено ощипанным гусиным пером анилиновыми красками или самодельными – из листьев, тертого кирпича, разведённых чернил.
Воронежские глиняные игрушки.  Воронежская барыня не сильно отличается от Орловской. Она имеет форму конуса, плавно расширяющего к низу (илл. 9.10).  Мастер придал необычность своему изделия, добавив шляпу-капор.  Торс фигурки члениться на 2 части: кофту и юбку  чередующимися красными и зелено-коричневыми полосками. Мастер передает покров простой одежды с помощью пересечения вертикальных, горизонтальных и диагональных линий, не нарушаю традиционной фронтальности игрушки. 
Курские глиняные игрушки. Женские фигурки из деревни Чернишино Курского района Курской области еще более конкретны, чем воронежские(илл.11,12,11а). Это «бабы» крестьянки кофтах, кокошниках, передниках и юбках.  Они так же просто расписаны.  Своеобразная гамма росписи этих игрушек включает темно-фиолетовую, серую и желтую краски.  Накалывая по-разному глаза и рот, автор меняет образ.  Спутниками женских фигурок были всадники, кони, птицы, которые никогда не делались больше женских фигурок по размеру. В отличие от женских фигурок, которые обычно статичны и фронтальны,  животные и птицы изображаются в профиль. Это позволяет передать настоящий облик животного, показать его в действии.
Скопинские глиняные игрушки. В городе Скопине Рязаннской  губернии, например, чаще лепили всадников и медведей. Сопинские всадники назывались «солдаты»: небольшие фигурки украшались на плечах эполетами, на груди - дырочками-пуговицами (илл. 17). Медведей же изображали стоящими на задних лапах с цветком, дубинкой или бубном (илл. 15,16). Несмотря на оскаленную пасть зверя, его облик добродушен.  Игрушки в Скопине покрывали зеленой, желтой или темно-коричневой глазурью, это подчеркивало мягкие округлые объемы фигурок. Только ноги и хвост-свисток сохраняли натуральный цвет глины. Потому что при обжиге могли закупориться отверстия для свиста.
Вырковские глиняные игрушки.  Для деревни Вырково Касимовского района характерны миниатюрные изображения людей, наброски с натуры (илл.18). Вырковские фигурки отличаются реалистичность, натуральностью и правдоподобной передачей поз. Фигурки не статичны, а   показывают людей в действии.  У собак и коней вытянутые тела, напряженные ноги и торчащий хвост-свисток. В Вырково  игрушки лепятся не из белой, а из красной глины, украшаются  светло-коричневой поливой. Вылепленные игрушки сушили на сковородах в русских печах, покрывали жидкой глазурью – смесью свинцового сурика и купороса в воде, обжигали в горнах. Пятнистую окраску животных передавали с помощью зелено-желтых затеков. 
Жбанниковские глиняные игрушки. В деревнях Жбанниково, Прокурино, Рыжухино, Роймино, Язвицы, Крутец и других Городецкого района Горьковской области глиняная игрушка была связана с народными росписями по дереву.  Новое лицо промыслу создал Ларион Трифонович Потатуев. Его фигурки немного увеличены в размерах, с тяжелыми пропорциями и обладают выразительным силуэтом. Но более всего его игрушки отличаются от любых других росписью. Она исполняется эмалевыми красками оранжевого, темно-вишневого или черного цвета.  По ней наносились ряды и полосы «тропочкек-дорожечек».  Из дождевого гриба делался губчатый штампик, который макали в краску и отпечатывали пятна или ряды на поверхности игрушки. Это придает игрушкам оттенок взволнованности.  Человеческие фигурки у Потатуева также необычны.  Традиционные всадники стали красноармейцами в буденовских шлемах, с баллалайкой, гармонью или ружьем в руках (илл.21,22.). Он старался передать позы, жесты и особенности лица. Также все фигурки завершались конусом-свистком, который служил подставкой и придавай комичности.
