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Введение

Человечество с незапамятных времен имеет дело с красками и различными красящими веществами. Взять, к примеру, знаменитую наскальную живопись. С развитием цивилизации потребность в красящих веществах возрастала, что может объясняться не только тягой к прекрасному, но и вполне практичными целями (покрасить стол в зеленый цвет – чтоб жук не съел). В современном мире краски используются буквально на каждом шагу: при создании художественных работ, в благоустройстве жилых помещений и повсеместно в народном хозяйстве. Они состоят из нескольких компонентов, каждых из которых имеет свое назначение, влияет на свойства. Это, прежде всего, связующее, пигмент, наполнитель, растворитель и различного рода добавки, компоненты, в зависимости от содержания которых и классифицируют краски. 

Краски различаются по составу, происхождению компонентов,  и, соответственно, они совершенно различны по свойствами.  Но у всякой краски есть общий элемент, являющийся её основной частью, определяющей свойство смеси компонентов придавать цвет окрашиваемой поверхности. И эта основа - красящее вещество.

Немного о красящих веществах. Их бывает два типа: пигменты (нерастворимые) и красители (растворимые). Чаще всего пигменты – неорганические соединения, а красители – органические.

Актуальность работы: 

Различные красители широко используются в нашей жизни поэтому, тема реферата весьма актуальна в современном мире. Она охватывает широкий круг областей применения, начиная с окраски тканей и использовании краски в искусстве, заканчивая использованием краски в целях защиты поверхностей. Мое исследование изучает вопрос красок: состав и применение.

Проблема:

· Достаточно обширная тема -> Слишком много информации -> Возможные проблемы с постановкой цели и задач.  

Цель:

· Исследование взаимосвязи физико-химических свойств красок и их применение в различных отраслях.

· Изучение технологии получения различных пигментов.

Задачи:

· Провести анализ литературы;

· Разобраться с природой красящих веществ;

· Выяснить возможные варианты применения красок и значение примения.

ЦВЕТ. 
	Таблица 1

	Цвет
	Диапазон длин волн, нм

	Фиолетовый
	380—440

	Синий
	440—485

	Голубой
	485—500

	Зелёный
	500—565

	Жёлтый
	565—590

	Оранжевый
	590—625

	Красный
	625—780


Видимое излучение — электромагнитные волны, воспринимаемые человеческим глазом, которые занимают участок спектра с длинами волн приблизительно от 380 (фиолетовый) до 780 нм (красный). Этот участок диапазона электромагнитного излучения называют светом. Цвета, входящие в спектр, то есть такие цвета, которые могут быть получены световыми волнами одной длины (или очень узким диапазоном), называются спектральными цветами. Основные спектральные цвета (имеющие собственное название), а также длины волн излучения этих цветов, представлены в Таблице 1. Свет условно разделяют на семь цветов:  красный, оранжевый, жёлтый, зелёный, голубой, синий и фиолетовый. Спектральный состав света однозначно определяет его цвет, воспринимаемый человеком. 
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Цвет любого вещества обусловлен его способностью выборочно поглощать свет в видимой области спектра. Данное поглощение света молекулой возможно, если в ней присутствуют участки с повышенной электронной плотностью. Различают основные и дополнительные цвета. Основными цветами являются красный, зелёный, синий. Смешение трёх основных цветов даёт ощущение белого цвета. Если смешивать два основных цвета, то получим один из трёх дополнительных цветов. Дополнительные цвета: жёлтый, пурпурный, голубой. В цветовом спектре они располагаются один напротив другого. 
Цветовые триады представляют собой сочетания, состоящие из трех равноудаленных друг от друга цветов. Существуют две основные триады:
· Желтый, красный синий;

· Зеленый, оранжевый, пурпурный.

Стоит отметить, что вторая триада раздражает зрителя меньше, чем первая.
 Краски, красители — это среды, которые отражают лучи света, а вычитание из белого цвета отдельных излучений основного цвета предполагает фильтрацию его абсолютно чистыми фильтрами, имеющими насыщенные цвета. Полностью насыщенный цвет пропускает или отражает не более двух первичных цветов. Одинаково насыщенные оттенки, относимые к одному и тому же цвету спектра, могут отличаться друг от друга степенью яркости. При уменьшении яркости цвет постепенно переходит в черный. 
ПИГМЕНТЫ И КРАСИТЕЛИ.

Для придания конкретного цвета различным веществам и изделиям используют разнообразные красящие вещества. Краски создают путем смешивания красящего вещества и  связующего. Красящие вещества, растворяющиеся в связующем, называются красителями, а не растворяющиеся – пигментами. Большая часть пигментов представляет собой неорганические соединения, а красителей – органические.
ИСТОРИЯ КРАСЯЩИХ ВЕЩЕСТВ.

Первоначально, в качестве пигментов использовались природные минералы, которые отделяли от пустой породы и стирали в порошок. Так, например, в Древнем Египте женщины использовали киноварь HgS в качестве румян, а глаза подчеркивали сурьмяным блеском  Sb2S3. Однако уже в Древнем Риме некоторые пигменты начали получать искусственным путем. Но это уже другая история. 

Первое использование красителей датируется X веком до нашей эры в Финикии при добыче пурпура. Данное вещество добывалось из улиток-иглянок. Их вылавливали, выдавливали и растирали с солью. Дальнейшая обработка состояла из множества сложнейших операций. Вначале, вещество было белым или бледно-желтым, но под действием воздуха и ультрафиолетового излучения постепенно становилось лимонно-желтым, затем зеленым и, в итоге, приобретало потрясающую фиолетово-красную окраску. Окрашивание только одного квадратного метра этим красителем стоило немыслимых денег. Ведь на изготовления 1 грамма пурпура требовалось 10000 улиток! Именно поэтому в те времена пурпур считался цветом царей, ведь только они могли себе это позволить. 

 Через несколько сотен лет популярностью начал пользоваться индиго - фиолетово-синий краситель, добываемый раньше из растения Indigofera tinctiria, ныне - путем синтеза. Индиго нерастворим в воде, но под действием восстановителей легко переходит в форму, растворимую в щелочах. При последующем окислении кислородом воздуха вновь образуется исходный краситель, который очень прочно оседает на материалах. Это его свойство сейчас используют в промышленности для крашения хлопчатобумажных тканей (синяя окраска джинс). 

Самые первые синтетические красители были открыты в первой четвери XIX века (Н. Н. Зинин - анилин) и в  1856 Уильям-Генри Перкин получил первый в мире патент на получение синтетического красителя. За сходство с окраской цветка мальвы, краситель был назван мовеином. Мовеин получается путем окисления технической смеси анилина и  сильного окислителя – дихромата калия К2Сr2О7. Применялся для крашения шелка и шерсти в яркий красно-фиолетовый цвет. Окраски недостаточно светопрочны. Полностью утратил практическое значение еще в XIX веке после появления более прочных и доступных красителей. 

Анилиновые красители широко использовались в промышленном производстве с 1860-х гг., несмотря на то, что многие из них непрочны, разрушаются от воздействия света и воды. Исключением является очень стойкий краситель — анилиновый чёрный. Открытый в 1863 году он относится к числу самых старых органических красителей. Добывался путем смешения анилина, концентрированной соляной кислоты и бихромата калия. Использовался преимущественно для окраски хлопка. 
