Текст защиты реферата.

В настоящее время человечество не может представить свою жизнь без электроэнергии. Но традиционные способы ее получения не дешевые: например возведение ГЭС или реактора АЭС. Ученые 20-го века нашли способ получения электроэнергии из вещества, количество которого на Земле не ограничено. Термоядерные реакции протекают при распаде дейтерия и трития. В одном литре воды содержится дейтерия столько, что при термоядерном синтезе может выделиться столько энергии, сколько получается при сжигании 200 литров бензина. То есть можно сделать вывод, что вода - это неограниченный источник энергии.

Если бы получение энергии с помощью термоядерного синтеза было бы настолько просто, как при помощи ГЭС, то человечество никогда не испытывало бы кризиса в энергетике. Для получения энергии таким способом необходима температура, эквивалентная температуре в центре солнца. В своей работе я постараюсь объяснить, что же такое термоядерная реакция, ее преимущества и недостатки.
И так, что же такое термоядерный синтез.  Термоядерный синтез — это реакция синтеза легких ядер в более тяжелые с большим выделением энергии. Например, в реакции синтеза дейтерия с образованием гелия, выделяется 3,2 мегаэлектронвольт энергии. В реакции синтеза дейтерия с образованием трития, выделяется 4,0 мегаэлектронвольт энергии. В реакции синтеза дейтерия и трития с образованием гелия, выделяется 17,6 мегаэлектронвольт энергии.

У термоядерного синтеза есть ряд преимуществ над атомными, тепло и гидро электростанциями:

· практически неисчерпаемые запасы топлива (водород). Например, количество угля, необходимого для обеспечения работы тепловой электростанции мощностью 1 гигават составляет 10000 тонн в день (сто железнодорожных вагонов), а термоядерная установка такой же мощности будет потреблять в день лишь около 1 килограмма смеси дейтерия с тритием; 

· отсутствие продуктов сгорания; 

· по сравнению с ядерными реакторами, вырабатывается незначительное количество радиоактивных отходов; 

· реакция синтеза не производит атмосферных выбросов углекислоты.

Но у термоядерного синтеза так же есть и ряд проблем, из-за которых его осуществление весьма затрудняется.  Одна из важнейших проблем связанных с проведением термоядерной реакции это проблема создания установки для их проведения, ведь смесь дейтерия и трития, нагретая  до температуры 300 – 400 млн. С0 не сможет удержать ни один сосуд.
Для решения этой проблемы было решено использовать искусственно создаваемое магнитное поле. Дело в том, что вещество, раскаленное до таких температур уже не может состоять из обычных нейтральных атомов. При столь высоких температурах атомы сталкиваются друг с другом с такой силой, что разбиваются, разделяясь на атомные ядра и электроны. Электроны наделены  отрицательным электрическими зарядам, а атомные ядра – положительным. Смесь этих частиц (плазма) представляет собой весьма своеобразное состояние вещества. Основная особенность плазмы состоит в том, что она легко подвержена действию внешних электрических и магнитных полей.
Поэтому, для удержания плазмы были созданы магнитные ловушки. Один из типов магнитных ловушек – это прямые трубки. Они представляют собой цилиндрическую трубку, с обоих концов у которой  находятся металлические электроды, саму трубку освободили от воздуха и затем наполнили ее разреженным дейтерием. Потом  электроды соединили с батареей конденсаторов, заряженной до 20-50 тыс. Вольт. В трубке образовалось мощное электрическое поле. Оно разбило атомы. И в трубке возникла плазма. Правда, в прямых разрядных трубках высокая температура создается лишь на миллионные доли секунды. Поэтому ученые решили, что разряды в прямых трубках могут иметь лишь исследовательское значение.

Второй вид магнитных ловушек – магнитные ловушки без электродов. Они сделаны по принципу трансформатора, в котором роль вторичной обмотки играет кольцо плазмы,  и  представляют собой замкнутую круглую трубку в форме баранки - тор. В такой камере находиться сильно разреженный газ. По поверхности эта баранка обвита первичной обмоткой.  От батареи конденсаторов на первичную обмотку подается электрический импульс, который наводит сильный ток в «витке» газа, заключенного в торе и образуется плазма.

Один из примеров использования магнитных ловушек – установки типа ТАКОМАК (тороидальная камера с магнитными ловушками). 

(опись картинки из презентации)
Так же в современной науке используется лазерный термоядерный синтез. Сущность такого метода состоит в том, что замороженную смесь дейтерия и трития, приготовленную в виде шариков диаметром менее 1 мм, равномерно облучают со всех сторон мощным лазерным излучением. Это приводит к нагреванию и испарению вещества с поверхности шариков. При этом давление внутри шариков возрастает до величин порядка 1015 Паскалей. Под действием такого давления происходят увеличение плотности, сильное нагревание вещества в центральной части шариков, и начинается термоядерная реакция. 

Итак, мы можем сделать вывод, что термоядерные реакции – это наиболее перспективный и выгодный метод добычи энергии в будущем.

1мегаэлектроновольт = 1млн электроновольт.

1 электроновольт = 1 эВ = 1,6·10−19 Дж.
1 ГВт = 109 Вт.
