II. Основная часть.

1. От средневековой алхимии к современным методам анализа
«Алхимия — это процесс, искатель истины погружается в нее, 
как в сказочный мир, и там ищет ответы на вопросы, обращенные к самому себе».

         Парацельс «Магические наставления»

Что же такое алхимия?
Алхимия (лат. Alchimia, от Аль и Хеми – «огонь, бог и патриарх» или от
греческого Хемейя или арабского Ул-хеми) - древнее тайное
учение философского, религиозного, мистического характера, целями которого
было получение «Философского камня», особого вещества, способного
превращать неблагородные металлы (прежде всего, ртуть) в серебро и золото, а
также: поиски сокрытого духа в каждой неорганической крупице материи,
исследование возможности получения универсального растворителя, способного
в числе прочего, удаляя болезни вернуть молодость. 

Основу алхимии заложили древние египетские (III-IV века н.э.), китайские,
восточные знания, учение о стихиях и 4 элементах (огонь, вода, земля,
воздух), способных превращаться друг в друга. В большинство стран
Европы алхимия попала благодаря трудам арабского мудреца Гебера в VIII
веке. 

«Кроме похожих названий, химия ничего общего с алхимией не имеет. Алхимия-мать современной химии, но ведь дочь не виновата, если ее мать не в своем уме». Так писали в  учебниках химии два века назад.

Искренне верящим в свои убеждения алхимикам, получить золото с помощью «Философского камня» ну, никак не удавалось, зато их «опередили» мошенники – фальшивомонетчики.
Золото как основная денежная единица используется с глубо​кой древности. Однако, поскольку этот металл не отличается механической прочностью, в обращении «ходили» монеты, изготовленные из сплавов золота, серебра и меди. Монеты часто подделывали. Подбирая комбинацию металлов крас​ного и белого цвета, мошенникам удавалось, сохранив окрас​ку золотых монет, снизить в них содержание золота, а то и вовсе обойтись без этого драгоценного металла. 
О том, что борьба с фальшивомонетчиками велась еще в библейские вре​мена, упоминается в Ветхом завете.
Диодор Сицилийский (древнегреческий историк) следующим образом описывает процедуру испытания золота огнем: «Плавильщики берут пробу золотой руды, взвешивают и помещают в глиняный сосуд, добавляют в определенной пропорции к весу пробы свинец, соль, немного олова, ячменные отруби; капель плот​но закрывают крышкой. Сосуд пять дней и пять ночей без перерыва держат в горячей печи, и при охлаждении на его дно оседает чистое золото без примеси угля, которое весит намного меньше, чем исходная руда». И сегодня не до конца понятно, зачем понадобились добавки олова, ячменных отрубей и почему сосуд должен быть плотно закрыт; но по существу описанный рецепт используют и в наши дни.
Позже испытание огнем проводили, на​гревая испытуемый металл с такими веществами, которые, сплавляясь с примесями золотого образца, давали шлак; золото к такому шлаку не прилипало и по охлаждении оставалось в виде блестящего желтого королька, удобного для взвешивания. Зная первоначальную массу испытуемой пробы и массу королька, можно узнать, сколько «неблаго​родных» примесей содержалось в «золоте».
Однако шлакующие добавки не взаимодействовали и с серебром. Поэтому после очистки в корольке могло оказать​ся не только золото, но и серебро. А поскольку именно серебро чаще всего добавляли в золотые монеты, необходи​мо было срочно найти такой способ проверки золота, кото​рый бы ясно указывал на присутствие серебра. В конце концов, и эта задача была благополучно решена, и испытание огнем с определен​ного времени стали проводить по-иному. 
Новый способ получил название цементации. До нас не дошло подроб​ное описание методики цементации, применявшейся в то время, потому что каждый мастер держал свою методику в тайне. Тем не менее, известно, что от старого способа испытания огнем цементация отличается тем, что в качестве шлакообразователей использовали смеси соды с поваренной солью и серы с песком. В присутствии этих добавок соеди​нения серебра переходят в шлак, а королек из чистого золота оседает на дно.

Сейчас мы по-иному оцениваем деятельность алхими​ков, которые положили начало использованию неоргани​ческих кислот, передали нам искусство приготовления раст​воров, у них же мы научились основным приемам лабора​торных работ. Подстегиваемые фанатическим желанием научиться получать золото из других материалов, они «ми​моходом» сделали ряд замечательных открытий. 
Наукой химия начала становиться только в XIX в., когда был открыт закон кратных отношений, и разрабатывалось атомно-молекулярное учение. С этого времени химический эксперимент стал включать в себя не только изучение превращений веществ и способов их выделения, но и измерения различных количественных характеристик.
Современный химический эксперимент включает множество разнообразных измерений. Изменились оборудование для постановки опытов и химическая посуда. В современной лаборатории не встретишь самодельных реторт — на смену им пришло стандартное стеклянное промышленное оборудование. Стали типовыми и приемы работы, которые в наше время уже не приходится каждому химику изобретать заново. Описание наилучших из них, проверенных многолетним опытом, можно найти в учебниках и руководствах.
Методы изучения вещества сделались не только универсальными, но и более разнообразными. Все большую роль в работе химика играют физические и физико-химические методы исследования, предназначенные для выделения и очистки соединений, а также для установления их состава и строения.
Классическая техника очистки веществ отличалась чрезвычайной трудоемкостью. Известны случаи, когда химики тратили на выделение индивидуального соединения из смеси годы труда. Так, соли редкоземельных элементов удавалось выделить в чистом виде лишь после тысяч дробных кристаллизаций. Но и после этого чистоту вещества далеко не всегда можно было гарантировать.

Современные методы хроматографии позволяют быстро отделить вещество от примесей и проверить его химическую индивидуальность. Кроме того, для очистки веществ широко применяются классические, но сильно усовершенствованные приемы перегонки, экстракции и кристаллизации, а также такие эффективные современные методы, как электрофорез, зонная плавка и т. д.

