Историография. М.В. Шкаровский. По книге «Крест и свастика».
Одним из ученных, занимающихся проблемой взаимодействия РПЦ и фашистского правительства, является М.В. Шкаровский. Наиболее ярко контраст в этих отношениях проявлялся на Украине.

По мнению Шкаровского, на оккупированных территориях разрешалось восстанавливать храмы, что бы добиться автономности украинской церкви, а следовательно, развить антипатриотические настроения, и/или поднять свой авторитет. «Сильное влияние на религиозную ситуацию и церковное противостояние оказывала политика германских оккупационных властен. В первое время они умышленно допускали стихийное возрождение церковной жизни».
 Но это не исполнилось, т.к. прихожане восстановленных храмов все равно оставались патриотами отечества. Но подъем автономной церкви не мог пройти незаметно, и появились 2 «группировки».
Изначально церковно-политический вопрос был в ведении Рейхсминистерства занятых восточных территорий (РМО) и рейхскомиссариата «Украина» (РКУ). Церкви стали открываться, но опасаясь националистических тенденций, к восстановлению допускались только маленькие храмы, а обязательным условием было молиться за фюрера.
Но единой позиции не было, т.к. Гитлер и партия высказывались за уничтожение нации, в принципе; Розенберг был настроен более лояльно, и старался применить силу церкви (веры) в своих интересах; наконец, были военные, которые фактически на метах и руководили процессом восстановления религии на Украине.
20 августа 191 года на территории правобережной Украины был основан рейхскомиссариат «Украина». Его главой был назначен обер-президент Восточной Пруссии Эрих Кох с резиденцией в Ровно, инструкции он получал от Розенберга (Первую общую политическую инструкцию от Розенберга Кох получил, вступив в свою должность 19 ноября 1941 г. В ней говорилось: «Препятствовать любому влиянию русского православия и его священников, а также въезду всех представителей каких-либо церквей из других стран в рейхскомиссариат „Украина
). Далее, рейхскомиссариат предполагалось увеличивать, расширяя сои границы, за счет включения следующих городов: Харькова, Чернигова, Воронежа, Ростова, Саратова, Сталинграда, Сталина и «Немецкого Поволжья». Но эти планы сорвались  из-за победы русских в Сталинградской битве.

 Розенберг продолжал влиять на политику Коха в рейхсомиссариате, он настаивал на усилении раскола между автокефальной и автономной церковью: «Русскую православную церковь в рейхскомиссариате „Украина“ ни в коем случае не поддерживать, так как она является носительницей великорусской и панславянской идей. Автокефальную же Украинскую церковь, напротив, следует поддержать в качестве противовеса Русской православной»
.
Наконец, 13 мая 1942г., рейхсминистирство окончательно сформулировало свою позицию, в директивном письме говорилось, что на Украине должна быть своя церковь, отдельная от Российской. «Ослабление Православной Церкви московского направления являлось исходным пунктом и руководящей идеей министерства… В рамках данной политики в первые же недели в освобожденных областях Украины вновь возникла автокефальная Украинская Церковь»
.
Шкаровский так же утверждает, что целью Украины было вовсе не создание автономии Украины, а лишь ее отделение от России. Это вызвало недовольство «бандеровцев» и начались столкновения. Это подтверждается последующим усилением репрессий.  «Установлено, что бандеровская организация подготавливает в рейхскомиссариате восстание с конечной целью создания независимой Украины. Все активисты бандеровского движения должны быть немедленно арестованы и после тщательного допроса без шума ликвидированы под видом грабителей»
. Таким образом Украина была уникальным примером политики Немецких властей: увидев выгоду в долговременном конфликте автокефальной и автономной церквей на Украине, к примеру в соседней Белоруссии все было иначе. 
Дальнейшее развитие церковной политики на Украине определялось взаимодействием и борьбой трех центров власти: 

· рейхскомиссара, который хотя формально и подчинялся РМО, но с помощью рейсляйтера Бормана мог действовать независимо;

·  Министерства занятых территорий, чьи взгляды частично разделял Абвер (военная разведка), и 

· СД, которое проводило в восточной политике свою собственную линию (за нее отвечал обергруппенфюрер СС Олендорф). 

При этом церковная политика ведомства Коха и СД во многом совпадала.

Подъем националистических движений на Украине все больше и больше ухудшали отношение всех трех центров к народу вообще, и церкви в частности. Автокефальная церковь стала терять свое привилегированное положение. Это подтверждается изданием приказа от 1 ноября 1942г. о предотвращении открытия любых духовных учебных заведений.
Хотя, потом и предпринимались попытки наладить отношения. Состоялась встреча, на которой обе стороны высказались в заинтересованности взаимодействия «Ландесхауптманн фон Ведельштедт подчеркнул, что германские органы управления принципиально гарантируют церковную свободу. Он с удовлетворением узнал из слов архиепископа, что с церковной стороны существует готовность работать вместе с германской администрацией по достижению умиротворения и благосостояния страны»
, но этого уже не произошло. И вскоре политика ведомства не отдавала предпочтение ни автокефальной, ни автономной церкви. Но отношение все равно склонялась на сторону отрицательного, были даже случаи уничтожения украинских православных храмов по приказу германских властей.  

Шкаровский утверждает, что это было вполне в стиле Э.Коха. Осенью 142г. он проводил антиукраинские акции, коснувшиеся церкви: закрывались учебные заведения, а учеников и преподавателей отправляли на принудительные работы в Германию.
Народ отдает предпочтение автономистам, проводятся соборы митрополитов; не смотря на деятельность «бандеровцев», население Украины сплачивается вокруг автономной церкви, следовательно объединяется и с Московской митрополией («По мнению некоторых американских исследователей, в автономной Церкви было вдвое больше прихожан, чем в автокефальной[987]. К этой точке зрения близки также Ф. Хейер, В. Алексеев и Ф. Ставру»
).

Церковь продолжала существовать и после «охлаждения отношений». Это видно по соборам. Один из них состоялся в августе 1942г. на нем епископом Полтавским и Лубенским был избран Вениамин (Новицкий).
Население хотело восстановление традиционного православия (без замены языка священнослужения и тп.). После наступления русских войск, украинское духовенство было эвакуировано в западную часть республики, где доминировали автономисты. Они продолжали восстановление там, например, восстановили духовную семинарию в Кремнице; после этого бандеровцы развернули там террор, направленный против прорусского духовенства.

После освобождения оккупированных территорий, многие священники были арестованы по обвинению в сотрудничестве с оккупантами. Но это выражалось лишь в восстановлении храмов и проведении Богослужений. А большинство духовенства так и занимало патриотическую позицию на протяжении всей войны. Лучше всего это доказывают цифры: за все время оккупации на территории захваченной было восстановлено более 5400 православных храмов. 
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