Арабица. История возникновения и распространения письменности. Особенности бытования.

Введение

Арабское государство образовалось в VII в. н.э. на Аравийском полуострове. Еще не имея завоевательного характера, движение арабского народа вышло за пределы полуострова, участвуя в войнах между Византией и Персией, в качестве их вассалов.

К VII-VIII веку арабами было покорено множество народов; тем не менее, арабские завоеватели не только не утратили своей национальности, но и смогли оказать огромное влияние на культуры завоеванных стран. В связи с широким распространением ислама, арабская письменность была принята во многих странах.

В настоящее время, Арабский язык является одним из шести официальных языков Организации Объединенных Наций (ООН). Он является официальным языком всех арабских и многих неарабских стран. Однако, в связи с военными завоеваниями арабов, многие страны были вынуждены перейти со своей письменности на арабскую. В своей работе я расскажу про особенности арабского письма в разных странах.
Цель: Изучить историю возникновения арабского письма, его распространение в других стран, особенности бытования арабицы.
Задачи: 

1. Изучение истории стран, которые пишут арабицей, выяснить, когда и при каких обстоятельствах был принят язык и письмо в этих странах.

2. Изучить особенности написания арабицы и ее языковых форм. Сравнить их, выявить их общие черты и найти различия.
3. Узнать изначальное написание арабских цифр и их варианты в разных странах
Для решения поставленных мною задач была использована следующая литература:

Академик В.В. Бартольд Сочинения Том VI: работы по истории ислама и Арабского халифата. – М.: Наука, 1966.
