Керамика Древнего Хорезма: Кой-Крылган-Кала.


Храм погребального и астрального культов Кой — Крылган — Кала был возведен в IV веке до н.э. И просуществовал по III-IV вв. н.э. Центральные здание  Кой — Крылган — Кала — круглое монументальные сооружение, увенчанное галереей с рядом стрелковых бойниц. Диаметр здания по основанию — 44, 5 м, толщина стен — 6-7 м. Стены сложены из сырцового кирпича и пасхи. Помещение в плане образуют крестообразную фигуру. Восемь помещений нижниго этажа перекрыты двойными сводами . Видимо, они предназначались для особых культовых целей. В верхни комнатах были размещены хранилища запасов храмового продовольствия, храмовая утварь, хранились терракотовые изображения божеств. Здесь, как считают археологи, проводились культовые церемонии. Небольшие культовые терракоты, миниатюрные сосуды, ритоны, керамика, украшенная мифологическими сюжетами — все это найденные в центральном здании, характерно именно для погребального инвентаря. Само здание было окружено двойным кольцом крепостных стен, межстенный коридор был в строении башни. Большой археологический материал из раскопок Кой — Крылган — Кала позволил С.П. Толстову и сотрудникам Хорезмийской археолого-этнографической экспедиции А.Н. СССР сделать ряд уточнений по датам изготовлен ия той или иной керамики, которая подвергалась изменению в зависимости от передвижения ряда степных племен. Экспедицией были установлены два основных периода существования Кой — Крылган — Кала, отделенных друг от друга значительным промежутком времени. Первый период в жизни Кой — Крылган — Кала — IV-III вв. до н.э. Между ними — преиод запустения Кой — Крылган — Кала, приходящийся на II-I вв. до н.э. Он связан, как считают археологи, с передвижением степных племен. Нижний горизонт раскопок осветил культуру классической хорезмийской античности: - превосходная глиняная посуда, часто покрытая составом, дававшим при обжиге красный оттенок. - рельефные изображения на стенках сосудов, маленькие скульптуры из обоженной глины. - оссусарии -  погребальные сосуды. Они интерсны тем, что прямоугольные керамичиские ящики для костей венчали крупные скульптурные человеческие изображения. - большие вьюченные фляги с изображениями. Так, например, на одной из найденных фляг была изображена голова человека в высоком шлеме в виде птичьей головы, на другой — всадник с копьем наперевес. Кроме того в других помещениях центрального здания Кой — Крылган — Кала были обнаружены многочисленные храмовые запасы. В закромах и в огромных, врытых в землю сосудах (хумах) хранилось зерно, вино, масло и т.д. Эти продукты поступали с окружающих Кой — Крылган — Кала обширных храмовых земель. Построенный в IV веке до н.э. Мощный магистральный канал (шириной 40 м) своими ответвленниями орошал поля и виноградники. В процессе раскопок центрального здания археологами стало ясно, что  Кой — Крылган — Кала не дворец и не крепость. Оно было не очень удобным для жилья и в 1955 году  С.П.Толстов в отчете о раскопках написал: «В развалинах, известных под именем Кой — Крылган — Кала надо видеть, что по всей вероятности, это останки какого-то памятника погребального культа» Видимо центральная башня была большим погребальным зданием, чем-то вроде погребального кургана, связанного с обрядом труппосожжения. Во 2-ом периоде в жизни  Кой — Крылган — Кала в большом количестве появляется грубая глиняная посуда совершенно нового типа, не имеющая корней в местной хорезмийской керамике предшествующего этапа. Керамики этой так много в среднем и верхнем слоях расскопок и она настолько отлична от Хорезмийской, что она, как считал С.П. Толстов, принадлежит степным скотоводческим племенам, живших на границах с Хорезмом, в нижнем или среднем течении Сырдарьи. Подробнее остановимся на керамике, найденной при раскопках  Кой — Крылган — Кала. Керамика первого периода очень немногочислинна и неоднородна. По найденным фрагментам археологам удалось дать хотя бы частичную реконструнцию формы.

Были найдены фрагменты высококачественных тонкостенных сосудов, преимущественно чаш. Часть таких чаш употреблялась мастерами при росписи интерьеров для разведения красок и использовались при совершении каких-то ритуальных обрядов. По характеристике керамика была или толстостенной, или тонкостенной. Поверхность толстостенной керамики — хумы, хумчи, тазы — хорошо заглажена и покрыта плотным светлым ангобом. Толщина стенок хумов 2,7-3,3 см и тазов 1-1,3 см. Поверхность тонкостенных сосудов заглажена еще более тщательно. Покрыты они либо светлым желтоватым ангобом, по кругу которого нанесена красная или коричневая ленточная роспись, либо сравнительно жидким красным ангобом. Толщина стенок кувшинов и крупных горшков 0,6-0,7 см, мелких сосудов — 0,4 — 0,5 см. 

В нашем музее есть коллекция некоторых останков керамики с памятника Кой — Крылган-Кала. Мы изучили коллекцию музея и описали ее. В нашей коллекции есть и тазы, и кувшины, и горшки. По некоторым из останков нельзя точно сказать что именно это было, так что мы делаем предположения.

Тазы
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Изготавливались разных размеров. Некоторые тазы имели широкое, чуть выступающее дно и прямые расходящиеся стенки со слабо выступающим венчиком в виде уплощенного валика ---------------->>>
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 Другие имели округлые стенки с выстыпающим манжетовидным венчиком, покрытые светлым ангобом

<<<-----------------------
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Кувшины
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Были найдены крупные фрагменты светлоангобированных кувшинов. Кувшин зеркально- лощенный. Венчик кувшина  утолщенный, выгнут наружу. Венчик светлоангобированного кувшина окрашен как снаружи, так и изнутри. Под венчиком находятся бороздки. Данный кувшин имеет орнамент в виде продленных полос. Высота его составляет примерно 25 см. По высокому качеству исполнения можно говорить о том, что кувшин относится к типу керамики I периода.
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   Этот фрагмент можно тоже отнести к кувшинам

Скорее всего его стоит отнести к I периоду, за счет аккуратности его стенок, покрытия светлого ангоба.
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Горшки

Почти все горшки небольших размеров с округлым туловом, плоским дном и низким горлом. Отличались они по высоте тулова, оформлению венчика и некоторым другим деталям. Перед нами, предположительно, фрагмент кувшина. Сохранилась лишь донная часть. У него неглубокое дно. Он достаточно толстостенный. Стенки сильно отогнуты. Диаметр дна примерно равен 5 см. 

Покрыт красным ангобом.

