Введение

Для миллионов людей Интернет означает бесконечные бесплатные копии музыкальных композиций, видео и других форм отчужденного человеческого опыта. Для немногих очень умных и везучих Интернет — это возможность строить финансовые схемы, слишком сложные для того, чтобы быть осуществленными в прошлом, и это создало опасные временные иллюзии существования способов делать деньги из воздуха без риска.

        Люди думают, что они индивидуальны в своем цифровом пространстве и могут сами выбирать подходящую информацию из предложенной, решать, что им подходит, а что нет. На самом деле, «мир, который выдают за пространство абсолютной свободы— идеальное пространство для манипуляции».Но не смотря на это, люди продолжают доверять сети «Интернет», так как думают, что все контролируют в то время как сами под контролем. Среди недостатков виртуальной реальности такие недостатки как власть толпы и анонимность пользователей. Правда в интернете сводится к тому, что здесь вы не человек и не личность, а своего рода единица, испытывающая одиночество, которую никто не слышит и не видит...
Целью моего реферата является выявления того, почему же люди доверяют машинам и сети больше, чем себе и что будет в будущем с людьми в цифровом пространстве? Современные сервисы позволяют всякому, кто желает представить в сети любую информацию о себе, а не редко и о других. 
Феномен стремительного роста сети объясним не только желанием показать себя другим, но и посмотреть на себя со стороны.В результате этого формируется новое коммуникативное пространство, динамично расширяющаяся область общения, развивающая личностный мир человека и одновременно вписывающая его в социум. Отличительной чертой цифрового пространства является то,что воздействие является двухсторонрним: оно формирует нас ,а мы его.Часто это взаимодействие кажется полезным,но при этом нужно учитывать риски, которые несет в себе свобода коммуникации, подаренная интерентом.

             Для достижения цели мне нужно будет выполнить следующие задачи:

- провести анализ термина «личность» с позиций современного информационного пространства
- объяснить, что станет с деньгами и мировоззрением людей в процессе развития цифрового пространства
- дать характеристику «плоской глобальной структуре» и описать влияние ее на умы людей

- описать отличия кибернетического тотализма от гуманизма, рассмотрев эволюцию культуры человека.
- объяснить в чем будет заключаться юмор будущего с точки зрения личности и природы.
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