Репрессии в МНР 1938-39 годов в контексте подготовки к советско-японской войне
С2 После первой мировой войны Страна Восходящего Солнца, ее правящие круги и высшее военное командование строили планы о тотальном контроле над Азией. Свою "континентальную поступь" страна Восходящего Солнца начала в 1932 году, когда Маньчжурия была оккупирована японскими войсками, а на оккупированной территории создано марионеточное государство Маньчжоу-го. Следующая цель – советский Дальний Восток. В 1935 году начались столкновения, а в 1938 году произошло столкновение между японскими и советскими войсками на озере Хасан. В Маньчжурию и Забайкалье стягивались войска. Налицо была подготовка к «большой войне» между Японией и СССР. 
С3 Между Манчжурией и СССР находилась Монгольская Народная  Республика (далее МНР) – марионеточное государство, правительство которого находилось в зависимости от советского. В 1939 году на монголо-маньчжурской границе произошло столкновение между японскими и советскими войсками на реке Халхин-Гол. Во время боев, в МНР развернулись массовые репрессии.

С4  Мое исследование посвящено «Дальневосточной войне», подготовка к которой проводилась как с советской, так и с японской стороны в 1930-е годы. Объектом исследования являются так и не вылившиеся в полномасштабную войну бои на Халхин-Голе, планы сторон на войну и сопряженные с ними репрессии, развернувшиеся в МНР в 1937-39 годах. Целью исследования является комплексный анализ  репрессий в МНР, боев на Халхин-Голе и подготовки к ним. 
С5 Основные проблемы  исследования: почему конфликт на Халхин-Голе не вылился в полномасштабную войну между СССР и Японией, и какую роль в этих событиях  сыграла МНР? 

С6 Событиям на Халхин-Голе посвящено много исследований, однако до сих пор нет работы, которая целостно освещала бы события в Монголии в 1938-1939 годах. Исследователи обычно останавливаются на характеристике массовых репрессий предшествующего периода – 1937-1938 годов. Источником для характеристики ситуации в Монголии стали письма полпреда СССР в Монголии наркому внутренних дел СССР Л. П. Берии о положении дел в МНР  (30 января, 11 и 12 февраля 1939г.), по которым была описана внутриполитическая обстановка в МНР. Так же  источником информации был  список арестованных участников антисоветских организаций (6 сентября 1940г.), в котором, среди 472 репрессированных  значатся высокопоставленные монгольские чиновники, военные и сотрудники МВД, репрессированные в 1938-39 годах. Так же я опирался на доклад наркома обороны СССР о плане развития и реорганизации РККА в 1938-1942 гг., по которому можно судить о планах РККА на Дальнем Востоке.
С7 В составленном Л.П. Берией списке арестованных участников антисоветских организаций (6 сентября 1940г, среди 472 репрессированных  значатся высокопоставленные монгольские чиновники – например, премьер-министр МНР Амор Агдагбугин или министры  здравоохранения и связи, военные и сотрудники МВД (Бэлихтэ Амогалан).  
С8  Проанализировав список, я пришел к выводу, что репрессии стоит делить на две волны: начала 1939 и лета того же года. И если всех арестованных во время первой волны обвиняли в "заговоре в пользу  Японии", то во время второй волны появились так же обвинения в организации массовых репрессий. Примечателен тот факт, что главный организатор репрессий, министр внутренних дел Хорлойгин Чойбалсан, не только не был арестован, но и занял пост военного и премьер-министров МНР. Тут невольно напрашивается аналогия с репрессиями в СССР и неудачным заговором Ежова – иначе говоря, Чойбалсан в Монголии смог сделать то, чего Ежов не смог в СССР, и немалую роль тут играет наличие у Чойбалсана  поддержки извне со стороны Сталина. 

С9 При этом Чойбалсана многие называют «Монгольским Сталиным». Так, при жизни Чойбалсана и некоторое время после его смерти в Монголии существовал культ его личности, подобный культу личности Сталина в СССР. Отец Чойбалсана доподлинно неизвестен. В 13 лет был отдан родственниками матери в буддийский монастырь, где и получил религиозное имя «Чойбалсан». В  период 1914—1917 годов обучался в Иркутском учительском институте, где выучил и немецкий язык. В 1920 году вступил в революционный кружок. После победы Монгольской народной революции 1921 года занимал ответственные государственные посты.
С10  В конце 1938 года в руководстве МНР возник конфликт между Чойбалсаном и премьер-министром Амором. В частности, Амор сомневался в необходимости реперссий 1937-1938 гг.  Осенью 1938 года Чойбалсан был вызван Сталиным в Москву. Впоследствии он утверждал, что на приеме у Сталина, он получил указание удалить из правительства МНР Амора и пост премьер-министра принять на себя.  Таким образом, события зимы 1939 года можно рассматривать  в контексте борьбы за власть, в ходе которой министр внутренних дел  Чойбалсан постепенно прибрал к рукам всю власть в МНР, устранив при этом всех своих политических противников – например, военного министра Демида или заместителя министра внутренних дел Гедуна. 
Согласно письмам полномочного представителя СССР в Монгольской Народной Республике тов. Скрипко, в конце января 1939 года, когда Чойбалсан находился в Москве, его оппонентами была предпринята неудачная попытка вооруженного переворота. Скорее всего, неудачная попытка переворота являлась той соломинкой, за которую хватались многие видные чиновники МНР в попытке спастись от участи Гедуна и Демида. При этом борьба за власть была тесно сопряжена с подготовкой к советско-японской со стороны Японии: в своих попытках спастись от Чойбалсана его противники, возможно,  опирались на японцев. Ряд провокаций, проведенных японцами за несколько дней до переворота, свидетельствует о том, что заговорщики и японцы скорее всего действовали согласованно и, если бы переворот удался, ввод в Монголию частей Квантунской армии не заставил бы себя ждать. 
С11 Репрессии лета 39 года были неразрывно связаны с боями на Халхин-Голе, так же имели место обвинения в организации массовых репрессий в 1938-39 годах. Первые аресты произошли спустя почти месяц после начала боевых действий, как раз перед началом советско-монгольского наступления. Несомненно, среди арестованных были те, кто вынашивал планы переворота, те, кто действительно состоял в контрреволюционных организациях, имел место и саботаж в МВД. Но по большей части, репрессии лета 39 года –  лишь устранение «чистильщиков», ответственных за массовые репрессии в 1937 и январе-феврале 1939 года.
С12  Для советской армии МНР – плацдарм для нанесения ударов по Квантунской армии. Для японцев же Монголия была плацдармом, опираясь на который планировалось, во-первых, остановить возможное в случае войны советское контрнаступление во фланг японских войск, во-вторых, нанести решающий удар по транссибирской магистрали – иначе говоря, японцы осознавали стратегическую ценность МНР и даже осуществили попытку ее захвата, вошедшую в историю как «Бои на Халхин-Голе». При этом единственной их целью был захват Монголии, и «большая война» между Японией и СССР в их планы не входила.  

С13Таким образом, события, происходившие в 1939 году в МНР, неразрывно связаны с боями на Халхин-Голе и подготовкой к ним. 
Неудавшийся переворот в МНР и саботаж в МВД скорее всего были согласованы с планами японцев по захвату Монголии, а репрессии в МНР, в свою очередь, были наиболее явным признаком подготовки СССР к войне на Дальнем Востоке. 
То есть этом Японцы начали атаку на Халхин-Голе рассчитывая на то, что у них есть союзники в Улан-Баторе.
В 1939 году японцы не планировали «большой войны» с СССР и захвата советского Дальнего Востока, главной целью боев на  Халхин-Голе являлся захват плацдарма. Для будущей войны.
