Темой моей исследования является влияние глобализации на повседневную жизнь человека. Глобализация представляет одну из важнейших тем современной социологии. Она охватывает наиболее важные аспекты социальных изменений в современном мире и создает всего мирового сообщества как единого целого. 
Актуальность темы моего исследования определяется рядом обстоятельств, среди которых, прежде всего, необходимо назвать то, что глобализация является определяющим фактором мирового экономического, политического и социального развития. Благодаря глобализации произошли перемены в образе жизни  миллионов людей, которые сегодня ориентируются на стандарты потребления, формы проведении досуга и базовые ценности культуры. В ходе глобализации происходит углубление культурного развития стран и народов, возникают новые формы неравенства, в том числе «цифровое неравенство», в основе которого лежат различия в возможностях представителей различных социальных групп получать доступ к информации и технологиям.
Целью дипломной работы является раскрытие сущности влияния глобализации как социокультурного процесса на современное общество.
Для достижения данной цели я поставил несколько задач:
· раскрытие смысла (социологического) понятия "глобализация"

· выяснение различных теоретических подходов к трактовке глобализации в современной западной и российской социологической литературе
· обнаружить системные индикаторы глобализации в российской социальной действительности, в том числе в повседневности

· сделать эксперимент, показывающий значимость глобализации для человека
Для написания диплома я планирую использовать следующие работы социологов:

1) Дж. Стиглеца  «Капитал, заработная плата и структурная безработица», «Некоторые дальнейшие результаты измерения неравенства», «Равновесие на рынках продуктов с несовершенной информацией»
2) С. Хангтинтона «Столкновение цивилизаций»
3) Э. Тоффлера «Третья волна»
4) В. Л. Иноземцева «Современное постиндустриальное общество»
5) И. Валлерстайн «После либерализма»
