В 1953 году умер Сталин. Его смерть положила конец жутким репрессиям, которые длились более 30 лет его правления и от которых пострадало около 40-ка миллионов человек. Люди были ужасно напуганы и измучены. С приходом Хрущева к власти в 1953 году началася тот период в севетской истории, который называется Оттепелью(середина 1950-1960ые года). Этот период – долгожданное облегчение после стольких лет мучений, ослабление тоталитарного режима, цензуры, то есть возможность более менее открыто выссказывать свои мысли, намного большая свобода творческой деятельности, большая открытость западу. Этот период  совершенно уникален – это был первый раз в советской истории, когда достижения множества молодых, талантливых деятелей искусства стали на один уровень с достижениями передовой европейской культуры.  В первую очередь это относится к кинемотогрофу.
Теперь я расскажу о ключевых событиях Оттепели, без знания которых сложно понять искусство и в частности кинемотограф тех лет. В 1956 году на XX съезде КПСС произошло развенчание культа личности Сталина, которое, конечно же, произвело на всех очень большое впечатление – ведь раньше за одно плохое слово о Сталине могли посадить. Это можно назвать началом оттепели. 
Следующее важное событие – фестиваль молодежи и студентов в Москве в 1957 году. Это было первое за советскую историю открытие железного занавеса. На этот фестиваль в Москву приехало множество иностранцев из разных уголков мира. До этого у молодых людей не было вообще никакой возможности контакта с иностранцами, о других странах они могли знать только из газет или из новостей по телевизору, где не всегда говорили правду, а если и говорили, то выставляли это все в таком свете, что везде, кроме как в советском союзе, жизнь просто ужасная. А тут вдруг появилась возможность не только пообщаться с иностранцами, расспросить об их странах, но и увидеть и узнать многое о других культурах, так как проводилось множество различных мероприятний, где представители каждой страны могли показать себя. Этот фестиваль очень во многом способствовал ощущению свободы, возникшему у всех в годы оттепели. Благодаря фестивалю люди узнали множество всего нового, он заставил их под  другим углом взглянуть на многие вещи, и, конечно же, оставил неизгладимое впечатление. Известный джазмен Алексей Козлов позже пишет о тех днях:

«Ни туристы, ни бизнесмены в страну ещё не приезжали, дипломаты и редкие журналисты просто так на улицах не появлялись. Поэтому, когда мы вдруг увидели на улицах Москвы тысячи иностранцев, с которыми можно было общаться, нас охватило что-то вроде эйфории… Я помню, как светлыми ночами на мостовой улицы Горького стояли кучки людей, в центре каждой из них несколько человек что-то горячо обсуждали. Остальные, окружив их плотным кольцом, вслушивались, набираясь ума-разума, привыкая к самому этому процессу — свободному обмену мнениями». (Двинина А. Дети фестиваля — «Карелия», № 42 — 21 апреля 2005 года)
Также очень важны события, связанные с романом Бориса Пастернака «Доктор Живаго». Это роман о том, как русский интеллигент переживает революцию 1917 года и последующие события, происходившие в стране до окончания ВОВ. Пастернак писал этот роман с 1945 года по 1956. В 1956 году он предложил рукопись двум ведущим литературно-художественным журналам «Новый мир» и «Знамя» и альманаху «Литературная Москва», но во всех трех изданиях роман отказались печатать, найдя его содержание антисоветским. Тогда Пастернак послал рукопись к знакомым литераторам в Италию, и попросил опубликовать там роман «во что бы то ни стало». 23 ноября 1957 года роман был издан в Милане в издательстве Джанджакомо Фельтринелли. В 1958 года Борису Пастернаку была присуждена Нобелевская премия, и после этого в СССР началась жуткая травля Пастернака, спровоцированная властями. Роман за антисоветское содержание осуждали все, кому ни лень: как профессинальные литераторы, так и ткачихи, колхозники, рабочие – люди, вообще в своей жизни не бравшие книг в руки. Травля шла везде – по радио, по телевизору, в газетах. Пастернака исключили из союза писателей и собирались выслать из страны, вынудили отказаться от Нобелевской премии. Все это сильно сказалось на его здоровье, и в 1960 году он умер. Эта травля, в контексте оттепели, когда появилась довольно большая не только творческая свобода, но и свобода вообще, была очень контрастна. С этими событиями как будто вновь повеяло духом недавно прошедшей сталинской эпохи, и все поняли, что абсолютной свободы нет, и слишком расслабляться нельзя.
Окончанием оттепели можно считать событие, которое получило название Пражская весна, когда весной 1968 года СССР ввели войска на территорию Чехословакии. Чехословакия была одной из стран социалистического лагеря и полностью зависела от советского союза. Во время оттепели в СССР в Чехословакии тоже начались либеральные настроения. Правительство Чехословакии хотело сделать навязанный СССР социалистический строй более демократичным – то, что они назвали «социализм с человеским лицом». Это не входило в планы правительства СССР, во главе которого к тому времени уже стоял Брежнев, и он решил проблему просто – отдал приказ ввести танки в самый центр Праги. Эти события положили конец  либерализации режима, произошедшего во время Оттепели. После этого начался период застоя. 
