Современная наука требует очень точных расчётов и измерений. Зачастую это нано- размерности, которые сложно даже представить. Измерить с достаточной степенью точности и при небольших технологических и временных затратах расстояния такого порядка можно при помощи интерферометра Майкельсона. 

Нано-размеры характерны для таких наук как наноинженерия, генная инженерия, некоторые области приборостроения. Ошибка в измерениях может привести к провалу эксперимента или к браку на производстве.
Целью моего исследования является создание установки по принципу интерферометра Майкельсона для измерения малых расстояний.

Задачами моего исследования являются анализ литературы и других источников об интерферометре и принципах, на которых основана его работа и подбор деталей для постройки экспериментальной установки. 
За прошедшие четыре месяца мной была изучена необходимая теория для исследования, теоретически продумана и частично собрана экспериментальная установка. К февралю или даже к середине января я рассчитываю начать полноценное исследование, т.к. к этому времени у меня будут уже все элементы установки.  
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Нагревая образец из определённого материала, можно получать на регистраторе сигнала либо 0, либо 1, причём количество нулей и единиц фиксируется счётчиком, что позволяет узнать количество длин волн, на которое расширился образец. Расширение образца происходит из-за нагревания, а уже из-за расширения происходит изменение разности фаз между волнами.

