Введение
Актуальность исследования.
Алгебра логики устанавливает истинность логических выражений, записывающиеся с помощью логических операций над переменными, которые подчиняются законам алгебры логики. Применяя логические законы, можно производить эквивалентные преобразования составных логических выражений, когда истинные значения исходного выражения совпадают с истинными значениями полученной после преобразования функции. Логическое выражение может принимать только значение «истина», если выражение верно,  и «ложь», если выражение неверно. Истинность логических выражений помогает определить таблица истинности логических функций. С помощью таблиц истинности можно устанавливать эквивалентность выражений и справедливость равенств законов алгебры логики. В компьютере алгебра логики описывает работу компьютера.
Цель работы: разработать программу для построения таблиц истинности заданного закона алгебры логики

Задачи: 
· изучить литературу по логическим функциям; 
· законам алгебры логики и таблицам истинности; 
· разработать программу на языке программирования;
· подготовить отчет;

Для написания дипломной работы использовались учебник Н.Д.Угриновича «Информатика и ИКТ» 10 класс профильный уровень и справочник В.Ю. Лысковой, Е.А. Ракитиной «логика в информатике»
Диплом состоит из введения и двух частей: теоретической и экспериментальной; заключения и списка литературы. В теоретической части я подробно опишу логические законы и их использование при построении схем компьютера. В практической части будет предоставлена программа для проверки любого закона алгебры логики. 

