Существует версия, что Николай II мог знать о надвигающейся трагедии.

Анна Федоровна Тютчева в 1855 году говорила, что супруга Александра II – Мария Александровна рассказывала ей о пророчестве некоего отшельника о смерти Императора Николая
. Марии Александровне об этом пророчестве было известно еще за полгода до трагедии. 
Сергей Александрович Нилус ( - российский религиозный писатель конца XIX – начала XX века) заметил, что в 1903 году в Дивееве Император сказал такую фразу: «До 18-го года я ничего не боюсь»
. Значит, Николай знал  о грядущем. Это произошло во время салюта при Петропавловской. Заряд одного из орудий был заряжен картечью. Удар пришелся по окнам дворца, где находился Николай. На что Императора и сказал вышеуказанную фразу. 
Существует акафест затворника Агапия, прочитанный Государю, как будущему великомученику. Это пророчество было связано с именем Даниила Михайловича Болотова. Он пишет картину в 1907 году, незадолго до своей смерти, сюжет которой взять из «грядущих времен», то есть из будущего. На картине изображены Николай, Александра и Алексей, идущие по Небесам. К наследнику «мчатся рои бесов» в ярости. Но их сдерживает некий Митя Козельский (мещанин из города Козельска), таким образом, защищая наследника. Картина была отправлена Государю, который не оставил ее без внимания. Ко Двору был вызван Митя Козельский, который был принят лично Императором. 
В «Летописи Серафимо-Девеевского монастыря» написана еще одна история, подтверждающая знание Царской семьи о надвигающемся. В 1903 году, юродивая блаженная Паша Саровская в Дивееве рассказала Николаю и Александре о своем пророчестве. Была упомянута гибель Династи и России, разгром Церкви и море крови. Беседа велась очень долго. Александра Федоровна высказывала сомнения в правдивости данного предсказания. На что блаженная ей дала кусок красной материи и сказала: «Это твоему сынишке на штанишки, и когда он родится, тогда поверишь тому, о чем я вам говорила»
. Наследник родился летом 1904 года.

По некоторым сведениям, Императрица в 1910 года ездила к юродивой и ясновидящей Марфе в Царицын, чтобы узнать будущее. При виде Царицы, юродивая развернула восемь завернутых в газету кукл, бросила их на пол и подожгла. Когда они загорелись, Марфа произнесла: «Вот ваше будущее! Все вы сгорите! Я вижу кровь… Много крови…».
Это подтверждения того, что Николай знал о надвигающейся трагедии.
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