23 декабря 1922 года.

В.И.Ленин пишет статью-«Письмо к съезду».Он желал,чтобы этот документ был оглашен на 13-м съезде партии.

В своём письме Ленин поставил главную задачу-увеличение членов Центрального Комитета до 50-100 человек-«В первую голову я ставлю увеличение числа членов ЦК до нескольких десятков или даже до сотни.»Он считал,что такая реформа может повысить устойчивость партии,и помочь в улучшении аппарата страны-« я думаю, что такая вещь нужна и для поднятия авторитета ЦК, и для серьезной работы по улучшению нашего аппарата», «Мне думается, что устойчивость нашей партии благодаря такой мере выиграла бы в тысячу раз». Под устойчивостью партии,Ленин имел ввиду меры против раскола.

24 декабря 1922 года.

Он объяснил свои опасения тем,что партия опирается на два класса-рабочих и крестьян,и если бы между ними не состоялось соглашения то падение партии было бы неизбежно.
Далее Ленин рассуждает об отношениях И.В.Сталина и Л.Д.Троцкого.Он полагал,что отношения между ними составляют большую часть вероятности раскола,который мог бы быть избегнуть благодаря увеличению членов ЦК-«Я думаю, что основным в вопросе устойчивости с этой точки зрения являются такие члены ЦК, как Сталин и Троцкий. Отношения между ними, по-моему, составляют большую половину опасности того раскола, который мог бы быть избегнут и избежанию которого, по моему мнению, должно служить, между прочим, увеличение числа членов ЦК до 50, до 100 человек».
Как утверждает Ленин,Сталин,получив должность генсека,сосредоточил в своих руках необъятную власть и Ленин был не уверен,что он будет ею правильно пользоваться.А Троцкий наоборот обладал выдающимися способностями и был самым способным членом ЦК по мнению Владимира Ильича.
Затем Ленин выделяет двух молодых членов ЦК:Бухарина и Пятакова.Он считал,что они являются самой выдающейся силой «(из самых молодых сил)».Бухарин-главный теоретик партии и её любимец,но «его теоретические воззрения очень с большим сомнением могут быть отнесены к вполне марксистским, ибо в нем есть нечто схоластическое (он никогда не учился и, думаю, никогда не понимал вполне диалектики)»
Добавление к письму от 24 декабря 1922 года.

Ленин осуждает Сталина за его грубость,и говорит что этот недостаток становится нетерпим для должности генсека.Ленин предложил поставить на место Сталина другого человека , «который во всех других отношениях отличается отличается от тов. Сталина только одним перевесом,именно,более терпим,более лоялен,более вежлив и более внимателен к товарищам,меньше капризности и т.д.». 
25 лекабря 1922 года.

Пятаков- «человек несомненно выдающейся воли и выдающихся способностей, но слишком увлекающийся администраторством, чтобы на него можно было положиться в серьезном политическом вопросе».

26 декабря 1922 года.

Ленин пишет о возможных положительных последствиях реформы об увеличении членов ЦК: «чем больше будет членов ЦК,тем больше будет обучение цекистской работе и тем меньше будет опасности раскола от какой-нибудь неосторожности.Привлечение многих рабочих в ЦК будет помогать рабочим улучшить наш аппарат,который из рук вон плох…».
По мнению Ленина,,рабочие,входящие в состав ЦК должны быть в основном не из тех рабочих,которые прошли длинную советскую службу,т.к. в них сформировались известные традиции и предубеждения,с которыми нужно бороться.Он считает,что новые рабочие не должны попадать в разряд эксплуататоров. «Я думаю,что такие рабочие,присутствуя на всех заседаниях ЦК,на всех заседаниях Политбюро,читая все документы ЦК,могут составить кадр преданных сторонников советского строя,способных,во-первых,придать устойчивость самому ЦК,во-вторых,способных действительно работать над обновление и улучшением аппарата».
