
                      Введение

Моя тема реферата – это аэродинамика вертолётов. Вертолёт — это аэродинамический летательный аппарат, способный совершать взлёт и посадку по вертикали, зависать в воздухе и перемещаться в любом направлении. Необходимые для полёта подъёмная сила и тяга создаются одним или несколькими несущими винтами (пропеллерами), которые вращаются двигателем (двигателями).


Данная работа представляет собой научно-популярный текст, в котором будут рассмотрены различные виды и характеристики полёта вертолётов, такие как принципы полета; основные характеристики несущего винта; полет, взлет и посадка вертолета; равновесие, устойчивость и управляемость. Так же, я расскажу о нескольких современных вертолётах соосной схемы. 
В реферате я пользовался книгой Д.И.Базова «Аэродинамика вертолётов» и книгой А.Гессоу и Г.Мейерс
 «Аэродинамика вертолёта». Это литература 50-60гг., предназначенная как учебное пособие для средних специальных учебных заведений гражданской авиации. 

Я выбрал эту тему, так как в наше время вертолеты стали очень популярными. Появилось очень много игрушечных моделей вертолётов. И я убеждён, что многим,  кто хоть раз видел их полёт, будет интересно, как это происходит. Эта работа так же может привлечь внимание учащихся авиационно-технических училищ и просто людей увлекающихся физикой.
