Елизавета I
(07.09.1533 – 24.03.1603 гг.)

Пережив казнь матери и ненависть сводной сестры, представительница династии Тюдоров является  наиболее яркой фигурой в длинном ряду английских королев. 


Судьба этой удивительной женщины жившей и правившей в XVI веке, до настоящего времени вызывает живой интерес во всем мире. Написано много исторических исследований о жизни и годах правления Елизаветы I, созданы художественные произведения, фильмы и спектакли о ПЕРВОЙ женщине – королеве, сумевшей перевернуть историю многих стран мира.

Елизавета получила прекрасное образование: ей преподавали профессора Кембриджского университета. Она знала 15 иностранных языков, историю и риторику.


По сценарию Майкла Хорста, режиссером Шенхар Капуром созданы 2 фильма: о жизни Елизаветы. 


Елизавета «Королева – девственница» и Елизавета «Золотой век». В главной роли талантливая актриса Кейт Бланшетт.


В фильмах отражены 40 лет правления Елизаветы I (со дня смерти ее отца Генриха VIII и до победы над Испанией – полного разгрома армады).  


«Я мать своему народу! Боже, дай сил нести мне эту ношу!» - восклицает героиня фильма уже в зрелом возрасте. 


Ближе к концу жизни Генрих VIII восстановил Елизавету в правах и вернул ее ко двору; объявив ее третьей наследницей престола после брата – Эдуарда VI и старшей сестры – Марии  I Тюдор, в случае, если те не оставят наследников.

Все годы Елизавету I будет преследовать страшное, несправедливое обвинение – «незаконнорожденная». 


Перед нами предстает юная девушка полная нерешительности, сомнений, но желающая величия и независимости своей стране. 


28 января 1547 года, в возрасте 55 лет скончался Генрих VIII, и трон перешел десятилетнему Эдуарду VI. Елизавета очень любила своего брата, но вскоре его убивает фанатик – католик (по историческим документам это был очень болезненный мальчик, который позже скончался от чахотки). На трон в 1553 году вступает Мария I Тюдор, которая ненавидит свою сводную сестру. Мария I ревностная  католичка, Елизавета – протестантка. Между ними идет постоянная, молчаливая вражда. Осторожность и хитрость были главным оружием нашей героини в годы, предшествующие ее правлению. 


Кейт Бланшетт очень талантливо и тонко показала одиночество, подчас неуверенность, страх за свою жизнь, юной девушки. 


В стране начались преследования протестантов. Ревностная католичка Мария I видела в сестре протестантке, опасную соперницу. Елизавета обвиняется в заговоре против Марии. Ей надо пройти через зал полный придворных. Со всех сторон слышится  «незаконнорожденная».  Елизавета слышит чей-то голос «Помните кто вы! Не бойтесь их, миледи». И здесь на глазах зрителей происходит чудо. Робкие шаги, замешательство, страх в глазах – все это вдруг исчезает, и появляется гордая осанка, прямая спина, твердый взгляд: и весь зал смолк, расступился и все увидели перед собой «королеву» достойную престола. Это потрясающая сцена фильма и изумительная игра актрисы. Елизавету заточают в лондонский Тауэр. Это означало только одно – смертную казнь. Но ей всего 20 лет. Судьба милостива – горькая судьба миновала.

Мария I тяжело болеет раком. Её неприязнь и ненависть к Елизавете возрастает, так как по завещанию Генриха VIII она должна объявить престолонаследницей сводную сестру. «Ты не любишь меня и не хочешь сделать  меня наследницей престола?» - спрашивает её Елизавета.


Перед смертью  Мария I с неохотой объявляет Елизавету своей наследницей.
15 января 1559г. Елизавета коронована. Но в первый же день ей объявляют: казна пуста, армия в плохом состоянии и ей необходимо замужество для рождения наследника. Елизавета с достоинством держится в этот день – день её коронации.

Трон Англии лакомый кусок для любого короля. Одними из первых сватаются герцог Анжуйский и наследник испанского трона. Елизавета не хочет сочетаться браком ни с тем, ни с другим, так как в первом случае усиливается влияние Франции, во втором –  Испании. Она кокетничает с герцогом Анжуйским, обнадеживает его, но все свои действия  строит так, что этот союз становится невозможным. К ней сватаются короли многих стран: Австрии, Китая, Испании, Швеции, Римской империи. Даже русский царь Иван Грозный дважды сватается к ней. Эта игра в замужество ведется королевой постоянно и успешно все время её правления. Елизавета принимает обет девственности. «Я замужем за Англией». Этот шаг еще больше возвышает её в глазах народа. Для Елизаветы главное – Англия, судьба страны, её народа.

Первое и самое главное это противостояние католиков и протестантов. Елизавета, как и её отец, провозглашает единство церкви. «Бог один». Так же она провозглашает единовластие. «И ничто, ни одно решение не принимается без её одобрения». 


Провозглашается «Единая англиканская церковь – с единой целью, единым требником» - Не ради неё, а ради народа.

В стране устанавливается относительное спокойствие. Большинство англичан поддерживает в этом Елизавету I . «От этого решения зависит, быть ли миру, а народу счастливым».

Все это приводит к разрыву с Римом. Ватикан провозглашает её незаконнорожденной и низложенной как еретичку, а тот, кто уничтожит её, отнесется к лику святых. Они отправляют в Англию монаха для убийства Елизаветы.

Организуется покушение на королеву, но по ошибке убивает её близкую подругу Катерину.

Елизавета боится «очерстветь сердцем». Её охранник говорит: «Она прислушивается к сердцу, но разум со временем победит».

Все отмечали, что Елизавета степенна и рассудительна не по годам.  Но эта сильная, одинокая королева-женщина. Она хочет любить и быть любимой. Первый фаворит королевы – граф Лестер, долгое время надеявшийся стать мужем королевы Елизаветы, поняв, что этого не будет, стал одним из заговорщиков покушения. Всех заговорщиков казнили, а Роберта Елизавета оставила живым. «Чтобы напоминал о близости опасности».

Да еще испанский посол оскорбляет Елизавету, заявив, что «страной управляют через её спальню». Она выгоняет его из страны. Испанский король велит через месяц высадиться на берег Англии.

Парламент, народ требуют казни Марии Стюарт (следующей наследницы престола, католички и главной заговорщицы против королевы). Елизавета сопротивляется этому требованию, но ей напоминают, что «закон для защиты народа». «Вся Англия вопит, требуя, её казни».
Марию Стюарт казнили. Враги Елизаветы – католики прокляли её и объявили незаконнорожденной, блудницей, бездетной.

Сколько надо было мужества, силы воли, выдержки чтобы сохранять внешнее спокойствие.

Помощник Елизаветы просит у неё прощения, что не предотвратил казнь, так как у заговорщиков появился сильный козырь против неё.

Другая большая любовь королевы – пират Френсис Дрейк. Это была неистовая сильная страсть. Елизаветы долго не отпускала его из Лондона, посвящает его в рыцари. Дрейк принес казне Англии большие доходы, открывал новые земли, грабил испанские суда, а золото шло в английское казначейство. Это единственный человек, который понимает её, жалеет женщину, а не королеву, постоянно поддерживает. Она может откровенно говорить с ним и о своем страхе, который не покидает её после казни матери, о своей любви, о стремлении возвысить и дать независимость народу, Англии.
Армада Испании подступает к Англии. Елизавета проявила удивительную храбрость, мужскую твердость духа, рассудительность. Она призывает народ: «Свобода или смерть!» Приказывает освободить всех заключенных «Англия это и их страна. Мы должны победить». Она обращается к народу с просьбой стоять «плечом к плечу». «Я хочу быть вместе с вами в самой гуще борьбы. Мы встретимся с вами на небе в раю, или на поле победы!»

Против испанцев Елизавета I отправляет флот под предводительством Джона Хоккинса и Френсиса  Дрейка. Англия выставила в поход на Испанию 10 тыс. солдат на судах и 15 тыс. пехота. 

Подъем народа, его духовность, вера в королеву позволили Англии победить испанскую армаду. 
Спустя 10 лет Филипп II оставил обнищавшую Испанию, гибель армады стала для Испании великим позором, а Англия становится процветающей, могущественной морской державой, вступает в эпоху мира и процветания. 

Англия выстояла благодаря почти полувековому правлению королевы Елизаветы – одному из самых жестоких в европейской истории. Вместе с тем это была эпоха расцвета Англии.
«Я знаю, у меня тело слабой и беспомощной женщины, но у меня сердце и отвага короля».
