Мотив — устойчивый смысловой элемент лит. текста, повторяющийся в пределах ряда фольклорных (где мотив означает минимальную единицу сюжетосложения) и лит.-худож. произв.
 

Мотив (фр.motif, нем. motiv oт лат.moveo – двигаю) – одна из единиц художественного текста, активно причастная его теме и концепции. Мотив рассматривается по-разному в рамках сравнительно-исторического литературоведения и теоретической поэтики авторского художественного текста.   За последние десятилетия интерес к теоретическому потенциалу термина мотив заметно возрос.

 Мотив и лейтмотив(повторяемость)

Напомним, что термин лейтмотив вошел в литературоведение из музыки (музыкальная теория и практика Р.Вагнера). Лейтмотив – повторяемая в пределах текста группа слов (или слово), объединенная в некий ряд. Именно повторяемость мотива в тексте литературном или музыкальном  становится его ключевым свойством. Все рассматриваемые ниже мотивы можно отнести к философско-символическим; однако они имеют свою структурно-содержат. градацию. Так, обобщенно-мировоззренч. смысл одних мотивов непосредственно задан самим опорным понятием; таковы, помимо перечисленных выше, мотивы одиночества, странничества, памяти и забвения, обмана,мщения, покоя. К этому ряду примыкают религиозные мотивы. Вычленение и анализ поэтических мотивов важны как способ «реконструкции» художественного  мышления и сознания поэта — той сферы, которая не раскрывается, или далеко не исчерпывается при изучении жанрового своеобразия его лирики, специфики образных форм воплощения

В своей работе я буду опираться на первое, предложенное мною определение мотива 

Инвариант мотива и его варианты

Развитие идей, связанных с существованием инвариантного мотива (схемы) и его конкретных фабульных вариантов весьма популярно как в отечественной, так и в зарубежной фольклористике и литературоведении.

В западном литературоведении (особенно в Германии, Франции и США) с 30-х гг. XX века  активно развивалась так называемая тематическая критика, среди задач которой составление  масштабных словарей тем и мотивов литературы от античности до нового времени.

Классические исследования Е. Френцель "вещество мировой литературы" (1962), "мотивы" Всемирная литература "(1976) определяют мотив как ситуационный элемент, связанный с содержанием текста  и приобретающий конкретную реализацию в контексте, то выступая как главный, то как сопутствующий, то в качестве орнаментального. Среди огромного множества мотивов, попавших в словари Френцель, амазонка, двойник, отшельник, инцест, искусственный человек, конфликт отца и сына и др. Среди авторитетных источников -  шеститомник С. Томпсона "Мотив - индекс Народная литература », закрепивший за мотивом понимание некой общечеловеческой универсалии (инвариант), выраженной в характеристике персонажа, действия, обстоятельств и закрепленной в изустной или литературной традиции.

По существу,  развивает идею  инварианта и вариантов мотива и известный французский исследователь Р. Трауссон "задача сравнительной литературы: изучение темы. Методологические испытаний "(1965).  Инвариантными мотивами  станут, к примеру,  вражда братьев  или мотив брошенной женщины. 

Мотив и сюжет
Из складывания мотивов (простейших единиц) формируется сюжет. «Простейший род мотивов может быть выражен формулой a + b: злая старуха не любит красавицу – и задает ей опасную для жизни задачу». В простейшей формуле мотива могут происходить видоизменения, развитие частей: «Задач может быть две, три и более, по пути богатыря будет встреча, но их может быть и несколько. Так мотив вырастал в сюжет» Мотив видится как слагаемое, составляющее сложную формулу сюжета.

Мотив и герой

 Событийность сюжета непосредственно связана с концепцией героя, отсюда правомочность и продуктивность исследований, трактующих тот или иной тип героя в  комплексе мотивов.

Существуют самые разнообразные классификации мотивов, отметим лишь некоторые из «типов» мотивов: мифологический (Веселовский, Мелетинский); мотив-ситуация (Путилов, Френцель); мотив-действие (Путилов, Трауссон); мотив-образ (квази-мотив) (Неклюдов); мотив-характеристика (Путилов, Трауссон, Томсон); мотив-тип (Френцель);

мотив-пейзаж (Френцель); пространственный мотив (Френцель, Бахтин); психологический мотив (Френцель) и др.

Суггестивная (орнаментальная, музыкальная) функция мотива. 
Ряд повторяемых лексических блоков, который служит созданию определенного настроения и ритма, часто несет, так сказать, функцию аранжировки. Конечно, здесь мотив рассматривается как элемент речевой организации текста, сам по себе не несущий отдельной смыслообразующей роли.Суггестивная функция лейтмотивов, однако, может выступать как важный знак подтекста, который вводится настойчивыми повторами (вспомним знаменитый Бетховенский «стук судьбы») Лейтмотивная суггестивность призвана привлечь внимание читателя к значимым элементам авторского художественного мира. Примером суггестивного мотива, пожалуй, можно считать мотив смерти под колесами поезда в романе Л.Толстого «Анна Каренина».

Тематическая функция мотива

Так, Томашевский Б.В.в монографическом учебнике развивает тематическую трактовку мотива: «Эпизоды распадаются на еще более мелкие части, описывающие отдельные действия, события и вещи. Темы таких мелких частей произведения, которые уже нельзя более дробить, называются мотивами».
 

Моделирующая(структурообразующая )функция мотива.
Рассмотрение моделирующей функции мотива, его креативного потенциала в анализе идейно-художественного целого – одна из приоритетных задач современного литературоведения. Актуальность мотивного анализа также связана с художественным опытом романа  XX века, отмеченного чертами дискретности и фрагментарности повествования.
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