Мотив предательства в христианской этике.
Актуальность данной темы определяется тем, что внимание к библейскому сюжету и религиозной тематике сегодня вызывает в обществе неподдельный интерес. Предательство Иуды Искариота - один из самых эмоциональных библейских сюжетов. Неудивительно, что литераторы обращались, обращаются и будут обращаться к этой теме. Несмотря на то, что с тех пор минуло более двух тысяч лет, многие авторы склонны считать, что настоящих мотивов для преступления у Иуды не было. Эти сомнения породили массу версий об истинной причине его предательства.
Главная  цель работы заключается в том, чтобы рассмотреть категории христианской этики на примере образа апостола Иуды Искариота в художественных текстах отечественных авторов (Л.Андреева, Ю.Нагибина, М.Волошина).
В литературных произведениях этих авторов отражены различные версии предательства, а также сложен и нетрадиционен образ самого Иуды. Двойственность свойственна предателю в повести Леонида Андреева «Иуда Искариот» (1907); фактически отсутствуют отрицательные качества у Иуды в рассказе Юрия Нагибина «Любимый ученик»(1991); и, наконец, Максимилиан Волошин рассматривает действие Искариота как подвиг в своем стихотворении «Иуда апостол»(1919).
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