Введение

«Ногти человека, рукава его плаща, его ботинки, брюки, мозоли на его руках, выражения лица, запонки, движения – все это говорит о человеке очень многое. Внимательный наблюдатель, объединив замеченные признаки может прийти почти к безошибочному выводу» Шерлок Холмс, 1892.
Так говорил великий сыщик Шерлок Холмс более ста лет назад. В современном мире мало что изменилось – доверять лишь словам человека, не обращая внимания на внешний вид, действия, выражения лица, является ошибкой. Жесты человека – это то, что человеку контролировать практически невозможно, поэтому они способны выдавать истинные чувства и мысли людей. Зачастую в общении жесты противоречат словам,  но немногие способны увидеть это и сделать правильные выводы.

Именно поэтому моя работа так важна. В ней будут описаны наиболее частые жесты людей в тех или иных ситуациях общения, что поможет Вам правильно понимать людей в ситуации общения, да и самим научиться владеть своими жестами.

В моей работе также будут описаны различия языков жестов в различных культурах. Жесты небезграничны, поэтому в разных странах один и тот же жест может обозначать абсолютно различные чувства. Поэтому важно знать разные значения тех или иных жестов, что бы не попасть впросак в чужой стране, быть правильно понятым и правильно понимать окружающих.
Как Вы уже поняли, передо мной стоит две задачи, два вопроса, на которые мне следует ответить в моей исследовательской работе, это:

1) Описать наиболее частые жесты людей в тех или иных ситуациях общения

2) Показать различные значения одних и тех же жестов в разных культурах

Отвечая на первый вопрос, я буду опираться на книгу Григория Крейдлина «Семиотика или азбука общения», посвященная различным языкам жестов и знаковым системам. Отвечая на второй вопрос, я буду использовать книгу Алана и Барбары Пиз «Новый язык телодвижений», в которой описано большое количество жестов, а также их различное значение в разных культурах.

Также в моей работе будут использованы  лекции Григория Александровича Ткаченко по теории коммуникации и книга Михаила Кронгауза «Невербальная Семиотика».
Я надеюсь, что моя исследовательская работа поможет Вам в будущем правильно понимать людей в такой сложной ситуации, как ситуация общения. 

Приятного чтения!
