Введение


В существующей вокруг нас суете, мы не обращаем внимания на катастрофически мчащуюся жизнь и воспринимаем её как должное, но стоит вырваться куда-нибудь в лес, в горы, к реке, оглядеться и сразу в голове возникает множество вопросов: как это все появилось, какое место в природе занимает человек, почему именно так. И напоследок всё-таки возникает вопрос, что такое жизнь. Именно этот вопрос с давних пор волнует людей. Ведь мир движется и совершенствуется, и люди всегда старались совершенствоваться и прогрессировать вместе с ним. А знания – это и есть основная часть прогресса. Поэтому нас всегда так притягивает что-нибудь неизвестное и загадочное, окутанное тайнами и порой невероятное.

В ХХ веке вопрос о жизни достиг пика своей популярности, и многие учёные и исследователи начали искать ответ на этот, вроде бы, лёгкий вопрос. Биологи, например, очень долго, исследовали строение, жизнедеятельность, взаимосвязи, эволюцию организмов, применяли для этого различные приборы, химические анализы, ставили эксперименты, вели долгие наблюдения за животными и растениями. Немало и других ученых рассматривало деятельность живых организмов на планете. Географы достаточно давно поняли и признали огромную роль растений и животных на Земле, а геологи - в создании некоторых горных пород и минералов. Оформилась наука и о следах древней жизни - палеонтология. Но Владимир Иванович Вернадский – русский мыслитель -первым начал исследовать жизнь, как единое целое, как геологически своеобразное вещество. Его идеи сыграли большую роль в становлении современной научной картины мира. Он также первым взглянул на проблему жизни глазами других наук. Ведь один и тот же сложный  объект  выглядит  по-разному, если рассматривать его с разных точек зрения.

Альтернативное мнение - мнение австрийского физика-теоретика Эрвина Шредингера. Ведь тема жизни всё же более присуща биологам и, возможно, философам. Однако то, что Э.Шредингер не был ни одним из вышеперечисленных исследователей, не повлияло (по крайней мере, в худшую сторону) на его известную книгу «Что такое жизнь с точки зрения физики». Главным вопросом его книги является вопрос о том, как могут физика и химия описать те явления, которые происходят внутри живого организма. В итоге выясняется, что многие признаки, которыми характеризуются живые системы, встречаются и в системах неживой природы и даже более того: в живых организмах не обнаруживается никаких свойств, какими не обладали бы различные неживые объекты. Благодаря тому, что автор создал книгу наиболее понятной для физиков и биологов, были существенно продвинуты вперёд такие области науки, как биофизика и молекулярная биология. Так, например, в 1953 году была выдвинута теория о двойной структуре ДНК. Эта книга написана по лекциям, читаемым Э.Шредингером в Тринити-колледже в Дублине в феврале 1943 года. 
В своей работе я попытаюсь сравниь взгляды В.И. Вернадского и Э.Шредингера. Для этого я возьму книгу Вернадского "Живая материя" в которой….. и упомянутую выше работу Шредингера

Моя работа имеет следующую структуру:

1. Первая глава посвящена описанию жизни с токи зрения физики – Шредингера.

2. Во второй главе описано мнение Вернадского.

3. В заключении я сравню эти взгляды и напишу обобщённое мнение с точки зрения физики.
