Сейчас на прилавках магазинов можно увидеть много красивых игрушек, но все они сделаны на заводах и не несут тепла души их создателей. А я считаю, что в 21 веке дети вновь должны видеть не только кукол Барби, но и игрушки, изготовленные своими руками, а не машинами. Каждая кукла, сделанная руками, профессиональным ли художником или любителем, индивидуальна в своём роде, у неё своя история и свой неповторимый образ. То же самое, и даже в большей степени, можно сказать и о народной кукле. 

Тема мне показалась интересной еще и потому, что кукла - самая древняя и наиболее популярная детская игрушка. Она - обязательный спутник детских игр и самое доступное детям произведение искусства. Что такое кукла? В словаре русского языка С.И. Ожегова объясняется, что кукла - это детская игрушка в виде фигурки человека. Куклы имитируют взрослый мир, подготавливая ребенка к взрослым отношениям. Поскольку кукла изображает человека, она выполняет разные роли и является как бы партнёром ребенка, помогая ему в трудном процессе социализации. Ребенок действует с ней так, как ему хочется, заставляя её осуществлять свои мечты и желания, с помощью куклы он учится быть взрослым.
Куклы появились в далёкой древности. Мир русской народной куклы многолик и разнообразен. На Руси куклы бытовали не только как игрушки, но и как обрядовые предметы. Известно множество различных видов кукол, каждая из которых имела своё назначение. 

Цели моей работы – 

- изучить мир традиционной народной куклы;

- привлечь внимание к истокам ее создания; 

- выделить достоинства традиционной куклы;
- доказать актуальность народных игрушек и в наш век цифровых технологий.

Для достижения этих целей я поставила себе следующие задачи:

1) узнать историю возникновения традиционной обрядовой куклы;

2) узнать о классификации и разнообразии кукол;

3) об их распространении по территории Руси;

4) узнать о назначении кукол;

5) выяснить, какую роль играет традиционная обрядовая кукла сейчас.


В последние годы появилось множество книг, посвящённых традиционной русской культуре,  народной кукле вообще и кукле в частности. (К сожалению, на данный момент это изобилие свидетельствует лишь о возрождении интереса к народной кукле среди мастеров, художников-кукольников. Но есть надежда, что этот интерес станет более народным, более общим. И я своей работой постараюсь этому поспособствовать.)

  Большинство этих книг ориентировано на массового зрителя, снабжены богатым иллюстративным и схематическим материалом. Из всего многообразия я выбрала, на мой взгляд, наиболее полные и интересные книги замечательных авторов, таких, как З.И. Зимина – известная белорусская мастерица-кукольница. Ее книга "Текстильные обрядовые куклы" – основной источник моего исследования, там очень хорошо систематизирована информация, что облегчает работу с ней. Также мне очень помогли брошюра «Традиционная обрядовая кукла», автор-составитель Яшкова Т.Б. Кроме того, достаточное количество информации я взяла из книги "Уроки народной куклы". Это лишь часть книг, к которым я обращалась в ходе подготовки моей работы.
