Введение.

Кислоты – один из важнейших классов химических соединений. Вкус кислот отражается в названии всего класса «кислоты – кислые». Однако, не все кислоты кислые на вкус. Среди них встречаются сладкие ( салициловая) и горькие (никотиновая), но большинство все-таки кислые. 

Кислоты окружают наш мир, их бесчисленное множество. Все фрукты овощи, овощи и другие продукты питания содержат кислоты: яблочную, лимонную, молочную, масляную, кофейную, уксусную, аскорбиновую и др. Их можно встретить летом в лесу. В укусе муравья содержится муравьиная кислота. Некоторые тропические пауки содержат уксусную кислоту, которую они используют для спасения от своих врагов. Многие растения содержат кислоты. Например, в мухоморах содержится иботеновая кислота, большое количество растений выделяют ванилиновую, феруленовую, оксибензойную, фумаровую другие кислоты. И животную тоже содержат разные кислоты. В желудке человека находится соляная кислота, которая помогает нам перерабатывать продукты питания.

Кислоты – одна из самых интереснейших тем химии и биологии тем. Их большое множество, они имеют разное строение, разные функции, свои цвета, свойства. Они участвуют в разных процессах. Один из которых электролитическая диссоциация – процесс распада электролита на ионы, при растворении в воде или расплавлении. Кислоты бывают сильные и слабые. Но сильные и слабые они не от того, что они могут растворять металлы и прожигать дыры в одежде, а от способности кислот отдавать протоны основаниям.

Тема реферата актуальна, так как это одна из важных тем химии 9 класса, которую проходят в разделе про электролитическую диссоциацию. С помощью моего реферата учащиеся  и даже учителя смогут узнать много разной информации о кислотах.

В моей работе я собираюсь рассказать про разные виды кислот по различным классификациям, определение силы кислот (водородный показатель pH), определение кислотности среды с помощью индикаторов, биологическое значение кислот  в организме, участие кислот в процессе электролитической диссоциации с точки разных теорий. 

Я собираюсь использовать разные источники информации. В первую очередь это учебная литература: учебники 9 класса по химии, разные справочники, энциклопедии, словари юного химика и учебники для подготовки поступления в вузы.

В своём реферате я собираюсь изложить разные темы, относящиеся к кислотам. В первой главе моего реферата я собираюсь рассказать про виды кислот и разные классификации кислот. Во второй главе про участие кислот в электролитической диссоциации: 3 теории кислот и определение кислотности среды с помощью индикаторов. И в последней главе я расскажу про биологическое значение кислот в живых организмах.

