Введение.
Моя исследовательская работа посвящена Фурье анализу (гармоническому анализу), а так же его аналогам. 

Гармонический анализ – это раздел математики, связанный с разложением колебаний на гармонические колебания. Я выбрал эту тему, потому что Г.к. занимают среди множества разнообразных форм колебаний важное место, которое определяется двумя обстоятельствами. Во-первых, в природе и технике очень часто встречаются колебательные процессы, по форме близкие к Г. к. Во-вторых, очень широкий класс систем, свойства которых можно считать неизменными (например, электрические цепи), по отношению к Г. к. ведут себя особым образом. Но доступной школьнику литературы по этой теме очень мало, поэтому я намерен создать учебное пособие для школьников, проиллюстрировав анализ Фурье в программе Excel.
Целью моего исследования является создание учебного пособия для школьников. Второй моей целью является изучение аналогов Ф.а. Последней целью является создание учебного пособия для школьников. Для достижения этой цели, я поставил перед собой несколько задач:
1. Найти доступную литературу и изучить её.

2. Изучить Ф.а.

3. Вывести формулы и применить их, проиллюстрировав Ф.а. в программе Excel.
4. Изучить аналоги Ф.а. 

5. Написать учебное пособие

В настоящий момент основным источником данной работы является «Элементарный учебник физики», под ред. Г. С. Лансберга, в которой подробно и понятно описан Ф.а., для учеников старших классов. В дальнейшем планируется расширить спектр изучаемой литературы по исследуемой проблеме.
