В данном параграфе будет рассказано об абсолютно пространстве в современной трактовке. Ньютон уделял большую долю внимания метафизическому аспекту в своей теории, далее будет рассказана только физическая теория, лишённая метафизики. 
Абсолютное пространство, по Ньютону, безотносительно к чему бы то ни было внешнему, остается всегда одинаковым и неподвижным. Относительное пространство есть его мера или какая-либо ограниченная подвижная часть. Абсолютное пространство является евклидовым, однородным и изотропным. 

Однородность пространства означает, что все точки пространства равноправны, поэтому рассматриваемый эксперимент не зависит от выбора точки отсчета. Однородность — одно из ключевых свойств пространства в классической механике. Пространство называется однородным, если параллельный перенос системы отсчета не влияет на результат измерений. Из свойства однородности пространства следует фундаментальный физический закон сохранения импульса.  

Изотропность пространства означает, что при повороте выбранной системы отсчёта на некоторый угол не произойдёт изменений в результате измерений. Из свойства изотропности пространства вытекает закон сохранения момента импульса. Изотропность пространства означает, что в пространстве нет какого-то выделенного направления, относительно которого существует «особая» симметрия, все направления равноправны. 

Вместе с понятием абсолютного пространства Ньютон вводит понятие абсолютного времени, наделённого такими же свойствами как и абсолютное пространство (однородность, изотропность).

Вместе с понятиями абсолютного пространства и времени Ньютон вводит ещё несколько очень важных понятий, неразрывно связанных с вышеупомянутыми.

Абсолютное пространство и время у Ньютона необходимы для определения важнейшего понятия его физики - понятия силы. Сила в научной программе Ньютона - причина реального движения. А реальное движение - это движение в абсолютном пространстве. 

Движение в абсолютном пространстве Ньютон называет абсолютным движением. Что же касается относительного движения, то его Ньютон допускает только на уровне обыденных представлений, которые не являются истинными. 

Ньютон определял различие между абсолютным и относительным движением тем, что абсолютное движение не может произойти или измениться без действия сил, приложенных непосредственно к самому движущемуся телу, тогда как относительное движение тела может быть и произведено и изменено без приложения сил к этому телу. В случае с относительным движением достаточно, чтобы силы были приложены к тем телам, по отношению к которым это движение происходит. Поскольку относительное движение может изменяться независимо от того, изменяется ли при этом движение абсолютное, и, напротив, может сохраняться, в то время как абсолютное движение изменится, то абсолютное движение, по Ньютону, не зависит от тех соотношений, которыми определяется движение относительное.

Отсюда очевидно, что мы не можем судить, какого рода движением наделено тело - абсолютным или относительным, так как у нас нет средств определить, в каком пространстве оно движется: ведь абсолютное пространство мы чувственно воспринять не можем. 

