Введение
Моя дипломная работа будет посвящена изучению компьютера как универсального средства обработки информации. Компьютер (от англ. computer — «вычислитель») или электронная вычислительная машина (ЭВМ) — вычислительная машина, предназначенная для передачи, хранения и обработки информации. Термин «компьютер» и аббревиатура «ЭВМ», принятая в русскоязычной научной литературе, не являются синонимами. Поскольку существовали механические вычислительные машины, сконструированные без применения электроники, то ЭВМ являются подмножеством компьютеров вообще. При помощи вычислений компьютер способен обрабатывать информацию по определённому алгоритму. Любая задача для компьютера является последовательностью вычислений. Результат выполненной задачи может быть представлен пользователю при помощи различных устройств ввода-вывода информации, таких, как ламповые индикаторы, мониторы, принтеры, проекторы и т. п.
Актуальность моей работы состоит в том, что материала по моей теме, которая изучается в 6 и 7 классе немного и хотелось бы его дополнить; к тому же у ученика будет возможность изучить материал и выполнить задания по нему удаленно, если его не было на уроках.
Целью моей исследовательской работы является сбор материала по устройству компьютера и создание электронного пособия в виде сайта, написанного на языке HTML, который объединит весь собранный мною материал и будет содержать только самую необходимую информацию.
Поставленная мною цель потребовала выполнение следующих задач:

1. Поиск изучение и систематизация материала по выбранной мною теме, а именно по следующим пунктам:
1.1.  Модели компьютеров

1.2.  Устройство компьютера

1.3.  Представление данных

1.4.  Программное обеспечение

2. Создание сайта, который будет использоваться в качестве пособия

Источниками информации для моего диплома являются учебники Угриновича Н.Д. по информатике для 6 и 7 класса.
