                                                    Введение

Актуальность. Когда произносится слово «конфликт»,то возникающие при этом ассоциации несут в себе, как правило, отрицательный оттенок. Если кто-либо говорит, что ему пришлось оказаться в конфликтной ситуации, то чаще всего мы представляем людей раздраженных, возбужденных,враждебно настроенных по отношению друг к другу. Однако при более вдумчивом отношении к конфликтам оказывается, что возникновение и развитие конфликтных ситуаций и взаимодействий-явление не только неизбежное, но и необходимое. Отдельные индивиды, их группы, общество в целом смогут достичь более эффективных результатов в своих действиях, если они не будут закрывать глаза на конфликты, а следовать определенным правилам, помогающим конфликты разрешать и регулировать. Современный человек живет , постоянно находясь в стрессовой ситуации, поэтому для него важно понять, как себя вести в конфликте, чтобы тот принес ему пользу, а не вред. В науке этот вопрос давно решается, но т.к. в современном мире человека редко поддерживают традиции,общество,то возможно у конфликтов есть и другая сторона. В нашей гимназии существует педагогический профиль,и,если человек хочет стать педагогом, то для него очень важно знать о фактах решения конфликта.

Проблема. Могут ли быть конструктивные конфликты у подростков?

Теоретическая разработанность. Изучением и практическим решением проблем исхода конфликтов в подростковом возрасте занимались выдающиеся психологи,психиатры,терапевты. Научные исследования социальных конфликтов имеют давние и прочные корни. Именно Карл Маркс является одним из признанных в мире первопроходцев в исследовании социальных конфликтов. Конфликтологическая литература за три последних года пополнилась как монографиями(А.В.Глухова «Типология политических конфликтов»,1997,Коллективный труд под ред.Е.И.Степанова «Россия: политические противоборства и поиск согласия»,М.1998 и др.) так и учебниками(А.С.Кармин «Основы конфликтологии,СПб,1998, «Конфликтология» под ред.А.С.Кармина,СПб,1999 и др.). Защищаются кандидатские и докторские диссертации по конфликтологической тематике(например, докторская диссертация В.П.Шейнова «Управление конфликтами в социальных группах и организациях» в Институте социологии Национальной Академии наук Беларуси). Все это обогащает сферу конфликтологического знания, способствует росту конфликтной компетентности, что сегодня очень важно в любой области жизнедеятельнсти,в первую очередь в сфере управления. Методологической основой исследования явились работы Д.И.Фельдштейна, А.Бандура и Р. Уолтерс, которые исследовали влияние линии воспитания в семье и школе на конфликтность детей. Ряд ученых, таких как П.П.Бельский, И.А.Невский, С.А.Беличева, Хевитт, Дженкинс предложили в своих работах типологию агрессивного поведения подростков, принимая за основу классификации различные факторы.

Цель. Выявление наиболее значимых конфликтов в младшем подростковом возрасте.
Задачи.1.на основе изучения и анализа литературы дать научные определения ключевым понятиям темы(подросток,конфликт,причина конфликта, структура конфликта и т.д.)

              2.изучить специфику конфликтов в младшем подростковом возрасте

              3.выявить представления подростков о конфликтах среди их сверстников.

              4.подготовить эмпирическое исследование в 6х классах.

              5. провести эмпирическое исследование в 6х классах.
              6.определить особенности конфликтов среди подростков.
Практическое значение. Рекомендации психологической службе по оказании помощи в конфликтах. Выявить эффективно ли ведет себя в конфликтах человек.

Объект. Учащиеся 6х классов, подростки 12-13ти лет.
Предмет. Аспекты межличностных отношений, связанных с особенностями подросткового возраста. 
Тема. Конфликты со сверстниками у подростков.

Гипотеза. Существуют различия, обусловленные полом подростка в степени проявления конфликта, или в использовании разных видов в конфликтном поведении.

