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Введение
Тема реферата – физиология памяти и разнообразные способы быстрого и эффективного  запоминания. В связи с большим научным интересом к данной теме во все времена, она является очень хорошо разработанной в литературе.
Тема связана с большой и интересной проблемой управления памятью.
Проблема очень актуальна, т.к. в современном мире человеку постоянно нужно запоминать и хранить в голове большое количество информации, сохранять навыки и умения. Особо актуальной проблема является для школьников. Ведь процесс обучения основан на запоминании, памяти. В школе ученики все время узнают что-то новое, и у них часто возникает проблема - как запомнить огромный объем информации, не потратив на это все свое свободное время. Перед контрольной работой или экзаменом возникает другой вопрос – как быстро и продуктивно повторить весь пройденный материал. Чтобы не тратить на запоминание и повторение лишнего времени, нужно знать механизмы памяти. Также нужно уметь использовать мнемотехнику, или, как говорил изобретатель этой науки,   Симонид Кеосский,  «систему вспоможения памяти». Знающий и правильно использующий  приемы мнемотехники человек может запомнить большее количество информации, чем человек, не знакомый с этой наукой. При чем на запоминание у него уйдет меньше времени, а срок хранения информации будет большим. 
Цель реферата – создание обзорной статьи о памяти и мнемотехнике в  доступной ученикам 9 класса форме.
Задачи:
1) Освоение теоретического материала по вопросам:

а. Физиология памяти

б. Основные механизмы памяти

в. Мнемотехника и ее основные приемы
2) Выяснение вопроса: можно ли на основе теоретических знаний о физиологии памяти создавать мнемонические приемы?
3) Создание статьи, описывающей физиологию памяти, ее классификацию и приемы мнемотехники на уровне, доступном ученикам 9 класса.
Что такое память. Значение памяти и ее виды.

Что такое память. 
Память – комплекс процессов запечатления, накопления, хранения, воспроизведения и утраты опыта, происходящих в центральной нервной системе. Значение памяти очень велико, т.к. память – сквозной процесс (ее нарушение отражается на всех видах деятельности человека). 

Значение памяти

Значение памяти невозможно переоценить. И. М. Сеченов считал память «основным условием психической жизни»,

При словах «память», «запоминание»,  человек представляет себе заучивание терминов, определений,  дат и т.д. Однако на самом деле значение памяти куда больше, и используется она гораздо чаще. Все самые простые навыки:  навык хождения, узнавание людей, речь, плавание хранятся в памяти. Также в памяти хранятся все безусловные и условные рефлексы: рефлекс моргания, реакции на резкий звук и др. Многие из них являются жизненно важными.   
Виды памяти

Память у животных. Простейшее научение
Нейрофизиологам на данный момент известны три типа простого научения:

1) Привыкание, или габитуация
Привыкание имеет место тогда, когда раздражитель, на который организм первоначально реагировал, начинает действовать так часто, что организм перестает на него отвечать. Животное понимает, что стимул не связан с опасностью, и учится его игнорировать, чтобы без помех реагировать на важные раздражители. 
К привыканию способны даже новорожденные дети. Экспериментаторы прикрепляли к соске 4 часа назад родившегося младенца регистрирующее устройство и издавали с помощью инструмента 4 раза подряд музыкальный тон. При первом предъявлении ребенок перестал сосать, однако после неоднократного повторения той же группы звуков он возобновил сосание. Когда высоту тона изменили, младенец опять прекратил сосание и прислушался. Это свидетельствует о том, что ребенок действительно привык к первоначальному тону. 
2) Сенситизация
Сенситизация – процесс, противоположный привыканию, когда животное начинает реагировать на ранее нейтральный раздражитель, т.е. учится распознавать сигнал как признак опасности. Как и привыкание, сенситизация имеет огромное значение для выживания.
3) Классическое (павловское) обусловливание
При привыкании и сенситизации организм не нуждается в создании новых ассоциаций между событиями или раздражителями. Однако при классическом обусловливании у животного должны создаться такие ассоциации. 
И.П.Павлов поставил ряд экспериментов, которые привели к представлению об условнорефлекторной деятельности. Он обнаружил, что слюна у собак начинает выделяться не при начале приема пищи, а уже при виде служителя в белом халате, который ее приносит. Продолжив эксперименты Павлов открыл, что вспышка света или звук звонка, предшествующие появлению пищи, также вызывают у собак слюноотделение. 
Таким образом, выработка условного рефлекса происходит тогда, когда стимул, вызывающий в естественных условиях определенную реакцию (безусловный), несколько раз сочетается с другим, ранее нейтральным (условным). Нейтральный стимул начинает вызывать ту же реакцию. Выделение слюны при получении пищи – безусловный рефлекс, а при вспышке света – условный рефлекс. 
Простые  формы научения не связаны с осознанием изменений в поведении. К этим элементарным формам способно большинство животных, в том числе и те, у которых вместо мозга имеются только нервные ганглии. 

Память  у человека. 
Процессы памяти у человека намного сложнее, чем у животных, о них известно гораздо меньше. Основной проблемой их изучения является то, что на людях по очевидным причинам нельзя ставить эксперименты, вредящие их здоровью. Таким образом, чуть ли не единственным путем изучения физиологии памяти людей является наблюдение за больными с амнезиями вследствие повреждений тех или иных частей мозга. 

Основные биохимические механизмы передачи нервных импульсов очень сходны во всех нейронах у всех животных и человека. Следовательно, можно предположить, что процессы памяти на клеточном уровне у животных и человека тоже очень похожи. Однако на других, более высоких уровнях имеются существенные различия.
Во-первых, мозг человека более развит, и как следствие этого, люди могут запоминать большее количество информации на более длительное время.

Во-вторых, человек, в отличие от большинства животных, может обработать информацию, чтобы лучше ее запомнить. Например, не запоминать каждый случай отдельно, а вывести закономерности. В животном мире к осмысленному нахождению закономерностей способны лишь высшие приматы, и то после длительного обучения. 

И, в-третьих, животные могут пользоваться только той информацией, которую приобретают сами. Следующим поколениям они передают лишь то, что как-то закрепилось наследственно и отразилось в генотипе. Остальной благоприобретенный опыт при смерти животного оказывается безвозвратно утраченным для будущих поколений. (
Иначе обстоит дело у человека. Он может запоминать, хранить и воспроизводить огромное количество информации, потому что ему самому нет необходимости всю эту информацию помнить. Для этого люди изобрели знаковые системы и средства записи информации. Они могут не только записывать и хранить ее, но и передавать из поколения в поколение. 

Виды памяти человека
Существуют различные классификации памяти. Например, по запоминаемому объекту или явлению память делится на двигательную (моторную), образную, эмоциональную (аффективную) и словесную (словесно-логическую). При помощи моторной памяти запоминаются движения и письменная речь, а при помощи образной,  лица, обстановка и т.д. Аффективная память используется для запоминания чувств, а словесная – слов.

Также  память делится на процедурную и декларативную. Процедурная память – это знание того, как нужно действовать. Она развивается в ходе эволюции раньше, чем декларативная. Привыкание, например, это – процедурная память. Под декларативной памятью понимают запоминание объектов, событий, эпизодов, лиц, мест, предметов и т.д. Декларативная память часто основана на ассоциации одновременно действующих раздражителей.

По запоминанию память делят на произвольную и непроизвольную. Произвольная память – это процесс осознанного, специального запоминания или заучивания. Например, выучивание стихотворений, формул, правил – это проявление произвольной памяти. Непроизвольная память – это когда человек не пытается специально запомнить что-то, а информация все равно остается у него в голове. Например, запоминание внешнего вида домов по дороге в школу или на работу  – непроизвольная память.  
 По времени «хранения» запомненной информации память делят на непосредственную (1-2 секунды), кратковременную (несколько минут), долговременную (от нескольких часов до нескольких лет) и постоянную (вся жизнь).
 Непосредственная память нужна для удерживания в мозге информации на то время, пока мозг решит, нужно ли ее запоминать на более долгое время, т.е. переводить в кратковременную память. Если информация действительно важная, она переходит из кратковременную память из нее - в долговременную, далее – в постоянную. Происходит это путем консолидации – закрепления следов памяти. Под этим процессом подразумеваются изменения, которые должны произойти в мозге, чтобы информация перешла из одного вида памяти в другой. 
 Что такое следы памяти и как происходит их консолидации подробнее рассмотрено в разделе «Физиология памяти».
Существует еще множество классификаций памяти: 

1) на слова и на вещи; 
2) память тела (привычка) и духа (спонтанная); 
3) по способу получения информации: зрительная, слуховая, вкусовая, обонятельная, тактильная и др. 

Физиология памяти.
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Нервная ткань.

Материальным носителем памяти является нервная ткань. Она состоит из клеток – нейронов. Нейрон состоит из самого тела клетки и отростков: коротких сильно разветвленных дендритов и одного длинно аксона. Сигнал по нервной клетке идет от дендритов, через тело нейрона к аксону. 

Весь нейрон покрыт двухслойной липидной мембраной. Аксон покрыт слоем миелина – жироподобного вещества. Он    препятствует переходу импульса на соседние нейроны.
Синапс – место контакта между двумя нейронами. Служит для передачи нервного импульса.

Гипотезы  механизмов памяти.
Что именно меняется в мозге, когда человек что-то запоминает? – один из основных вопросов нейрофизиологии. На этот счет существует множество гипотез, но еще ни одна из них не доказана.  Ниже приведены самые популярные из них.
1) Гипотеза реверберации является одной из первых. Ее анатомическим обоснованием служили данные Лоренто де Но о наличии в ткани мозга замкнутых нейронных цепочек.   Она основана на том, что циркуляция импульса по замкнутым нейронным сетям мозга постепенно приводит к структурному изменению мембран нейронов. Эти изменения являются материальными носителями информации, «следами памяти». Гипотеза реверберации в настоящее время не популярна по следующей причине. Из нее следует, что амнезии должны необратимо разрушать «следы памяти», т.е. забывание всегда является необратимым. Однако эксперименты показали, что после амнестического воздействия иногда происходит полное восстановление утраченной информации или навыка. Оно может быть ускорено методом напоминания. На основании этих фактов гипотеза реверберации многими учеными полностью отрицается. 

2) Новая информация сохраняется в виде изменений синапсов. 
Чтобы ответить на вопрос, какие изменения в мозгу могут быть ответственны за процесс привыкания, Эрик Кэндел и его коллеги провели эксперимент на морском брюхоногом моллюске Aplysia californica. Это животное оказалось очень удобным, потому что у него 18 тысяч нейронов, причем некоторые из них до того крупны, что их можно видеть невооруженным глазом. 

Исследования показали, что привыкание действительно сопровождается изменением на клеточном уровне. У аплизии есть рефлекс, необходимый для выживания: втягивание жабры при опасности. Этот рефлекс контролируется одним ганглием.

 Исследователи направляли на жабру струю воды на короткое время. Это абсолютно безопасно для аплизии, однако она втянула жабру. Но когда струя была направлена на длительное время, аплизия вскоре привыкла и перестала реагировать на раздражитель. 

После эксперимента были замечены изменения в синапсах между нейронами. По мере продолжения стимуляции сенсорные нейроны выделяют все меньше нейромедиатора( в синапсах для активации двигательных нейронов. В результате последние возбуждаются все слабее и слабее. Реакция, которую они вызывают, осуществляется все менее энергично. Таким образом, у аплизии привыкание происходит тогда, когда возбуждение в синапсах уменьшается.
   
3)
В настоящее время активно разрабатывается гипотеза Х.Хидена о белковой природе памяти, согласно которой процесс фиксации информации в нервной клетке находит отражение в синтезе белка. При этом молекула белка становится чувствительной к специфическому узору импульсного потока. 

Гипотеза о белковой природе долговременной памяти подтверждается экспериментально. Так, при угнетении механизмов, регулирующих синтез нейроспецифических белков, выработанные условные рефлексы сохраняются лишь в течение нескольких минут.

4)
 Очень популярной является гипотеза И.П.Ашмарина. Она состоит в том, что в результате непрерывного поступления к нейрону сигнальной информации в протоплазме нейрона усиливается синтез специфических белков-антигенов (гликопротеины памяти), характерных для данного нейрона. Эти белки являются компонентами синаптических мембран, и когда нейрон пребывает в состоянии относительного покоя, они синтезируются в количествах, достаточных только для их обновления. В период повторной импульсации, например, в ходе реверберации, при выработке ассоциативной связи происходит усиление синтеза белков- антигенов, при этом синапс из неэффективного переходит в разряд эффективных – начинает «узнавать» первичный раздражитель, обеспечивает его облегченное проведение через нейрон.

5)
Наиболее распространенной гипотезой о физиологических механизмах, лежащих в основе памяти, была гипотеза Д.О.Хебба (1949) о 2 процессах памяти: кратковременном и долговременном. Предполагалось, что механизмом кратковременной памяти является ревербация электрической импульсной активности в замкнутых цепях нейронов, а долговременное хранение основано на устойчивых изменениях синаптической проводимости. След памяти переходит из кратковременной формы в долговременную посредством процесса консолидации (закрепления), который развивается при многократном прохождении нервных импульсов через одни и те же синапсы.

Структуры мозга, связанные с процессом памяти.
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Разные виды памяти связаны с определенными отделами головного мозга. С процессами памяти, вероятнее всего, связаны мозжечок, гиппокамп и кора больших полушарий головного мозга. 

Мозжечок
Мозжечок контролирует все виды движений, в нем хранятся условные рефлексы. Животные с удаленным мозжечком теряли старые условные рефлексы и не могли выработать новые. Например, в одном эксперименте у кролика выработали условный рефлекс моргания одним глазом в ответ на определенный звук. С этим звуком много раз сочеталось воздействие струи воздуха, направленной в глаз. Это воздействие вызывало безусловный рефлекс моргания. Через некоторое время кролик начал моргать только при звуковом сигнале.  После этого у кролика удалили небольшой участок мозжечка со стороны того глаза, где был выработан рефлекс. Условный рефлекс исчез, но безусловный (моргание при воздействии струи воздуха) остался. После этой операции условный рефлекс на звук мог быть образован только для другого глаза. Следовательно, соответствующие следы памяти хранились в  определенной области мозжечка.

Гиппокамп
Гиппокамп был объектом многочисленных исследований, однако его роль в процессах научения и памяти до сих пор в точности не известна. Ученые могут лишь предполагать его возможные функции на основе результатов экспериментов и наблюдений. Наблюдения показали, что повреждениями гиппокампа хорошо помнят все, что узнали до болезни, но не могут вспомнить даже лица человека, которого видели только что. Следовательно, нарушен именно процесс запоминания. 
При помощи гиппокампа животные и, возможно, люди ориентируются на местности, запоминают места, в которых уже были. Например, в результате экспериментов с крысами ученые доказали, что некоторые нейроны гиппокампа реагируют только тогда, когда животное находится в определенном знакомом ей месте.  В другом исследовании был использован лабиринт с радиальными ходами, в конце каждого хода лежала еда. Крысы со здоровым гиппокампом быстро изучали лабиринт и никогда не повторяли своих прежних маршрутов (не шли в то ответвление лабиринта, где пища уже съедена).   После удаления  гиппокампа способность крыс ориентироваться в лабиринте сильно ухудшилась, они пытались найти пищу в  уже пройденных ими ответвлениях несколько раз.

Нейрофизиологи из Лондонского университета рассмотрели мозг водителей( такси и людей других профессий. 

Оказалось, что гиппокамп водителей довольно сильно отличается от гиппокампа других людей: задний отдел на 7% больше, а передний на 15% меньше.

Функцией гиппокампа также является и перенесение информации из непосредственной памяти в кратковременную, из кратковременной в долговременную, а из долговременной в постоянную. Гиппокамп и медиальная часть височной доли участвуют в процессе консолидации. 
Кора больших полушарий головного мозга
Кора головного мозга имеет первостепенное значение для памяти. Однако ее функции еще менее понятны, чем функции гиппокампа. Человеческое мышление связано с речью, поэтому  результаты экспериментов на животных могут рассматриваться только как приблизительные аналоги.
В ходе экспериментов было выяснено, что у обезьян при помощи коры полушарий формировалась «установка на обучение». Например, в задаче на выбор инородного предмета, предложенной психологом-приматологом Гарри Харлоу, обезьянам предлагались три предмета, два из которых были одинаковыми, а третий от них отличался. За выбор отличного предмета обезьяны получали вознаграждение. Через некоторое время у обезьян сформировалось представление об инородном теле, они стали выбирать его с первой попытки. После удаления у обезьян височных долей коры полушарий головного мозга они не могли уловить таких закономерностей.
Почти сорок лет назад психолог Карл Лэшли попытался дать ответ на вопрос о пространственной организации памяти в мозгу. Он обучал животных решению определенной задачи, а затем удалял один за другим различные участки коры головного мозга в поисках места хранения следов памяти. Однако независимо от того, какое количество корковой ткани было удалено, найти то специфическое место, где хранятся энграммы не удалось. Дальнейшие исследования показали, в чем заключалась причина неудачи Лэшли: для научения и памяти важны многие области и структуры мозга помимо коры. Оказалось также, что следы памяти в коре широко разбросаны и многократно дублируются.

Амнезии

Нарушения памяти называют амнезиями. Амнезии бывают органическими (происходят в результате поражений мозга) и аффекточные (в результате психологических травм). Также амнезии классифицируют по их прогрессированию на стационарные, прогрессирующие и регрессирующие и по нарушенному процессу на фиксационные и анекфорные.

Влияние на эффективность памяти. Мнемотехника
Проблема улучшения памяти была актуальна во все времена, ведь людям многих профессий всегда нужно было помнить множество фактов. Но особо остро она встала именно сейчас, ведь компьютерные технологии открыли для нас неограниченный доступ к информации. Книжные магазины буквально завалены книгами, но возможности мозга остаются на прежнем уровне. Слишком много людей не способны справляться с постоянным потоком информации только потому, что не умеют с ней работать: быстро читать,  запоминать. В последнее время наблюдается катастрофический разрыв между стремительным ростом высоких технологий и прежней «впитываемостью» информации мозгом человека.

Чтобы сделать запоминанее более быстрым и надежным, была изобретена мнемотехника - совокупность приемов и систем, служащих для улучшения хранения информации и  воспроизведения ее из памяти.
Первоначально мнемотехника возникла как неотъемлемая часть риторики  и предназначалась для запоминания длинных речей. Теперь эта наука значительно продвинулась как в теоретическом, так и в техническом плане. Она делает возможным эффективное запоминание  не только текстового материала, но и точной информации, которая традиционно считается незапоминаемой: списки телефонных номеров, даты, сложные термины, числовые таблицы и т.д. 
Овладение мнемотехникой – это овладение инструментальным навыком. Обучение мнемотехнике можно сравнить с обучением машинописи, стенографии. Очевидно, что для формирования навыка необходимо выполнять упражнения. Однако сама по себе информация запоминаться не будет: для запоминания каждый раз придется применять сформированный навык запоминания – последовательность определенных мыслительных действий, ведущих к фиксации информации в мозге.

Длительность сохранения информации в памяти полностью контролируется. Можно запомнить сведения всего лишь на один час, а можно сохранить на всю жизнь. Запомненные данные можно сознательно стирать из своего мозга, путем запоминания на их местах новой информации.
Виды мнемотехники

1) Народная мнемотехника – это  те приемы запоминания, которые люди придумывают  сами для себя. Чаще всего это запоминание по созвучию, простым ассоциациям и т.д.
Физиологической основой народной и классической мнемотехники является, скорее всего, то, что в процессе запоминания задействованы и образная, и словесно-логическая память, а следовательно, большее количество нейронов. 
2) Классическая мнемотехника – это первое направление мнемотехники в истории, именно ее использовали ораторы. Ярким примером классической мнемотехники является метод Цицерона( – выделение объектов в хорошо знакомом помещении или на улице, и использование их в качестве "вешалок" для запоминаемых сведений. До сих пор остаются актуальными и некоторые другие положения, сформулированные Цицероном. Так, классическая мнемоника рекомендовала запоминать информацию, предварительно преобразовав ее в зрительные образы. Сами же образы делились на две большие группы: вспомогательные образы для фиксации последовательности, и образы, в которых кодировалась сама запоминаемая информация.
3) Педагогическая мнемотехника делает акцент на естественное запоминание при интенсивном "пережевывании" изучаемого материала. Это многократное чтение текста; многократное повторение вслух (откровенная зубрежка); переписывание изучаемого материала из книги в тетрадь (составление конспектов); перерисовка иллюстраций из учебников. Классическая мнемотехника эффективнее педагогической, однако педагогическая на порядок проще и понятнее. 
Педагогическая мнемотехника имеет четкое физиологическое обоснование. Ведь при многократном повторении нервные импульс много раз проходит через синапс, а следовательно, образуется более надежная энграмма. 
4) Цирковая мнемотехника использует принципы классической мнемоники. Ее отличительной особенностью является тщательная разработка этапа кодирования информации. Она кодируется во что угодно: в жесты, слова, мимику лица, интонацию голоса, в порядок слов в предложении... Часто, при демонстрации чудес феноменальной памяти, исполнителям вообще ничего не приходится запоминать. Они просто передают друг другу сообщения с помощью кода, известного только им.

Процесс запоминания

Весь процесс запоминания разделяется на четыре этапа:

1) кодирование элементов информации в зрительные образы;

2) сам процесс запоминания;

3) запоминание последовательности информации;

4) закрепление информации в мозге.
5) вспоминание и воспроизедение информации

Методы запоминания
Методы запоминания текста и слов
1) Метод размещения – один из самых древних. В произведении «Оратор» Цицерон описывает этот метод в рассказе о греческом поэте Симониде. Ему поручили написать поэму и продекламировать ее на банкете. Когда он прочитал свою поэму, его зачем-то позвали наружу. В это время здание рухнуло и все праздновавшие погибли. Симонид пришел на руины и правильно опознал все тела по тому, где они располагались в банкетном зале.  Зафиксировав в своей памяти связь имен людей с их расположением в зале, Симонид смог их вспомнить. 
Метод размещения включает:
• идентификацию знакомых мест, расположенных последовательно;

• создание ассоциации между вспоминаемой информацией и местами; 

• воспроизведение путем «посещения» мест.

2) Метод «слов-вешалок»

Идея системы «слов-вешалок» состоит в том, что человек заучивает ряд слов, служащих ему в качестве «вешалок», на которые он «развешивает» запоминаемые элементы. Например, человек заучивает такой список:

один — это булка 

два — это башмак 

три — это дерево
и т.д.
После этого нужно вообразить связь между словом-вешалкой и  вспоминаемым словом. Если, скажем, первое из вспоминаемых слов — это «слон», то можно представить себе, что оно как-то связано с «булкой» — и чем страннее эта связь, тем лучше эффект. В данном случае можно вообразить «слонбургер», то есть большого слона, втиснутого между половинками булочки.

3) Метод ключевых слов является слегка видоизмененным вариантом системы слов-вешалок. В качестве ключевого используется слово родного зыка, напоминающее по звучанию какую-либо часть иностранного слова. Потом между ключевым словом и переводом иностранного создается ассоциация. 

Возьмем для примера испанское слово pato, означающее по-английски «утка» (duck). Pato по звучанию похоже на pot-o (pot — «горшок»). Используя слово pot в качестве ключевого, мы можем представить себе утку с горшком на голове или утку в горшке.

4) Метод наводящих ассоциаций (МНА) включает в себя комбинацию следующих приемов:

· прием символизации (любовь – сердечко); 

· кодирование по созвучию (Аляска – коляска); 

· прием привязки к хорошо знакомой информации (планета Марс – шоколадка "Марс"); 

· образование слова из слога (НИК – приемНИК); 

5) Метод организующих схем является одним из самых простых. Он позволяет структурировать информацию для лучшего запоминания и воспроизведения. Например, запоминаемые слова можно классифицировать и составлять из них схемы, можно придумать связывающий их текст.

6) Дополнительные системы. 
Есть несколько дополнительных систем, значительно облегчающих запоминаие. Одна из них основана на акронимах, или словах, образованных из первых букв слов фразы или группы слов. Например, LAN в сегодняшнем языке означает локальную сеть (Local Area Network).

Другая система связана с предыдущей. Она состоит в образовании акростиха, то есть фразы или предложения, в котором первые буквы составляют запоминаемое слово или запоминаемые слова в последовательности начинаются с тех же букв, что и слова в придуманном предложении. Например, «Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан» - акростих для запоминания основных цветов спектра.

Методы запоминания чисел
Для запоминая чисел было создано множество  цифро-буквенных алфавитов. Их суть заключается в том, что каждой цифре ставят в соответствие какие-либо буквы. Самый удачный - алфавит знаменитого петербуржского исследователя мнемотехники Олега Степанова.
0.  Буквы Н и Л в слове «НоЛь».
1. Р от слова «Раз».

2. Д — «Два» и Г (следующая в алфавите).

3. Т от «Три» и 3 — по внешнему сходству.

4. Ч от слова «Четыре» (и напоминает внешним видом), но более часто К от слова «Квадрат».

5. П — «Пять» и Б, по схожести звучания (и по внешнему виду).

6. Ш — «Шесть» и Ж, тоже по схожести звучания.

7. С — «Семь», и, обычно этого хватает, так как С — очень распространённая буква.

8. В — «Восемь» (внешнее сходство) и, сходное по звучанию Ф.
9. М — от слова «Mного», так как 9 самая большая цифра.

Например, для запоминания числа 157 будет такой буквенный код: Р П/Б С. Далее нужно придумать слово с такой последовательностью согласных. Например, РеБуС. И, наконец, нужно вспомнить или мысленно создать образ ребуса.
Выводы

1) Память – комплекс процессов запечатления, накопления, хранения, воспроизведения и утраты опыта, происходящих в центральной нервной системе. Значение памяти очень велико.
2) На данный момент известны три вида простейшего научения животных: привыкание, сенситизация и классическое обусловливание и множество видов памяти человека.

3) Память осуществляется при помощи энграмм в нервной ткани.

4) Структуры мозга, участвующие в памяти: мозжечок, гиппокамп, кора больших полушарий головного мозга.

5) Нарушения памяти называют амнезиями, они бывают разных видов.

6) Мнемотехника - совокупность приемов и систем, служащих для улучшения хранения информации и  воспроизведения ее из памяти.

7)  На основе теоретических знаний о физиологии памяти можно создавать мнемонические приемы.
8) Существует множество методов мнемотехники, облегчающих запоминание информации разных видов.
Заключение
В результате работы над рефератом были выяснены вопросы классификации памяти, физиологии памяти и работы методов мнемотехники. Был найдены ответы на вопросы: «Что такое память? Как можно управлять памятью?» и была подтверждена гипотеза  возможности создания мнемонических приемов на основе теоретических знаний о физиологии памяти. Таким образом, задачи реферата можно считать выполненными.
Память является крайне интересным и малоизученным процессом. Посредством множества экспериментов человеку удалось выяснить только некоторые факты; остальные, а самое главное, связь между ними, остается лишь предполагать. Так, были изучены нейроны и нервная ткань, а механизмы образования энграмм до сих пор остаются загадкой.

И хотя о памяти до сих пор многое неизвестно, человек уже научился в какой-то степени ею управлять. Была изобретена мнемотехника – совокупность приемов, облегчающих запоминание. Человек, который приобрел навыки мнемотехники, имеет огромное преимущество перед теми, кто с этой техникой не знаком. Он может запомнить большее количество информации, делает это более быстро и  качественно.
Больше всего навыки мнемотехники необходимы школьникам, ведь процесс обучения основан на запоминании. Без использования мнемотехники ни один старшеклассник не сможет хорошо учиться. И практически все ею пользуются, часто не осознавая этого: придумывают простые ассоциации, много раз повторяют материал, размещают данные в таблица и схемах. Однако практически никто не пользуется более сложными приемами: многие о них не знают, другие считают изучение и отработку этих приемов слишком долгим, сложным, нестоящим делом. Между тем, более сложные приемы часто оказываются более эффективными. Их изучение и отработка делает запоминание информации любого вида быстрым и эффективным, открывает перед человеком новые возможности.
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