Гормоны и феромоны насекомых, их влияние на популяции.
Введение. 
Цель – класифицировать и дать характеристику гормонам и феромонам насекомых, объяснить каким образом они влияют на популяции и как можно это использовать.
Актуальность: моя работа является не только интересным и полезным материалом для людей в той или иной степени интересующихся насекомыми, но также может быть справочником для будущих энтомологов
Проблема  заключается в объеме информации связанной именно с гормонами насекомых. Иногда приходилось выуживать информацию по крупицам из различных источников. При этом довольно часто информация из одного источника несоответствовала аналогичной информации из другого источника. Вызванно это тем, что данная тема малоизученна и многие гормоны насекомых досихпор неиндефицированы.

Аннотация:
Гормоны.

Гормоны – вещества с резко выраженной органотропной биологической активностью, секретируемые железами эндокринной системы и нервными клетками.

Гормоны насекомых выполняют многообразные функции — от регуляции активности генов до индукции диапаузы. Но в первую очередь они ответственны за размножение и развитие, распространяя свое влияние вплоть до отдельных актов поведения, связанных с этими процессами. Например, ювенильный гормон способен повышать двигательную активность самцов саранчовых или готовность к спариванию самок дрозофилы Drosophila melanogaster Mg. Экдизон, синтезируемый под воздействием созревающих в яичнике яиц, может блокировать стремление самок комара Anopheles freebomi Zt. к кровососанию, необходимому для формирования очередной партии яиц.
 В настоящее время индетифицированно три гормона метаморфоза: Активационный гормон, гормон линьки(экдизон), ювенильный гормон, химические аналоги которых могут быть использованы для управления количеством популяций насекомых.

Феромоны.

Но нестоит забывать о феромонах. Феромоны – биологически активные летучие соединения, выделяемые во внешнюю среду и определющие поведение особей одного вида. В химическом отношении феромоны довольно многообразны и нередко включают многие компоненты. По своему воздействию феромоны делятся на два основных типа: релизеры и праймеры.

Релизеры — тип феромонов, побуждающих особь к каким-либо немедленным действиям и используются для привлечения брачных партнёров, сигналов об опасности и побуждения других немедленных действий.

Праймеры используются для формирования некоторого определённого поведения и влияния на развитие особей: например, специальный феромон, выделяемый пчелой-маткой. Это вещество подавляет половое развитие других пчёл-самок, таким образом превращая их в рабочих пчёл.

Способы влияния на популяции насекомых с помощью гормонов или феромонов.
В последние годы уделяется все большее внимание разработке и применению новых средств защиты растений, основанных на использовании биологически активных веществ, обеспечивающих рост и развитие насекомых и передачу информации на уровне организма или популяции. Тот факт, что насекомые, в общем, очень хорошо приспосабливаются к самым разнообразным условиям на Земле, в значительной мере связан с наличием у них способности использовать такие химические сигналы. Только сравнительно недавно энтомологи осознали возможность использования этих древних и жизненно важных для насекомых механизмов связи против самих насекомых и разработали различные, иногда очень утонченные и изящные способы их применения. Примерно в тот же период химики, специализирующиеся на изучении природных органических соединений, научились выделять эти химические соединения, определять их свойства, структуру и синтезировать их.  Сложность химических взаимоотношений между внутренней и внешней средой насекомых, а также между особями потребовала создания классификации этих взаимоотношений, в которой выделено три уровня функционирования      химического      посредника:     внутриорганизменный, внутривидовой и межвидовой.  Основными группами биологически активных веществ, которые используются в практике защиты растений, являются гормоны и феромоны.

