Домашнее задание к 7.02.2011 для 8б
1. Еще раз ЧИТАТЬ (И СТАРАТЬСЯ ПОНЯТЬ) весь материал по полной и сокращенной форме условного оператора, а также по составному оператору: Немнюгин стр. 58-62, 75-77 или Рапаков стр. 73-77 или конспекты с сайта гимназии глава 2 стр. 12-13, 17-18.
2. Нарисовать в тетради блок-схему и написать программу для решения задачи:
Даны действительные числа a и b (вводятся с клавиатуры). Если a ≥ b, то записать в ячейки a и b удвоенное значение хранящихся там чисел. Если a < b, то записать в ячейки a и b абсолютные значения (модули) этих чисел. (Новые значения чисел в ячейках a и b не забудьте вывести на экран с поясняющими надписями!)
Внимание!
Практическая работа по условному оператору  Pascal, которая была запланирована на 31.01.11 (но помешал карантин), состоится 7.02.11.

(За урок надо будет написать и отладить на компьютере 2 программы с использованием условного оператора. За две верно работающие программы ставится «5», за одну верно работающую программу – «3», если одна программа полностью работает, а вторая работает с недочетом – «4».  Во время выполнения работы можно пользоваться тетрадками по информатике и книгами по языку Pascal).
