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Глава.1

И восстал в Египте новый царь..., и сказал народу своему: вот, народ сынов Израилевых многочислен и сильнее нас; перехитрим же его...; иначе, когда случится война, соединится и он с нашими неприятелями, и вооружится против нас. 

И поставили над ним начальников работ, чтобы изнуряли его тяжкими работами. И он построил фараону  города для запасов, [Гелиополь]. 

Но чем более изнуряли его, тем более он умножался и тем более возрастал, так что [Египтяне] опасались сынов Израилевых. 

И потому Египтяне с жестокостью принуждали сынов Израилевых к работам и делали жизнь их горькою от тяжкой работы над глиною и кирпичами и от всякой работы полевой, от всякой работы, к которой принуждали их с жестокостью. 

Глава 7
Но Господь сказал Моисею: смотри, Я ... явлю множество знамений Моих и чудес Моих в земле Египетской; фараон не послушает вас, и Я наложу руку Мою на Египет и выведу ... народ Мой, сынов Израилевых, из земли Египетской, тогда узнают [все] Египтяне, что Я Господь... 

Моисей и Аарон [брат Моисея] пришли к фараону  и сделали так, как повелел [им] Господь. И бросил Аарон жезл свой пред фараоном и пред рабами его, и он сделался змеем. 

И призвал фараон мудрецов [Египетских] и чародеев; и эти волхвы Египетские сделали то же своими чарами: каждый из них бросил свой жезл, и они сделались змеями, но жезл Ааронов поглотил их жезлы. 

Сердце фараоново ожесточилось, и он не послушал их, как и говорил [им] Господь. 

И сказал Господь Моисею: упорно сердце фараоново: он не хочет отпустить народ. 

Пойди к фараону завтра: ... и скажи ему: Господь, Бог Евреев, послал меня сказать тебе: отпусти народ Мой... 
... вот этим жезлом, который в руке моей, я ударю по воде, которая в реке, и она превратится в кровь, и рыба в реке умрет, ... и  Египтянам омерзительно будет пить воду из реки. 

И сделали Моисей и Аарон, как повелел [им] Господь. ... , и вся вода в реке превратилась в кровь, и рыба в реке вымерла,... и Египтяне не могли пить воды из реки; и была кровь по всей земле Египетской. 

Глава 9

И сказал Господь Моисею: пойди к фараону и скажи ему: так говорит Господь, Бог Евреев: отпусти народ Мой, чтобы он совершил Мне служение; ибо если ты не захочешь отпустить [народ Мой] и еще будешь удерживать его, то вот, рука Господня будет на скоте твоем, который в поле, на конях, на ослах, на верблюдах, на волах и овцах: будет моровая язва весьма тяжкая... 

И сделал это Господь на другой день, и вымер весь скот Египетский; из скота же сынов Израилевых не умерло ничего. 

Фараон послал узнать, и вот, из [всего] скота [сынов] Израилевых не умерло ничего. Но сердце фараоново ожесточилось, и он не отпустил народа. 

….

И сказал Господь Моисею: простри руку твою к небу, и падет град на всю землю Египетскую, на людей, на скот и на всю траву полевую в земле Египетской. 

И простер Моисей жезл свой к небу, и Господь произвел гром и град, и огонь разливался по земле; и послал Господь град на [всю] землю Египетскую; и был град и огонь между градом, [град] весьма сильный, какого не было во всей земле Египетской со времени населения ее. 

И побил град по всей земле Египетской все, что было в поле, от человека до скота, и всю траву полевую побил град, и все деревья в поле поломал [град]... 

Глава 12

В полночь Господь поразил всех первенцев в земле Египетской, от первенца фараона, сидевшего на престоле своем, до первенца узника, находившегося в темнице... 

И встал фараон ночью сам и все рабы его и весь Египет; и сделался великий вопль [во всей земле] Египетской, ибо не было дома, где не было бы мертвеца. 

И призвал [фараон] Моисея и Аарона ночью и сказал [им]: встаньте, выйдите из среды народа моего, как вы, так и сыны Израилевы, и пойдите, совершите служение Господу [Богу вашему]...  и мелкий и крупный скот ваш возьмите, как вы говорили; и пойдите и благословите меня. 

Глава 14

И возвещено было царю Египетскому, что народ бежал; и обратилось сердце фараона и рабов его против народа сего, и они сказали: что это мы сделали? зачем отпустили Израильтян, чтобы они не работали нам? 

[Фараон] запряг колесницу свою и народ свой взял с собою; и взял шестьсот колесниц отборных и все колесницы Египетские, и начальников над всеми ими. 

И  он погнался за сынами Израилевыми; сыны же Израилевы шли под рукою высокою. 

И погнались за ними Египтяне, и все кони с колесницами фараона, и всадники, и всё войско его, и настигли их расположившихся у моря... 

Фараон приблизился, и сыны Израилевы оглянулись, и вот, Египтяне идут за ними: и весьма устрашились...
