Ключ к проверке контрольной работы учеников 5 «А» класса : «Исход евреев из Египта».

Информация  из документа:

1. в Египте стал править новый фараон;

2. новый царь боялся евреев, т.к. их число росло, и он опасался войны;

3. фараон поработил евреев и заставил строить «город для запасов» Гелиополь;

4. фараон поставил над евреями начальников работ;

5. Господь обещал Моисею, явить фараону, что он Бог через знамения;

6. Господь обещал Моисею освободить евреев;

7. Моисей и Аарон (брат Моисея) приходят к фараону. Чудо с жезлом;

Казни египетские:

8. Чудо с рекой;

9. Чудо со скотом;

10. Чудо с градом;

11. Смерть первенцев (старших сыновей0;

12. Фараон отпускает евреев;

13. Евреи бежали из Египта;
14. Египтяне догоняют евреев у моря;

15. Войско египтян возглавляет фараон. Он руководит военачальниками. Египетское войско состоит из всадников и колесниц и остального войска. Колесницы делятся на 600 отборных и остальные Египетские;

16. События происходят в Египте;

17. Египтяне верят в силу мудрецов, чародеев и волхвов;

Информация из карты:

18. В тексте упоминается река, по-видимому, это Нил (другой реки в Египте нет).

19. В тексте упоминается море. Судя по карте -возможно либо Средиземное,  либо Красное.

20. Город Гелиополь находится в Нижнем Египте в дельте Нила.
 Информация   из фильма:

21. Моисей вознес жезл, и море расступилось. Евреи стали переходит море по дну;

22. Фараон приказал армии следовать за евреями;

23. Армия боялась последовать за евреями;

24. Фараон обещал смерть все, кто его ослушается;

25. Молнии преграждали путь колесницам;

26. перейдя море, Моисей вознес жезл и море поглотило армию фараона;

27. Евреи жалели солдат фараона;

28. Моисей благодарил Бога, за помощь своему народу.

29. Дополнительные факты

30. Есть самоанализ (т.н. «подчеркивание»). 
Примерный ответ ученика.
События происходят в Египте. В Египте восстал новый царь, он боялся евреев, т.к. их народ был многочисленным, и они могли поддержать врагов во время войны. Евреи были рабами в Египте и их изнуряли тяжелыми работами. Фараон приказал евреям построить новый город для запасов – Гелиополь. Гелиополь это город в нижнем Египте, в дельте Нила. Господь явился Моисею, и обещал явить множество чудес, и вывести народ из Египта. Также Господь сказал, что фараон не послушает  Моисея.
Моисей и его брат Аарон пришли к фараону и просили отпустить евреев. Но фараон отказался. Тогда Моисей бросил перед фараоном свой жезл, и  превратился в змею. Тогда Фараон призвал волхвов, магов и мудрецов и они тоже превратили свои жезлы в змей, но жезл Моисея поглотил их. 

Сердце фараона только ожесточилось. Господь приказал Моисею пойти к фараону и предупредить, что если он не отпустит евреев совершить служение Ему , то вода в Ниле превратиться в кровь и рыба умрет. И Моисей сделал так, но фараон не послушался. И вода превратилась в кровь. Тогда Господь приказал Моисею пойти к фараону и предупредить, что если он не отпустит евреев совершить служение Ему, то наступит мор скота. Фараон не отпустил и египетский скот поразила болезнь. Тогда Господь приказал Моисею пойти к фараону и предупредить, что если он не отпустит евреев совершить служение Ему,  град побьет людей, скот  и траву, но фараон не послушался и так и случилось. Тогда  Господь приказал Моисею пойти к фараону и предупредить, что если он не отпустит евреев совершить служение Ему, то умрут все первенцы египетские, но фараон не послушался и так и случилось. После этого фараон решил отпустить евреев совершить богослужение и просил, чтобы их Бог благословил его. Это означало, что фараон, которого египтяне считали богом, слабее Бога евреев. 

Фараон узнал что народ еврейский бежал, и повел армию свою за евреями. Армию возглавлял фараон, ему подчинялись военачальники. Армия состояла из всадников, колесниц (600 отборных и остальные колесницы Египетские) и остальных воинов. Фараон догнал евреев у моря. Это было Красное море, хотя допускается вариант, и Средиземное. Моисей вознес свой жезл и море расступилось, тогда народ еврейский смог перейти его по дну. Фараон приказал своим воинам последовать за Моисеем, но они испугались. Тогда фараон сказал, что убьет всех, кто его ослушался. Армия фараона двинулась между водами. Когда евреи перешли море, Моисей вознес жезл и море сомкнулось, поглотив войско египтян. Евреи очень расстроились, увидя смерть армии. Моисей с народом стали молиться Богу.
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