Влияние темпов пубертата на психологические особенности подростка Актуальность. Состоит в том, что период созревания очень важен для психологического становления личности: все сферы жизни человека подвергаются перестройке. Именно во время созревания человек осознаёт себя, как личность. Но не все взрослеют одинаково, поэтому могут возникать трудности в значимых сферах жизни подростка в связи с аномальными (более быстрыми или медленными по сравнению с некой нормой) темпами развития. В работе были рассмотрены три варианта темпов биологического созревания: ранний, нормальный и поздний, выявлены некоторые проблемы и преимущества каждого темпа. Для нашей гимназии тема актуальна, поскольку начало пубертата у некоторых детей совпадает с резкими изменениями в жизни – поступлением в гимназию, адаптацией к ней, что может усиливать психологические, физиологические и социальные трудности взросления. Педагогам  необходимо помочь детям справиться с их трудностями и переживаниями и самим не провоцировать возможные проблемы детей с родителями, одноклассниками и другими педагогами.

Теоретическая разработанность. Изучением детей в период полового созревания занимались многие психологи и физиологи. Здесь следует назвать имена следующих учёных.  Дж. Стэнли Холл основоположник научной школы по изучению ребёнка в Северной Америке, он первым начал изучать психологию подростков. З. Фрейд, коснувшийся проблем юности в своей книге «Три очерка по теории сексуальности»;  Анна Фрейд, которая много работала над исследованием процесса подросткового развития и структуры психики в пубертатный период; Э. Эриксон, который модифицировал созданную Фрейдом теорию психосексуального развития в своей книге «Юность и идентичность»; Роберт Хэвигхерст в своей книге «Задачи развития и образования» разрабатывал психосоциальную теорию развития в юности; русский учёный И. С. Кон, изучавший основные психологические проблемы 14—18-летних подростков и систематизировавший их в книге «Психология ранней юности»; А. Гезелль, проводивший наблюдения за развитием человека от рождения до юношеского возраста, его самой известной книгой является «Юность: от 10 до 16 лет» и многие другие учёные, некоторые работы которых использовались в данном реферате. 

Объект: подростки 11-14 лет

Предмет: воздействие темпов пубертата на психологические особенности подростка.

Цель работы: Выявить влияние темпов развития на особенности взаимоотношений со старшими и сверстниками, осознания собственного "я"  в период взросления. 

Задачи: 

· На основе изучения литературы, дать определения основным понятиям темы: пубертат (ранний и поздний), подростковый возраст и др., 

· определить физиологические процессы, лежащие в основе полового созревания, 

·  определить общие особенности подросткового возраста,

· выявить взаимосвязь основных вариантов биологического созревания (ранний, поздний, нормальный) с особенностями самосознания подростка и проблемами, трудностями взаимоотношений с окружающими людьми. 

· проанализировать данные и подготовить вывод 

Гипотеза: существует взаимосвязь и влияние биологического развития на особенности самосознания и отношений подростков: ранний и поздний пубертат в некоторых случаях может привести к проблемам в общении со сверстниками и взрослыми, непонимания со стороны окружающих, более критичному отношению к себе
Структура: 
Реферат состоит из введения, трёх глав, выводов, заключения, списка литературы.

Во введении определена актуальность выбранной темы. Разработанность темы, излагаются цель и задачи реферата. Сформулирована гипотеза, объект и предмет работы. 
В первой главе реферата определяется понятие подросткового возраста (Подростковый возраст – это фаза-период онтогенеза (индивидуального развития), который является переходным этапом-стадией между детством – юностью – взрослостью.), рассматриваются подходы к пониманию временных рамок пубертата и его соотношения с подростковым возрастом, формулируется вывод по изучаемому вопросу и перечисляются факторы, влияющие на временные рамки взросления. Далее дается описание физиологии пубертата у девушек и юношей. Далее идет материал о нарушениях физиологических процессов взросления (задержек, преждевременном развитии и др.).
Во второй главе описываются психологические особенности подросткового развития с акцентом на развитие самосознания, Я-концепции; кратко характеризуются особенности отношений подростков в семье и со сверстниками. В конце главы предлагаются краткие выводы.
В третьей главе описываются психологические особенности подростков с разными темпами пубертата (акселеранты, ретарданты). В конце каждого параграфа приведены выводы.
В работе сделаны выводы, где обсуждены выполненные задачи и осуществлена проверка гипотезы и внесены уточнения в нее. Так же в работе присутствует заключение, в котором рассматриваются возможные варианты расширения темы, а так же предложено практическое применение работы.

Выводы: в ходе проведённой работы были выполнены поставленные задачи.
Гипотеза о том, что существует взаимосвязь и влияние биологического развития на особенности самосознания и отношений подростков: ранний и поздний пубертат в некоторых случаях может привести к проблемам в общении со сверстниками и взрослыми, непонимания со стороны окружающих, более критичному отношению к себе, подтвердилась. Однако в неё можно внести несколько уточнений. 

Во-первых, ранний и поздний пубертат может привести не только к проблемам в общении со сверстниками и более критичному отношению к себе, но и наоборот, предоставить подростку ряд преимуществ перед своими сверстниками.

Во-вторых, необходимо уточнить особенности взаимосвязи темпов пубертата и особенностей самосознания и отношений подростков друг с другом и с взрослыми, в зависимости от пола. Так как, исследуя отдельно мальчиков и отдельно девочек, многими психологами были получены во многом разные, иногда даже противоположные результаты.

Заключение: результатами данной работы стало достаточно подробное освещения физиологических особенностей пубертата, временных рамок пубертата, причин разных темпов взросления, достаточно широко были рассмотрены различные нарушения полового развития. Однако психологическим особенностям подросткового возраста в целом и особенностям психологии подростков с различными темпами пубертата было уделено меньше внимания, исходя из этого, я вижу несколько возможных вариантов расширения данной темы:

· рассмотреть более подробно самосознания подростка, определить факторы, влияющие на формирование самооценки

· рассмотреть отношения ребёнка в семье, учитывая особенности семьи: неполных семей, семей с попустительским отношением, гипероперопекающих семей и др.

· рассмотреть виды отношений подростков друг с другом, определить, как они формируются

· рассмотреть влияния разных сфер общения подростка друг на друга (влияния особенностей общения в семье на особенности общения со сверстниками и т.п.)

· более подробно изучить влияния темпов пубертата на общение подростков друг с другом, с семьёй, на отношение к учёбе

·  изучить влияние темпов пубертата на самооценку подростка и формирования «Я» концепции

· более подробно рассмотреть причины разных темпов пубертата у подростков

Данный реферат может найти и своё практическое применение. Он будет полезен учителям, родителям и классным руководителям в  частности в гимназии № 1505, так как в данном образовательном учреждении обучаются подростки пубертатного периода (9-11 по 14-16 лет). Зная особенности подростков данной возрастной категории, педагог сможет вычислить и обратить особое внимание на подростков с проблемами, в частности связанными с темпами пубертата, и помочь им преодолеть трудности. Родители же смогут понять причины поведения своих детей и адекватно среагировать на некоторые их поступки.
